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First of all we want to thank you for putting your trust in us by selecting one of our scooters.

The expected lifetime of your scooter is strongly influenced by the care and maintenance of
the scooter.

This manual will help you get acquainted with the operation of your scooter.

Following the user instructions and the maintenance instructions are an essential part of the
warranty.

This manual reflects the latest product developments. Vermeiren has the right to introduce
changes without the obligation to adapt or replace previously delivered models.

For any further questions, please consult your specialist dealer.




1 Product description

1.1 Intended Use

The scooter is intended to comfortably transport people. This scooter is designed to transport 1 person.
Do not carry passengers on your scooter (including children).

The scooter is designed to transport adult people only, no goods, nor any persons under the age of 16.

Neither should it be used by people obviously suffering from physical or mental limitations that render
them incapable of safely handling the scooter in traffic.

These limitations could involve:
e hemiplegics or paraplegics
loss of limbs (arm amputation)
limb defects or deformations (if resulting in reduced equilibrium and steering abilities)
contractures or damaged joints (if resulting in reduced equilibrium and steering abilities)
balance disturbances
cachexia (decrease in muscle)
mental disorders
damage to the cerebral cortex owing to psychological disorders
visual impairment

The scooter is classified as class B (Carpo 2 XD SE) or C (Carpo 2 SE).
The scooter is suited for outdoor use by the occupant.

When providing for individual requirements:

body size and weight (max. 150 kg)
physical and psychological condition
residential circumstances

e environment
should be taken into consideration.

Your scooter should be used on flat surfaces where all four wheels are touching the ground and where
there is sufficient contact to propel the wheels equally.

You should practice for use on uneven surfaces (cobblestones, etc.), slopes, curves and to get past
obstacles (curbs, etc.).

The scooter should not be used as a ladder, nor is it a transport for heavy or hot objects.

When using your scooter on streets or footpaths, local laws and regulations apply.

The scooter can be used on sidewalks, urban road. Under no circumstances the scooter may be used
for driving on larger roads or expressways.

Use only Vermeiren approved accessories.

The manufacturer is not liable for damage caused by the lack of or improper service or as a result of not
following instructions from this manual.

Compliance with the user and maintenance instructions are an essential part of the warranty conditions
so we recommend that you read the following pages very carefully.

Visually impaired people can contact the dealer for the instructions for use.
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Safety instructions

Use only Vermeiren approved accessories.

Before getting on or off, taking apart or transporting your scooter, turn the start key to the “off”
position.

When transporting the scooter, no persons may be transferred along with it.

Test the effects on the handling of the scooter when its center of gravity is shifted, for example
on up or down gradients, on laterally sloping ground or when driving over uneven terrain.

Do not drive on roads with heavy traffic or roads that are muddy, gravelly, bumpy, narrow,
snowed over, icy or canal towpaths not guarded by any fence or hedge.

Keep away from places where you might get the wheels stuck.
Pay attention that your clothes do not tangle in the wheels.

When picking up objects lying in front of, next to, or behind the scooter, take care that you do
not lean too far sideways: risk of tipping over.

Avoid putting your scooter into the free-wheeling position on slopes.

Never reverse uphill.

Reduce speed when you go round corners.

Do not take the scooter onto escalators.

While driving, hold the handgrips with both hands.

Put your legs and feet on the surfaces provided for them during the drive.

Do not use your scooter in snowing, misty or heavy windy conditions.

When storing or parking your scooter outside, protect it with a shrouding cover against humidity.
High levels of humidity or very cold conditions can reduce the performance of your scooter.

Use your scooter strictly in accordance with regulations. Avoid driving straight over obstacles
(e.g. step, edge of the curb) or down from high ledges.

Obey traffic regulations when driving on public roads. Please take other road-users into
consideration.

As is the case with any other vehicle, you must never be under the influence of alcohol or
medicine while driving your scooter. This also applies to indoor driving.

When traveling outdoors, adapt your driving to weather and traffic conditions.

When driving in the dark, wear bright clothing or clothing with reflectors to be more visible, and
make sure that the reflectors on the scooter are clearly visible and drive with lighting on.

Make sure that the lights of your scooter are free from dirt and/or other objects that could hide
them.

Never use your scooter as a seat in an automobile or other vehicle.
Check that the profile depth of the tyres is adequate.

If your scooter has pneumatic tyres, be careful to inflate them to the correct pressure (see
pressure indication on the tyres) for optimal steering and stability of the scooter.

Make sure that the maximum load of the scooter is not exceeded.
Do not overload the shopping basket. The maximum load of the shopping basket is 5 kg.
Do not overload the storage tray. The maximum load of the storage tray is 1 kg.
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1.3 Technical specifications

Technical terms below are valid for the scooter in standard settings and optimum environmental
conditions. If other accessories are used, the tabulated values will change. Changes in outdoor
temperatures, humidity, uphills, downhills, soils and battery levels can reduce output.

Brand Vermeiren
Address Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout
Type Rear wheel drive scooters

Ce

Maximum occupant mass 150 kg

Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Class C Class B

Description Dimensions

Max. speed 10km/h or 15 km/h 13 km/h

Continuous driving distance range*

41 km (75 Ah battery)
45 km (80 Ah battery)
50 km (100 Ah battery)

55 km (80 Ah battery)

Length 1550 mm
Width 660 mm
Height 1390 mm
Folded / dismantled length Not foldable
Folded / dismantled width Not foldable

Folded / dismantled height

670 mm (seat removed; steering unit folded)

Total mass

144 kg

Mass of heaviest part (that can be
dismantled or removed)

124,2 kg (without seat) or 77,2 kg (without seat and batteries)

Masses of parts that can be
dismantled or removed.

Seat: 20,4 kg; Batteries: 23,50 kg

Static stability downhill 9,5°
Static stability uphill 8,5°
Static stability sideways 10,5°
Dynamic stability 6°
Maximum safe slope 9° 6°
Ground clearance 100 mm
Obstacle climbing 100 mm
Seat plane angle 5°
Effective seat depth 480 mm
Seat surface height at front edge Min: 490 mm
(measured from ground) Max: 565 mm
Seat surface height at front edge Min: 280 mm
(measured from footplate) Max: 355 mm
Height footplate 210 mm
Backrest angle 35°
Backrest height 720 mm
Distance between armpad and seat Min: 165 mm
Max: 230 mm
Front location of armrest structure 330 mm

Motor

Nom. 750 Watt, electromagnetic brakes

Batteries

75 Ah, 8Ah, 100 Ah

80 Ah

5
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Brand Vermeiren
Address Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €_
Type Rear wheel drive scooters =
Maximum occupant mass 150 kg
Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Class C Class B
Description Dimensions
Controller 140A
Nominal voltage (battery) 2x12V —
Degree of protection IPX4

Battery charger 8 Amp (external)
USB connection Yes
Battery charger protection class 1Px1
Battery charger insulation class 1l
Minimum turning diameter 2000 mm
Reversing width 2000 mm
Diameter rear wheels (number) 3.00-8 air (2)
Tyre pressure, rear (driving) wheels Max. 3,5 bar
Diameter steering wheels (number) 3.00-8 air (2)
Tyre pressure, steering wheels Max. 3,5 bar

Handle bar Speed control lever
Lights Serial
Indicator light Serial
Mirrors Optional
Storage and use temperature +5°Cto +41°C
Operating temperature of the -10°C to +40°C
electronics

Storage and use humidity 30%

We reserve the right to introduce technical changes. Measurement tolerance £ 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* The theoretical driving distance will be reduced if the scooter is used frequently on slopes, rough ground
or to climb curbs. Maximum driving distance is based on an ambient temperature of 20°C, a 100 kg driver
and a brand new fully recharged battery by a constant driving speed with 70% battery power discharged.

Table 1: Technical specifications

1.4 Accessories

The following accessories are available for the scooters Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE:
e Spare wheel (mounted on the back of the scooter)

e Rear view mirrors
e Manual brakes

o A\ WARNING: Risk of injury - Be sure that crutches are attached very well and
cannot fall on the user.

Crutch holder
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1.5 Components

= Headrest

= Backrest

= Armrest / Armpad

= Seat

= Rear frame

Rear light

Rear wheels

= Side reflectors

= Footplate

10= Front wheel

11= Head light

12= Front indicator lights

13= Rearview mirror

14= Handgrips

15= Manual brake

16= Lever angle adjustment
steering unit

17= Shopping basket

a 18= Storage tray

OCoONOOOPRhWN -
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1.6 Location identification plate

The location of the identification plate is on the back side of the scooter just below the rear cover.
You can also find an identification plate under the battery cover.

O O Identification plate
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1.7 Explanation of symbols

Maximum mass

Outdoor use
Indoor use (only for battery charger)

Separate recovery and recycling of electric and electronic devices (only for battery charger)

Protection class |l

Maximum safe slope
CE conformity

Maximum speed

Not intended to be used as a seat in a Motor vehicle

Type designation

Warning: Do not Pinch hands / fingers
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This chapter describes the everyday use. These instructions are for the user and the specialist
dealer.

The scooter is delivered fully assembled by your specialist dealer. The instructions intended for the
specialist dealer on how to set up the scooter are given in § 3.

2.1 Remarks on electromagnetic compatibility (EMC)

Your scooter has been tested according ISO 7176-21.
We wish to point out that sources of electromagnetic waves (e.g. cell phones) are liable to create
interferences. The electronics of the scooter itself could affect other electric appliances too.

To reduce the effect of electromagnetic sources of interference, please read the following warnings:

/\ WARNING: The scooter might disturb the operation of devices in its environment that
emit electromagnetic field.

/N WARNING: The driving performance of the scooter can be influenced by
electromagnetic fields (e.g. electricity generators or high power sources).

/\ WARNING: Avoid using any portable TV or radio in the immediate environment of your
scooter for as long as it is turned on.

/A WARNING: Avoid using any transmitter-receiver or cell phones in the immediate
environment of your scooter for as long as it is turned on.

/\ WARNING: Check the area for transmitter masts and avoid using the scooter close to
them.

/\ WARNING: If involuntary movements or braking occur, turn off the scooter as soon as it
is safe to do so.
Interfering electromagnetic fields may have a negative effect on the scooter’s electronic systems. These
can include:
o Disengagement of the engine brake
¢ Uncontrollable behavior by the scooter
¢ Unintentional steering movements

In the presence of very strong or enduring interfering fields, the electronic systems could even break
down entirely or suffer permanent damage.

Possible sources of radiation include:
e Portable receiver and transmitter installations (receiver and transmitter with fixed antenna
mounted directly on the transmitting unit)
- Transmitting and receiving sets
- Cell phones or "walkie talkie"
- portable TV, radio and navigation devices
- other personal transmitting devices

e Mobile medium-range transmitting and receiving devices (e.g. car antennas, with the antenna
mounted on the outside of the vehicle)

- Fixed transmitting and receiving sets

- Fixed mobile transmitting and receiving devices

- Fixed radio, TV and navigation systems

e Long-range transmitting and receiving devices
- Radio and television towers
- Amateur radio sets

Other home devices like CD player, notebook, cordless phones, AM/FM radios, electric shavers and
hair dryers, so far as we know, will have no influence provided that they function perfectly and their
cabling be in an excellent condition. Please conform to the operating instructions accompanying such
electric instruments to ensure trouble free operating of your scooter.
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1. Do not operate hand-held (transceivers-receivers), such as citizens band (CB) radios, or turn ON
personal communication devices, such as cellular phones, while the powered vehicle is turned ON;
Be aware of nearby transmitters, such as radio or TV stations, and try to avoid coming close to them;
If unintended movement or brake release occurs, turn the powered vehicle OFF as soon as it is safe;
Be aware that adding accessories or components, or modifying the powered vehicle, may make it
more susceptible to EMI (Note: There is no easy way to evaluated their effect on the overall immunity
of the powered vehicle);

Ll

The intensity of the interfering EM energy can be measured in volts per meter (V/m). Each powered
vehicle can resist EMI up to a certain intensity. This is called its “immunity level”. The higher the
immunity level, the greater the protection. At this time, current technology is capable of achieving at
least a 20 V/m immunity level, which would provide useful protection from the more common sources of
radiated EMI. This powered vehicle model as shipped, with no further modification, has an immunity
level of 20 V/m without any accessories.

2.2 Carrying the scooter

The weight of the frame and steering unit is 124,2 kg (with batteries) or 77,2 kg (without batteries). This
is very heavy to carry.

The best way to carry the scooter is to make use of neutral mode of the scooter. Place the scooter in
neutral and roll the scooter to the desired place.

If this is not possible you can carry the scooter by following steps:
1. Switch the scooter off.
2. Remove loose parts (seat and batteries).
3. Store loose parts in a safe place.
4. Carry the frame + steering unit with 2 or 3 persons to the desired place. Take the frame on the
chassis, and not by the bumpers or the plastic parts. Only on the fixed parts from the frame.

.3 Assembly and disassembly of the scooter

WARNING: Risk of injury - Make sure that all movable parts are assembled properly.

WARNING: Risk of injury - Assembly and disassembly must be done by trained
personnel (e.g. specialist dealer).

WARNING: Risk of injury - Be careful not to cut or bruise yourself with the cables.
WARNING: Risk of injury - Turn the scooter off before disassembly.

CAUTION: Risk of pinching - Do not place fingers between the components of the
scooter.

B> BB N

To disassemble, please proceed as follows:

e Switch the scooter off.

e Remove the seat (see “Adjusting the seat” chapter).
e Lift off the rear plastic cover of the batteries.

o Loosen the straps used to fasten the
batteries in place.

) Unplug all battery plugs (not the pole
connectors) and all cable plug- and socket
connections.

) Lift the batteries out.

o Fold the steering unit down.

10
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To reassemble, please proceed as follows:

. Move the steering unit upwards.

. Put the batteries back in and connect
to the battery plugs (plugs of the same color go
together).

o Use the straps to tighten the batteries
in such a way that they will not move, even
during drives.

. Mount the rear plastic cover.

. Mount the seat (see "Adjusting the
seat" chapter).

2.4 Operating the brakes

To apply the electromagnetic brakes:
1. Let go of the speed or drive lever, the electromagnetic brake in the motor will be activated, the
scooter will stop.

To apply the manual brakes (optional):
1. Pull the brake lever ® towards the handgrip.
2. Release the brake lever ©.

The manual brake tightness can be adjusted by the
brake cable adjuster .

1. Park the scooter as close as possible to the place where you
want to transfer.

Check that the control panel (scooter) is switched off.

Put the armpad on the side you want to transfer upwards.
Transfer to / from the seat of the scooter.

Pobn

2.6 Correct position in the scooter

Some recommendations for a comfortable use of the scooter:
1. Position your backside as close as possible to the backrest.
2. Make sure your upper legs are horizontal.

2.7 Driving the scooter

/\ WARNING: Risk of burns — Be careful when driving in hot or cold environments
(sunshine, extreme cold, saunas, etc.) for a sufficient amount of time and when
touching - Surfaces can assume the environment temperatures.

/\ WARNING: Risk of unsafe settings - Use only the driving characteristics described in
this manual.

11
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2.7.1 Preparing the scooter for use

When you use your scooter for the first time, make sure that it is standing on level ground. All wheels
must be in contact with the ground.
1. For first time use, fully recharge the batteries.
2. Make sure that the motor is engaged.
3. Set the steering unit in the most comfortable position for yourself and make sure it has been
secured properly.
4. See that the seat has been locked in the driving position.
5. Sit down on the seat and verify that both armrests are folded down so you can rest your arms
on them.
6. Insert contact key and turn to the right, please wait for at least 3 seconds before you press the
speed lever otherwise you have a “delay protection” alarm. If necessary, turn on the headlights.
7. Check the battery indicator and see that there is enough power for your trip. If not enough
capacity recharge the batteries before departure.

Now put the speed control on the operator control to the minimum position. Your scooter is now ready
for use. Only use higher speed setting when you are confident that you can easily operate and control
your scooter.

Before using the scooter in busy or potentially dangerous areas, familiarize yourself with the operation
of your scooter. Please practice in a wide and open area like a park.

2.7.2 Handling after usage

Before getting off from your scooter, make sure that all four wheels touch the ground simultaneously.
Next turn the key to the “OFF” (charge indicator goes out) to turn off the integrated light.

2.7.3 Parking the scooter

Once your scooter has been turned off, no command can be sent to the driving system. You will be
unable to deactivate the electromagnetic brakes before turning on your scooter again. Always park your
scooter on sites that are well guarded or clearly visible.

2.7.4 Your first trip

/A WARNING: Control your scooter - Accustom yourself with the driving behavior of your
scooter.

WARNING: Control your scooter - Do not use both sides of the speed lever
simultaneously. This might leave you unable to control your scooter.

A
/A WARNING: Control your scooter, risk of injury - Do not adjust the speed while you are
driving.

A

WARNING: Risk of injury - Be sure no people or objects are behind you while reversing
the scooter.

e Driving
Once you are seated on your scooter and have started it as described above, take hold of the handgrips
with both hands, put your thumbs to push the speed lever in the required direction, i.e.:

PUSH ACTION BY THE RIGHT HAND
PUSH ACTION BY THE LEFT HAND

FORWARD MOVEMENT
BACKWARD MOVEMENT

When you have pressed 3 seconds on the forward / reverse switch the push actions shall be switched.

PUSH ACTION BY THE RIGHT HAND
PUSH ACTION BY THE LEFT HAND

BACKWARD MOVEMENT
FORWARD MOVEMENT

While using your scooter indoor, do not put your scooter in the highest speed.

12
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e Driving on the pavement
Ensure the limit switch is set to the slowest setting when using the scooter on the pavement. The
maximum speed to drive on the pavement depends from country to country. Check the traffic law from
the relevant country.
The limit switch can be set to the fastest setting for use on the road or on private ground.

e Braking
To brake, let go of the speed/drive lever, which will let it return to the zero position and slow down your
scooter to a gentle stop. Practice pulling away and braking to get accustomed to the scooter. You need
to be able to estimate how your scooter will react when you drive or brake.

Do not turn your scooter "OFF" while driving as this will lead to an emergency stop and possible risk of
accident and injury.

e Driving in corners and bends

/A WARNING: Risk of tipping over - Reduce your speed before you enter a curve or
corner.

/\ WARNING: Risk of clamping - Always maintain an adequate distance from corners and
obstacles.

/A WARNING: Risk of tipping over - Do not drive your vehicle in an "S" pattern or make
erratic turnings.

For corners and bends, use both hands to turn the handle bar in the direction you wish to take. The front
wheels will turn accordingly and steer the scooter into a new direction. It is very important that you
ensure that there is enough space allowing you to go around bends and corners. Narrow passages must
preferably be approached in a large curve so as to allow you to enter the narrowest part as straight from
the front as possible. Bear in mind that your scooter’s back part will in most cases be wider than the
front part.

Take care not to enter curves and corners diagonally. By ‘cutting the corner’, chances are that your rear
wheels will run into obstacles and destabilize your scooter.

2.7.5 Backward movement

/A WARNING: Control your scooter - Accustom yourself with the driving behavior of your
scooter.

/A WARNING: Control your speed - Always go backward in the lowest speed possible.
/\ WARNING: Risk of collision - Always look to the back when you go backward.

Rearward driving requires increased concentration and care (LEFT HAND ACTION). This explains why
we have greatly reduced the speed of rearward movement in comparison with forward driving. But we
still recommend that you put the speed lever on minimum when you drive backward.

Do not forget that the steering direction with rearward driving is the opposite of when you go forward,
and that your scooter will turn directly in the required direction.

2.7.6 Going uphill

/A WARNING: Control your scooter - Accustom yourself with the driving behavior of your
scooter.

WARNING: Control your scooter - Never put your scooter in neutral on slopes.
WARNING: Control your speed - Moving on slopes as fast as possible.

WARNING: Risk of tipping over - Do not exceed the maximum gradient of static
stability uphill (see paragraph "Technical specifications").

WARNING: Never reverse going uphill.

Always approach slopes directly from the front and, to avoid tipping over, see that all four wheels stay
in contact with the ground at all times (ramps, driveways, etc.). Always lean forward when climbing a
steep gradient. Your scooter is powered through a differential. Both drive wheels should therefore stay
in contact with the ground at all times. Should one of the drive wheels no longer be in contact with the
ground, a safety device will cut the transmission of energy to the wheels, bringing the scooter to a halt.

B bbb
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If you come to a stop on a slope by letting go of the accelerator, the engine break will prevent your
scooter from rolling backward. As soon as the accelerator returns to zero position, the engine break is
activated.

To resume your uphill drive, push the accelerator throttle open fully to ensure the release of a sufficient
amount of power. This will allow your scooter to slowly ascend the slope.

If your scooter is unable to drive up, turn the speed control up and try again.

When driving on a gradient, the battery indicator light might move up and down. This is a normal
phenomenon so please do not worry.

2.7.7 Going downhill

WARNING: Control your scooter - Accustom yourself with the driving behavior of your
scooter.

WARNING: Control your scooter - Never put your scooter in neutral on slopes.
WARNING: Control your speed - Moving on slopes as slow as possible.
WARNING: Risk of tipping over - Avoid sharp bends.

WARNING: Risk of tipping over - Do not exceed the maximum gradient of static
stability downhill (see paragraph "Technical specifications").

BB B

Always approach downhill slopes directly from the front. Slantwise approaches can lead to some of the
wheels no longer staying in contact with the ground (danger of tipping over). If one of the back wheels
fails to make contact, the transmission of power will be cut and the scooter come to a standstill.

The weight of the scooter will increase your downhill speed. Turn the speed control down and adjust
your speed to the conditions.

Avoid sharp bends on downhill slopes. The weight of your scooter could cause your scooter to lift up on
one side or even fall over around bends.

2.8 Driving the scooter on ramps

/A WARNING: Risk of injury - Do not exceed the maximum load of the ramps.

/A WARNING: Risk of injury - Choose the correct ramps so there cannot be caused any
injury or damage.

/\ WARNING: Risk of injury - Note that the considerable weight of the electric scooter
generated large reverse forces when an attendant is pushing the scooter over the
ramps.

/\ WARNING: Risk of injury - Be sure that the wheel height is high enough to get over the
free height of the ramps. The scooter frame may not touch the ramps.

Should you wish to use ramps to drive over an obstacle, please note the following:
1. Find out from the manufacturer what the maximum load is for the ramps.
2. Drive on the ramps at the lowest speed possible.
3. See the instructions in the chapter "your first trip".
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2.9 Driving the scooter over steps

Itis possible to drive with your scooter over steps from 100 mm. Please start from 500 mm to take these
step.

500 mm 100mm

2.10 Operator control

Put the ON/OFF key switch on, please wait for at least 3 seconds before you press the speed lever
otherwise you have a “delay protection” alarm.

Now the battery level indicator @ will light up and shows the current level of your batteries.

Now turn the speed control (®, ®, @) to the desired driving speed.

Push the drive lever with your thumbs forwards (right lever for forward movement, left lever for
backward movement).

To sound the horn, press the horn button @.

To put on the front and back lights, press the light button ®.

To put on the emergency flashers, press button (1)

To put on the indicator lights, press the desired button ® and € (left = left indicator, right = right
indicator).

To stop the scooter loosen the speed lever under the operator control.

15



= Trouble indicator

= MODE button

= Reverse switch (press 3
seconds)

= SET button

= Speed control (slow)

= Speed switch

= Speed control (fast)

= Head Lights

= Horn

10 = Indicator (left)

11 = Emergency lights

12 = Indicator (right)

13 = Battery level indicator

14 = Battery charger
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Vermeiren is responsible for the changes in the software. For changes in the software contact
Vermeiren.

2.11 Neutral

/\ WARNING: Control your scooter - Never put your scooter in neutral while you are
driving.

/A WARNING: Control your scooter - Never put your scooter in neutral on slopes. It may
accidentally roll away.

/\ WARNING: Risk of injury - Never pick up the electronic drive before stopping the
motor/gears to prevent motor from overheating.

The scooter is fitted with a freewheel device that is accessible and operable by the attendant or the user
when not sitting in the scooter. You should only use the scooter in neutral to transport the scooter or to
move it out of a danger zone.

Put the scooter in neutral with the motor stop lever ® on the back side of the scooter.

16
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e Driving
1. Put the motor stop lever @ on drive. This will again interlock the motor and gears.
2. Switch the ON/OFF key ON.
3. Electronically controlled driving is now possible.

e Neutral
1. Switch the ON/OFF key OFF.
2. Put the motor stop lever @ on neutral (see label). This separates the motor from the gears.
3. The scooter can now be pushed without electronic drive.

DRIVE

NEUTRAL

l

2.12 Transport in the car

DANGER: Risk of injury - The scooter is not suited for use as a seat in a motor
vehicle.

WARNING: Risk of injury - Remove all loose parts prior to transportation.

WARNING: Risk of injury - No people or objects should be under the scooter, on the
footplate or seat during transportation.

WARNING: Risk of injury - See that the scooter is attached properly. So you can avoid
injury from the passengers during collision or sudden braking.

/N 'WARNING: Chance of pinching - Do not place fingers between the components of the
scooter.

B BB P

The best way to transport your scooter in the car is to drive the scooter in the car by using ramps.
When you are not experienced to drive the scooter by using of ramps you can also put the scooter in
neutral mode and push the scooter in the car by using ramps.

When the scooter does not fit in the car it is also possible to transport the scooter by the following steps:

1. Remove all loose parts prior to transporting (seat, etc.).

2. Store loose parts safely.

3. |If possible, remove the batteries / battery boxes to save weight. (As gel batteries are closed
battery systems, removal for the purpose of transportation will cause no problem.)

4. Fold the steering unit down with the angle adjustment.

5. Place the scooter in the car by 2 or 3 persons. (The weight of the frame and steering unit is
124,2 kg (with batteries) or 77,2 kg (without batteries). This is very heavy to carry).

6. Attach the frame of the scooter securely to the vehicle.

17
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2.13 Automatic Power shut down

In order to avoid accidental battery run down, your scooter is equipped with an automatic power shut
down facility. If the scooter is switched on, after remaining undisturbed for a period of ten minutes it will
automatically turn off. Should this occur, simply switch your scooter off and back on and it will be ready
to use once again.

2.14 Charging the batteries

A WARNING Risk of injuries and damage due to fire

e Only use the battery/batteries and charger supplied with your product. The use of any other
battery or charger may be dangerous (fire hazard). Contact your specialist dealer for possible
replacement.

¢ Under no circumstances open or change the battery, charger, cables, plugs nor change any
connection points!

e The charger is only intended to charge the battery/batteries delivered with the scooter, not to
charge any other batteries.

¢ Protect the battery and battery charger against flames, high temperatures (>50°C), moisture,
sunshine, severe shocks (for example dropping). Do NOT use the battery if this has been the
case.

e Charge the battery with the supplied charger, indoors, in a well-ventilated area, out of
children's reach.

¢ Do not use any extension cord for charging.

A CAUTION Risk of injuries

The batteries will last shorter or longer depending on the use, terrain and driving conditions.
When you plan a trip, take the battery-charge status in to account. Be aware of the action radius
of the battery, see the technical details in §1.3.

A CAUTION Risk of battery damage, reduction of battery life span

¢ Read the charger instruction manual and observe the safety guidelines regarding the charger.

e Ifyourscooter is stored for a while, it is advised to charge the battery regularly (approximately
once a month).

e Do not interrupt the charging cycle; wait till the charger indicates that the battery is fully
charged, see the charger instruction manual. Prevent charging for a short period. Note: this
is NOT applicable for Lithium batteries.

e The battery may be irreversibly damaged if the battery is fully discharged. Therefore, make
sure that the battery is charged on time.

e The lifespan reduces if the battery is exposed to extreme cold for a longer period of time, see
the technical details in §1.3.

e Make sure that all connection points on the battery and the connection point in the battery
housing are free of dust and other contamination.

e Protect your battery from large sources of electromagnetic radiation.

Fully recharge your new battery before its first time use.
The light emitting diode (LEDSs) in the steering unit indicates the remaining capacity of your batteries. If

the battery charger is turned on and no LED's are lit, check the fuse. If the red LED does not illuminate,
the charger is defective. Consult your specialist dealer.

18



1= Key

2 = USB connection (only in
combination with LCD screen)

3 = Socket battery charger
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Switch the scooter OFF and remove the key.

FIRST connect the battery charger to a 230V AC power socket.

Refer to the battery-charger manual for the explication of the indicators on the charger.
If applicable, open the cover (A) of the charging point on the scooter, see picture.
Connect the charger.

Refer to the battery-charger manual for the explication of the indicators on the charger.
When the battery is fully loaded, disconnect the battery.

Switch the scooter ON and check if all lights of the battery status indicator are ON.
Remove the charger from the socket, let it cool down and store it on a dry location.

In case of any problems whereby the battery cannot be charged according to the instructions in
the charger manual, please contact your specialist dealer.

When the operating console displays the error code “Drive inhibit” after charging, make sure that
the battery charger is disconnected. This safety measure prevents driving with the charger still
connected to the supply grid.
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3 Installation and adjustment

The instructions in this chapter are for the user and the specialist dealer.

To find a service facility or specialist dealer near you, contact the nearest Vermeiren facility. A list of
Vermeiren facilities can be found on the last page.

/\ WARNING: Risk of unsafe settings - Use only the settings described in this manual.

/\ WARNING: Risk of tipping over - Variation allowed adjustments can still change the
stability of your scooter (tilt back or sideways).

3.1 Tools

To set up the scooter the following tools are needed:
e Wrenchsetn® 13
e Allen keysetn® 5

3.2 Manner of delivery

The scooter shall be delivered with:
e Frame with armrests, steering unit, rear and front wheels
Footplate
Seat + backrest
Batteries, motor (2x)
Basket
Rear view mirrors (2x)
Manual brake
Accessories
Manual

3.3 Adjusting the steering unit

The steering unit can be adjusted in to many different positions (stepless) to suit each driver.
/\ WARNING: Risk of injury - Never adjust the angle while you are driving.

/\ WARNING: Risk of injury - Turn the scooter off before you adjust the angle of the steering
unit.

/\ WARNING: Risk of injury - Do not lean with your whole body on the steering unit.

1. Push the lever ® downwards.
2. Adjust the steering unit in the desired position.

3. Release the lever @.
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3.4 Adjusting the seat

/\ WARNING: Risk of injury - Never perform adjustments while you are driving.
/\ WARNING: Risk of injury - Make sure that the seat is locked securely.

Remove seat (Fig. A)

1. Pull the seat lever ® upwards.

2. Turn the seat @ a little bit and lift the seat out the adjustment bar ®.
3. Release the seat lever @.

Lock the seat in place (Fig. A)

1. Pull the seat lever ® upwards.

2. Place the seat @ on the adjustment bar ® and at the same time keep the seat lever ® pressed in.
3. Release the seat lever @.

4. Check that the seat is firmly secured.

Swivel seat (Fig. A)

1. Pull the seat lever ® upwards.

2. Turn the seat @ in the desired direction.

3. Release the seat lever @, and the seat will always stop after 90°.
4. Check that the seat is firmly secured.

Depth adjustment (Fig. A)

1. Pull the seat depth adjustment lever ® upwards.
2. Move the seat @ forward or backward over the seat depth rails @.
3. Tolock the seat in place, let go of the lever ® once the seat @ has reached the desired position.
4. Swivel the seat a little until it locks in position.
5. Check the seat is locked securely.
Fig. A
Seat lever
Seat

Seat depth adjustment lever
Seat depth rails
Adjustment bar

AR WN -
nmnun

Seat height adjustment (Fig. B)

The seat can be adjusted in 4 different seat heights (increments: 25 mm).
Remove the seat 3.

Loosen the screw @ a little bit.

Remove the safety pin @.

Move the adjustment bar ® upwards/downwards in the receiver @, and place these in a comfortable
seat height.

Replace the safety pin @.

Replace the seat ®.

Fasten the screw ® and check that the play of the seat is reduced.

Check the seat is locked securely.

PN =

©®NoO O
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3.5 Adjusting the backrest

/\ WARNING: Risk of injury - Never perform
1 = Seat system adjustments while you are driving.
2 = Tiltlever
3 = Headrest A tilt lever @ has been added to the side of the
—@ backrest (transition to seat upholstery). Press this
lever upwards to release the backrest and fold the
backrest forward, or adjust the angle of the
backrest.
Headrest:
1. Gently press the locking pin @ toward the headrest.
2. Move the headrest to the desired height.
3. Let go of the locking pin @.
4. The headrest audibly locks into place.

1 = Locking pin
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3.6 Adjusting the rear view mirrors

It is possible to adjust the rear view mirrors:

1.
2.

Or

1

2.
3.
4

3.7 Adjusting the armrests

Adjustment 1 (arrow A):

Grasp the rear view mirror @.
Rotate the rear view mirror @ in the desired position.

Adjustment 2 (arrow B):

Move the cap @ upwards.

Loosen the mirror screw Q.

Grasp the tube @ gently.

Rotate the tube @ and put the mirror @ in the desired
position.

/\ CAUTION: Risk of tipping over - Make sure that the armrests are positioned symmetrically

from the seat.

/\ CAUTION: Risk of injury - Mount the inner tube always with of safe distance of 50 mm in

the outer tube.

The armrest can be adjusted in height and depth.

3.7.1 Adjusting height armrests

Pobd=

o o

wh =

o s

A

CAUTION: Risk of injury - Do not put your fingers,
buckles, clothes, jewelry between the swing away
system of the armpad.

Fold the armpad ® backwards.

Loosen the star knob @.

Grasp the armpad © as shown in the picture.

Move the armpad @ upwards or downwards until the
desired height (range: 120 mm stepless).

Retighten the star knob @.

Check that the armrest is fixated very well.

Loosen the star knob ® on the back of the scooter.
Grasp the inner square tube as shown in the picture.
Move these tube to adjust the armrest @ to the desired
depth (range: 100 mm each side stepless).

Retighten the star knob ®.

Check that the armrest is fixated very well.
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3.8 Tyre changing

A CAUTION: There must be no air in the tube before it can be removed.
/\ CAUTION: Risk of damage - If handled improperly, the rim might be damaged.

Note the following before inserting the new tube:

Check the rim bed and the inside wall of the tyre for foreign matter and clean these properly if necessary.
Check the condition of the rim bed, especially around the position of the air valve. Please use only
genuine original replacement parts. No liability is accepted for damage caused by non-genuine
replacement parts. Kindly contact your specialist dealer.

Assembly:
/\ WARNING: Risk of injury - Check that the pressure is correct.

/\ CAUTION: Risk of injury - Make sure that no objects or body parts are pinched between the
tyre and the rim when mounting a tyre.

/\ WARNING: Risk of injury - Make sure all screws are firmly secured by hand before driving
with your scooter. Screw adhesive (ex. Loctite) should be applied to the screws on the
flange. Screw adhesive will only work if the thread is free of grease and particles.

DISMANTLING

1. Unscrew and remove the axle nut on the drive
wheel and the 4 screws @ that attach the
wheel to the flange.

2. Let the air out of the wheel by lightly pressing
the pressure pin on the valve ®.

3. Unscrew the 5 screws © on the inside of the
rim. Separate the rim sides.

ASSEMBLY

Insert the partly-filled inner tube into the tyre.

1. Connect the two sides of the rim through the
tyres and screw them back again.

2. Put the valve ® through the hole for it in the
rim.

3. Put the wheel back on the flange and secure
these connection with the 4 screws ®@.
Afterwards secure the wheel by hand-
tightening the axle nut. Inflate the wheel to the
recommended tyre pressure.

Check all around on both sides that the tube is not pinched between the rim and the edge of the tyre.
Lightly push the air valve inwards and pull it out again to make sure that the tyre is positioned properly
in the region of the air valve.

To ensure that the wheel is inflated correctly, admit only so much air initially that the tyre can still be
easily pushed inwards by using your thumbs. If the check-lines are equidistant from the edge of the rim
on both sides of the tyre, then the tyre is centered properly. If not - let out the air and position the tyre
afresh. Now the tyre can be inflated to its full operating pressure (note the maximum) and the valve cap
should be replaced.

Only an expert can guarantee correct assembly. Work not done by your specialist dealer, would void
any warranty claims.

When inflating the tyres, always check that the pressure is correct. The correct pressure is given on
the tyre walls.

Use only inflating equipment which complies with regulations and indicates the pressure in bar. We do
not accept any liability for damage caused by using inflation equipment not supplied by the
manufacturer.
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3.9 Thermal fuses

To protect the motor against overload, your
scooter have a thermal safety mechanism ©
on the rear of your scooter. The thermal fuse
will automatically cut the motor to prevent
overheating and thus rapid wear and tear or
breakdowns. You can access the thermal
safety device through a gap in the back of the
synthetic cover.

The thermal safety device can go loose if you go up or down slopes that exceed the maximum gradient
indicated. Nominal loads that exceed the maximum permitted could also cause the device to jump out.
Likewise, if you keep on driving with the engine brake on, it could result in overload. The maximum
values not to exceed are indicated in the chapter “Technical Specifications” of the corresponding
manual.

To be able to use the scooter again, remove the overload and wait till the motor has cooled off. Then
gently press the thermal safety mechanism back in. Your scooter is now ready for use again.

3.10 Anti-tipping

An anti-tipping @ is fixed to the frame of the
scooter on the back side. It is not possible to
remove these. The anti-tipping is there for
your safety. It prevents the scooter from
tipping over backward when you drive over
small obstacles that do NOT exceed the
maximum height specified.

3.11 Changing the battery

A CAUTION: Risk of burns - Do not come in contact with the acid from the batteries. See for
a good ventilation of the battery compartment.

The battery shall be changed by trained personel.

The wiring and charger are well situated in the scooter. Do not attempt to re-locate the wiring by yourself.
The improper installation of the wiring may result in pinching the wiring between the battery box, which
cause failure to the electronic system of your scooter.

Be sure the battery cables are connected to the right battery.
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For the maintenance manual of the scooters refer to the Vermeiren website: www.vermeiren.com.

A CAUTION: Risk of injuries or damage
Repairs and replacements may only be undertaken by trained persons and only genuine replacement
parts of Vermeiren should be used.

The service frequency depends on the frequency and intensity of use. Contact the dealer to agree
] toacommon timetable for inspection/maintenance/repair.
Read the user instruction of the applied battery charger regarding maintenance.

4.1 Points of maintenance

Before each reuse, visually inspect the following points:

Battery status: Charge the battery, see §2.14.

Condition of wheels/tires, see §4.1.1.

All parts: Contamination, see §4.1.2.

Operating console and cables: Damage like wires that are frayed, broken or that become exposed.
Wheels, tiller, operating console: Well secured.

Seat and backrest: Dented spot, damages or tears. Replace the seat and/or backrest if necessary.
Contact your specialist dealer for possible repairs or part replacements.

Mmoo o>

Yearly or more often

Have your scooter inspected and serviced by your specialist dealer, at least once a year, or more often.
The minimum maintenance frequency depends on use and should therefore be commonly agreed on
with your specialist dealer.

If stored

Make sure that your scooter is stored dry to prevent mould to grow and damage the upholstery.

If your scooter is stored for a longer period, you still need to charge the batteries monthly. For more
information, see §2.14.

4.1.1 Wheels and tires

A Keep the wheels free of wires, hair, sand and carpet fibres.

B Check the profile of the tyre. If the tread depth is less than 1 mm, the tyres need to be replaced.
Contact your specialist dealer for this matter.

C Check the tyre pressure of each tyre. The pressure depends on the type of tyre. The required
pressure is readable on the tyre side.

D If the tyre does not stay pressurised or is visibly flat, contact your specialist dealer for replacement.

A CAUTION: Risk of injuries or damage
Make sure that the maximum pressure is not exceeded during inflation. Check the details on the
side of the tyre.

4.1.2 Cleaning

/\ CAUTION: Risk of damage by moisture
Keep the operating console clean and protect it from water and rain.

Never use a hose or high-pressure cleaner to clean the scooter.

Wipe all rigid parts of the scooter with a damp cloth (not drenched). If necessary, use a mild soap,
suitable for varnishes and synthetics.

The upholstery can be cleaned with lukewarm water and a mild soap. Do not use abrasive cleaning
agents to clean.

Keep the ventilation openings of the battery charger clean and free of accumulated dust. Blow away the
dust and clean the battery charger enclosure with a slightly moistened cloth, if required.
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4.1.3 Disinfection

/\ CAUTION: Risk of of damage - Disinfections may only be undertaken by trained persons.
Consult your specialist dealer.

4.2 End of use

At end of life, you need to dispose your scooter according to the local environmental legislation. The
best way to do so, is to disassemble the scooter to facilitate the transport of recyclable parts. Usually,
batteries are collected separately.
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Nous voulons vous remercier pour la confiance que vous placez en nos produits.

La durée de vie de votre scooter dépend fortement du soin dont vous faites preuve lors de son
utilisation.

Ce manuel vous familiarise avec le fonctionnement de votre scooter.

Le respect des instructions d'utilisation et des instructions de maintenance est une condition
essentielle de la garantie.

Ce manuel reflete les derniers développements du produit. Vermeiren est autorisé a apporter
des modifications sans devoir pour autant adapter ou remplacer les modéles fournis
précédemment.

Pour toute question, consultez votre distributeur.




1 Description du produit

1.1 Utilisation prévue

Le scooter est prévu pour transporter confortablement des personnes. Le scooter est destiné au
transport d'une seule personne. Abstenez-vous de transporter des passagers sur votre scooter (enfants
compris).

Le scooter est congu pour transporter uniquement des personnes adultes, pas de marchandises, ni de
personnes de moins de 16 ans.

Il ne peut pas non plus étre utilisé par des personnes souffrant apparemment de limite physique ou
mentale qui les rendent incapables de manipuler le scooter en toute sécurité dans la circulation.

Les origines de ces handicaps peuvent étre :
e Hémiplégie et paraplégie
Perte de membres (amputation des bras)
Défaut/déformation des membres (lorsque la fonction d’équilibre et de direction est limitée)
Contractures/Iésions des articulations (lorsque la fonction d’équilibre et de direction est limitée)
troubles de I'équilibre,
cachexie (perte musculaire),
Démences
Traumatismes avec influence sur le cortex cérébral
Problémes visuels

Le scooter est classé dans la classe B (Carpo 2 XD SE) ou C (Carpo 2 SE).
Le scooter convient pour une utilisation a I'extérieur par I'utilisateur.

En cas de fourniture pour des besoins individuels :

de la taille et du poids corporel (maximum 150 kg),
de I'état physique et psychologique,

de I'environnement de vie,

de I'environnement

Votre scooter peut uniquement étre utilisé sur des sols que les quatre roues touchent et avec lesquels
le contact est suffisant pour un fonctionnement sir.

Il est recommandé de s'entrainer a un usage sur des surfaces irréguliéres (pavés, etc.), pentes, courbes
et & passer des obstacles ( bordures de trottoirs, etc.).

Le scooter ne doit pas étre utilisé comme échelle, ni pour le transport d'objets lourds ou chauds.

Si vous désirez utiliser le scooter sur le trottoir et sur des sentiers, vous devez respecter les dispositions
Iégales en vigueur.

Le scooter peut étre utilisé sur des sentiers, des routes dans I'agglomération. La conduite sur des voies
rapides et des autoroutes est interdite dans tous les cas avec le scooter.

Utilisez uniquement des accessoires approuvés par Vermeiren.

Le fabricant n'est pas responsable des dommages causés par I'absence ou l'inadéquation de I'entretien,
ou par le non-respect des instructions de ce manuel.

Le respect du mode d'emploi et des instructions d'entretien est une partie essentielle des conditions de
garantie, donc nous vous recommandons de lire les pages suivantes trés attentivement.

Les personnes souffrant de problémes visuels peuvent prendre contact avec le revendeur pour les
instructions d'utilisation.
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Consignes de sécurité

Utilisez uniquement des accessoires approuvés par Vermeiren.

Avant de mettre en marche ou d'éteindre le scooter, de le prendre ou de le transporter, mettez
la clé de contactdans la position “off”.

Lorsque le scooter est transporté, aucune personne ne peut étre transportée.

Testez les effets au niveau de la manipulation du scooter lorsque son centre de gravité est
déplace, par exemple sur des montées ou des descentes, sur des pentes latérales ou lorsque
vous conduisez sur un terrain accidenté.

Ne conduisez pas sur des routes avec beaucoup de trafic ou sur des routes boueuses, avec du
gravier, des rues bosselées, des rues étroites, des rues enneigées, des rues glissantes ou des
chemins de halage qui ne sont pas protégés par des barriéres ou des clbtures.

Tenir a I'écart des endroits ou les roues pourraient rester collées ou coincées.
Faites attention a ce que vos vétements ne se coincent pas dans les roues.

Lorsque vous saisissez des objets qui se trouvent devant, a cété de ou derriére le scooter,
assurez-vous de ne pas vous pencher trop en avant : risque de basculement.

Ne mettez jamais le scooter au point mort dans des cotes.

Dans des cbtes, ne faites pas marche arriére.

Réduisez votre vitesse lorsque vous prenez un virage.

N'empruntez pas les escaliers roulants avec le scooter.

Lorsque vous conduisez, tenez les poignées des deux mains.

Placez vos jambes et vos pieds sur la palette prévues pour eux pendant la conduite.

N'utilisez pas votre scooter dans des conditions enneigées, avec du brouillard ou trés
venteuses.

Lorsque vous stationnez ou conservez le scooter a I'extérieur, vous devez utiliser une capuche
de recouvrement qui protége votre scooter contre I'humidité.

En cas d'humilité extréme et de froid, il peut arriver que le scooter fonctionne moins.

Utilisez votre scooter strictement en conformité avec les réglementations. Evitez de rouler droit
sur des obstacles (par exemple : marche, bord du trottoir) ou de descendre de rebords élevés.

Lorsque vous vous déplacez dans la circulation routieére, n‘oubliez pas que vous devez
respecter le code de la route. Respectez les autres personnes dans la circulation.

De la méme maniére qu'avec tout autre véhicule, vous ne pouvez jamais étre sous l'influence
d'alcool ou de médicaments lorsque vous conduisez votre scooter. Cette régle s'applique
également a une utilisation a l'intérieur.

Lors de déplacements a I'extérieur, adaptez votre conduite aux conditions climatiques et du
trafic.

Pour étre bien visibles dans I'obscurité, Portez des vétements clairs ou des vétements avec des
réflecteurs et assurez-vous que les réflecteurs du scooter et roulez avec les lumiéres.

Controdlez si I'éclairage de votre scooter ne sont pas recouverts de saletés ou d'autres objets.
N'utilisez jamais le scooter comme un siége dans une voiture ou dans un autre véhicule.
Vérifiez que la profondeur du profil des pneus est appropriée.

Si votre scooter est équipé de roues pneumatiques, assurez-vous que les pneus aient
suffisamment de pression (les bonnes valeurs sont mentionnées sur les pneus) pour un controle
et stabilité optimal du scooter.

Veillez a ce que la charge maximale de votre scooter ne soit pas dépassée.
Ne surchargez pas le panier des achats. La charge maximale du panier est de 5 kg.

Ne surchargez pas le bac de rangement. La charge maximale du bac de rangement est de 1
kg.
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1.3 Spécifications techniques

Les spécifications techniques ci-dessous sont valides pour le scooter avec ses réglages standard et
des conditions environnementales optimales. Lorsque d'autres accessoires sont utilisés, les valeurs
données sont modifiées. En cas de changements de la température extérieure, de I'humidité de l'air,
des inclinaisons, des pentes, du sol et de I'état de la batterie, les paramétres de prestations peuvent
étre limités.

Marque Vermeiren
Adresse Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €
Type Scooters a propulsion
Poids max. du patient 150 kg
Modeéle Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Classe C Classe B
Description Dimensions
Vitesse maximale 10 km/h ou 15 km/h 13 km/h
Rayon d'action* 41 km (75 Ah batterie) 55 km (80Ah batterie)
45 km (80 Ah batterie)
50 km (100 Ah batterie)

Longueur 1550 mm
Largeur 660 mm
Hauteur 1390 mm
Plié / longueur déplié Pas pliable
Largeur plié / démonté Pas pliable
Hauteur plié / démonté 670 mm (sieges enlevés ; unité de conduite pliée)
Masse totale 144 kg
Poids de la partie la plus lourde (qui 124,2 kg (sans le siége) ou 77,2 kg (sans le siége et les batteries)
peut étre démontée ou enlevée)
Des masses de piéces qui peuvent étre Siege: 20,4 kg; Batteries : 23,50 kg
démontés ou retirées
Stabilité statique en descente 9,5°
Stabilité statique en montée 8,5°
Stabilité statique latérale 10,5°
Stabilité dynamique 6°
Pente sécurisée maximale 9° I 6°
Garde au sol 100 mm
Passage d'obstacle 100 mm
Angle du plan d'assise 5°
Profondeur d'assise efficace 480 mm
Hauteur de la surface d'assise sur le Min. 490 mm
bord avant (mesurée a partir du sol) Max. 565 mm
Hauteur de la surface d'assise sur le Min. 280 mm
bord avant (mesurée a partir du Max. 355 mm
plateau)
Hauteur sol - plateau 210 mm
Angle du dossier 35°
Hauteur du dossier 720 mm
Distance entre la manchette et le siege Min. 165 mm
Max. 230 mm
Emplacement avant de la structure de 330 mm
I'accoudoir
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Marque Vermeiren
Adresse Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €
Type Scooters a propulsion
Poids max. du patient 150 kg
Modeéle Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Classe C Classe C
Description Dimensions
Moteur Nom. 750 Watts, Freins électromagnétiques
Batteries 75 Ah, 80Ah, 100 Ah 80 Ah
Contréleur 140A
Voltage nominal (batterie) 2x12V —
Degré de protection IPX4
Chargeur de la batterie 8 Amp (externe)
Connexion USB Oui
Classe de protection du chargeur de la IPx1
batterie
Classe d'isolation du chargeur de la Il
batterie
Diamétre de braquage minimum 2000 mm
Largeur de renversement 2000 mm
Diamétre des roues arriéres (nombre) 3.00-8 air (2)
Pression des pneus, roues arriére Max. 3,5 bars
(motrices)
Diamétre des roues directrices 3.00-8 air (2)
(nombre)
Pression des pneus, roues directrices Max. 3,5 bars
Guidon Levier de commande de vitesses
Lumiéres Série
Lumiére d'indicateur Série
Rétroviseurs En option
Température de stockage et +5°Ca+41°C
d'utilisation
Température d'utilisation de -10°C a +40°C
I'électronique
Humidité de stockage et d'utilisation 30%
Nous nous réservons le droit d’apporter des modifications techniques. Tolérance de mesure * 15 mm /
1,5kg/1,5°
* Le rayon d'action théorique sera réduit si le scooter est souvent utilisé sur des inclinaisons, des terrains
inégaux ou des bordures de trottoir. La distance maximale de parcours est basée sur une température
ambiante de 20 °C, un conducteur de 100 kg et des batteries neuves complétement rechargées, une
vitesse constante de roulage de 16 km/h et des batteries déchargées a 70 %.

Tableau 1 : Spécifications techniques

1.4 Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles pour les scooters Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE:

¢ Roue de réserve (montée a l'arriere du scooter)

e Reétroviseurs arriére
e Freins manuels
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o A\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Assurez-vous que les béquilles
sont trés bien attachées et ne peuvent pas tomber sur l'utilisateur.
Porte béquilles

1.5 Composants

Appuie-téte

Dossier

Accoudoir / Manchette
S

C

P

@ﬁ@m

=

iege
adre arriere
hare arriere
Roues arrieres
8 = Réflecteurs
9 = Palette
10= Roue avant
11= Phare avant
12= Clignoteurs avant
13= Rétroviseur arriere
6 14= Poignées de poussée
15= Freins manuels
16= Angle d'ajustement du
levier unité de
commande
17= Panier des achats
@ 18= Bac de rangement

2
2) 3
4
5
@ 6
7

1.6 Emplacement de la plaque d'identification

L'emplacement de la plaque d'identification se trouve a l'arriére du scooter, juste sous le siége couvercle
en plastique arriere.
Vous pouvez également retrouver une plaque d'identification en dessous du coffrage de la batterie.

-
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ssees
88 —
88/, \
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' /-
O O Plaque d'identification
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1.7 Explication des symbols

Poids maximum

Utilisation pour I'extérieur

Utilisation pour l'intérieur (uniquement pour le chargeur de la batterie)

Collecte et recyclage séparés d'équipements électriques et électroniques (uniquement pour
le chargeur de la batterie)

Classe de protection Il

Pente sécurisée maximale

&0 = D

Conformité CE

D m

Vitesse maximale

=

3
~

=

Ne convient pas pour étre utilisé comme siége dans un véhicule motorisé

Désignation type

Avertissement : Ne pas serrer les mains/doigts

eE®
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Ce chapitre décrit I'utilisation quotidienne. Ces instructions sont destinées a l'utilisateur et au
distributeur.

Le scooter est livré entierement assemblé et réglage par votre distributeur. Les instructions destinées
au distributeur pour le réglage du scooter sont indiquées au § 3.

2.1 Explication de la compatibilité électromagnétique (EMC)

Votre scooter a été testé conformément a la norme ISO 7176-21

Nous désirons attirer votre attention sur le fait que les sources d'ondes électromagnétiques (par
exemple : les téléphones cellulaires) sont susceptibles de créer des interférences. L'électronique du
scooter lui-méme peut également affecter d'autres appareils électriques.

Afin de réduire l'effet des sources électromagnétiques d'interférences, veuillez lire les avertissements
suivants :

AVERTISSEMENT : Le scooter peut perturber le fonctionnement d'appareils dans son
environnement qui émettent un champ électromagnétique.

AVERTISSEMENT : Les caractéristiques de conduite du scooter peuvent étre
influencées par les champs électromagnétiques (par exemple : les générateurs
d'électricité ou les sources avec une puissance élevée).

AVERTISSEMENT : Evitez d'utiliser une télévision ou radio portable dans
I'environnement immédiat de votre scooter aussi longtemps qu'il est allumé.
AVERTISSEMENT : Evitez d'utiliser un émetteur-récepteur ou un téléphone mobile
dans I'environnement immédiat de votre scooter aussi longtemps qu'il est allumé.
AVERTISSEMENT : Vérifiez la zone pour les antennes émettrices et évitez d'utiliser le
scooter a proximité de celles-ci.

AVERTISSEMENT : Si des mouvements involontaires ou un freinage survient, éteignez
le scooter dés que vous étes dans une position sécurisée pour le faire.

B BB B P P

Les champs électromagnétiques interférants peuvent avoir un effet négatif sur les systemes
électroniques du fauteuil roulant. Les conséquences possibles sont :

e Le désengagement du frein moteur

¢ Un mouvement incontrdlable par le scooter

e Mouvements de commande non désirés

Dans le cas de champs trés puissants ou provoquant des problémes continus, toute I'électronique peut
étre perturbée et endommagée d'une maniére irrévocable.

Sources de rayonnement possibles:
e Des installations d'émetteurs et de récepteurs portables (récepteur et émetteur avec une
antenne fixe montée directement sur 'unité de transmission)
- Intercom
- Téléphones cellulaires ou "walkie talkie"
- Télévision, radio et appareils de navigation portables
- D'autres appareils de transmission personnels

e Des appareils d'émission et de transmission moyennes mobiles (par exemple : les antennes de
voiture, avec l'antenne montée a l'extérieur du véhicule)

- Intercom (fixe)

- Installations mains libre (fixes)

- Radio, télévision et systémes de navigation fixes

e Appareils de transmission et de réception mobiles de basse gamme
- Lestoursradioet TV
- Les installations des amateurs d'émissions radio
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D'autres appareils tels que les lecteurs CD, les ordinateurs bloc-notes, les téléphones sans fil, les radios
AM/FM, les rasoirs électriques et les séche-cheveux électriques, pour autant que I'on sache, n'auront
pas d'influence a condition qu'ils fonctionnent parfaitement et que leur cablage soit en excellent état.
Veuillez vous conformer aux instructions d'utilisation qui accompagnent les instruments électriques de
ce genre afin de garantir un fonctionnement sans le moindre probléme de votre scooter.

1. Ne faites pas fonctionner d' émetteurs-récepteurs manuels, tels que des postes de radio bande
publique, ou ALLUMER des appareils de communication personnels, tels que des téléphones
cellulaires, quand le scooter électrique est SOUS TENSION.

2. Informez-vous quant a la présence d émetteurs a proximité, tels que des stations de radio et de
télédiffusion et tdchez de vous en tenir éloigné.

3. Si des déplacements imprévus ou un reldchement intempestif des freins devaient se produire,
COUPEZ le contact électrique du scooter dés que tout danger est écarté.

4. Sachez qu’en ajoutant des accessoires ou des composants ou en modifiant le scooter électrique,
celui-ci peut éventuellement étre davantage sensible aux interférences électromagnétiques.
(Remarque : il n’existe aucun moyen facile d’évaluer leurs effets sur I'insensibilité globale du véhicule
électrique).

L’intensité de I'énergie électromagnétique parasite peut étre mesurée en volts par métre (V/m). Chaque
véhicule électrique peut résister a des interférences électromagnétiques ne dépassant pas une certaine
intensité. C’est ce que I'on appelle communément le « niveau d’insensibilit¢ ». Plus ce niveau
d’insensibilité est élevé, plus la protection est grande. Aujourd'hui, la technologie actuelle est capable
d'atteindre un niveau d'insensibilité d'au moins 20 V/m, ce qui fournirait une protection utile contre les
sources d’interférences électromagnétiques irradiées les plus communes. Ce modéle de véhicule
électrique, tel qu’expédié sans autre modification, posséde un niveau d’insensibilité de 20 V/m sans
accessoires.

2.2 Porter le scooter

Le poids du cadre et de la colonne de direction s'éléve a 124,2 kg (avec les batteries) ou 77,2 kg (sans
les batteries). C'est un poids tres lourd.

Le meilleur moyen de déplacer le scooter consiste a utiliser le mode de neutre du scooter. Placez le
scooter en position neutre et faites rouler le scooter jusqu'a I'endroit désiré.

Si ce n'est pas possible, vous pouvez porter le scooter en suivant les étapes suivantes :

Eteignez le scooter.

Enlevez les éléments mobiles (le siége et les batteries).

Rangez les parties mobiles dans un endroit sécurisé.

Déplacez le cadre et I'étrier de direction a deux ou trois personnes vers I'emplacement désiré.
Saisissez le scooter sur le chassis, et non au niveau des pare-chocs ou les piéces en matiere
plastique. Uniquement sur les parties fixes de la structure.

PN =

.3 Assemblage et démontage du scooter

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Assurez-vous que toutes les parties mobiles
sont assemblées correctement.

AVERTISSEMENT : Risque de lésion - Le montage et le démontage doivent étre
réalisés par un personnel spécialisé (par exemple : le commergant spécialisé).
AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Soyez prudent pour ne pas vous couper ou
vous faire des contusions avec les cables.

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Eteignez le scooter avant le désassemblage.

ATTENTION : Risque de pincement - N'insérez pas vos doigts entre les composants du
scooter.

i
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Pour désassembiler, veuillez procéder comme suit.

e Eteignez le scooter.

e Enlever le siege (voir le chapitre « Ajustement du siége »).
e Soulevez la couverture plastique arriere des batteries.

) Détachez les sangles utilisées pour
maintenir les batteries en place.
o Déconnectez toutes les prises de la

batterie (pas les connecteurs) et tous les
raccordements avec les cables et les prises.

° Enlevez les batteries.

° Pliez la colonne de direction vers le
bas.

. Mettez la colonne de direction vers le
haut.

. Replacez les batteries et connectez

les prises de la batterie (les fiches de la méme
couleur s'assemblent).

o Utilisez les sangles pour fixer les
batteries en place de maniére a ce qu'elles ne
bougent pas, méme pendant les conduites.

. Remettez le couvercle en plastique
arriére en place.
o Montez le siége (voir le chapitre «

Ajuster le siége »).

Pour actionner les freins électromagnétiques :

1. Relachez le levier de vitesse ou de commande, le frein
électromagnétique dans le moteur va s'activer, et le scooter
va s'arréter.

Pour actionner les freins manuels (en option):

1.  Appuyez sur le levier de frein @ en direction de la
poignée.

2. Relachez le levier de frein @.

La dureté du frein manuel peut étre ajustée avec l'ajusteur
du céble du frein.

2.5 Transfert dans et hors du scooter

1. Stationnez le scooter le plus prés possible de I'endroit dans lequel
vous désirez réaliser le transfert.

Contrblez que le panneau de commande (scooter) est déconnecté.
Relevez I'accoudoir du cété ou vous voulez réaliser le transfert.
Levez-vous ou asseyez-vous sur le siége du scooter.

pODd
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2.6 Position correcte dans le scooter

Quelques recommandations pour une utilisation confortable du scooter :
1. Placez votre dos aussi proche que possible du dossier.
2. Assurez-vous que vos jambes sont horizontales.

2.7 Conduire le scooter

/\ AVERTISSEMENT : Risque de brilures - Soyez prudent lorsque vous roulez dans des
environnements extrémement chauds ou froids (soleil, froid extréme, sauna, etc.) pour
une durée déterminée et lorsqu'il y a des contacts - Les surfaces peuvent absorber la
température ambiante.

/\ AVERTISSEMENT : Risque dans le cas de limites non sécurisées — Utilisez
uniquement les caractéristiques de conduite décrites dans ce manuel.

2.7.1 Préparation du scooter pour l'utilisation

Lorsque vous utilisez votre scooter pour la premiére fois, assurez-vous qu'il est posé sur le sol. Toutes
les roues doivent étre en contact avec le sol.

1. Pour la premiére utilisation, chargez entierement les batteries.

2. Assurez-vous que le moteur est engagé.

3. Mettez l'unité de direction dans la position la plus confortable pour vous-méme et assurez-vous
qu'elle a été sécurisée correctement.

4. Vérifiez que le siége a été verrouillé en position de conduite.

5. Asseyez-vous sur le siege et vérifiez que les deux accoudoirs sont rabaissés afin de pouvoir
poser vos bras sur ceux-ci.

6. Insérez la clef de contact et tournez vers la droite, merci d'attendre un minimum de 3 secondes
avant d'action le levier de vitesse. Sinon, vous entendrez un bip d'alarme. Si nécessaire,
allumez les phares.

7. Contrblez le témoin de batterie pour voir s'il y a assez d’électricité pour effectuer votre parcours.
S'il n'y a pas assez d'électricité, rechargez les batteries avant votre départ.

Maintenant, mettez le contrble de vitesse sur la commande en position minimale. Votre scooter peut
maintenant étre utilisé. Ne sélectionnez la vitesse supérieure que dans la mesure seulement ol vous
étes sOr de maitriser parfaitement les commandes et les réactions de votre scooter.

Avant d'utiliser le scooter dans des zones de presse ou potentiellement dangereuses, familiarisez-vous
avec le fonctionnement de votre scooter. Nous vous conseillons vivement d’effectuer vos essais dans
un endroit non confiné et situé a I'extérieur comme un parc par exemple.

2.7.2 Sortir

Avant de descendre de votre scooter, assurez-vous que les quatre roues touchent le sol simultanément.
Maintenant, tournez la clef en position “OFF” (I'indicateur de charge s'éteint) pour éteindre la lumiére
intégreée.

2.7.3 Stationnement du scooter

Lorsque vous avez éteint votre scooter, aucune commande ne peut étre envoyée au systéme de
conduite. Vous ne serez pas en mesure de désactiver les freins électromagnétiques avant de rallumer
votre scooter. Stationnez toujours votre scooter sur des sites qui seront bien surveillés ou clairement
visibles.

12
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2.7.4 Votre premier voyage

/\ AVERTISSEMENT : Contrdlez votre scooter - Habituez-vous au comportement de
conduite de votre scooter.

AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter - N'utilisez pas les deux cétés du levier de
vitesse simultanément. Cela peut vous faire perdre le controle de votre scooter.
AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter, risque de blessures - N'ajustez pas la
vitesse lorsque vous conduisez.

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Soyez siir qu'aucune personne ou qu'aucun
objet n'est derriére vous lorsque vous faites une marche arriére.

i

e Conduite
Lorsque vous étes assis sur votre scooter et que vous l'avez démarré de la maniere décrite ci-dessus,
saisissez les poignées des deux mains, placez vos pouces pour appuyer le levier de vitesse dans la
direction requise, c'est-a-dire :

ACTION DE POUSSEE DE LA MAIN DROITE
ACTION DE POUSSEE DE LA MAIN GAUCHE

MOUVEMENT VERS L'AVANT
MOUVEMENT VERS L'ARRIERE

Si vous avez appuyé pendant trois secondes sur le commutateur vers l'avant/en arriére, l'action de
poussée du levier de vitesse va étre inversée.

ACTION DE POUSSEE DE LA MAIN DROITE
ACTION DE POUSSEE DE LA MAIN GAUCHE

MOUVEMENT VERS L'ARRIERE
MOUVEMENT VERS L'AVANT

Lorsque vous utilisez votre scooter a l'intérieur, ne mettez pas votre scooter a la vitesse la plus élevée.

e Conduite sure la chaussée
Assurez-vous que l'interrupteur soit réglé sur la vitesse la plus lente lors de I'utilisation du scooter sur le
trottoir. La vitesse maximale pour rouler sur le trottoir dépend d'un pays a l'autre. Vérifiez le code de la
route du pays concerné.
L'interrupteur peut étre réglée au plus rapide pour une utilisation sur la route ou sur un terrain privé.

e Freins de stationnement
Pour freiner, lachez le levier de vitesses/de conduite, qui va retourner dans la position zéro et ralentir
votre scooter pour qu'il s'arréte en douceur. Entrainez-vous a pousser et a freiner pour vous habituer
au scooter. Vous devez étre en mesure d'estimer de quelle maniére votre scooter va réagir lorsque vous
conduisez ou freinez.

Ne coupez pas linterrupteur d’alimentation électrique en roulant, ce qui provoquera un arrét d’'urgence
pouvant entrainer un accident et vous risquez de surcroit de vous blesser.

e Conduire dans des coins ou des virages

/\ AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Lorsque vous conduisez dans des
virages, vous devez réduire considérablement votre vitesse.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de serrage - Maintenez toujours une distance adéquate
avec les obstacles et les angles.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Ne conduisez pas votre véhicule en
zigzag ou en faisant des manceuvres aberrantes.

Pour les coins et les angles, utilisez vos deux mains pour tourner la barre de direction dans la direction
que vous souhaitez emprunter. Les roues avant vont tourner en conformité avec cette direction et dirigez
le scooter dans une nouvelle direction. Il est trés important que vous vous assuriez qu'il y a suffisamment
d'espace qui vous permet de prendre les virages et les coins. Il faut approcher de préférence le passage
étroit dans une courbe large afin de vous permettre d'entrer dans la partie la plus étroite de la maniere
la plus droite possible. N'oubliez pas que la partie arriere de votre scooter sera plus large dans la
majeure partie des cas que la partie avant.
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Assurez-vous de ne pas vous introduire dans les courbes et les virages en diagonale. En « réduisant
I'angle », il y a des risques que vos roues arriére ne foncent dans des obstacles et ne déstabilisent votre
scooter.

2.7.5 Rouler en marche arriere

/\ AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter - Habituez-vous au comportement de
conduite de votre scooter.

/\ AVERTISSEMENT : Contrdlez votre vitesse - Faites toujours une marche arriére dans
la vitesse la plus basse possible.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de collision - Lorsque vous conduisez vers l'arriére,
regardez toujours derriére vous.

Une conduite en arriére nécessite une concentration et une attention accrues (ACTION DE LA MAIN
GAUCHE). Lorsque vous conduisez en marche arriére, la vitesse est inférieure a celle en marche avant.
Cependant, nous vous conseillons de régler votre régulateur de vitesse au minimum lorsque vous
conduisez en marche arriére.

N'oubliez pas que la direction de conduite avec une conduite vers l'arriére est a I'oppose de la marche
avant, et que votre scooter va tourner directement dans la direction requise.

2.7.6 Cotes

/\ AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter - Habituez-vous au comportement de
conduite de votre scooter.

/\ AVERTISSEMENT : Contrdlez votre scooter - Ne mettez jamais votre scooter en
position neutre sur des cétes.

/\ AVERTISSEMENT : Contrélez votre vitesse - Utilisez toujours la vitesse la plus faible
possible lorsque vous conduisez dans des descentes.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Ne dépassez pas I'angle d'inclinaison
maximum de la stabilité statique vers le haut (voir le paragraphe « Spécifications
techniques »).

/\ AVERTISSEMENT : Dans des cétes, ne faites pas marche arriére.

Conduisez toujours tout droit sur une céte et éviter que les roues ne se détachent du sol (monter sur
des rampes, des montées, etc.) parce que le fauteuil électrique peut basculer. Penchez-vous toujours
vers I'avant lorsque vous gravissez une forte pente. Votre scooter est actionné par l'intermédiaire d'un
différentiel. Les deux roues doivent par conséquent rester en contact avec le sol a tout moment. Sil'une
des roues ne devait plus étre en contact avec le sol, un élément de sécurité va arréter la transmission
de I'énergie en direction des roues, ce qui va arréter le scooter.

Sivous vous arrétez dans une pente en lachant I'accélérateur, le frein moteur va empécher votre scooter
de rouler en marche arriére. Dés que I'accélérateur revient en position zéro, le frein moteur est activé.

Pour reprendre votre conduite vers le sommet, appuyez sur la pédale d'accélérateur entierement pour
assurer la libération d'une quantité suffisante de puissance. Cela va permettre a votre scooter de monter
lentement la pente.

Si votre fauteuil roulant n'est pas en mesure d'avancer, augmentez le contrble de la vitesse et
réessayez. Lorsque la vitesse n'est pas suffisamment élevée pour monter la cbte, vous tournez le
régulateur de vitesse plus haut et vous essayez a nouveau.

Lorsque vous gravissez une pente, le témoin indicateur de batterie peut monter et descendre. C’est un
phénomeéne normal qui ne doit pas vous inquiéter.
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2.7.7 Descentes

BB B B P

AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter - Habituez-vous au comportement de
conduite de votre scooter.

AVERTISSEMENT : Contrélez votre scooter - Ne mettez jamais votre scooter en
position neutre sur des cétes.

AVERTISSEMENT : Contrélez votre vitesse - Déplacez-vous sur les pentes aussi
lentement que possible.

AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Evitez les virages raides.
AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Ne dépassez pas le degré maximal de

stabilité statique pour les pentes en descendant (voir le paragraphe « Spécifications
technique »).

Prenez une descente toujours tout droit. Autrement, les roues peuvent se détacher du sol (risque de
basculement). Si 'une des roues arriere n'est pas en contact avec le sol, la transmission de I'énergie
sera arrétée et le scooter va s'arréter.

Le poids du scooter va augmenter votre vitesse de descente. Tournez le contrble de vitesse vers le bas
et ajustez votre vitesse en fonction des conditions.

Evitez les virages raides dans des descentes. Le poids de votre scooter peut faire en sorte que votre
scooter se souléve d'un c6té ou tombe méme dans les virages.

2.8 Conduire le scooter sur des rampes

A
A
A

A

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Ne dépassez pas la charge maximale des
rampes.

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Choisissez les rampes appropriées afin de
ne pas provoquer des blessures ou des dommages.

AVERTISSEMENT : Risque de blessure - Remarquez que le poids considérable du
scooter électrique génére d'importantes forces inversées lorsqu'un assistant pousse le
scooter sur les rampes.

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Assurez-vous que la hauteur des roues est
suffisante pour franchir la hauteur libre des rampes. Le chassis du scooter ne peut pas
toucher les rampes.

Lorsque vous désirez utiliser des rampes pour passer des obstacles, vous devez tenir compte de ce qui
suit :

1. Demandez la charge maximale des rampes au fabricant.
2. Passez sur les rampes avec la vitesse la plus faible possible.
3. Voir les instructions dans le chapitre « Votre premier voyage ».
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2.9 Conduire le scooter sur des marches

Il est possible de conduire avec votre scooter sur des marches de 100 mm. Veuillez commencer a partir
de 500 mm pour monter les marches.

500 mm 100mm

2.10 Télécommande

Placez le contacteur sur « ON », merci d'attendre un minimum de 3 secondes avant d'action le levier
de vitesse. Sinon, vous entendrez un bip d'alarme.

Maintenant, 'indicateur du niveau de la batterie @ va s'allumer et montre le niveau actuel de vos
batteries.

Maintenant, tournez le contréle de la vitesse (®, ®, @) vers la vitesse de conduite désirée.
Poussez le levier de vitesse avec vos pouces vers l'avant (levier de droite pour un mouvement vers
I'avant, levier de gauche pour un mouvement vers l'arriére).

Pour faire retentir le klaxon, appuyez sur la touche du klaxon ®@.

Pour allumer les phares avant et arriére, vous devez appuyer sur le touche ®.

Pour allumer les clignotants d'urgence, appuyez sur le bouton (.

Pour allumer les clignoteurs, vous devez appuyer sur le bouton souhaité ® et (gauch®s clignoteur
gauche, droite = clignoteur droit).

Pour arréter le scooter, lachez le levier de vitesse en dessous du contrble de I'opérateur.
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= Indicateur d'erreur
= Bouton MODE
= Inverseur
(appuyer pendant 3
secondes)
= Bouton SET
= Régulateur de vitesse
(vitesse lente)
= Commutateur de vitesse
= Régulateur de vitesse
(vitesse rapide)
8 =Feu avant
9 Klaxon
10 = Clignoteur (gauche)
11 = Feux de détresse
12 = Clignoteur (droite)
oAl 2 'I' 3 SET4 13 = Indicateur de la batterie
14 = Chargeur de la batterie
est branché
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Vermeiren est responsable des modifications du logiciel. Pour des adaptations du logiciel, contactez
Vermeiren.

2.11 Neutre

/\ AVERTISSEMENT : Contrdlez votre scooter - Ne mettez jamais votre scooter en
position neutre lorsque vous conduisez.

/\ AVERTISSEMENT : Contrdlez votre scooter - Ne mettez jamais votre scooter en
position neutre sur des pentes. Il peut continuer a rouler accidentellement.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Ne soulevez jamais la commande

électronique avant d'arréter le moteur/les vitesses pour empécher le moteur de
surchauffer.

Le scooter est équipé d'un élément de roue libre qui est accessible et qui peut étre utilisé par l'assistant
ou l'utilisateur lorsqu'il n'est pas assis sur le scooter. Vous pouvez uniquement utiliser le scooter en
position neutre pour transporter le scooter ou pour le déplacer en dehors d'une zone dangereuse.
Mettez le scooter en position neutre avec le levier d'arrét du moteur ® a l'arriére du scooter.
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e Conduite
1. Actionnez le levier d'arrét du moteur @ en rouler. Cela va a nouveau verrouiller le moteur et les
vitesses.
2. Activez le commutateur ON/OFF, et mettez-le sur ON.
3. La conduite contr6lée de maniére électronique est maintenant possible.

e Neutre
1. Désactivez le commutateur ON/OFF, et mettez-le sur OFF.
2. Mettez le levier d'arrét du moteur @ en position neutre (voir I'étiquette). Cela sépare le moteur
des vitesses.
3. Le scooter peut étre poussé sans commande électronique.

|

NEUTRAL

2.12 Transport en voiture

DANGER : Risque de blessure - Le scooter ne convient pas pour une utilisation comme
siége dans un véhicule motorisé.

AVERTISSEMENT : Risque de blessure - Enlevez toutes les parties mobiles avant le
transport.

AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Aucune personne ou aucun objet ne peut se
trouver en dessous du scooter, sur la palette ou sur le siége pendant le transport.
AVERTISSEMENT : Risque de blessure — Vérifiez que le scooter est bien fixé. Vous
éviterez ainsi des blessures des passagers en cas de collision ou de freinage brutal.

AVERTISSEMENT : Risque de pincement - N'insérez pas vos doigts entre les
composants du scooter.

B b b b b

La meilleure maniére de transporter votre scooter dans la voiture est de conduire le scooter dans la
voiture en utilisant des rampes.

Lorsque vous n'avez aucune expérience pour conduire le scooter en utilisant des rampes, vous pouvez
également mettre le scooter au mode neutre et pousser le scooter dans la voiture en utilisant des
rampes.

Lorsque le scooter ne s'adapte pas dans la voiture, il est également possible de transporter le scooter
en respectant les étapes suivantes :
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Enlever toutes les parties mobiles avant le transport (sieges, etc.)

Stockez ces parties amovibles en toute sécurité.

Si possible, enlevez les batteries/le boitier des batteries pour gagner du poids. (Etant donné

que les batteries avec du gel sont des systémes de batteries fermés, il n'y aura aucun probléme

de les enlever a des fins de transport).

4. Pliez I'unité de commande vers le bas avec I'ajustement d'angle.

5. Placez le scooter dans la voiture avec deux ou trois personnes. Le poids du cadre et de la
colonne de direction s'éléve a 124,2 kg (avec les batteries) ou 77,2 kg (sans les batteries). C'est
un poids trés lourd.)

6. Attachez le chassis du scooter d'une maniére sécurisée au véhicule.

wnN =

2.13 Coupure automatique de I’alimentation électrique

Afin d’éviter que votre batterie ne tombe accidentellement a plat, votre scooter est équipé d’un dispositif
de coupure automatique de I'alimentation électrique. Si votre scooter est sous tension, 'alimentation
électrique sera coupée automatiquement aprés une période de dix minutes d’inactivité. Dans un cas de
ce genre, coupez tout simplement I'alimentation de votre scooter, remettez-le sous tension et il sera de
nouveau prét pour une nouvelle utilisation.

2.14 Chargement des batteries

A AVERTISSEMENT Risque de blessures et de dommages dus au feu

o Utilisez exclusivement la/les batterie(s) ainsi que le chargeur fournis avec votre produit.
L'utilisation de toute autre batterie ou de tout autre chargeur peut étre dangereuse (risque
d'incendie). Prenez contact avec votre commergant spécialisé pour un éventuel
remplacement.

¢ Netentez en aucun cas d'ouvrir ou de changer la batterie, le chargeur, les cables et les fiches,
ni de changer leurs points de connexion !

e Le chargeur est uniquement destiné a la charge de la/des batterie(s) fournie(s) avec le
scooter, et non a celle d'autres batteries.

e Protégez la batterie et le chargeur de batterie contre les flammes, les températures élevées
(>50 °C), I'humidité, les rayons du soleil et les chocs importants (par exemple chute).
N'utilisez PAS la batterie si ce cas s’est produit.

e Chargez la batterie au moyen du chargeur fourni, a I'intérieur, dans un espace bien aéré et
hors de la portée des enfants.

e N'utilisez pas de rallonge pour la charge.

/AN ATTENTION Risque de blessures

La durée de vie des batteries sera plus courte ou plus longue en fonction de I'usage, du terrain
et des conditions de conduite.

Lorsque vous planifiez un déplacement, veuillez tenir compte de I'état de charge de la batterie.
Soyez conscient de la durée d'autonomie de la batterie, cf. les détails techniques dans §1.3.

Risque d'endommagement de la batterie et/ou de réduction de la

A ATTENTION durée de vie de la batterie

e Veuillez lire le manuel d'utilisation du chargeur et respecter les consignes de sécurité le
concernant.

e Si votre scooter est entreposé pour un certain temps, il est recommandé de charger la
batterie réguliérement (environ une fois par mois).

e Ninterrompez pas le cycle de charge ; attendez que le chargeur indique que la batterie est
complétement chargée, cf. le manuel d'utilisation du chargeur. Evitez de recharger la batterie
pendant de courtes périodes. Remarque : ceci ne s'applique PAS aux batteries au lithium.

e La batterie peut subir des dommages irréversibles si elle est entierement déchargée.
Assurez-vous donc de la recharger a temps.

e La durée de vie diminue si la batterie est exposée a un froid extréme pendant une période
prolongée, cf. les détails techniques dans §1.3.

e Assurez-vous que tous les points de connexion de la batterie et celui dans son logement

sont exempts de poussiére et d’autres contaminations.

Protégez votre batterie des sources importantes de rayons électromagnétiques.
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Chargez a fond votre nouvelle batterie avant de I'utiliser pour la premiére fois.

La diode lumineuse (LED) dans l'unité de commande indique la capacité restante de vos batteries.
Vérifiez le fusible si le chargeur de batterie est allumé et qu’aucune diode n’est allumée. Si la diode
rouge ne s'allume pas, cela veut dire que le chargeur est défectueux. Consultez votre revendeur
spécialisé.

1=Clé

2 = Connexion USB (uniquement
en combinaison avec un écran
LCD)

3 = Raccordement du chargeur de
batterie

ok b=

ONO

puie

Mettez le scooter a l'arrét.
Branchez EN PREMIER LIEU le chargeur de la batterie a une prise de courant 230 V CA.
Ouvrez la coiffe de protection du boitier de chargement.

Connectez la batterie au chargeur.

Référez-vous au manuel du chargeur de la batterie pour une explication des indicateurs
présents sur le chargeur.

Lorsque la batterie est complétement chargée, déconnectez la batterie du chargeur.

Retirez le chargeur de la prise. Laissez-le refroidir et rangez-le dans un endroit sec.

Activez le scooter et vérifiez si tous les témoins d’état de la batterie sont allumés

En cas de probleme empéchant la charge de la batterie conformément aux instructions fournies
dans le manuel du chargeur, veuillez prendre contact avec votre commergant spécialisé.

Si la console de commande affiche le code d'erreur « Probléme a la conduite » aprés la charge,
assurez-vous que le chargeur de la batterie est bien déconnecté. Cette mesure de sécurité vous
empéche de démarrer lorsque le chargeur est toujours branché au réseau d'alimentation
électrique.
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3 Installation et réglage

Les instructions de ce chapitre sont destinées a l'utilisateur et au vendeur spécialisé.

Pour trouver un service d'entretien ou un revendeur spécialisé prés de chez vous, contactez

I'établissement Vermeiren le plus proche. Vous trouverez une liste des établissements sur la derniére

page.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de réglages dangereux - N'utilisez que les réglages décrits
dans ce manuel.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de basculement - Les ajustements qui peuvent étre variables
peuvent toujours modifier la stabilité de votre scooter (basculer vers l'arriéere ou sur le
cote).

3.1 Outils

Les outils suivants sont requis pour le montage du scooter.
e Clé plate / clé a douille n°. 13
e Jeudeclés Allen de 5

3.2 Mode de livraison

Le scooter sera délivré comme suit :
e Cadre avec accoudoir, colonne de direction, roues avant et arriere
Palette
Siége + Dossier
Batteries, moteurs (2x)
Panier
Rétroviseurs arriére (2x)
Frein manuel
Accessoires
Mode d’emploi

3.3 Adaptation de la colonne de direction

La colonne de direction peut étre réglée dans différentes positions (par étape) en fonction du

conducteur.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures - N'ajustez jamais I'angle pendant que vous
conduisez.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessure - Eteignez le scooter avant d'ajuster I'angle de la
colonne de direction.

A AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Ne vous appuyez pas de tout votre poids sur la
colonne de direction.

1. Poussez le levier ® vers le bas.
2. Ajustez la colonne de direction dans la position souhaitée.

3. Relachez le levier @.
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3.4 Ajustement du siege

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Ne faites jamais d'ajustements pendant que
vous conduisez.

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures - Assurez-vous que le siége est verrouillé d'une
maniére sécurisée.

Enlevez le siege (fig. A)

1. Tirez le levier du siege @ vers le haut.

2. Tournez légerement le siege @ et soulevez-le long de la barre pour le réglage en hauteur ®.
3. Lachez le levier du siege O@.

Verrouillez le sieége en place (fig. A)

1. Tirez le levier du siege @ vers le haut.

2. Placez le siege @ sur la barre d'ajustement ® en méme temps que vous appuyez sur le levier de
réglage @ .

3. Lachez le levier du siége @.

4. Vérifiez que l'assise est sécurisée et fermement en place.

Siége pivotant (fig. A)

1. Tirez le levier du siége @ vers le haut.

2. Tournez le siége @ dans la position désirée.

3. Lachez le levier du siége @, et le siége va toujours s'arréter aprés 20°.
4. Vérifiez que l'assise est sécurisée et fermement en place.

Réglage en profondeur (fig. A)

. Tirez le levier pour la profondeur du siege ® vers le haut.

2. Déplacez le siege @ vers l'avant ou vers l'arriére sur les conduites de la profondeur du siége @.

3. Pour verrouiller le siege en place, lachez le levier ® lorsque le siége @ a atteint la position désirée.
4. Faites pivoter le siége un petit peu jusqu'a ce qu'il se verrouille en position.

5. Vérifiez que le siege est verrouillé d'une maniére sécurisée.

—_

Fig. A

Levier du siége

Siege

Levier d'ajustement de la
profondeur du siége
Conduite pour la profondeur
du siege

5 = Barre pour le réglage en
hauteur

WN =~
Inmn

N
I
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Réglage de la hauteur du siége (Fig. B)

Le siége peut étre placé dans 4 hauteurs d'assise différentes (étapes : 25 mm).

Retirez le siege 3.
Détachez un peu @ la vis.
Enlevez les goupilles d'arrét @.

PON=

hauteur d'assise confortable.
Remontez les goupilles d'arrét @.
Montez le siége ®.

©No O

Glissez la barre pour le réglage en hauteur ®vers le haut / bas dans le support @, et placez a la

Fixez la vis @ et contrélez que le jeu du siege a diminué.
Vérifiez que le siege est verrouillé d'une maniére sécurisée.

Fig. B

1 = Systéme du
siége

2 = Levierde
soulevement

3 = Appuie-téte

Appui-téte

/\ AVERTISSEMENT : Risque de blessures -
Ne faites jamais d'ajustements pendant
que vous conduisez.

Un levier de basculement @ a été ajouté sur le
cbté du dossier (transition vers le garnissage du
siége). Appuyez ce levier vers le dessus pour
relacher le dossier et le plier vers I'avant, ou pour
ajuster I'angle du dossier.

1. Appuyez doucement sur la broche de verrouillage ® en direction de I'appui-téte.

2. Déplacez I'appui-téte vers la hauteur désirée.

3. Maintenant, relachez a nouveau la broche de verrouillage @.
4. L'appui-téte se verrouille d'une maniére audible en place.
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1 = Broche de
F verrouillage

3.6 Réglage des rétroviseurs

Il est possible de régler les rétroviseurs :

Réglage 1 (fleche A) :

1. Saisissez le rétroviseur O.

2. Tournez le rétroviseur ® dans la position souhaitée.

Ou

Réglage 2 (fleche B) :

1. Déplacez le bouchon @ vers le haut.

2. Détachez la vis ® du miroir.

3. Saisissez la conduite @ en douceur.

4. Tournez avec la conduite @ et mettez les rétroviseurs @
dans la position souhaitée.

3.7 Réglage des accoudoirs

A ATTENTION : Risque de basculement - Assurez-vous que les accoudoirs sont positionnés
de maniére symétrique par rapport a I'assise.

/\ ATTENTION : Risque de lésion - Montez toujours la conduite intérieure avec une distance
de sécurité de 50 mm dans la conduite extérieure.

L'accoudoir doit étre réglé aussi bien en hauteur qu'en profondeur.

3.7.1 Réglage de la hauteur des accoudoirs

A ATTENTION : Risque de blessures - Ne placez pas
vos doigts, ceintures, bijoux entre le systéme
pour fermer I'accoudoir.

Fermez la manchette @ en le poussant vers l'arriére.

Détachez le bouton a croisillon @.

Saisissez la manchette ® comme cela est indiqué dans

l'illustration.

4. Déplacez la manchette ® vers le haut ou vers le bas
jusqu'a ce que vous ayez atteint la hauteur souhaitée
(portée : 120 mm progressivement).

5. Serrez a le bouton croisillon @manuellement.

6. Vérifiez que I'accoudoir est fixé fermement.

W=
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3.7.2 Réglage de la profondeur des accoudoirs

1. Détachez le bouton a croisillon ®, a l'arriere du scooter.
Saisissez la conduite intérieure comme cela est indiqué
dans l'illustration.

3. Déplacez cette conduite pour placer I'accoudoir @ dans la

position souhaitée (portée : 100 mm de chaque cété :

progressivement).

Serrez a le bouton croisillon ® manuellement.

Vérifiez que I'accoudoir est fixé fermement.

o s

3.8 Changer les pneus

/\ ATTENTION : Pour le démontage des jantes, laissez toujours d'abord sortir I'air du pneu !

/\ ATTENTION : Risque de dégats - Dans le cas d'une mauvaise utilisation, la jante peut étre
endommagée.

Avant de monter un nouveau pneu, vous devez tenir compte de ce qui suit :

Controdlez le lit de la jante et I'intérieur du pneu pour voir s'il y a des objets étrangers et nettoyez-les si
nécessaires. Controlez I'état du lit de la jante, surtout a proximité de I'ouverture de ventilation. Utilisez
uniquement des piéces de rechange originelles. La garantie ne s'applique pas aux dommages qui sont
causés par des piéces de rechange qui ne sont pas originelles. Contactez votre revendeur.

Assemblage
A AVERTISSEMENT : Risque de Iésion — Contrdlez que la pression est correcte.

/\ ATTENTION : Risque de Iésions — Assurez-vous que lors du montage, il n'y ait pas d'objets
ou de membres entre le pneu et le bord de la jante.

A AVERTISSEMENT : Risque de lésions — Avant d'utiliser le scooter, vous devez controler si
toutes les vis des roues sont bien fixées. Les vis de la bride doit étre pourvues d'une colle
pour vis (par exemple : Loctite). Les colles pour vis tiennent uniquement lorsque tous les
filets de vis ne contiennent pas de graisse et de saleté.

DEMONTAGE

1. Détachez le boulon de l'essieu de la roue
motrice et enlevez-le. Détachez également les
4 vis ® avec lesquelles la roue est fixée sur le
bourrelet.

2. Evacuez l'air de la roue en appuyant
légérement sur la valve ®).

3. Détachez les 5 vis © a l'intérieur de la jante.
Etirez les cotés de la jante.

ASSEMBLAGE

Placez le pneu intérieur légérement pompé dans

le pneu extérieur.

1. Rejoignez les deux cdtés de la jante avec le
pneu extérieur et revissez-les.

2. Passez la valve au travers de l'ouverture
prévue dans la jante.

3. Remontez la roue sur le moyeu et confirmer a
l'aide de 4 vis @A. Fixez ensuite la roue en
fixant le boulon de l'essieu a la main. Mettez
la roue a la pression de pneus prévue.
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Contrdlez autour et des deux c6tés si le pneu intérieur n'est pas coincé entre le bourrelet et la jante.
Glissez a nouveau légérement la valve pour la remettre en place et tirez dessus afin que le pneu soit
bien positionné a proximité de la valve.

Pour pomper correctement le pneu, vous pompez d'abord de I'air jusqu'a ce que vous puissiez encore
bien appuyer sur le pneu avec le pouce. Lorsque la ligne de contréle indique des deux cotés du pneu
la méme distance par rapport au bord de la jante, le pneu est correctement centré. Lorsque ce n'est pas
le cas, vous devez laisser a nouveau de l'air et aligner de nouveau le pneu. Pompez maintenant le pneu
jusqu'a la pression d'utilisation maximale (attention a la pression de remplissage !) et remettez le
capuchon sur la valve.

Un montage correct peut uniquement étre garanti dans le magasin spécialisé. En cas de travaux qui ne
sont pas réalisés par le commerce spécialisé, la garantie est échue.

Faites toujours attention a la pression de remplissage correcte lorsque vous pompez les pneus. Vous
pouvez lire cette valeur sur le pneu.

Pour le pompage, utilisez uniquement des pompes appropriées avec une échelle de lecture en bars.
Nous n'accordons pas de garantie sur les pompes qui ne sont pas fournies par le fabricant.

3.9 Fusibles thermiques

Afin de protéger le moteur contre une
surcharge, votre scooter a un mécanisme de
sécurité thermique ® a l'arriere de votre
scooter. Le fusible thermique va
automatiquement arréter le moteur pour
empécher la surchauffe et donc l'usure
rapide ou les pannes. Vous pouvez accéder
a l|'élément de sécurité thermique par
l'intermédiaire d'une fente a l'arriere de la
couverture synthétique.

L'équipement de sécurité thermique peut se détacher si vous montez ou descendez des pentes qui
dépassent le degré maximal indiqué. Les charges nominales qui dépassent le maximum autorisé
peuvent également faire sauter I'équipement. De la méme maniére, si vous continuez a conduire avec
le frein moteur activé, cela peut entrainer une surcharge. Les valeurs maximales qui ne doivent pas étre
dépassées sont indiquées dans le chapitre sur « Détails techniques » du manuel correspondant.

Afin d'étre en mesure d'utiliser a nouveau le scooter, enlevez la surcharge et attendez que le moteur se

soit refroidi. Ensuite, appuyez enfoncé prudemment la sécurité. Vous pouvez maintenant réutiliser le
systéme.

3.10 Anti-bascule

Un anti-bascule O est fixée a la structure du
scooter a l'arriére. Il n'est donc pas possible
de Il'enlever. L'anti-bascule est la pour votre
sécurité. Elle empéche le scooter de basculer
vers l'arriére lorsque vous roulez sur de petits
obstacles qui ne dépassent pas la hauteur
maximale spécifiée.
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3.11 Remplacement des batteries

/\ ATTENTION : Risque de brilures - N'entrez pas en contact avec les acides des batteries.
Assurez une bonne ventilation du support de batterie.

Faites remplacer les batteries par un personnel spécialement formé.

Le cablage et le chargeur sont bien situés dans le scooter. N'essayez pas de remettre vous-méme en
place le cablage. L'installation incorrecte du cablage peut donner lieu a un coincement du cablage entre
le boitier de la batterie, ce qui entraine un probléme au niveau du systéme électronique de votre scooter.

Assurez-vous que les cables des batteries sont branchés sur la bonne batterie.
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Le mode d'emploi des scooters se trouve sur le site Internet de Vermeiren, www.vermeiren.fr.

A ATTENTION: Risque de dommages corporels et matériels
Les réparations et les remplacements ne peuvent étre réalisés que par des personnes formées,
et seules des piéces de remplacement d'origine de Vermeiren peuvent étre utilisées.

La fréquence d'entretien dépend de la fréquence et de l'intensité de I'utilisation. Prenez contact
avec votre revendeur pour convenir d'un rendez-vous pour une inspection/un entretien/une
réparation.

Lisez le manuel d'utilisation du chargeur de batterie concernant I'entretien.

pule

4.1 L'entretien

Avant chaque utilisation

Inspectez les points suivants:

Etat de la batterie : chargez la batterie si nécessaire, cf.§1.3.

Etat des roues/pneus, cf. §4.1.1.

Toutes les piéces : propres, cf. §4.1.2.

Console de commande et

cables pertinents : aucun dommage, comme des fils effilochés, cassés ou dénudés.

Roues, colonne de direction, console de commande : Bien securisé.

Assise et dossier: troué, taché, endommagé ou déchiré. Remplacez le siege / et ou le dossier si
nécessaire.

Prenez contact avec votre revendeur spécialisé pour les réparations et les remplacements de piéces
éventuels.

OMmMmoOm>

Chaque année ou plus souvent
Faites inspecter et entretenir votre scooter par votre revendeur spécialisé au moins une fois par an, ou
plus. La fréquence d’entretien minimale dépend de I'usage et doit étre déterminée de commun accord
avec votre revendeur spécialisé.

En cas d’entreposage

Assurez-vous que votre scooter est entreposé dans un environnement au sec pour éviter la formation
de moisissure et 'endommagement du rembourrage.

Si votre scooter est remisé pour une période prolongée, vous devrez toujours charger les batteries
chaque mois. Pour de plus amples informations, voir §1.3.

4.1.1 Roues et pneus

A Eliminez les fils, cheveux, le sable et les fibres de vos roues.

B Vérifiez le profil des pneus. Si la profondeur de la sculpture est inférieure a 1 mm, les pneus
doivent étre remplacés. Prenez contact avec votre revendeur spécialisé a ce propos.

C Vérifiez la pression sur chaque pneu. La pression dépend du type de pneu. La pression est lisible
sur le cété du pneu.

D Sile pneu ne tient pas sous pression ou s'il est visiblement a plat, contactez votre revendeur
specialisé pour le remplacer.

A ATTENTION: Risque de dommages corporels et matériels
Assurez vous que la pression maximale ne soit pas dépassée pendant le gonflage. Vérifiez les
détails sur le c6té du pneu.

4.1.2 Nettoyage

A ATTENTION: Risque de dommages dus a I'humidité
Gardez la console de commande propre et protégez-la de I’eau et de la pluie.
N'utilisez jamais un tuyau ou un nettoyeur a haute pression pour nettoyer le scooter.
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Essuyez toutes les parties rigides du scooter avec un chiffon humide (pas détrempé). Si nécessaire,
utilisez un savon doux, approprié pour les laques et les synthétiques. Le rembourrage peut étre nettoyé
a l'eau tiede additionnée de savon doux. N'utilisez pas de produits de nettoyage abrasifs.

Gardez les ouvertures de ventilation du chargeur de batterie propres et exemptes de poussiére
accumulée. Soufflez la poussiere et nettoyez l'ouverture du chargeur de la batterie avec un tissu
Iégérement humide, si nécessaire.

4.1.3 Désinfection

A ATTENTION: Risque de dommages - La désinfection ne peut étre réalisée que par
des personnes qualifiées. Renseignez-vous auprés de votre revendeur spécialisé a cet égard.

4.2 Mise au rebut

A la fin de sa durée de vie, votre scooter doit étre évacué conformément a la législation
environnementale locale. Il est recommandé de démonter le scooter afin de faciliter le transport des
matériaux recyclables. Généralement, les batteries sont évacuées séparément.
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We willen u in de eerste plaats bedanken voor uw vertrouwen door te kiezen voor een van
onze scooters.

De verwachte levensduur van uw scooter wordt sterk beinvioed door de verzorging en het
onderhoud van de scooter.

Deze handleiding maakt u vertrouwd met de bediening van uw scooter.

Het naleven van de gebruiks- en onderhoudsinstructies vormen een essentieel onderdeel van
de garantiebepalingen.

Deze handleiding houdt rekening met de recentste productontwikkelingen. De Firma
Vermeiren behoudt zich echter het recht voor om wijzigingen door te voeren zonder verplicht
te zijn voordien geleverde modellen aan te passen of te vervangen.

Als u nog vragen hebt, neemt u best contact op met uw vakhandelaar.




1 Product omschrijving

1.1 Toepassingsgebied

De scooter is bedoeld om personen op een comfortabele manier te transporteren. De scooter is
ontworpen voor het transport van 1 persoon. Neem geen passagiers op uw scooter mee (bijvoorbeeld
kinderen).

De scooter is ontworpen om volwassenen te transporteren, geen voorwerpen noch personen jonger dan
16 jaar mogen met deze scooter worden vervoerd.

De scooter mag ook niet worden gebruikt door personen die door duidelijke lichamelijke of mentale
beperkingen niet in staat zijn de scooter veilig te gebruiken in het verkeer.

Dergelijke beperkingen kunnen veroorzaakt zijn door:
e Gedeeltelijke verlamming of dwarslaesie
e Verlies van ledematen (arm amputatie)
e Defect of vervorming van de ledematen (wanneer de beweging en evenwichtsfunctie beperkt
is)
e Contractuur of schade aan de gewrichten (wanneer de beweging en evenwichtsfunctie beperkt
is)
Evenwichtsstoornissen
Cachexie (afname van het spierweefsel)
Dementie
Trauma’s met invloed op de cerebrale cortex als gevolg van psychische stoornissen
Visuele beperking

De scooter is geclassificeerd als een klasse B (Carpo 2 XD SE) of klasse C (Carpo 2 SE) scooter.
De scooter is geschikt om buitenshuis door de gebruiker te gebruiken.

Houd bij de individuele verzorging rekening met:

grootte en lichaamsgewicht (max. 150 kg)
fysieke en psychologische gesteldheid
woonomgeving

milieu

Uw scooter moet gebruikt worden op vlakke ondergronden waarbij alle vier de wielen de grond raken
en waarbij het bodem contact voldoende is voor een gelijkmatige aandrijving van alle wielen.

Extra oefening is nodig voor het rijden op ongelijkmatige ondergrond (kasseien, etc.), hellingen en
bochten (zijdelings omvallen), evenals het nemen van hindernissen (bvb. Trottoirranden).

De scooter dient niet als klimtoestel of om hete of zware voorwerpen te transporteren.

Wanneer u de scooter op het trottoir en op voetpaden wilt gebruiken, dient u de geldende wettelijke
bepalingen na te leven.

De scooter kan gebruikt worden op wandelpaden, wegen binnen de bebouwde kom. Het rijden op
snelwegen en autosnelwegen is in ieder geval verboden met uw scooter.

Gebruik enkel door Vermeiren goedgekeurde accessoires.

Vermeiren is niet aansprakelijk voor schade door gebrekkig of onvoldoende onderhoud of als gevolg
van het niet naleven van instructies van deze handleiding.

Het naleven van de gebruiks- en onderhoudsinstructies zijn een essentieel onderdeel van de
garantievoorwaarden, hierdoor adviseren we u de volgende pagina's zorgvuldig te lezen.

Mensen met een visuele beperking kunnen contact opnemen met de vakhandelaar voor de
gebruikersinstructies.
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Veiligheidsinstructies

Gebruik enkel door Vermeiren goedgekeurde accessoires.

Schakel de contactsleutel eerst "UIT" voor u in- of uitstapt, uw scooter demonteert of wil
transporteren.

Wanneer de scooter wordt getransporteerd, mogen geen personen worden vervoerd.

Onderzoek het effect van een veranderd zwaartepunt op het gedrag van de scooter (b.v.
hellingen, zijdelingse hellingen of hindernissen).

Rijd niet op wegen met veel verkeer, modder, kiezels, hobbelige, smalle, besneeuwde, ijzige of
jaagpaden niet bewaakt door een hek of haag.

Blijf uit de buurt van plaatsen waar de wielen kunnen vastlopen.
Let erop dat uw kleren niet geklemd raken tussen de wielen.

Let er bij het opnemen van voorwerpen (die zich voor, opzij van of achter de scooter bevinden)
op dat u niet te ver zijdelings uit de scooter leunt; gevaar voor kantelen.

Zet de scooter nooit in vrijloop op hellingen.

Rijd nooit achterwaarts op een helling.

Verminder uw snelheid wanneer u een bocht neemt.

Neem de scooter niet mee de roltrap op.

Neem de handgrepen vast met beide handen, tijdens het rijden.

Zet uw benen/voeten tijdens het rijden enkel op de daarvoor voorziene voetplaat.
Gebruik uw scooter niet in weersomstandigheden met sneeuw, mist of hevige wind.

Wanneer u de scooter buiten parkeert of stockeert, moet u een afdekkap gebruiken die uw
scooter beschermt tegen vocht.

Bij erg hoge luchtvochtigheid en koude kan het gebeuren dat de scooter minder goed presteert.

Gebruik uw scooter enkel met de overeenstemmende regels. Vermijd rechtdoor rijden over
obstakels (bv. stap, rand van de stoeprand) of naar beneden rijden van hoge richels.

Denk erom dat u op de openbare weg de verkeersregels dient na te leven. Houd ook rekening
met andere weggebruikers.

Net zoals voor andere voertuigen geldt dat u de scooter niet mag gebruiken onder invloed van
alcohol of geneesmiddelen. Dit geldt ook voor verplaatsingen binnenshuis.

Pas uw rijstijl bij ritten buiten de woning aan, aan het weer en het verkeer.

Zorg ervoor dat u in het donker goed zichtbaar bent. Draag lichte kleding of kleding met
reflectoren en zorg ervoor dat de reflectoren op de scooter goed zichtbaar zijn en rijd met de
verlichting ingeschakeld.

Controleer of de verlichting van uw scooter niet door vuil of andere voorwerpen is afgedekt.
Gebruik de scooter nooit als een zit in een auto of ander voertuig.
Let erop dat de banden voldoende profieldiepte hebben.

Als uw scooter is uitgerust met luchtbanden, moet u deze tot de juiste bandendruk oppompen
(de juiste waarden staan vermeld op de banden) voor optimale besturing en stabiliteit van uw
scooter.

Let erop dat de maximale belasting van de scooter niet wordt overschreden.
Overlaad de boodschappenmand niet. De maximale belasting van het mandje is 5 kg.
Overlaad het opbergbakje niet. De maximale belasting van het opbergbakje is 1 kg.
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1.3 Technische specificaties

Onderstaande technische gegevens zijn geldig voor de scooter in standaard instellingen en bij optimale
omgevingscondities. Wanneer er andere accessoires worden gebruikt, worden de opgegeven waarden
gewijzigd. Bij veranderingen van de buitentemperatuur, luchtvochtigheid, hellingen, dalingen,
ondergrond en batterij toestand kunnen de prestatie parameters beperkt zijn.

Merk Vermeiren
Adres Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c E
Type Scooter met achterwiel aandrijving
Maximale massa gebruiker 150 kg
Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Klasse C Klasse B
Beschrijving Dimensies
Max. snelheid 10 km/h of 15 km/h 13 km/h
Actieradius* 41 km (75 Ah batterij) 55 km (80 Ah batterij)
45 km (80 Ah batterij)
50 km (100 Ah batterij)

Lengte 1550 mm
Breedte 660 mm
Hoogte 1390 mm
Opgevouwen / gedemonteerde Niet opvouwbaar
lengte
Breedte dichtgevouwen / Niet opvouwbaar
gedemonteerd
Opgevouwen |/ gedemonteerde 670 mm (zit verwijderd; stuurkolom naar beneden gevouwen)
hoogte
Totaal gewicht 144 kg
Gewicht zwaartste onderdeel (dat 124,2 kg (zonder zit) of 77,2 kg (zonder zit en batterijen)
kan worden gedemonteerd of
verwijderd)
Massa van onderdelen die kunnen Zit: 20,4 kg; Batterijen: 23,50 kg
worden gedemonteerd of verwijderd
Statische stabiliteit bergaf 9,5°
Statische stabiliteit bergop 8,5°
Statische stabiliteit zijwaarts 10,5°
Dynamische stabiliteit 6°
Maximale veilige helling 9° 6°
Grondspeling 100 mm
Maximum hoogte hindernis 100 mm
Zithoek 5°
Effectieve zitdiepte 480 mm
Zithoogte aan voorzijde (gemeten Min. 490 mm
vanaf de grond) Max. 565 mm
Zithoogte aan voorzijde (gemeten Min. 280 mm
vanaf de voetplaat) Max. 355 mm
Hoogte voetplaat 210 mm
Rughoek 35°
Rughoogte 720 mm
Afstand tussen armlegger en zit Min. 165 mm

Max. 230 mm
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Afstand voorzijde armsteun 330 mm

Motor Nom. 750 Watt, elektromagnetische remmen
Batterijen 75 Ah, 80Ah, 100 Ah 80 Ah
Controller 140A

Nominale spanning (batterij) 2x12V =
Beschermingsklasse IPX4

Batterijlader 8 Amp (extern)

USB connectie Ja

Beveiligingsklasse batterijlader 1Px1

Isolatieklasse batterijlader 1l

Minimale draaicirkel 2000 mm
Breedte nodig om te keren 2000 mm
Diameter achterwielen (aantal) 3.00-8 air (2)
Bandendruk, achter (aandrijf)wielen Max. 3,5 bar
Diameter stuurwielen (aantal) 3.00-8 air (2)
Bandendruk, stuurwielen Max. 3,5 bar
Stuur Hendel voor snelheidsregeling
Verlichting Serie
Richtingsaanwijzer Serie
Spiegels Optioneel
Opslag en gebruikstemperatuur +5°C tot +41 °C
Werkingstemperatuur ~ van de -10°C tot +40°C
elektronica

Opslag en gebruiksluchtvochtigheid 30%

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren. Meettolerantie £15 mm /1,5
kg /1,5°.

* De theoretische actieradius zal worden verlaagd als de scooter vaak wordt gebruikt op hellingen, ruw
terrein of stoepranden. De maximale rijafstand is gebaseerd op een omgevingstemperatuur van 20°C, een
bestuurder van 100 kg en een nieuwe en volledig opgeladen batterij bij een constante rijsnelheid van 16
km/u, met 70% batterijspanningontlading.

Tabel 1: Technische specificaties

1.4 Accessoires

De volgende accessoires zijn leverbaar voor de scooters Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE:

Reservewiel (gemonteerd aan de achterzijde van de scooter)

Achteruitkijkspiegels

Manuele remmen

o A\ WAARSCHUWING: Risico op letsel - Zorg ervoor dat de krukken goed zijn
vastgemaakt en niet op de gebruiker kunnen vallen.

Krukkenhouder
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1.5 Onderdelen

Hoofdsteun

Rug

Armsteun / Armlegger
Zit

Achterframe
Achterlicht
Achterwielen
Zijreflectoren
Voetplaat

Voorwiel

Voorlicht
Richtingaanwijzers
vooraan

Achteruit kijkspiegel
Handgrepen
Manuele remmen
Hendel
hoekverstelling
stuurkolom
Boodschappenmandje
Opbergbakje

1.6 Locatie identificatieplaat

De locatie van de identificatieplaat is aan de achterkant van de scooter juist onder de achterkap.

U kan ook een identificatieplaat onder de batterijbehuizing terug vinden.

-

O O Identificatieplaat
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1.7 Verklaring van de symbolen

Maximum gewicht
Gebuik voor buiten

Gebruik voor binnen (Enkel voor batterijlader)

Gescheiden inzameling en recycleren van elektrische en elektronische apparaten (Enkel voor
de batterijlader)

Maximale veilige helling

CE conformiteit

Maximale snelheid

Niet bedoeld om te gebruiken als een zit in een voertuig

&
(b
(&
X
O Beschermklasse |I
[cN
ce
@

Type aanduiding

é Waarschuwing: Handen / vingers niet knellen
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Dit hoofdstuk beschrijft het normaal gebruik. Deze instructies zijn van toepassing voor de gebruiker
en de vakhandelaar.

De scooter wordt gemonteerd en ingesteld door uw vakhandelaar. De instructies voor de montage en
instellingen van de scooter staan in § 3.

2.1 Toelichting op de elektromagnetische compatibiliteit (EMC)

Uw scooter is getest volgens ISO 7176-21.

We willen er uw aandacht op vestigen dat elektromagnetische storingen (bv. telefooncellen) kunnen
worden veroorzaakt en dat de elektronica van de scooter zelf storingen bij andere elektrische apparaten
kan veroorzaken.

Om de elektromagnetische storing te verminderen moet u rekening houden met volgende
waarschuwingen:

WAARSCHUWING: De scooter kan de werking van apparaten in zijn omgeving
verstoren die elektromagnetische velden uitzenden.

WAARSCHUWING: De rijeigenschappen van de scooter kunnen worden beinvioed
door elektromagnetische velden (bijv. Elektriciteit generatoren of bronnen met een hoog
vermogen).

WAARSCHUWING: Gebruik geen draagbare tv’s of radio’s in de directe buurt van uw
scooter zolang deze is ingeschakeld.

WAARSCHUWING: Gebruik geen zenders-ontvangers of draagbare telefoons in de
directe buurt van uw scooter zolang deze is ingeschakeld.

WAARSCHUWING: Let in uw buurt op zendmasten en vermijd het gebruik van de
scooter in de omgeving van dergelijke masten.

WAARSCHUWING: Wanneer ongewenste omgevingen of remmanoeuvres optreden,
moet u de scooter uitschakelen zodra u dit veilig kan doen.
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Elektromagnetische velden kunnen de werking van de stuurelektronica storen. Mogelijke gevolgen zijn:
e Loszetten van de motorrem
e Oncontroleerbare gedrag van uw scooter
e Ongewenste stuurbewegingen

Bij erg sterke of voortdurend storende velden kan de elektronica volledig worden verstoord en
onherroepelijk worden beschadigd.

Mogelijke storingsbronnen zijn:
e Draagbare zend- en ontvangstinstallaties (zender en ontvanger met vaste antenne,
rechtstreeks gemonteerd op de verzendunit)
- Intercom
- Telefooncellen of "walkie talkie"
- Draagbare TV, radio- en navigatiesystemen
- Andere persoonlijke zendapparatuur

e Mobielen middenbereik zend- en ontvangstinstallaties (e.g. auto antennes, met de antenne
buiten het voertuig gemonteerd)

- Intercom (vast gemonteerd)

- Handsfree installaties (vast gemonteerd)

- Radio-, TV- en navigatiesystemen (vast gemonteerd)

e Zend- en ontvangstinstallaties voor lange afstand
- Radio- en tv-torens
- Installaties van radiozendamateurs
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Andere huishoudelijke apparaten zoals CD speler, laptop, draadloze telefoons, AM / FM radio's,
elektrische scheerapparaten en haardrogers, zover we weten, hebben deze geen invloed, als zij perfect
functioneren en hun bekabeling in een uitstekende conditie is. Lees ook de handleidingen van de
desbetreffende elektrische toestellen om zo een optimaal gebruik van uw scooter te garanderen.

1. Schakel GEEN persoonlijke handheld communicatieapparaten in, zoals CB-radio's (Citizen Band) of
zet geen persoonlijke communicatieapparaten aan, zoals telefooncellen, wanneer de elektrisch
aangedreven scooter is ingeschakeld.

2. Houd rekening met de aanwezigheid van zenders, zoals radio- en televisiestations, en probeer uit
de buurt van de stations te blijven.

3. Als een ongewenste beweging of rem deblokkering plaats vindt, zet u het voertuig UIT zodra u dit
veilig kunt doen.

4. Houd er rekening mee dat het toevoegen van accessoires en onderdelen, of het wijzigen van de
elektrische scooter, het voertuig gevoeliger maakt voor EMI (Nota: Er is geen gemakkelijke manier
om het effect van de storing op het ganse voertuig te meten.)

De intensiteit van de storende elektromagnetische energie kan in volt per meter (V/m) worden gemeten.
Elk voertuig kan tot een bepaalde intensiteit EMI (elektromagnetische interferentie) weerstaan. Dit wordt
het 'immuniteitsniveau’ genoemd. Hoe hoger het immuniteitsniveau, des te groter de bescherming. Op
dit moment wordt met de huidige technologie een immuniteitsniveau van ten minste 20 V/m bereikt, wat
voor een nuttige bescherming tegen de meer algemene bronnen van uitgestraalde elektromagnetische
storing zou moeten zorgen. Deze elektrische scooter heeft bij levering en zonder verdere wijzigingen
een immuniteitsniveau van 20 V/m zonder enige accessoires.

2.2 Dragen van de scooter

Het gewicht van het frame en stuurkolom bedraagt 124,2 kg (met batterijen) of 77,2 kg (zonder
batterijen). Dit is zeer zwaar.

De beste manier om de scooter te dragen is gebruik te maken van het vrijloopsysteem van de scooter.
Plaats de scooter in vrijloop en rol de scooter naar de gewenste plaats.

Als dit niet mogelijk is kan u de scooter via onderstaande instructies dragen:
1. Schakel de scooter uit.
2. Verwijder de afneembare onderdelen (zit en batterijen).
3. Stockeer de afneembare onderdelen op een veilige plaats.
4. Draag het frame + stuureenheid met 2 of 3 personen naar de gewenste plaats. Til de scooter
op aan het chassis, niet aan de schokdempers of de kunststof onderdelen. Enkel aan de vaste
onderdelen van het frame.

2.3 Monteren en demonteren van de scooter

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Zorg ervoor dat alle afneembare onderdelen
goed zijn gemonteerd.

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Monteren en demonteren moet worden
uitgevoerd door gespecialiseerd personeel (bv. vakhandelaar).

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Wees voorzichtig dat u zich niet snijdt of
bezeert aan de kabels.

/N WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Zet de scooter uit alvorens deze te
demonteren.

/N VOORZICHTIG: Gevaar op klemmen - Houd uw vingers niet tussen de onderdelen van
de scooter.

Voor het demonteren dient u deze instructies te volgen:

e Schakel de scooter uit.

e Verwijder de zit (zie hoofdstuk “Aanpassen van de zit”).

¢ Neem de kunststof batterij behuizing aan de achterzijde weg.
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° Maak de velcro banden los die de
batterijen op zijn plaats houden.

o Maak alle batterijstekkers (niet de
poolaansluitingen) en alle kabelverbindingen
los.

) Verwijder de batterijen.

o Vouw de stuurkolom naar beneden.

. Zet de stuurkolom naar boven.

. Plaats de batterijen en sluit de
batterijstekkers aan (stekkers met dezelfde
kleur horen samen).

o Zet de batterijen met de klittenband
terug vast zodat de batterijen zelfs tijdens het
rijden niet meer kunnen bewegen.

. Monteer de kunststof behuizing aan de
achterzijde.
. Monteer de zit (zie hoofdstuk

“Aanpassen van de zit”).

2.4 Bedienen van de remmen

Om de elektromagnetische remmen in te schakelen:
1. Laat de snelheids- of gashendel los, de elektromagnetische rem in de motor wordt geactiveerd en
de scooter komt tot stilstand.

Om de manuele remmen in te schakelen (optioneel):
1. Druk de remhendel ® naar de handgreep.
2. Laat de remhendel @ los.

De spanning van de handmatige rem kan worden
aangepast via de remkabel regelaar.

2.5 Inen uit de scooter stappen

1. Parkeer de scooter zo dicht mogelijk bij de plaats van/naar waar u

zich wilt verplaatsen.

Controleer dat het bedieningspaneel (scooter) is uitgeschakeld.

. Zet de armlegger aan de kant waar u de transfer wilt uitvoeren naar
boven.

4. Verplaats u van of naar de zit van de scooter.

w N
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2.6 Correcte positie in de scooter

Enkele aanbevelingen om comfortabel van uw scooter gebruik te maken:
1. Plaats uw zitvlak zo dicht mogelijk bij de rug.
2. Zorg dat uw bovenbenen horizontaal zijn.

2.7 Rijden met de scooter

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor brandwonden— Wees voorzichtig bij het rijden in
extreem warme of koude omgevingen (zon, extreme koude, sauna's, enz.) voor een
bepaalde tijd en bij het aanraken - de oppervlakken kunnen de omgevingstemperatuur
aannemen.

/A WAARSCHUWING: Risico bij onveilige beperkingen - Gebruik enkel de
rijeigenschappen beschreven in deze handleiding.

2.7.1 Instappen in de scooter

Wanneer u de scooter voor de eerste keer gebruikt, moet u ervoor zorgen dat de scooter op een vliakke
ondergrond staat. Alle wielen moeten de grond raken.

1. Voor eerste gebruik, dient u de batterijen volledig te herladen.

2. Zorg ervoor dat de motor is ingeschakeld.

3. Zet het stuur in de meest comfortabele positie voor uzelf en zorg ervoor dat deze goed is
vastgemaakt.

4. Controleer dat de zit is vastgemaakt in de rij positie.

5. Zet u neer op de zit en plaats beide armsteunen naar beneden zodat u uw armen hierop kan
laten rusten.

6. Plaats de sleutel in het contact en draai naar rechts, wacht gedurende 3 seconden alvorens de
gashendel in te drukken anders krijg je een alarm "vertraging bescherming". Indien nodig,
schakelt u de koplampen aan.

7. Controleer de batterij-indicator om te zien of er voldoende energie voor uw reis is. Bij niet
voldoende capaciteit moet u de batterijen herladen voor vertrek.

Zet nu de snelheidsregelaar van uw besturing in de laagste stand. uw scooter is nu klaar voor gebruik.
Stel de snelheid pas hoger in wanneer u de scooter goed kunt gebruiken en beheerst.

Voordat u met de scooter in een druk of potentieel gevaarlijk gebied rijdt, maakt u zich vertrouwd met
het gebruik van uw scooter. Oefen in een wijd en open gebied, bijvoorbeeld in een park.

2.7.2 Uitstappen

Voor u uitstapt, moet u de scooter zo parkeren dat alle wielen tegelijk de grond raken.
Vervolgens schakelt u de scooter "UIT" (laadindicator gaat uit) om de display uit te schakelen.

2.7.3 De scooter parkeren

Wanneer uw scooter uitgeschakeld is, kunnen geen rij-opdrachten meer worden gegeven. De
elektromagnetische rem kan pas opnieuw worden uitgezet wanneer uw scooter wordt ingeschakeld.
Parkeer uw scooter altijd op parkeerplaatsen onder toezicht of op een goed zichtbare plaats.

2.7.4 Uw eersterit

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Maak u vertrouwd met de
rijeigenschappen van de scooter.

WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Druk de gashendel niet aan
beide kanten te gelijk in. u kan dan mogelijk uw scooter niet besturen.
WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle, risico op letsel - Verander de
snelheid niet tijdens het rijden.

WAARSCHUWING: Risico op letsel - Controleer dat er zich geen personen of
voorwerpen achter u bevinden tijdens het omkeren van de scooter.

i

¢ Rijden
Nadat u heeft plaatsgenomen in de scooter en deze hebt aangezet zoals hierboven beschreven, neemt
u de handgrepen met beide handen vast, duw met uw duim de gashendel in de gewenste richting:
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DUWACTIE MET DE RECHTSE HAND
DUWACTIE MET DE LINKSE HAND

VOORWAARTS RIJDEN
ACHTERWAARTS RIJDEN

Indien u gedurende 3 seconden op de voorwaarts- / omkeerschakelaar hebt gedrukt, zal de duwactie
van de gashendel omgekeerd zijn.

DUWACTIE MET DE RECHTSE HAND
DUWACTIE MET DE LINKSE HAND

ACHTERWAARTS RIJDEN
VOORWAARTS RIJDEN

Wanneer u de scooter binnen gebruikt, zet u de scooter best niet in de hoogste snelheid.

¢ Rijden op de stoep
Controleer dat de begrenzingsschakelaar is ingesteld op de traagste instelling bij het gebruik van de
scooter op de stoep. De maximale snelheid om op de stoep te rijden hangt af van land tot land.
Controleer de verkeersregels van het desbetreffende land.
De begrenzingsschakelaar kan naar de snelste instelling gezet worden voor het gebruik op wegen of
private grond.

e Remmen
Om te remmen laat u de snelheids- / gashendel los zodat deze in neutrale stand gaat. Uw scooter remt
zacht af en komt tot stilstand. Oefen het rijden en remmen zodat u het rijgedrag van uw scooter gewoon
bent en leert inschatten hoe uw scooter reageert bij het rijden en remmen.

Schakel uw scooter niet "UIT" wanneer u rijdt, aangezien dan een noodstop wordt gemaakt, die een
ongeluk en letsel tot gevolg kunnen hebben.

¢ Rijden in hoeken en bochten

WAARSCHUWING: Kantelgevaar — Bij het rijden door bochten moet u uw snelheid
duidelijk minderen.

/A WAARSCHUWING: Kans op klemmen — Houd steeds voldoende zijdelingse afstand tot
hoeken en hindernissen.

/A WAARSCHUWING: Kantelgevaar - Rijd uw voertuig niet in een S-patroon, of maak
geen onregelmatige bochten.

Om hoeken en bochten te nemen draait u het stuur met beide handen in de gewenste richting. De
voorwielen draaien en sturen de scooter onmiddellijk in de nieuwe aangegeven richting. Let er bij
bochten en hoeken altild op dat er voldoende plaats is om de bocht of hoek te nemen. Smalle
doorgangen moeten zo worden genomen: rij eerst in een zo groot mogelijke bocht naar de doorgang
zodat u de smalle doorgang vrijwel recht kan nemen. Denk erom dat uw scooter achteraan meestal
breder is dan vooraan.

Vermijd het schuin aanzetten van bochten. Door de bocht te “snijden” kunnen de achterwielen een
hindernis raken en zo de stabiliteit van de scooter in het gedrang brengen.

2.7.5 Achterwaarts rijden

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Maak u vertrouwd met de
rijeigenschappen van de scooter.

/A WAARSCHUWING: Houd uw snelheid onder controle — Gebruik bij het achterwaarts
rijden altijd de laagste snelheid.

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor aanrijding — Kijk bij het achterwaarts rijden altijd
achterom.

Achterwaarts (DUWACTIE VAN LINKER HAND) rijden moet u met hoge concentratie doen en steeds
zeer goed opletten. De snelheid bij het achterwaarts rijden ligt weliswaar lager dan bij het voorwaarts
rijden, toch adviseren wij u om bij het achterwaarts rijden de snelheidsregelaar op minimum te zetten.
Denk erom dat bij het achterwaarts rijden de stuurbewegingen omgekeerd worden uitgevoerd en dat
uw scooter onmiddellijk in de gewenste richting draait.

13




L)

2.7.6 Hellingen

WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Maak u vertrouwd met de
rijeigenschappen van de scooter.

WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Zet bij hellingen uw scooter
nooit in vrijloop.

WAARSCHUWING: Houd uw snelheid onder controle — Gebruik altijd de snelst
mogelijke snelheid bij het nemen van hellingen.

WAARSCHUWING: Kantelgevaar — Overschrijd de maximum hellingshoek van
statische stabiliteit bergop niet (zie paragraaf "Technische specificaties").
WAARSCHUWING: Rijd nooit achterwaarts op een helling.
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Rijd altijd recht op een helling en vermijd dat de wielen loskomen van de grond (oprijden van oprijplaten,
opritten, enz.) omdat dan de scooter kan kantelen. Leun altijd voorover wanneer u een steile helling
oprijdt. Omdat uw scooter wordt aangedreven door een differentieel, moeten beide aandrijfwielen steeds
in contact blijven met de grond. Wanneer een aandrijfwiel loskomt van de grond, is er om
veiligheidsredenen geen krachtoverbrenging en kan de scooter niet verder rijden.

Wanneer u op een helling stopt omdat u de gashendel loslaat, is uw scooter beveiligd tegen
onverwachts wegrollen. Wanneer de gashendel in neutrale stand staat, wordt de motorrem geactiveerd.

Bij het verder rijden op een helling drukt u de gashendel zo ver mogelijk naar voren, zodat er voldoende
energie geleverd wordt om te rijden. uw scooter zal de helling langzaam oprijden.

Wanneer de snelheid niet hoog genoeg is om de helling te nemen, draait u de snelheidsregelaar hoger
en probeert u opnieuw.

Wanneer u op een helling rijdt, gaat de batterij-indicator mogelijk op en neer. Dit is een normaal
verschijnsel waarover u zich geen zorgen hoeft te maken.

2.7.7 Dalingen

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Maak u vertrouwd met de
rijeigenschappen van de scooter.

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Zet bij dalingen uw scooter
nooit in vrijloop.

/A WAARSCHUWING: Houd uw snelheid onder controle — Gebruik altijd de laagst
mogelijke snelheid bij het nemen van dalingen.

/A WAARSCHUWING: Kantelgevaar — Vermijd scherpe bochten.

/A WAARSCHUWING: Kantelgevaar — Overschrijd de maximum hellingshoek van de
statische stabiliteit bergaf niet (zie paragraaf "Technische specificaties").

Neem een daling altijd recht. Anders kunnen de wielen loskomen van de grond (gevaar voor kantelen).
Wanneer één van de achterwielen loskomt, is er geen krachtoverbrenging meer en kan de scooter niet
meer rijden.

Door het eigen gewicht van de scooter ligt de snelheid bij dalingen hoger. Zet de snelheidsregelaar op
een lagere snelheid en pas uw snelheid aan de situatie aan.

Vermijd scherpe bochten bij dalingen. Door het eigen gewicht van de scooter kan deze opzij loskomen
van de grond en omvallen.

2.8 De scooter rijden op oprijplaten.

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Overschrijd de maximale belasting van de
oprijplaten niet.

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Kies de correcte oprijplaten zodat er geen
letsel of schade kan veroorzaakt worden.

14



)

/A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel - Opmerking door het aanzienlijke gewicht van
de elektrische scooter worden er grote omgekeerde krachten gegenereerd wanneer een
begeleider de scooter over de oprijplaten duwt.

/A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de wielhoogte hoog genoeg is om over de vrije
hoogte van de oprijplaten te geraken. Het frame van de scooter mag niet tegen de
oprijplaten komen.

Wanneer u voor het nemen van hindernissen oprijplaten wenst te gebruiken, dient u rekening te houden
met het volgende:

1. Vraag de maximum belasting van de oprijplaten na bij de fabrikant.

2. Rij de oprijplaten op met de laagst mogelijke snelheid.

3. Zie de instructies in hoofdstuk "Uw eerste rit".

2.9 De scooter rijden over hindernissen

Het is mogelijk om met uw scooter over hindernissen van 100 mm te rijden. Gelieve te starten van op
een afstand van 500 mm om de hindernis te kunnen oprijden.

QY

@n% 500 mm 100mm
B

Q&

2.10 Besturing

e Zet de AAN/UIT schakelaar op AAN, wacht gedurende 3 seconden alvorens de gashendel in te
drukken anders krijg je een alarm "vertraging bescherming".

e Nu licht de batterij-indicator @ op en geeft de huidige lading van de batterijen weer.

e Zet de snelheidsregelaar (®, ®, @) naar de gewenste rij snelheid.

Druk de gashendel met uw duimen naar voren (rechtse hendel voor voorwaartse beweging, linkse

hendel voor achterwaartse beweging).

Om de claxon te horen, drukt u de claxon toets @ in.

Om de voorste en achterste lichten aan te zetten, drukt u op knop ®.

Om de waarschuwingsknipperlichten aan te zetten, drukt u op knop @

Om de richtingaanwijzers aan te zetten, druk op de gewenste knop ® en @(links = linkse

richtingaanwijzer, rechts = rechtse richtingaanwijzer).

e Om de scooter te stoppen, laat u de gashendel onder het bedieningspaneel los.
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Vermeiren is verantwoordelijk voor de aanpassingen in de software. Voor veranderingen in de software,
contacteer Vermeiren.

2.11 Vrijloop

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Zet nooit uw scooter in vrijloop
wanneer u aan het rijden bent.

/A WAARSCHUWING: Houd uw scooter onder controle — Zet bij dalingen uw scooter
nooit in vrijloop. De scooter kan onverwachts wegrollen.

/A WAARSCHUWING: Risico op letsel - Het elektronisch rijden alleen met vergrendelde
motor / aandrijving gebruiken om te voorkomen dat de motor oververhit geraakt.

De scooter is voorzien van een vrijloop systeem dat bereikbaar en bedienbaar is door de begeleider of
gebruiker indien deze niet in de scooter zit. Gebruik de vrijloop alleen voor de scooter te transporteren
of om deze uit een gevaarlijk gebied te halen.

Zet de scooter in vrijloop met de hendel van de motorvergrendeling ® aan de achterkant van de scooter.

¢ Rijden
1. Zet de hendel van de motorvergrendeling @ op rijden. Motor en aandrijving worden met elkaar
verbonden.
2. Zet de sleutelschakelaar AAN.
3. De scooter kan nu alleen door de elektronica worden bestuurd.
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Vrijloop
1. Zet de sleutelschakelaar UIT.
2. Zet de hendel van de motorvergrendeling © op vrijloop (zie markering). Motor en aandrijving

worden van elkaar gescheiden.

3. U kan de scooter nu voortduwen.
DRIVE

*
A 4

NEUTRAL

2.12 Transport in de auto

>

A

GEVAAR: Gevaar voor letsel — De scooter is niet geschikt om te gebruiken als een zit in
een motorvoertuig.

WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Verwijder alle afneembare onderdelen
alvorens te transporteren.

WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Geen personen of voorwerpen mogen zich
onder de scooter, op de voetplaat of zit bevinden gedurende het transport.
WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Zorg ervoor dat de scooter voldoende
vastgemaakt is om verwonding van de inzittenden tijdens aanrijding of plots remmen te
voorkomen.

WAARSCHUWING: Kans op klemmen - Houd uw vingers niet tussen de onderdelen
van de scooter.

De beste manier om de scooter in de auto te transporteren is gebruik te maken van de oprijplaten.
Wanneer u geen ervaring heeft met de scooter op oprijplaten te rijden, kan u de scooter ook in vrijloop
plaatsen en deze via oprijplaten in de auto duwen.

Wanneer de scooter niet in de auto past is het ook mogelijk om de scooter op volgende manier te
transporteren:

1. Verwijder alle verwijderbare onderdelen alvorens te transporteren (zit, enz.).

2. Berg deze verwijderbare onderdelen veilig op.

3. Indien mogelijk, verwijder de batterijen / batterijpehuizing om zo gewicht te verminderen.
(Omdat gel batterijen gesloten batterij systemen zijn, zal dit geen probleem veroorzaken om
deze te verwijderen voor transport).

4. Vouw de stuureenheid naar beneden via de hoekverstelling.

5. Plaats de scooter in de auto met behulp van 2 of 3 personen. (Het gewicht van het frame en
stuurkolom bedraagt 124,2 kg (met batterijen) of 77,2 kg (zonder batterijen). Dit is zeer zwaar
om te dragen).

6. Maak het frame van de scooter goed vast aan het voertuig.
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2.13 Automatische uitschakeling van de voeding

Om te voorkomen dat de batterij per ongeluk leeg raakt, is uw scooter voorzien van een automatische
uitschakeling van de voeding. Als de scooter is ingeschakeld en tien minuten niet wordt gebruikt, wordt
de scooter automatisch uitgeschakeld. In dit geval schakelt u de scooter uit en in, waarna het voertuig
weer klaar is voor gebruik.

2.14 Laden van de batterijen

/A WAARSCHUWING Gevaar voor letsel of beschadiging door brand

¢ Gebruik enkel de batterij(en) en lader die geleverd werden bij uw product. Het gebruiken van
een andere batterij of lader kan gevaarlijk zijn (brandgevaar).
Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele vervanging.

e Open of vervang in geen geval de batterij, lader, kabels, stekkers of een van de
aansluitpunten!

e De lader is enkel bedoeld om de batterij(en) op te laden die geleverd werden bij uw scooter,
geen andere batterijen.

e Bescherm de batterij en batterijlader tegen vlammen, hoge temperaturen (>50°), vochtigheid,
zon, hevige schokken (bijvoorbeeld vallen). Gebruik de batterij NIET als ze is blootgesteld
aan een van de voornoemde omstandigheden.

e Laad de batterij op met de geleverde lader, binnenshuis, in een goed geventileerde ruimte,
buiten het bereik van kinderen.

e Gebruik geen verlengsnoeren bij het laden.

A VOORZICHTIG Gevaar voor letsel

De batterijen zullen korter of langer meegaan afhankelijk van het gebruik, terrein en de
rijomstandigheden.

Als u een uitstap plant, houd dan rekening met de laadstatus van de batterij. Wees u bewust van
de actieradius van de batterij (zie technische details in §1.3).

VOORZICHTIG Gevaar op schade aan de batterij en/of daling van de levensduur
e Lees zorgvuldig de gebruiksaanwijzing van de lader en neem de veiligheidsvoorschriften in
acht.
Als uw scooter even niet wordt gebruikt, raden we aan om de batterij regelmatig op te laden
(ongeveer 1x per maand).
Onderbreek de laadcyclus niet; wacht tot de lader aangeeft dat de batterij volledig opgeladen
is (zie de gebruiksaanwijzing van de lader). Vermijd het opladen in korte periodes.
Opmerking: dit geldt NIET voor Lithium-batterijen.
e De batterij kan onherstelbaar beschadigd raken indien ze volledig ontladen wordt. Zorg er
daarom steeds voor dat de batterij tijdig wordt opgeladen.
e De levensduur van de batterij daalt als ze wordt blootgesteld aan extreme koude voor een
langere periode (zie technische details in §1.3).
e Zorg ervoor dat alle aansluitpunten op de batterij, alsook het aansluitpunt in de
batterijhouder, vrij zijn van stof of vuil.
e Bescherm de batterij tegen grote blootstelling aan elektromagnetische straling.

Laad de nieuwe batterijen volledig op wanneer u deze voor de eerste keer gebruikt.

De lampjes (LEDs) in de stuureenheid geven de resterende capaciteit van uw batterijen weer. Als de
batterijoplader is ingeschakeld en er geen LED's branden, controleert u de zekering. Als de rode LED
niet brandt is de oplader defect, contacteer uw vakhandelaar.
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1 = Sleutel

2 = USB connectie (enkel in
combinatie met LCD scherm)

3 = Aansluiting batterijlader

a0 =

® N

=lo

Schakel de scooter UIT.

Verbind EERST de batterijlader met een 230V AC stopcontact.

Maak de beschermklep van de laadbus open.

Verbind de oplader met de batterij.

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de lader voor meer informatie over de indicatoren op de
lader.

Wanneer de batterij volledig opgeladen is, koppel dan de batterij los van de lader.

Verwijder de lader uit het stopcontact, laat afkoelen en bewaar op een droge plaats.

Zet de scooter AAN en ga na of alle lampjes op de batterij statusindicator branden.

In geval van problemen waardoor de batterij niet opgeladen kan worden volgens de
gebruiksaanwijzing van de lader, neem dan contact op met uw vakhandelaar.

Wanneer het bedieningspaneel de errorcode "rijden belemmerd" aangeeft na het opladen, ga
dan na of de batterijlader werd losgekoppeld. Deze veiligheidsmaatregel voorkomt dat u kan
rijden terwijl de lader nog verbonden is met het stroomnet.
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3 Montage en instellingen

De in dit hoofdstuk beschreven instructies zijn bestemd voor de vakhandelaar en de gebruiker.

Om een servicepunt of vakhandelaar in uw buurt te vinden, neemt u contact op met de dichtstbijzijnde
Vermeiren faciliteit. Een lijst van de Vermeiren faciliteiten zijn terug te vinden op de laatste bladzijde.

/\ WAARSCHUWING: Risico bij onveilige instellingen - Gebruik enkel de instellingen
beschreven in deze handleiding.

/\ WAARSCHUWING: Kantelgevaar - Variaties van de toelaatbare instellingen kunnen de
stabiliteit van uw scooter beinvioeden (naar achteren of op zij kantelen).

3.1 Gereedschap

Om de scooter te monteren is het volgende gereedschap nodig:
e Steek-/ringsleutel set n° 13
e Inbussleutel setn® 5

3.2 Leveringsomvang

De scooter wordt geleverd met:

Frame gemonteerd met armsteunen, stuurkolom, achter- en voorwielen
Voetplaat

Zit + Rug

Batterijen, motor (2x)

Mandje

Achteruitkijkspiegels (2x)

Manuele rem

Accessoires

Handleiding

3.3 Aanpassing van het stuur

U kan de stuurkolom in vele verschillende standen zetten (traploos), naar gelang de wens van de
bestuurder.

/\ WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Verstel de hoek niet terwijl u aan het rijden bent.

A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel - Schakel de scooter uit voordat u de hoek van de
stuurkolom versteld.

/\ WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel - Leun niet met gans uw lichaam op de stuurkolom.

1. Duw de hendel @ naar beneden.
2. Verstel de stuurkolom in de gewenste positie.
3. Laat de hendel @ los.

3.4 Aanpassen van de zit

/\ WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Voer geen aanpassingen uit terwijl u aan het rijden
20
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bent.
/\ WAARSCHUWING: Kans op letsel — Zorg ervoor dat de zit terug goed is vastgemaakt.

Afnemen van de zit (afb. A)

1. Trek de zithendel ® naar boven.

2. Draai de zit @ een klein beetje en til deze uit de bar voor hoogteverstelling ®.
3. Laat de zithendel O los.

Vergrendelen van de zit (afb. A)

1. Trek de zithendel ® naar boven.

2. Plaats de zit @ op de bar voor hoogte verstelling ® en houd tegelijkertijd de zithendel ® ingedrukt.
3. Laat de zithendel @los.

4. Controleer dat de zit terug goed is vastgemaakt.

Draaibare zit (afb. A)

1. Trek de zithendel ® naar boven.

2. Draai de zit @ in de gewenste positie.

3. Laat de zithendel @, los. De zit wordt steeds na 20° vergrendeld.

4. Controleer dat de zit terug goed is vastgemaakt.

Diepteverstelling (afb. A)

1. Trek de hendel voor de zitdiepte ® naar boven.

2. Schuif de zit @ naar voren of achteren over de geleidingen van de zitdiepte @.
3. Laat de hendel los @ om de zit @ in de gewenste stand te vergrendelen.
4. Draai de zit lichtjes tot deze vastklikt.

5. Controleer dat de zit goed is vergrendeld.

Afb. A

Zithendel

Zit

Hendel zitdiepteverstelling
Geleidingen zitdiepte

Bar voor hoogte verstelling

AR WN -
mnmnnmnn

Zithoogte instellen (Fig. B)

De zit kan in 4 verschillende zithoogtes worden geplaatst (stappen: 25 mm).
Verwijder de zit ®.

Draai de schroef ©® een beetje los.

Verwijder de pijpborgpen @.

Beweeg de bar voor hoogte verstelling ® naar boven / beneden in de houder @, en plaats deze op
een comfortabele zithoogte.

Monteer de pijpborgpen @ terug.

Monteer de zit ®.

Maak de schroef ® vast en controleer dat de speling van de zit is verminderd.
Controleer dat de zit goed is vergrendeld.

PON=

® N O
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3.5 Instellen van de rug

/\ WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel —
Voer geen aanpassingen uit terwijl u aan
het rijden bent.

Opzij van de rug (overgang naar de zitbekleding)
is een kantelhendel @ gemonteerd. Wanneer u
deze naar boven duwt, wordt de rug vrijgegeven
en kan deze naar voren worden geklapt of kan de
hoek van de rug worden ingesteld.

1 = Zit systeem
2 = Kantelhendel
3 = Hoofdsteun
Hoofdsteun

1. Duw de borgplaat @ lichtjes naar de hoofdsteun.

2. Zet de hoofdsteun in de gewenste hoogte.
3. Laat de borgplaat ® weer los.
4. De hoofdsteun klikt hoorbaar vast.

(1)
g

1 = Borgplaat
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3.6 Verstellen van de achteruitkijkspiegels

Het is mogelijk om de achteruitkijkspiegels te verstellen:

Verstelling 1 (pijl A):

1. Neem de achteruitkijkspiegel ® vast.

2. Draai de achteruitkijkspiegel @ rond naar de gewenste
positie.

Of

Verstelling 2 (pijl B):
1. Beweeg de dop @ naar boven.
Maak de schroef ® van de spiegel los.
Neem de buis @ zachtjes vast.
Draai met de buis @ en zet de spiegels @ in de gewenste
positie.

pODd

3.7 Afstellen van de armsteunen

: antelgevaar - Zorg ervoor da e armsteunen symmetrisc
/\ VOORZICHTIG: Kantel Y4 dat d t trisch
gespositioneerd staan ten opzichte van de zit.

/\ VOORZICHTIG: Gevaar voor letsel- Monteer de binnenste buis altijd met een veilige
afstand van 50 mm in de buitenste buis.

De armsteun is in te stellen zowel in de hoogte als in de diepte.

3.7.1 Instellen hoogte van de armsteunen

A VOORZICHTIG: Gevaar voor letsel - Plaats uw
vingers, gespen, juwelen niet tussen het systeem

""""" & om de armlegger weg te klappen.

Klap de armlegger @ naar achteren.

Draai de sterknop @ los.

Neem de armlegger @ vast zoals aangegeven in de figuur.

Beweeg de armlegger ® naar boven of beneden tot de

gewenste hoogte is bereikt (bereik: 120 mm traploos).

Draai de sterknop @ handvast aan.

Controleer dat de armsteun terug goed is vastgemaakt.

Bl

o o

I
I '_i'
S — o

e

3.7.2 Instellen diepte van de armsteunen

1. Maak de sterknop @, aan de achterzijde van de scooter,
los.

2. Neem de binnenste buis vast zoals aangegeven in de
figuur.

3. Beweeg deze buis om de armsteun @ in de gewenste

diepte te plaatsen (bereik: 100 mm aan elke kant:

traploos).

Draai de sterknop ® handvast aan.

Controleer dat de armsteun terug goed is vastgemaakt.

o s
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3.8 Banden wisselen

/\ VOORZICHTIG: Laat voor demontage van de velgen altijd eerst de lucht uit de band!
/\ VOORZICHTIG: Kans op schade - Bij verkeerd gebruik kan de velg worden beschadigd.

Voor u een nieuwe band monteert, dient u rekening te houden met het volgende:

Controleer het velgbed en de binnenkant van de band op vreemde voorwerpen en reinig indien nodig.
Controleer de toestand van het velgbed, vooral in de buurt van de ventielopening. Gebruik alleen
originele wisselstukken. De garantie geldt niet voor schade die wordt veroorzaakt door niet originele
wisselstukken. Neem contact op met de vakhandelaar.

Montage:
A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Controleer dat de vuldruk correct is.

/\ VOORZICHTIG: Gevaar voor letsel — Let erop dat bij de montage geen voorwerpen of
lichaamsdelen tussen de band en de velgrand gekneld raken.

/\ WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel — Voor gebruik van de scooter dient u te controleren
of alle schroeven van de wielen goed vastzitten. De schroeven op de flens moeten
worden voorzien van een schroefborging (bijv. Loctite). Schroefborging houdt alleen als
alle schroefdraden vrij zijn van vet en vuil.

DEMONTAGE

1. Maak de asmoer van het aandrijfwiel los
en verwijder deze. Maak ook de 4
schroeven @ los waarmee het wiel op
de flens is vastgeschroefd.

2. Laat de lucht uit het wiel lopen door de
drukstift in het ventiel lichtjes in te
drukken.

3. Maak de 5 schroeven © aan de
binnenzijde van de velg los. Trek de
velgzijden uit elkaar.

MONTAGE

Plaats de licht opgepompte binnenband in de

buitenband.

1. Voeg de beide velgziiden door de
buitenband samen en schroef deze weer
vast.

2. Steek het ventiel door de voorziene ventielopening.
3. Monteer het wiel weer op de flens en bevestig het met de 4 schroeven ®. Maak vervolgens het

wiel vast door de asmoer handvast aan te draaien. Breng het wiel op de voorziene
bandenspanning.

Controleer rondom en aan beide zijden of de binnenband niet tussen de bandhiel en velg is geklemd.
Schuif het ventiel lichtjes terug en trek het weer uit zodat de band goed is gepositioneerd in de buurt
van het ventiel.

Om de band correct op te pompen pompt u eerst lucht tot de band nog goed met de duim kan worden
ingedrukt. Wanneer de controlelijn aan weerszijden van de band dezelfde afstand tot de velgrand
aangeeft, is de band correct gecentreerd. Wanneer dit niet het geval is, dient u de lucht weer af te laten
en de band opnieuw uit te lijnen. Pomp de band nu op tot de maximale bedrijfsdruk (let op de vuldruk!)
en draai de kap op het ventiel.

Een correcte montage kan alleen worden gegarandeerd in de vakhandel. Bij werkzaamheden die niet
zijn uitgevoerd door de vakhandel, vervalt de garantie.

Let bij het oppompen van de banden steeds op de correcte vuldruk. Deze waarde kunt u aflezen

op de band.

Gebruik voor het oppompen uitsluitend geschikte pompen met een afleesschaal in bar. Op pompen
die niet door de fabrikant zijn geleverd, geven wij geen garantie.
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3.9 Thermische zekeringen

Om de motor te beveiligen tegen
overbelasting is de scooter aan de achterkant
van de scooter voorzien van een thermische
zekering @ die automatisch het vermogen
naar de motoren onderbreekt omdat deze
anders warm kunnen lopen en daardoor
sneller verslijten of defect raken. U kan de
thermische zekering vinden in de opening
aan de achterkant van de kunststoffen
bescherming.

De thermische zekering kan worden geactiveerd wanneer stijgende of dalende hellingen worden
bereden die de vermelde maximumwaarden overschrijden. Ook bij een nominale belasting die hoger is
dan de maximum waarde kan de zekering doorslaan. Ook wanneer u probeert te rijden terwijl de
motorrem is geblokkeerd, kan de motor overbelast raken. De te respecteren waarden vindt u in het
hoofdstuk “Technische specificaties” van de betreffende handleidingen.

Om de scooter opnieuw in gebruik te nemen, lost u de betreffende overbelasting op en wacht u tot de
motor is afgekoeld. Daarna drukt u de zekering voorzichtig in. Het systeem is nu weer klaar voor gebruik.

3.10 Anti-tipping

3.11 Vervangen van de batterijen

Op de achterkant van de scooter is er een
anti-tipping @ bevestigd. Het is niet mogelijk
om deze anti-tipping te verwijderen. De anti-
tipping dient voor uw veiligheid en voorkomt
dat uw scooter bij het nemen van kleine
hindernissen - lager dan de maximum
hindernis hoogte - naar achteren kantelt.

/\ VOORZICHTIG: Kans op brandwonden - Kom niet in contact met de zuren van de
batterijen. Zorg voor een goede ventilatie van de batterijhouder.

Laat de batterijen vervangen door daarvoor opgeleid personeel.

De bekabeling en lader zijn goed vastgemaakt in de scooter. Tracht niet zelf de bedradingen te
verplaatsen. Slechte installatie van de bekabeling kan aanleiding geven tot het knellen van de bedrading
tussen de batterij behuizing, dit kan storingen aan het elektronische systeem van uw scooter geven.

Controleer of de batterijkabels op de correcte batterij zijn aangesloten.

25




)

4 Onderhoud

Voor de onderhoudshandleiding van de scooters kan u de website van Vermeiren raadplegen:
www.vermeiren.be.

A WAARSCHUWING: Gevaar voor letsel en schade
Reparaties en vervangingen mogen enkel uitgevoerd worden door opgeleid personeel, en enkel
originele onderdelen van Vermeiren mogen hierbij gebruikt worden.

De onderhoudsfrequentie hangt af van de frequentie en intensiteit van gebruik. Neem contact op
1 metuw vakhandelaar om een tijdschema vast te leggen voor nazicht/onderhoud/reparatie.
Lees de gebruiksaanwijzing van de batterijlader voor specifieke onderhoudsinstructies.

4.1 Tijdstippen voor onderhoud

Kijk voor ieder gebruik de volgende punten na:

Batterijstatus: laad de batterij op indien nodig, zie §2.14.

Staat van de wielen, zie §4.1.1.

Alle onderdelen: schoon, zie §4.1.2.

Besturing en kabels: geen schade zoals zoals gerafelde, gebroken of blootgestelde draden.
Wielen, stuurkolom, besturing: stevig bevestigd.

Zit en rug: geen gedeukte plekken, schade of scheuren. Vervang de zit en/of rug indien nodig.
Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele reparaties of vervanging van onderdelen.

Mmoo o>

Jaarlijks of vaker

Laat uw scooter nakijken en onderhouden door uw vakhandelaar, ten minste één keer per jaar of vaker.
De minimale onderhoudsfrequentie is afhankelijk van het gebruik en moet daarom besproken worden
met uw vakhandelaar.

Bij opslag

Zorg ervoor dat uw scooter droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen.

Als uw scooter voor een periode wordt opgeslagen, raden we aan om de batterijen nog steeds iedere
maand op te laden. Voor meer informatie, zie §2.14.

4.1.1 Wielen en banden

A Houd de wielen vrij van draden, haar, zand en vezels.

B Kijk het profiel van de banden na. Als de profieldiepte minder dan 1 mm bedraagt, moeten de
banden vervangen worden. Contacteer hiervoor uw vakhandelaar.

C Ga de bandendruk van iedere band na. De druk hangt af van het type band. De nodige bandendruk
is af te lezen op de zijkant van de band.

D Als de band zijn druk niet behoud of zichtbaar plat wordt, contacteer dan uw vakhandelaar voor een
vervanging.

A VOORZICHTIG: Gevaar voor letsel en schade

Zorg ervoor dat de maximale bandendruk niet overschreden wordt bij het oppompen. Kijk de

details na op de zijkant van de band.

4.1.2 Schoonmaak

/\ VOORZICHTIG: Gevaar voor beschadiging door vocht
Houd de besturing schoon en bescherm ze tegen water en regen.
Gebruik nooit een tuinslang of hogedrukreiniger om de scooter schoon te maken.

Veeg alle harde onderdelen van de scooter schoon met een vochtig doek (niet doorweekt). Indien nodig,
gebruik een milde zeep die geschikt is voor vernis en synthetische materialen.

De bekleding kan schoon worden gemaakt met lauw water en een milde zeep. Gebruik geen agressieve
schoonmaakmiddelen.

Houd de ventilatieopeningen op de batterijlader schoon en vrij van stof. Blaas het stof weg en maak de
batterijlader schoon met een vochtig doek indien nodig.
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4.1.3 Ontsmetting

A VOORZICHTIG: Gevaar voor beschadiging - Ontsmetting mag enkel worden
uitgevoerd door getraind personeel. Neem contact op met uw vakhandelaar.

4.2 Einde levensduur

Bij einde levensduur dient u de scooter en alle toebehoren volgens de lokale milieuwetgeving af te
voeren. Best kunt u de scooter demonteren zodat de herbruikbare materialen makkelijker vervoerd en
gerecycleerd kunnen worden. Batterijen worden meestal apart ingezameld.
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Zuerst mochten wir uns fur das Vertrauen bedanken, das Sie in uns gesetzt haben, indem Sie
sich fUr einen unserer Scooter entschieden haben.

Die zu erwartende Lebensdauer lhres Scooters hangt im Wesentlichen von der Wartung und
Pflege ab, die fir die Scooter aufgewendet wird.

Diese Bedienungsanleitung soll Ihnen helfen, sich mit der Benutzung Ihres Scooters vertraut
zu machen.

Das Befolgen der Bedienungsanleitung und der Wartungshinweises bildet einen wesentlichen
Teil der Gewahrleistungsbedingungen.

Diese Bedienungsanleitung spiegelt die neuesten Produktentwicklungen wider. Das
Unternehmen Vermeiren behalt sich jedoch das Recht vor, Anderungen vorzunehmen. Dabei
besteht keine Verpflichtung, die friiher ausgelieferten Modelle anzupassen oder zu ersetzen.

Sollten Sie weitere Fragen haben, so wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler.
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1 Produkt beschreibung

1.1 Verwendungszweck

Der Scooter ist flir den bequemen Transport von Personen vorgesehen. Der Scooter ist flir den
Transport einer einzelnen Person ausgelegt. Befordern Sie keine Passagiere (einschliellich Kindern)
auf Ihrem Scooter.

Ausgeschlossen ist die Nutzung des Scooters als Transportfahrzeug fur Gegenstande, sowie fur
Personen unterhalb von 16 Jahren.

Ebenso ausgeschlossen ist die Nutzung fiir Personen, die durch deutliche kérperliche oder mentale
Einschrankungen nicht in der Lage sind, ihren Scooter sicher im Stralenverkehr zu handhaben.

Ursachen solcher Einschrankungen kénnen sein:
e Halbseitenlahmung sowie Querschnittlahmung
Gliedmafenverlust (Armamputation)
GliedmaRendefekt/Deformation (wenn die Lenk-/ und Gleichgewichtsfunktion eingeschrankt ist)
Gelenkkontrakturen/-schaden (wenn die Lenk-/ und Gleichgewichtsfunktion eingeschrankt ist)
Gleichgewichtsstérungen
Kachexie (Muskelschwund)
Demenzen
Traumata mit Einfluss auf den cerebralen Kortex
Sehbehinderte

Der Scooter wird als Gerat der Klasse B (Carpo 2 XD SE) oder C (Carpo 2 SE) klassifiziert.
Der Scooter ist fir den Einsatz in Auflenbereichen geeignet.

Bei der individuellen Versorgung sind auflerdem:

Kdrpergrofie und -gewicht (max. 150 kg)
Korperlicher und geistiger Zustand
Wohnverhaltnisse

Umgebung

zu beachten.

Der Scooter sollte nur auf ebenen Flachen verwendet werden, auf denen alle vier Rader den Boden
berthren und ausreichend Bodenkontakt vorhanden ist, um die Rader gleichmaRig anzutreiben.

Die Verwendung des Scooters auf unebenen Flachen (Pflastersteinen usw.), Abhdngen, Kurven sowie
das Umfahren von Hindernissen (Bordsteinen usw.) muss geilbt werden.

Der Scooter darf nicht als Leiter oder als Transportmittel fiir schwere oder heifle Objekte verwendet
werden.

Wenn Sie den Scooter auf Strallen und Fulwegen fahren, gelten die ortlichen Vorschriften.

Der Scooter kann auf Gehwegen und Stralen innerhalb von Ortschaften gefahren werden. Das Fahren
auf BundesstralRen und Autobahnen mit dem Scooter ist in jedem Fall untersagt.

Verwenden Sie ausschlieflich von Vermeiren genehmigtes Zubehor.

Far Schaden durch nicht oder mangelhaft durchgefiihrte Wartung oder durch Nichtbeachtung der
folgenden Anweisungen Gbernimmt der Hersteller keine Haftung.

Das Befolgen der Bedienungsanleitung und der Wartungshinweise bildet einen wesentlichen Teil der
Gewabhrleistungsbedingungen. Es empfiehlt sich also, die folgenden Seiten sorgfaltig durchzulesen.

Sehbehinderte kdnnen sich zur Erlduterung der Bedienungsanleitung an den Handler wenden.
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Sicherheitsanweisungen

Verwenden Sie ausschlieBlich von Vermeiren zugelassenes Zubehor.

Drehen Sie den ,Start‘-Schlissel immer erst in die Aus-Position, bevor Sie Ein- oder
Aussteigen, lhren Scooter demontieren oder transportieren wollen.

Wenn der Scooter transportiert oder getragen wird, darf niemand darin sitzen.

Erforschen Sie die Auswirkungen von Schwerpunktverlagerungen auf das Verhalten des
Scooters, zum Beispiel auf Gefallestrecken, Steigungen, seitlichen Neigungen oder beim
Uberfahren von Unebenheiten.

Befahren Sie keine Strallen, auf denen starker Verkehr herrscht oder die schlammig,
geschottert, uneben, schmal, mit Schnee bedeckt oder vereist sind, oder Pfade, die nicht durch
einen Zaun oder eine Hecke gesichert sind.

Halten Sie sich von Orten fern, an denen die Gefahr besteht, die Rader festzuklemmen.
Achten Sie darauf, dass sich lhre Kleidung nicht in den Radern verfangt.

Achten Sie beim Ergreifen von Gegenstanden, die vor, seitlich oder hinter dem Scooter liegen
darauf, dass Sie sich nicht zu weit aus dem Scooter lehnen, da durch Schwerpunktverlagerung
Kippgefahr besteht.

Vermeiden Sie auf Gefallen Ihren Scooter in die Freilaufposition zu stellen.

Fahren Sie eine Steigung auf keinen Fall riickwarts hinauf.

Verringern Sie bei Kurvenfahrten die Geschwindigkeit.

Fahren Sie mit dem Scooter nicht auf Rolltreppen.

Umfassen Sie wahrend der Fahrt die Handgriffe mit beiden Handen.

Belassen Sie Ihre Beine und FulRe wahrend der Fahrt auf der vorgesehenen Abstellflache.
Fahren Sie mit lhrem Scooter nicht, wenn es schneit, neblig oder sehr windig ist.

Bei Lagerung oder Abstellen des Scooters im AuBenbereich, ist eine Abdeckhaube zu
verwenden, die Ihren Scooter vor Feuchtigkeit schitzt.

Bei sehr hoher Luftfeuchtigkeit und Kalte kann es zu Leistungseinschrankungen Ihres Scooters
kommen.

Nutzen Sie lhren Scooter nur gemaR den glltigen Vorschriften. Vermeiden Sie das
ungebremste Fahren gegen Hindernisse (z.B. Stufen, Bordsteinkanten) oder das
Herunterfahren von hohen Abséatzen.

Beachten Sie bitte, dass Sie bei Fahrten im O6ffentlichen StralRenverkehr der
Strallenverkehrsordnung unterliegen. Achten Sie auf andere Verkehrsteilnehmer.

Wie auch beim Fuhren anderer Fahrzeuge sollten Sie bei Fahrten mit Inrem Scooter nicht unter
Alkoholeinfluss oder Medikamenteneinwirkung stehen. Dies gilt auch fir Fahrten in
Innenraumen.

Stellen Sie lhr Fahrverhalten bei Fahrten aulerhalb der Wohnung auf die gegebenen
Witterungs- und Stral3enverhéltnisse ein.

Tragen Sie zum "Besser-Gesehen-Werden" im Dunkeln méglichst helle Kleidung oder Kleidung
mit Reflektoren und achten Sie darauf, dass die am Scooter vorhandenen Reflektoren gut
sichtbar sind und die Beleuchtung eingeschaltet ist.

Achten Sie darauf, dass die Beleuchtung an lhrem Scooter nicht durch Verschmutzung und/oder
Gegenstande abgedeckt wird.

Ilhr Scooter dient nicht als Sitzplatz in einem PKW oder anderen Fahrzeugen.
Achten Sie auf eine ausreichende Profiltiefe der Bereifung.

Wenn der Scooter mit Luftreifen ausgestattet ist, achten Sie darauf, dass diese den richtigen
Reifendruck aufweisen (siehe die Reifendruckangaben auf den Reifen) fir optimale
Lenkeigenschaften und Stabilitat des Scooters.

Achten sie darauf, dass die maximale Zuladung des Scooters nicht Gberschritten wird.

Nicht Uberschritten die maximale Zuladung des Korbes. Die maximale Zuladung des Korbes
betragt max. 5 kg.

Nicht Uberschritten die maximale Zuladung der Lagerung. Die maximale Zuladung der Lagerung
betragt max. 1 kg.
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1.3 Technische Daten

Die im Folgenden aufgefiihrten technischen Daten gelten fiir einen Scooter in der Standardkonfiguration
und bei optimalen Umgebungsbedingungen. Wenn anderes Zubehdr verwendet wird, gelten andere
Werte als die in der Tabelle angegebenen. Bei Schwankungen der Au3entemperatur, Luftfeuchtigkeit,

Steigungen, Gefallen, bestimmten Untergrinden und Batteriezustdnden kdénnen die
Leistungsparameter eingeschrankt sein.
Produktname Vermeiren

Adresse

Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout

Typ

Scooter mit Hinterradantrieb

Max. zuldssiges Gewicht des fahrers

150 kg

CeE

Modell Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Klasse C Klasse B

Beschreibung Abmessungen

Hochstgeschwindigkeit 10 km/h oder 15 km/h 13 km/h

Reichweite bei ununterbrochener Fahrt*

41 km (75Ah Batterie)
45 km (80 Ah Batterie)
50 km (100 Ah Batterie)

55 km (80 Ah Batterie)

Lange 1550 mm
Breite 660 mm
Héhe 1390 mm

Lange, zusammengeklappt/zerlegt

Nicht zusammenklappbar

Breite, zusammengeklappt/zerlegt

Nicht zusammenklappbar

Hohe, zusammengeklappt/zerlegt

670 mm (Sitz abgenommen; Lenker zusammengeklappt)

Gesamtgewicht

144 kg

Gewicht des schwersten Teils (das abgebaut
oder entfernt werden kann)

124,2 kg (ohne Sitz) oder 77,2 kg (ohne Sitz und Batterien)

Gewicht der Teile, die abgebaut oder entfernt
werden kénnen

Sitz: 20,4 kg; Batterien: 23,50 kg

Statische Stabilitat, bergab 9,5°
Statische Stabilitat, bergauf 8,5°
Statische Stabilitat, seitwarts 10,5°
Dynamische Stabilitat 6°
Maximale, sichere Steigung 9° 6°
Bodenfreiheit 100 mm
Uberfahren von Hindernissen 100 mm
Winkel der Sitzflache 5°
Effektive Sitztiefe 480 mm
Hohe der Sitzoberfladche an der Vorderkante Min. 490 mm
(vom Boden gemessen) Max. 565 mm
Hohe der Sitzoberflache an der Vorderkante Min. 280 mm
(vom FuBplatte gemessen) Max. 355 mm
Hoéhe der Ful3platte 210 mm
Ruckenlehnenwinkel 35°
Ruckenlehnenhdhe 720 mm
Abstand zwischen Armpolster und Sitz Min. 165 mm
Max. 230 mm
Lange der Armlehne zur Unterfahrbarkeit 330 mm

Motor

Nennleistung 750 Watt, Elektromagnetische Bremse




i/

Produktname Vermeiren

Adresse Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout

Typ Scooter mit Hinterradantrieb

Max. zuldssiges Gewicht des fahrers |150 kg c €-

Modell Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Klasse C Klasse C

Beschreibung Abmessungen

Batterien 75 Ah, 8Ah, 100 Ah 80 Ah

Controller 140A

Nennspannung (Batterie) 2x12V —

Schutzklasse IPX4

Ladegerat 8 Amp (extern)

USB-Anschluss Ja

Schutzklasse des Ladegerates 1Px1

Isolationsklasse des Ladegerats 1l

Kleinster Wendekreis 2000 mm

min. Wendekreis 2000 mm

Durchmesser der Hinterrader (Anzahl) 3.00-8 air (2)

Reifendruck, Hinterrader (Antriebsrader), max. 3,5 bar

Durchmesser Lenkrader (Anzahl) 3.00-8 air (2)

Reifendruck, Lenkrader max. 3,5 bar

Lenkung Motoradlenker mit Gasgriff
Beleuchtung Serie
Blinker Serie
Spiegel Option

Temperaturbereich  flr und

Nutzung

Lagerung

+5 °C bis +41 °C

Betriebstemperatur Elektronik

-10°C bis +40°C

Luftfeuchtigkeitsbereich fir Lagerung und
Nutzung

30%

Batterieleistung.

Technische Anderungen vorbehalten. MaBtoleranz £ 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* Die theoretische Reichweite verringert sich, wenn der Scooter hdaufig an Steigungen, auf unebenem
Untergrund oder zum Uberfahren von Bordsteinkanten verwendet wird. Die maximale Fahrstrecke basiert
auf einer Umgebungstemperatur von 20 °C, einem 100 kg schweren Fahrer und einer brandneuen, voll
aufgeladenen Batterie bei einer konstanten Fahrgeschwindigkeit von 16 km/h mit 70 % abgegebener

Tabelle 1: Technische Daten
1.4 Zubehor

Fir den Scooter Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE ist das folgende Zubehor erhaltlich:
e Reserverad (montiert auf der Riickseite der Scooter)

e Rickspiegel
e Handbremsen

o A\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Achten Sie darauf, dass die Gehstiitzen
sicher befestigt sind und nicht auf den Fahrer fallen konnen.

Gehstlitzenhalter
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1.5 Bauteile

= Kopfstutze

= Ruckenstitze

= Armlehne / Armpolster

= Sitz

= Rahmen hinten

= Ricklicht

Hinterrader

Seitenreflektoren

= Fulplatte

10= Vorderrader

11= Vorderlicht

12= Vorder Blinker

13= Rlckspiegel

14= Handgriffe

15= Handbremse

16= Hebelwinkeleinstellung
Lenksalle

17= Einkaufskorb

18= Lagerung
@

y
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1.6 Positionierung Typenschild

Das Typenschild befindet sich an der Rickseite des Scooters knapp unterhalb der hinteren Abdeckung
Abdeckung. Sie finden auch ein Typenschild unter dem Batteriefachabdeckung.

Typenschild
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1.7 Zeichenerklarung

Max. zuldssiges Gewicht

Verwendung in AuRenbereichen

Verwendung in Innenbereichen (nur fir Batterieladegerat)

Getrennte Sammlung und Recycling von Elektro- und Elektronikgeraten (nur fir
Batterieladegerat)

Schutzklasse I

Maximale, sichere Steigung

CE-Konformitat

DN @k o D G

N

Hdchstgeschwindigkeit

Nicht zur Verwendung als Sitz in einem Motorfahrzeug geeignet

x~

&
™
=0

TYPE Typenbezeichnung

é Warnung Gefahr von Finger-/Handquetschungen!
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2 Verwendung

In diesem Kapitel wird die tagliche Verwendung beschrieben. Diese Anweisungen richten sich an
den Benutzer und den Fachhéandler.

Die Scooter wird Ihnen vollstandig aufgebaut von lhrem Fachhandler geliefert. Anweisungen fir den
Fachhandler, wie der Scooter zusammengebaut und eingerichtet wird, befinden sich in § 3.

2.1 EMV-Hinweise

Ihr Scooter wurde gemaf ISO 7176-21.

In diesem Zusammenhang mdéchten wird darauf hinweisen, dass elektromagnetische Wellen (z. B.
Mobiltelefone) Interferenzen erzeugen kénnen. Auch die Elektronik des Scooters kénnte Stérungen bei
anderen Elektrogeraten hervorrufen.

Um die Wirkung von elektromagnetischen Stérquellen zu verringern, beachten Sie bitte folgende
Warnhinweises:

/N WARNUNG: Der Scooter kann bei Geriten in seiner Umgebung, die elektromagnetische
Strahlung abgeben, Stérungen hervorrufen.

WARNUNG: Die Fahrleistung der Scooter kann durch elektromagnetische Felder (z. B.
durch Stromgeneratoren oder Starkstromquellen) beeintrachtigt werden.

WARNUNG: Benutzen Sie keine tragbaren TV- oder Radiogerate in unmittelbarer Nahe
Ihres Scooters, solange dieser eingeschaltet ist.

WARNUNG: Benutzen Sie keine Funksprechgerite oder Mobiltelefone in unmittelbarer
Nahe lhres Scooters, solange dieser eingeschaltet ist.

WARNUNG: Achten Sie in Ihrer Nahe auf Sendemasten und vermeiden Sie den Betrieb
des Scooters in deren Nihe.

/N WARNUNG: Wenn ungewollte Bewegungen oder Bremsvorgange auftreten, schalten Sie
den Scooter aus, sobald dies sicher durchgefiihrt werden kann.

i

Durch den Einfluss elektromagnetischer Storfelder in der Umgebung kann es zu negativen
Auswirkungen auf die Fahrelektronik des Scooters kommen. Mdgliche Folgen sind:

e Ldsen der Motorbremse

e Selbststandiges Fahren des Scooters

e Ungewollte Fahrbewegungen

Bei sehr starken oder dauerhaften Storfeldern kann die Elektronik sogar vollstandig versagen oder
dauerhafte Schaden davontragen.

Mogliche Strahlungsquellen sind:
e Tragbare Sende- und Empfangseinrichtungen (Empfanger und Sender mit fest installierter,
direkt am Sendegerat montierter Antenne)
- Funksprechgerate
- Mobiltelefone oder ,Walkie-Talkies®
- Tragbare Fernseh-, Radio- und Navigationsgerate
- Andere Sendegerate fur den privaten Gebrauch

e Mobile Sende- und Empfangseinrichtungen mit mittlerer Reichweite (z. B. Autoantennen, die
aufien am Fahrzeug angebracht sind)

- Funksprechgerate (fest installiert)

- Mobil-Freisprecheinrichtungen (fest installiert)

- Radio-, Fernseh- und Navigationsgerate (fest installiert)

e Sende- und Empfangsinstallationen mit groRer Reichweite
- Radio- und Fernsehtirme
- Funkamateuranlagen
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Soweit uns bekannt ist, haben andere Gerate, die im hauslichen Umfeld verwendet werden, wie
beispielsweise CD-Player, Notebook-Computer, schnurlose Telefone, MW/UKW-Radiogerate,
elektrische Rasierer und Haartrockner, keinen Einfluss, vorausgesetzt, dass sie ordnungsgemaf
funktionieren und ihre Verkabelung in einwandfreiem Zustand ist. Lesen und beachten Sie bitte die
Bedienungsanleitung zu den Elektrogerdten, um den stérungsfreien Betrieb des Scooters
sicherzustellen.

1. Betreiben Sie keine tragbaren Sende-/Empfangsgerate, wie beispielsweise CB-Funk-Radios, und
schalten Sie keine persénlichen Kommunikationsgerate, wie beispielsweise Mobiltelefone, ein,
wahrend das angetriebene Fahrzeug eingeschaltet ist.

2. Achten Sie auf Sendeanlagen in der Umgebung, wie beispielsweise Radio- und Fernsehsender, und
vermeiden Sie es moglichst, in ihre Nahe zu kommen.

3. Wenn es zu unbeabsichtigten Bewegungen oder zum Lésen der Bremse kommt, schalten Sie das
angetriebene Fahrzeug aus, sobald Sie dies sicher tun kénnen.

4. Beachten Sie, dass das Hinzufligen von Zubehtr oder Komponenten oder das Vornehmen von
Anderungen am angetriebenen Fahrzeug dieses anfalliger fir EMV/EMI machen kann (Hinweis: Es
gibt keine einfache Mdglichkeit, ihre Auswirkung auf die Gesamtstorfestigkeit des angetriebenen
Scooters zu ermitteln).

Die Starke der elektromagnetischen Interferenz-Energie kann in Volt pro Meter (V/m) gemessen
werden. Jeder angetriebene Scooter kann EMV/EMI bis zu einer gewissen Starke aushalten. Diese
bezeichnet man als ,Storfestigkeit®. Je hoher die Storfestigkeit ist, desto besser ist der Schutz. Derzeit
kann man mit aktueller Technologie Storfestigkeitspegel von mindestens 20 V/m erzielen, was einen
ausreichenden Schutz gegen die gangigsten Quellen ausgestrahlter EMV/EMI bietet. Das angetriebene
Scooter-Modell hat, so wie es versandt wird und ohne weitere Anderung oder Zubehér, eine
Storfestigkeit von 20 V/m.

2.2 Transportieren des Scooters

Das Gewicht des Rahmens und der Lenker betragt 124,2 kg (mit Batterien) oder 77,20 kg (ohne
Batterien). Zum Tragen ist das sehr schwer.

Am besten lasst sich der Scooter transportieren, indem der Freilaufmodus der Rader verwendet wird.
Schalten Sie den Scooter in den Freilaufmodus und rollen/schieben Sie ihn an die gewlnschte Stelle.

Sollte dies nicht modglich sein, kdnnen Sie den Scooter durch Beachtung der folgenden Schritte tragen:
1. Schalten Sie den Scooter aus.
2. Nehmen Sie die losen Teile ab (Sitz und Batterien).
3. Bewahren Sie die losen Teile an einem sicheren Ort auf.
4. Tragen Sie den Rahmen und die Bedieneinheitseinheit mit 2 oder 3 Personen an den
gewinschten Ort. Heben Sie den Rahmen am Fahrgestell an, nicht an den Stol3fangern oder
Kunststoffteilen. Nur an Teilen anheben, die fest mit dem Rahmen verbunden sind.

.3 Zusammenbauen und Zerlegen des Scooters

WARNUNG: Verletzungsgefahr - Stellen Sie sicher, dass alle beweglichen Teile
ordnungsgemal zusammengebaut sind.

WARNUNG: Verletzungsgefahr - Montage und Demontage erfolgt durch ausgebildetes
Personal (z.B. Fachhéandler).

WARNUNG: Verletzungsgefahr - Achten Sie darauf, sich nicht an den Kabeln zu
schneiden oder zu quetschen.

WARNUNG: Verletzungsgefahr - Schalten Sie den Scooter vor dem Zerlegen aus.

VORSICHT: Quetschgefahr — Achten Sie darauf, das Ihre Finger nicht von den Bauteilen
des Scooters eingeklemmt werden.

i

Beim Zerlegen gehen Sie folgendermaBen vor:

e Schalten Sie den Scooter aus.

e Nehmen Sie den Sitz ab (siehe Kapitel ,Einstellen des Sitzes®).
e Nehmen Sie die hintere Kunststoffabdeckung der Batterien ab.

10



Kunststoffabdeckung wieder auf.
e Montieren Sie den Sitz (siehe Kapitel ,Einstellen des Sitzes").

2.4 Betatigen der Bremsen

So betatigen Sie die elektromagnetischen Bremsen:
1. Lassen Sie den Fahrhebel los, die elektromagnetische Bremse im Motor wird aktiviert und der

Scooter halt an.

1.

wnN

° Losen Sie die Klettbander, mit denen
die Batterien gesichert sind.

o Trennen Sie die Batteriestecker (nicht
die Polanschliisse) und alle
Kabelsteckverbindungen.

o Heben Sie die Batterien heraus.

) Klappen Sie die Bedieneinheitseinheit
nach unten.

. Klappen Sie die Bedieneinheitseinheit
nach oben.

o Setzen Sie die Batterien ein und
verbinden Sie die Batteriestecker
(Steckverbindungen gleicher Farbe gehdren
zueinander).

. Sichern Sie die Batterien mit den
Klettbandern so, dass sich die Batterien auch
wahrend der Fahrt nicht bewegen kdnnen.

o Setzen Sie die hintere

So betatigen Sie die Handbremse (Option):

Ziehen Sie den Bremshebel @ in Richtung des
Handgriffe.

2. Lassen Sie den Bremshebel los @.

Die Feststellkraft der Handbremse kann mit dem
Bremszugeinsteller eingestellt werden.

2.5 Setzenin den Scooter und Verlassen des Scooters
1.

Stellen Sie den Scooter so nah wie méglich an die Stelle, an der Sie
ein- bzw. aussteigen mdchten.

Stellen Sie sicher, dass der Bedienfeld (Scooter) ausgeschaltet ist.
Klappen Sie die Armpolster auf der Seite, auf der Sie auf- oder
absteigen mochten, nach oben.

ab.

. Setzen Sie sich auf den Sitz des Scooters bzw. steigen Sie von ihm

11
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2.6 Richtige Sitzposition auf dem Scooter

Einige Empfehlungen fur die komfortable Verwendung des Scooters:
1. Setzen Sie sich moglichst weit nach hinten, so dass Ihr Riicken an der Rickenlehne anliegt.
2. Achten Sie darauf, dass Ihre Oberschenkel in horizontaler Position sind.

2.7 Fahren des Scooters

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr — Achten Sie darauf, dass Sie das Gerdt keinen
extremen Temperaturen aussetzen (Sonnenschein, extreme Kalte, Sauna etc.), da sich die
verwendeten Materialien den Umgebungstemperaturen angleichen, was bei Beriihrung zu
Verletzungen fiihren kann - Umgebungstemperaturen konnen Oberflaichen verandern.

/A WARNUNG: Gefahr nicht sicherer Einstellungen — Fahren Sie ausschlieRlich wie in
dieser Anleitung beschrieben.

2.7.1 Vorbereiten des Scooters fiir den Einsatz

Benutzen Sie Ihren Scooter zum ersten Mal, dann achten Sie bitte darauf, dass Sie auf einem ebenen
Untergrund stehen. Alle Rader missen den Boden berihren.

1. Fur die erstmalige Nutzung muissen die Batterien vollstandig geladen sein.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Motor eingekuppelt ist.

3. Stellen Sie die Lenker in die fur Sie komfortabelste Position und achten Sie darauf, dass er
ordnungsgemal gesichert ist.

4. Kontrollieren Sie, dass der Sitz in der Fahrposition verriegelt ist.

5. Setzen Sie sich auf den Sitz und vergewissern Sie sich, dass beide Armpolsters
heruntergeklappt sind, so dass Sie lhre Arme darauf ablegen kénnen.

6. Stecken Sie den Schlissel ein und drehen Sie ihn nach rechts, warten Sie ca. 3 Sekunden,
bevor Sie die Fahrwippe betéatigen, sonst sperrt sich der Scooter als als Schutzfunktion. Falls
notwendig, schalten Sie den Scheinwerfer ein.

7. Kontrollieren Sie die Ladestandsanzeige, um zu sehen, ob gentigend Strom fir lhre Fahrt zur
Verfugung steht. Falls der Ladestand zu niedrig ist, laden Sie die Batterien vor der Abfahrt.

Stellen Sie nun die Geschwindigkeit auf der Bedieneinheit auf die niedrigste Geschwindigkeit. lhr
Scooter ist nun fahrbereit. Nutzen Sie die hohere Geschwindigkeitseinstellung erst, wenn Sie sicher
sind, dass Sie lhren Scooter leicht bedienen und steuern kénnen.

Machen Sie sich mit der Bedienung des Scooters vertraut, bevor Sie ihn in belebten oder
moglicherweise gefahrlichen Umgebungen verwenden. Uben Sie auf einem groRen, freien Gelande,
beispielsweise in einem Park.

2.7.2 Nach dem Gebrauch

Bevor Sie von lhrem Scooter absteigen, stellen Sie diesen so ab, dass alle Rader gleichzeitig den Boden
berthren.

Drehen Sie anschlieRend den Schlissel in den Position "AUS" (Ladestandsanzeige erlischt), um die
eingebaute Beleuchtung auszuschalten.

2.7.3 Abstellen des Scooters

Ist lhr Scooter ausgeschaltet, kann kein Bedieneinheitsbefehl zum Antriebssystem weitergeleitet
werden. Die elektromagnetische Bremse kann erst wieder deaktiviert werden, wenn lhr Scooter
eingeschaltet wird. Stellen Sie lhren Scooter immer auf bewachten Stellplatzen oder an flr Sie gut
einsehbaren Stellen ab.
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2.7.4 Die erste Fahrt

/A WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Machen Sie sich mit dem Fahrverhalten des
Scooters vertraut.

/A WARNUNG: Bedieneinheit Ihres Scooters - Betidtigen Sie nicht beide Seiten des
Fahrhebels gleichzeitig. Sie koénnen den Scooter dann moglicherweise nicht mehr
kontrollieren.

/A WARNUNG: Bedieneinheit Ihres Scooters, Verletzungsgefahr - Andern Sie die
Geschwindigkeitseinstellung nicht wahrend der Fahrt.

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr - Achten Sie beim Riickwirtsfahren mit dem Scooter
darauf, dass sich keine Personen oder Gegenstinde hinter lhnen befinden.

e Fahren
Wenn Sie sich auf lhren Scooter gesetzt und ihn wie oben beschrieben gestartet haben, umfassen Sie
des Handgriffs mit beiden Handen und driicken Sie den Fahrhebel mit Ihren Daumen in die gewlinschte
Richtung, d.h.:

DRUCKAKTION DER RECHTEN HAND = VORWARTSFAHRT
DRUCKAKTION DER LINKEN HAND = RUCKWARTSFAHRT

Die Druckaktionen werden umgeschaltet, wenn Sie die Vorwarts/Ruckwarts-Schalter 3 Sekunden
gedruckt haben.

DRUCKAKTION DER RECHTEN HAND = RUCKWARTSFAHRT
DRUCKAKTION DER LINKEN HAND = VORWARTSFAHRT

Wenn Sie lhren Scooter im Innenbereich verwenden, stellen Sie die Geschwindigkeit nicht auf die
hoéchste Stufe ein.

e Fahren auf dem Biirgersteig
Achten Sie darauf, dass der Geschwindigkeitsschalter auf der niedrigen Stufe steht, wenn Sie mit dem
Scooter auf dem Birgersteig fahren. Die zuldssige maximale Fahrgeschwindigkeit auf dem Gehweg
unterscheidet sich in den verschiedenen Landern erheblich. Informieren Sie sich Uber die jeweilige
nationale Gesetzeslage.

Fir Fahrten auf der Stralte oder auf Privatgelande kann der Begrenzungsschalter auf die schnellste
Stufe gestellt werden.

e Bremsen
Zum Bremsen lassen Sie den Geschwindigkeits-/Fahrhebel los, damit dieser in die Nullposition
zuriickschnellt und lhren Scooter sanft abbremst und zum Stillstand kommt. Uben Sie das Anfahren und
Anhalten, um sich an den Scooter zu gewdhnen. Sie missen die Reaktionen des Scooters beim Fahren
und Bremsen einschatzen kénnen.

Schalten Sie den Scooter wahrend der Fahrt nicht aus, da dies zu einer Notbremsung und zu Unfall-
und Verletzungsgefahr flhrt.

e Fahren an StralRenecken und Wegbiegungen

/A WARNUNG: Kippgefahr - Verlangsamen Sie die Fahrt vor einer Kurve oder Ecke.
/A WARNUNG: Einklemmgefahr - Halten Sie immer ausreichend seitlichen Abstand zu
Ecken und Hindernissen.

/A WARNUNG: Kippgefahr - Fahren Sie keine ,S“-Kurven oder unkontrollierte
Wendemanover.
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Zur Kurvenfahrt drehen Sie den Lenker mit beiden Handen in die gewlinschte Richtung. Das Vorderrad
schlagt nun ein und bestimmt die Richtung Ihres Scooters. Achten Sie bei Kurvenfahrten immer darauf,
dass ausreichend Platz fir die Bewaltigung der Kurve vorhanden ist. Schmale Durchfahrten lassen sich
am besten bewaltigen, indem Sie diese - wenn moglich - vorher in einem gréf3eren Bogen anfahren, um
die schmale Durchfahrt méglichst gerade befahren zu kénnen. Bedenken Sie, dass lhr Scooter im
hinteren Teil meist breiter ist als im vorderen.

Fahren Sie nicht diagonal um Stralenecken und in Wegbiegungen hinein. Wenn Sie ,Kurven
schneiden® besteht die Gefahr, dass Sie mit den Hinterradern auf Hindernisse stof3en und den Scooter
destabilisieren.

2.7.5 Riuckwaértsfahren

/\ WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Machen Sie sich mit dem Fahrverhalten des
Scooters vertraut.

/A WARNUNG: Kontrollieren Sie die Geschwindigkeit - Fahren Sie immer in der niedrigsten
Geschwindigkeit riickwarts.

/A WARNUNG: Kollisionsgefahr - Schauen Sie beim Riickwértsfahren immer nach hinten.

Beim Rickwartsfahren ist erhdhte Konzentration und Aufmerksamkeit gefordert. Aus diesem Grund
haben wir die Rickwartsfahrgeschwindigkeit im Vergleich zur Vorwartsfahrgeschwindigkeit deutlich
reduziert. Dennoch empfehlen wir lhnen, bei Rickwartsfahrt nur eine minimale Geschwindigkeit
auzuwahlen.

Achten Sie auch darauf, dass die Lenkbewegungen beim Ruickwartsfahren umgekehrt durchgefihrt
werden und dass Ihr Scooter direkt in die gewiinschte Richtung lenkt.

2.7.6 Steigungen

WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Machen Sie sich mit dem Fahrverhalten des
Scooters vertraut.

WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Schalten Sie den Scooter an einem Abhang auf
keinen Fall in den Leerlauf.

WARNUNG: Kontrollieren Sie die Geschwindigkeit - Fahren Sie an Steigungen so
schnell wie nétig.

WARNUNG: Kippgefahr - Achten Sie darauf, den maximalen Wert fiir die statische
Stabilitdt bergauf (siehe Abschnitt ,,Technische Daten“) nicht zu liberschreiten.

WARNUNG: Wenden Sie niemals an einer Steigung.

Fahren Sie Steigungen (Rampen, Auffahrten usw.) immer gerade an und zwar so, dass alle vier Rader
stédndig Bodenkontakt haben, da sonst Kippgefahr besteht. Lehnen Sie sich beim Erklimmen einer
steilen Steigung immer nach vorne. Der Scooter wird durch ein Differential angetrieben. Beide
Antriebsrader mussen jederzeit mit dem Boden in Kontakt bleiben. Bei einseitigem Abheben eines
Antriebsrads wird die Kraftibertragung an die Rader aus Sicherheitsgriinden unterbrochen und der
Scooter kann nich weiterfahren.

B B B B P

Sollten Sie an einer Steigung stoppen, indem Sie den Fahrhebel loslassen, verhindert die Motorbremse
ein ungewolltes Zurtckrollen lhres Scooters. Die Nullstellung des Fahrhebels bewirkt die Aktivierung
der Motorbremse.

Beim erneutem Anfahren an einer Steigung ziehen Sie den Fahrhebel komplett an, damit ausreichend
Anfahrenergie abgegeben werden kann. Ihr Scooter wird die Steigung nun langsam bewaltigen.

Sollte die Geschwindigkeit zur Uberwindung von Steigungen nicht ausreichend sein, schalten Sie den
Geschwindigkeitsregler héher und versuchen Sie es erneut.

Beim Fahren auf einer Steigung kann die Batterieanzeige schwanken. Das ist normal und kein Grund
zur Besorgnis.
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2.7.7 Gefalle

/\ WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Machen Sie sich mit dem Fahrverhalten des
Scooters vertraut.

/A WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Schalten Sie den Scooter an einem Abhang auf
keinen Fall in den Leerlauf.

/A WARNUNG: Kontrollieren Sie die Geschwindigkeit - Fahren Sie an Gefille so
schnell wie nétig.

/A WARNUNG: Kippgefahr - Vermeiden Sie scharfe Kurven.

/A WARNUNG: Kippgefahr - Achten Sie darauf, keine Gefille oberhalb der technischen

Angaben zu befahren.

Fahren Sie Gefallstrecken immer gerade an. Bei schragem Anfahren kdnnen einzelne Rader vom
Boden abheben (Kippgefahr). Sollte eines der Hinterrader abheben, so ist keine Kraftiibertragung und
damit auch kein Fahrbetrieb mehr mdglich.

Durch das Eigengewicht des Scooters erhdht sich die Geschwindigkeit auf Geféllen. Wahlen Sie bitte
auf dem Geschwindigkeitsschalter die niedrige Fahrgeschwindigkeit und passen Sie damit die
Fahrgeschwindigkeit den Gegebenheiten an.

Vermeiden Sie auf Gefallstrecken scharfe Kurven. Durch das Eigengewicht kann der Scooter seitlich
abheben oder in scharfen Kurven sogar umkippen.

2.8 Fahren des Scooters auf Rampen

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr - Beachten Sie die maximal zulissige Belastung von
Rampen.

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr - Wihlen Sie geeignete Rampen, so dass es nicht zu
Verletzungen oder Sachschaden kommen kann.

/A WARNUNG: Achten Sie darauf, dass durch das hohe Eigengewicht des Elektro-Scooters
erhohte Riickrollkrafte auftreten, Sie sollten sich von einer Begleitperson schieben lassen.

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr - Vergewissern Sie sich, dass die Bodenfreiheit gro
genug ist, um die Rampe gefahrlos befahren zu konnen. Der Rahmen der Scooter darf die
Rampe nicht beriihren.

Sollten Sie zur Uberwindung eines Hindernisses auf Rampen zuriickgreifen, beachten Sie bitte
Folgendes:

1. Erkundigen Sie sich beim Hersteller nach der maximal zuldssigen Belastung der Rampen.

2. Befahren Sie Rampen nur in der niedrigsten mdglichen Geschwindigkeit.

3. Befolgen Sie die Anweisungen im Abschnitt ,Die erste Fahrt®.

2.9 Uberfahren von Stufen mit dem Scooter

Sie kdnnen mit lhrem Scooter Stufen mit einer Hohe von 100 mm lberfahren. Nehmen Sie dazu einen
Anlauf von 500 mm, um diese Stufe zu Uberfahren.
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2.10 Bedieneinheit

Schalten Sie den AN/AUS-Schalter an, warten Sie ca. 3 Sekunden, bevor Sie die Fahrwippe
betatigen, sonst sperrt sich der Scooter als als Schutzfunktion.

Jetzt leuchtet die Ladestandsanzeige @ auf und zeigt den aktuellen Ladestand der Batterien an.
Stellen Sie jetzt den Geschwindigkeitsregler (®, ®, @) auf die gewlinschte Fahrgeschwindigkeit
ein.

Driicken Sie den Fahrhebel mit den Daumen nach vorne, je nach gewilinschter Fahrtrichtung
vorwarts oder rickwarts.

Die Hupe ertdnt, wenn Sie den entsprechenden Druckknopf betatigen ©.

Zum Einschalten der Beleuchtung (vorne und hinten) driicken Sie den Lichteinschaltknopf ®.
Zum Einschalten der Warnblinkanlage driicken Sie den Knopf .

Zum Blinken driicken Sie den gewiinschten Knopf ® und links = Blinker links, rechts = Blinker
rechts).

Um den Scooter anzuhalten, den Fahrhebel an der Unterseite des Bedieneinheits loslassen.
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Vermeiren ist fiir alle Anderungen der Software verantwortlich. Wenden Sie sich bei allen Anforderungen
nach Softwareanderungen an Vermeiren.

2.11 Freilauf

/A WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Schalten Sie den Scooter wihrend der Fahrt auf
keinen Fall in den Leerlauf.

/A WARNUNG: Steuern Sie den Scooter - Schalten Sie den Scooter an einem Abhang auf
keinen Fall in den Leerlauf. Er kann dann versehentlich wegrollen.

/A WARNUNG: Verletzungsgefahr - Heben Sie den Elektroantrieb niemals an, bevor der
Motor/das Getriebe angehalten hat, damit sich der Motor nicht liberhitzt.

Der Scooter ist mit einer Freilaufvorrichtung ausgestattet, die von der Begleitperson oder dem Fahrer,
wenn er nicht auf dem Scooter sitzt, erreicht und verstellt werden kann. Verwenden Sie den
Freilaufmodus ausschlielBlich, um den Scooter zu transportieren oder aus einer Gefahrenzone zu
schieben.

Mit dem Hebel zur Motorarretierung ® hinten am Scooter schalten Sie ihn in den Freilauf.

e Fahren
1. Stellen Sie den Freilaufhebel ® auf Fahrbetrieb. Motor und Getriebe werden miteinander
verbunden.
2. Schalten Sie den Kontaktschliissen an.
3. Das elektronisch gesteuerte Fahren ist jetzt mdglich.
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Freilauf
1. Schalten Sie den Kontaktschlissel aus.
2. Stellen Sie den Hebel der Motorarretierung @ auf Freilauf (siehe Kennzeichnung). Motor und
Getriebe werden getrennt.
3. Sie kénnen den Scooter nun ohne Elektroantrieb schieben.

DRIVE

NEUTRAL

l

2.12 Transport in einem Auto

S

A

Am

GEFAHR: Verletzungsgefahr - Der Scooter eignet sich nicht als Sitz in einem
Kraftfahrzeug.

WARNUNG: Verletzungsgefahr - Bauen Sie alle losen Unterteile vor dem Transport ab.
WARNUNG: Verletzungsgefahr - Wahrend des Transports diirfen sich keine Personen
oder Gegenstande unter dem Scooter, auf der FuBablage oder der Sitz befinden.

WARNUNG: Verletzungsgefahr — Achten Sie darauf, den Scooter ordnungsgemaRB zu
befestigen. So vermeiden Sie Verletzungen der Fahrzeuginsassen bei einer Kollision oder
einem plotzlichen Bremsmanover.

WARNUNG: Quetschgefahr — Achten Sie darauf, das Ihre Finger nicht von den Bauteilen
des Scooters eingeklemmt werden.

besten Iasst sich der Scooter in ein Fahrzeug transportieren, indem Sie ihn Uber Rampen

hineinfahren.
Wenn Sie keine Erfahrung damit haben, den Scooter iber Rampen zu fahren, kénnen Sie ihn auch in
den Leerlauf schalten und Uber Rampen in das Fahrzeug schieben.

Wenn der Scooter nicht in das Auto passt, kann er fir den Transport auch zerlegt werden. Dazu missen
die folgenden Schritte ausgeflihrt werden:

1. Alle losen Teile vor dem Transport abnehmen (Sitz usw.).

2. Verstauen Sie diese abnehmbaren Teile sicher.

3. Wenn mdoglich, kénnen Sie zur Gewichtsreduzierung die Batterien/den Batteriekasten
herausnehmen, damit Sie Gewicht einsparen. (Da Gelbatterien geschlossene Batteriesysteme
sind, ist das Herausnehmen fur den Transport unbedenklich.)

4. Falten Sie die Lenksdule nach unten mittels der Winkeleinstellung.

5. Setzen Sie den Scooter mit 2 oder 3 Personen in das Fahrzeug. (Das Gewicht des Rahmens
und der Lenker betragt 124,2 kg (mit Batterien) oder 77,20 kg (ohne Batterien). Zum Tragen ist
das sehr schwer).

6. Befestigen Sie die Rahmen der Scooter sicher im Fahrzeug.
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2.13 Automatische Abschaltung m

Um ein versehentliches Leerlaufen der Batterie zu vermeiden, verfigt der Scooter Uber eine
automatische Abschaltfunktion. Wenn der Scooter eingeschaltet ist und zehn Minuten lang nicht
verwendet wird, schaltet er sich automatisch ab. Schalten Sie in diesem Fall den Scooter einfach aus
und wieder ein, und er ist wieder einsatzbereit.

2.14 Laden der Batterien

[A WARNUNG ] Gefahr von Personen- und Sachschéaden durch Feuer

e Benutzen Sie ausschlieBlich das zum Lieferumfang des Rollstuhls gehérende Ladegerit.
Die Benutzung eines anderen Ladegerats kann mit Gefahren verbunden sein (Brandgefahr).
Wenden Sie sich wegen moglicher Ersatzteile an lhren Fachhandler

e Das Ladegerdt ist nur dafiir vorgesehen, die mit dem Rollstuhl mitgelieferten Akkus
aufzuladen, keine anderen Akkus.

e Akku, Ladegerat, Kabel und Stecker diirfen unter keinen Umstanden geoffnet oder
modifiziert werden! An den Anschlusspunkten diirfen ebenfalls keine Veranderungen
vorgenommen werden!.

e Schiitzen Sie den Akku und das Ladegeridt vor offenem Feuer, hohen und niedrigen
Temperaturen (>50°C), Feuchtigkeit, Sonneneinstrahlung und starken Erschiitterungen
(z. B. Sturz). Benutzen Sie den Akku NICHT, wenn eine dieser Bedingungen vorliegt.

e Laden Sie den Akku mit Hilfe des Ladegeridts in einem gut beliifteten Gebaudebereich
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

e Benutzen Sie zum Aufladen kein Verlangerungskabel.

[ A WARNUNG ] Verletzungsgefahr

o Die Akkus halten je nach Gebrauch, Geldnde und Fahrumsténden kiirzer oder langer.Wenn
Sie einen Ausflug planen, beriicksichtigen Sie bitte den Ladezustand der Akkus. Beachten
Sie den Aktionsradius des Akkus; die technischen Details finden Sie in §1.3 .

Gefahr einer Beschadigung des Akkus und/oder Verringerung der
[A WARNUNG I Akkulebensdauer
o Lesen Sie sich die Bedienungsanleitung fiir das Ladegerat aufmerksam durch und
beachten Sie die Sicherheitshinweise hierzu.
o Wenn lhr Scooter eine Weile nicht benutzt wird, empfiehlt es sich, den Akku regelmaBig
aufzuladen (ca. einmal im Monat).
) Unterbrechen Sie den Ladevorgang nicht; warten Sie, bis das Ladegerat anzeigt, dass der

Akku vollstandig aufgeladen ist. Ndheres hierzu finden Sie in der Bedienungsanleitung fiir
das Ladegeréat. Vermeiden Sie das Aufladen in kurzen Zeitraumen. Hinweis: Dies gilt NICHT
fur Lithium-Akkus.

o Der Akku kann irreversibel beschadigt werden, wenn er vollstandig entladen wird. Achten
Sie deshalb darauf, den Akku rechtzeitig wieder aufzuladen.

o Die Lebensdauer verkiirzt sich, wenn der Akku langere Zeit extremer Kalte ausgesetzt
wird; siehe auch die technischen Details in §1.3.

o Achten Sie darauf, dass alle Anschlusspunkte am Akku sowie der Anschlusspunkt am
Akkugehduse frei von Staub und anderen Verunreinigungen sind.

o Schiitzen Sie den Akku vor starken Quellen elektromagnetischer Strahlung.

Laden Sie eine neue Batterie vor der ersten Nutzung vollstandig auf.

Die Ladeanzeige am Scooter zeigt lhnen an, Uber wie viel Kapazitat Ihre Batterien noch verfigen. Wenn
das Batterieladegerat eingeschaltet ist und keine LED leuchtet, priifen Sie die Sicherung. Falls die rote
LED nicht leuchtet, ist das Ladegerat defekt. Dann sollten Sie lhren Fachhandler aufsuchen.

19



aORON=

N

i

1 = Kontaktschlissel

2 = USB-Anschluss (nur in
Kombination mit LCD
Bildschirm)

3 = Ladebuchse

Schalten Sie den Scooter AUS.

Schlieen Sie ZUERST das Akku-Ladegerat an eine Steckdose mit 230 V Wechselstrom an.
Offnen Sie ggf. die Schutzklappe der Ladebuchse (2).

Verbinden Sie das Ladegerat mit dem Akku.

Eine Erlauterung der Anzeigen auf dem Ladegerat finden Sie in dem Handbuch fir das Akku-
Ladegerat.

Wenn der Akku vollstandig aufgeladen ist, trennen Sie den Akku vom Ladegerat.

Trennen Sie das Ladegerat von der Steckdose ab, lassen Sie es abkihlen, und lagern Sie es
dann an einem trockenen Ort.

Schalten Sie den Scooter EIN und Uberprifen Sie, ob alle LEDs der Akkustatusanzeige
leuchten.

Sollte sich der Akku nicht gemafR den nachstehenden Anweisungen in der Bedienungsanleitung
fur das Ladegerat aufladen lassen, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler.

Wenn die Bedienkonsole nach dem Aufladen den Fehlercode ,Antrieb blockiert® anzeigt,
vergewissern Sie sich, dass das Akku-Ladegerat getrennt ist. Diese Sicherheitsmallinahme
verhindert, dass Sie mit dem Scooter fahren, solange das Ladegerat noch mit dem Stromnetz
verbunden ist.
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3  Zusammenbau und Einstellung

Die Anweisungen in diesem Kapitel richten sich an den Benutzer und den Fachhandler.

Um einen Fachhandler in lhrer Nahe zu finden, stehen lhnen unsere Niederlassungen gerne zur
Verfugung. Eine Auflistung aller Vermeiren Niederlassungen finden Sie auf der letzten Seite dieser
Gebrauchsanweisung.

/\ WARNUNG: Nutzen Sie das Produkt nur gemdR den technischen Vor- und Angaben dieser
Gebrauchsanweisung.

/\ WARNUNG: Kippgefahr - Auch zulassige Einstellungen konnen die Stabilitit des Scooters
unter bestimmten Umstanden beeintrachtigen (Riickwarts- oder Seitwartskippen).

3.1 Werkzeuge

Fir die Montage der Scooter und fiir Einstellungen werden die folgenden Werkzeuge bendtigt:
e Schraubenschlisselsatz GroRe 13
e Inbusschlisselsatz Grofze n° 5

3.2 Lieferumfang

Der Lieferumfang des Scooters umfasst:
¢ Rahmen mit Armlehnen, Lenker, Hinter- und Vorderradern
FuBplatte
Sitz + Ricken
Batterien, Motor (2x)
Korb
Ruckspiegel (2x)
Handbremse
Zubehor
Gebrauchsanweisung

3.3 Einstellen der Lenksdule

Abhangig von den Anforderungen des Fahrers kann die Lenksaule (stufenlos) auf viele verschiedene

Positionen eingestellt werden.
WARNUNG: Verletzungsgefahr - Verstellen Sie auf keinen Fall wiahrend der Fahrt den
Lenker.

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Schalten Sie den Scooter aus, bevor Sie Verstellungen
durchfihren.

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Lehnen Sie sich nicht an die Lenkséule.

1. Driicken Sie den Hebel ® nach unten.
2. Stellen Sie die Lenkséaule in die gewtinschte Position

3. Lassen Sie den Hebel @ los.
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3.4 Einstellen des Sitzes

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Nehmen Sie auf keinen Fall wéahrend der Fahrt
irgendwelche Einstellungen vor.

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr- Achten Sie darauf, dass der Sitz korrekt arretiert ist.

Entfernen Sitz (Abb. A)

1. Ziehen Sie den Sitzhebel ® nach oben.

2. Drehen Sie den Sitz @ ein wenig und heben Sie diesen aus der Aufhdngung ®.
3. Lassen Sie den Sitzhebel ®los.

Sicherung des Sitzes (Abb. A)

1. Ziehen Sie den Sitzhebel ® nach oben.

2. Setzen Sie den Sitz @ auf die Sitzaufnahme ® und halten Sie daflir den Sitzhebel ® komplett
angezogen.

3. Lassen Sie den Sitzhebel @ los.

4. Prifen Sie, ob die Sitz fest sitzt.

Drehbarer Sitz (Abb. A)

1. Ziehen Sie den Sitzhebel ® nach oben.

2. Drehen Sie den Sitz @ in die gewinschte Richtung.

3. Lassen Sie den Sitzhebel @ los, und der Sitz arretiert jeweils immer nach 90°.
4. Prifen Sie, ob die Sitz fest sitzt.

Sitztiefeneinstellung (Abb. A)

. Ziehen Sie den Sitzhebel der Sitztiefeneinstellung ® nach oben.

. Schieben Sie den Sitz @ auf der Sitztiefenschiene @ vor oder zurick.

Lassen Sie den Hebel @ los, wenn der Sitz @ die gewlinschte Position erreicht hat und er rastet ein.
Bewegen Sie den Sitz ein wenig, bis er in der gewlinschten Position einrastet.

. Vergewissern Sie sich, dass der Sitz sicher verriegelt ist.

N

Sitzhebel

Sitz

Hebel Sitztiefeneinstellung
Schienen Sitztiefe
Sitzaufnahme

A wWN -
i nun
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Sitzhohe Einstellung (Abb. B)

Die Sitz kann in 4 verschiedene Sitzhohen verstellt werden (Schritten: 25 mm).

Bauern Sie den Sitz ®ab.
Losen Sie die Schraube @ leicht.
Entfernen Sie den Sicherungsstift @.

PON=

Sitzhéhe @.
Setzen Sie den Sicherungsstift @wieder ein.
Setzen Sie die Sitz ®erneut ein.

©®No O

Schieben Sie den Sitzaufnahme ® nach oben/unten, und stellen Sie diese in eine angenehme

Schraube © festziehen und Uberprifen Sie, dass die Sitzaufnahme kein Spiel aufweist.
Vergewissern Sie sich, dass der Sitz sicher verriegelt ist.

Abb. B

3.5 Einstellen der Riicken

1 = Sitzsystem
2 = Kipphebel
3 = Kopfstitze :
\.\
2
Kopfstiitze:

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Nehmen
Sie auf keinen Fall wahrend der Fahrt
irgendwelche Einstellungen vor.

Seitlich im Bereich der Riickenlehne (Ubergang
zum Sitzpolster) ist ein Kipphebel @ angebracht.
Dricken Sie diesen Hebel nach oben, um die
Ricken zu entriegeln und sie nach vorne zu
klappen, oder um den Winkel der Ricken
einzustellen.

1. Dricken Sie den Sicherungsstift @ leicht in Richtung Kopfstitze.
. Verschieben Sie die Kopfstiitze auf die gewlinschte Héhe.

2
3. Lassen Sie den Sicherungsstift ® los.
4. Die Kopfstitze rastet horbar ein.




F 1 = Sicherungsstift

3.6 Einstellen des Riickspiegel

Es ist moglich, die Rickspiegel anpassen:

Verstellung 1 (Pfeil A):
1. Greifen Sie den Riickspiegel ®.
2. Drehen Sie die Riickspiegel @ in die gewlinschte Position.

Oder

Verstellung 2 (Pfeil B):
1. Bewegen Sie die Kappe @ nach oben.
2. Ldésen Sie die Spiegel Schraube Q.
3. Greifen Sie das Rohr @ vorsichtig.
4. Drehen Sie die Rohr @ und setzen Sie den Spiegel @ in
die gewinschte Position.

3.7 Einstellen der Armlehnen

/\ VORSICHT: Kippgefahr - Vergewissern Sie sich, dass die Armlehnen symmetrisch zum Sitz
positioniert sind.

/\ VORSICHT: Verletzungsgefahr - Montieren Sie den Innenrohr immer mit der sicheren
Abstand von 50 mm in das AuBenrohr.

Die Armlehnen sind in Hohe und Tiefe einstellbar.

3.7.1 Einstellen der Armlehnenhdhe

A VORSICHT: Verletzungsgefahr - Achten Sie darauf,
dass sich keine Finger, Schnallen,
Kleidungsstiicke oder Schmuck zwischen dem
Wegklappen-System von der Armpolster ist.

1. Klappen Sie die Armpolster ® nach hinten.

2. Loésen Sie das Sternrad @.

3. Greifen Sie die Armpolster @ wie auf der nebenstehenden
Abbildung gezeigt.

4. Bewegen Sie die Armpolster ® nach oben oder unten in
den gewlinschten héhe (Bereich: 120 mm Stufenlos).

5. Ziehen Sie das Sternrad @wieder fest.

6. Prifen Sie, ob die Armlehne korrekt eingehangen sind.
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3.7.2 Einstellen der Armlehnentiefe

1. Loésen Sie die Sternrad @ auf der Riickseite der Scooter.

2. Greifen Sie die Innenrohr wie auf der nebenstehenden
Abbildung gezeigt.

3. Bewegen Sie diese Armlehnenrohre @ auf die

gewunschte Tiefe einstellen (Bereich: 100 mm auf jeder

Seite, stufenlos).

Ziehen Sie das Sternrad @wieder fest.

Prifen Sie, ob die Armlehne korrekt eingehangen sind.

o s

3.8 Reifenwechsel

A VORSICHT: Vor dem Entfernen muss die Luft aus dem Schlauch entwichen sein.

/\ VORSICHT: Gefahr von Sachschiden - Bei unsachgemaBer Handhabung kénnen Schaden
an der Felge entstehen.

Vor der Montage des neuen Schlauchs sollten Sie Folgendes beachten:

Prifen Sie das Felgenbett und die Reifeninnenwand auf Fremdkérper und reinigen Sie diese
gegebenenfalls griindlich. Uberprifen Sie den Zustand des Felgenbetts, besonders an der
Ventil6ffnung. Verwenden Sie bitte nur Originalersatzteile. Bei Beschadigungen durch Ersatzteile, die
keine Originalersatzteile sind, Ubernehmen wir keine Haftung. Setzen Sie sich mit lnrem Fachhandler
in Verbindung.

Montage:
/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Priifen Sie, ob der Luftdruck korrekt ist.

/\ VORSICHT: Verletzungsgefahr - Achten Sie darauf, dass bei der Montage keine
Gegenstande oder Korperteile zwischen Reifen und Felge eingeklemmt werden.

/\ WARNUNG: Verletzungsgefahr - Vergewissern Sie sich vor der Inbetriecbnahme des
Scooters von Hand, dass alle Schrauben fest angezogen sind. An den Schrauben am
Felgenhorn st eine Schraubensicherung (z. B. Loctite) anzubringen. Die
Schraubensicherung wirkt nur, wenn das Gewinde frei von Fett und Partikeln ist.

ZERLEGEN

1. Loésen und entfernen Sie die 4
Schrauben @ und setzen Sie das Rad
auf die Flansch.

2. Lassen Sie die Luft aus dem Reifen,
indem Sie am Ventil leicht auf den Stift
driicken ®.

3. Entfernen Sie die 5 Schrauben © der
Felge. Trennen Sie die beiden
Felgenteile.

ZUSAMMENBAUEN
Legen Sie den teilweise gefiillten Schlauch in
den Reifen ein.
1. Verbinden Sie die beiden Felgenteile
mithilfe des Reifens wieder.
2. Stecken Sie das Ventil in die

entsprechende Aussparung an der Felge.
3. Setzen Sie das Rad wieder auf den Flansch und sichern Sie mit den 4 Schrauben @ diese
Verbindung. Befiillen Sie das Rad und beachten Sie den empfohlenen Reifendruck.

25



L)

Vergewissern Sie sich, dass der Schlauch rundherum und an beiden Seiten nicht zwischen Reifenwulst
und Felge eingeklemmt ist. Schieben Sie das Ventil leicht nach innen und ziehen Sie es wieder heraus,
damit der Reifen im Ventilbereich gut sitzt.

Fillen Sie beim Aufpumpen erst soviel Luft ein, dass sich der Reifen noch gut mit dem Daumen
eindricken lasst. Weist die Kontrolllinie auf beiden Reifenseiten den gleichen Abstand zum Felgenrand
auf, sitzt der Reifen zentrisch. Wenn nicht, lassen Sie die Luft wieder ab und richten Sie den Reifen neu
aus. Pumpen Sie nun den Reifen bis zum maximalen Betriebsdruck auf (Fulldruck beachten!) und
drehen Sie die Staubkappe auf das Ventil.

Eine sachgerechte Montage ist nur durch den Fachmann gewahrleistet. Bei Arbeiten, die nicht vom
Fachmann ausgefiihrt werden,entfallt der Garantieanspruch.

Achten Sie bei der Befiillung der Reifen immer auf den korrekten Filldruck. Diesen kénnen Sie seitlich
am Reifen ablesen.

Verwenden Sie zum Befiillen nur ordnungsgemafie Luftfllleinrichtungen mit Messskalen in bar. Fir
Schaden, die durch Verwendung von Luftfilleinrichtungen stammen, die nicht vom Hersteller
mitgeliefert worden sind, ibernehmen wir keine Gewahrleistung.

3.9 Thermische Sicherung

Zum Schutz des Motors vor Uberlastung ist
Ihr Scooter an der Rickseite mit einer
Thermosicherung @©  ausgerustet. Die
Thermosicherung schaltet den  Motor
automatisch ab, um eine Uberhitzung und
einen damit zusammenhangenden
vorzeitigen Verschleid oder Ausfdlle zu
vermeiden. Erreichen kdnnen Sie die
thermische Sicherung durch eine
Aussparung der hinteren
Kunststoffabdeckung.

Das Ausldsen der thermischen Sicherung kann immer dann auftreten, wenn Gefalle oder Steigungen
befahren werden, die die angegebenen Maximalwerte Ubersteigen. Ebenso kann bei Nennlasten
oberhalb des Maximalwertes die Sicherung herausspringen. Auch beim Versuch zu fahren, wahrend
die Handbremse gezogen ist, besteht die Gefahr der Uberlastung. Die zu beachtenden Werte
entnehmen Sie bitte dem Kapitel , Technische Daten® der jeweiligen Handbucher.

Zur Wiederinbetriebnahme des Scooters beseitigen Sie die Uberlastung und warten Sie, bis der Motor
abgekihlt ist. Danach driicken Sie die thermische Sicherung vorsichtig wieder ein. Der Scooter ist jetzt
wieder betriebsbereit.

3.10 Kippschutz

sejpe . . . .
Ein Kippschutz @ ist hinten am Rahmen des

Scooters fest montiert. Ein Abnehmen ist
N \ daher nicht mdglich. Der Kippschutz dient
lhrer Sicherheit. Er verhindert, dass der
Scooter nach hinten umkippt, wenn Sie Uber

O kleinere Hindernisse fahren, die die
l O angegebene maximale Hoéhe NICHT
[! ! Uberschreiten.
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3.11 Austauschen der Batterie

/\ VORSICHT: Gefahr der Veratzung — Vermeiden Sie einen Kontakt mit der Batteriesaure.
Achten Sie auf eine gute Beliiftung des Batteriefachs.

Die Batterien sollten nur von geschultem Personal ausgewechselt werden.

Die Verkabelung und das Ladegerat sind sicher im Scooter untergebracht. Versuchen Sie nicht, die
Verkabelung selbst neu zu verlegen. Ein unsachgemafles Verlegen der Verkabelung kann zum
Einklemmen der Kabel fiihren, was einem Ausfall des elektronischen Systems lhres Scooters zur Folge

hat.

Achten Sie darauf, dass die Batteriekabel an die richtige Batterieklemme angeschlossen sind.
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4 Wartung

Hinweise zur Wartung des Scooters entnehmen Sie bitte der Website von Vermeiren:
www.vermeiren.de.

l VORSICHT ] Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Reparaturen und Erneuerungen diirfen nur von geschultem Personal und mit Original-
Ersatzteilen von Vermeiren durchgefiihrt werden.

Die Wartungshaufigkeit hangt von der Haufigkeit und Intensitat der Nutzung ab. Wenden Sie sich
an lhren Handler, um einen allgemeinen Zeitplan fir Inspektion/Wartung/Reparatur zu
vereinbaren.

Lesen Sie in der Bedienungsanleitung fur das mitgelieferte Akkuladegerat die Wartungshinweise.

(7Y

4.1 Wartungshinweise

Vor jeder Benutzung, kontrollieren Sie folgende Punkte:

Akkustatus: laden Sie den Akku ggf. auf, siehe §2.14.

Zustand der Rader/Reifen, siehe §4.1.1.

Alle Teile: sauber, siehe §4.1.1.

Bedienkonsole und relevante Kabel: keine Beschadigungen (z. B. durchgescheuerte, gebrochene
oder freiliegende Kabel).

Rader, Deichsel, Bedienpult: Gut gesichert.

Sitz und Riickenlehne: Flecken, Beulen, Risse oder andere Beschadigungen. Ersetzen Sie ggfs.
den Sitz und / oder die Ruckenlehne.

Wenden Sie sich wegen etwaiger Reparaturen oder Ersatzteilen an Ihren Fachhandler.

o0 o>

mm

Jahrlich oder haufiger

Lassen Sie Ihren Rollstuhl mindestens einmal pro Jahr oder haufiger von lhrem Fachhandler inspizieren
und warten. Die minimale Wartungshaufigkeit ist von der Benutzung abhangig und sollte daher
zusammen mit lhrem Fachhandler abgesprochen werden.

Bei Lagerung

Achten Sie darauf, dass lhr Rollstuhl trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich Schimmel
bildet oder die Polsterung beschadigt wird.

Falls lhr Rollstuhl langere Zeit lang nicht benutzt wird, sollten Sie dennoch den Akku einmal pro Monat
aufladen. Fir weitergehende Informationen siehe §2.14.

4.1.1 Rader und Reifen

A Achten Sie darauf, dass keine Drahte, Haare, Sand oder Teppichfasern an den Radern anhaften.

B Uberpriifen Sie regelmaRig das Reifenprofil. Wenn die Profiltiefe weniger als 1 mm betragt, muss
der Reifen ausgetauscht werden. Wenden Sie sich diesbezuglich bitte an lhren Fachhandler.

C Uberprifen Sie den Reifendruck jedes Reifens. Der Druck hangt vom Reifentyp ab. Der
erforderliche Druck ist auf dem Reifen ablesbar.

D Wenn der Reifen zu wenig Druck hat oder sichtbar flach ist, wenden Sie sich an lhren Fachhandler,
um ihn aufzupumpen oder zu ersetzen.

A VORSICHT: Gefahr von Personen- oder Sachschaden
Pumpen Sie den Reifen mit dem korrekten Druck auf (siehe Angabe auf dem Reifen).

4.1.2 Reinigung

/\ VORSICHT: Beschidigungsgefahr durch Feuchtigkeit
Halten Sie die Bedienkonsole sauber und schiitzen Sie sie vor Wasser und Regen.

Benutzen Sie keinesfalls einen Wasserschlauch oder Hochdruckreiniger, um den Rollstuhl zu
reinigen.

Wischen Sie alle festen Teile des Rollstuhls mit einem feuchten (nicht durchnassten) Tuch ab. Benutzen
Sie ggf. eine milde Seife, die fir Lacke und Kunststoffe geeignet ist.
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Die Polsterung kann mit lauwarmem Wasser und einer milden Seife gereinigt werden. Verwenden Sie
keine scheuernden Reinigungsmittel.

Halten Sie die Liftungsoéffnungen des Ladegerats sauber und frei von Staubansammlungen. Entfernen
Sie vorhanden Staub und reinigen Sie das Gehaduse des Ladegerats bei Bedarf mit einem
angefeuchteten Tuch.

4.1.3 Desinfektion

/\ VORSICHT: Beschidigungsgefahr - Eine Desinfektion darf nur von dafiir geschultem
Personal durchgefiihrt werden. Wenden Sie sich hierfiir an lhren Fachhandler.

4.2 Nutzungsende

Am Ende seiner Nutzungsdauer muss Ihr Scooter gemafR den geltenden Umweltvorschriften entsorgt
werden. Dazu wird er im besten Fall zerlegt, um den Transport wiederverwertbarer Teile zu erleichtern.
Ublicherweise wird der Akku getrennt gesammelt.
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Ringraziamo per la fiducia accordataci con I'acquisto di uno dei nostri scooter.

La durata del scooter dipende fortemente dalla cura e manutenzione che vi si dedicano.

Il presente manuale ha lo scopo di aiutare ad acquisire familiarita con il funzionamento del
scooter.

Attenersi alle istruzioni operative e di manutenzione costituisce parte integrante della garanzia.
[l manuale riflette gli sviluppi piu recenti dei prodotti. Vermeiren si riserva il diritto di apportare
modifiche senza preavviso, senza essere tenuta a sostituire o adattare modelli forniti in

precedenza.

Per qualsiasi chiarimento, rivolgersi al rivenditore specializzato.
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1 Descrizione del prodotto

1.1 Destinazione d'uso

Lo scooter € destinato al trasporto di persone. Lo scooter € destinato al trasporto di una sola persona.
E vietato trasportare passeggeri (inclusi i bambini).

Lo scooter € destinato solo al trasporto di persone adulte, non di persone di eta inferiore ai 16 anni o di
oggetti.

Non deve essere utilizzato da persone che soffrono di gravi disturbi fisici o mentali che potrebbero
influire sulla sicurezza d'uso nel traffico.

Tra le cose delle suddette limitazioni figurano:
e emiplegia e paraplegia
e amputazione di arti (braccio)
o difetto/Deformazione di arti (in presenza di limitazione delle funzioni di orientamento ed
equilibrio)
e contratture o lesioni articolari (in presenza di limitazione delle funzioni di orientamento ed
equilibrio)
disturbi dell'equilibrio
cachessia (deterioramento della massa muscolare)
demenza
traumi con influsso sulla corteccia cerebrale
minorazione visiva

Lo scooter rientra nella classificazione B (Carpo 2 XD SE) o C (Carpo 2 SE).
Lo scooter pud essere utilizzata all'esterno.

Nella valutazione delle esigenze personali, si consiglia di tenere in considerazione i seguenti fattori:

corporatura e peso corporeo (150 kg max)
condizioni psico-fisiche

abitazione

ambiente

Lo scooter deve essere utilizzata su superfici piane che garantiscano il contatto di tutte le quattro ruote
e la spinta uniforme le ruote.

Esercitarsi nella guida su superfici sconnesse (ciottoli, ecc.), pendenze, curve e nel superamento di
ostacoli (scalini, ecc.).

Non utilizzare lo scooter come scala, né per trasportare oggetti pesanti o caldi.

Se si utilizza lo scooter in strada o sul marciapiede, attenersi alle norme del codice della strada.

Lo scooter pud essere utilizzata sul marciapiede o sulle strade urbane. In nessuna circostanza utilizzare
lo scooter su strade molto trafficate o autostrade.

Utilizzare solo gli accessori approvati da Vermeiren.

La casa costruttrice non pud essere ritenuta responsabile per danni causati da mancanza di
manutenzione adeguata o risultanti dal mancato rispetto delle istruzioni contenute nel presente
manuale.

La conformita con le istruzioni d'uso e di manutenzione costituisce parte integrante delle condizioni di
garanzia, pertanto si consiglia di leggere attentamente le pagine che seguono.

| pazienti con problemi di vista possono contattare il rivenditore per le istruzioni d'uso.
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Istruzioni per la sicurezza

Utilizzare solo gli accessori approvati da Vermeiren.

Prima di salire o scendere, smontare o trasportare lo scooter, spegnere il veicolo utilizzando il
pulsante di avvio/arresto ("OFF").

Durante il trasporto, lo scooter deve essere vuota e non deve esser utilizzata per il trasporto di
persone.

Verificare gli effetti dello spostamento del baricentro sullo scooter, ad esempio in salita o
discesa, su superfici inclinate lateralmente o accidentate.

Non guidare su strade con traffico intenso o accidentate (fangose, ghiaiose, irregolari, strette,
con neve o ghiaccio, passerelle prive di recinto o barriere).

Evitare luoghi in cui le ruote possano rimanere bloccate.
Accertarsi che i vestiti non rimangano impigliati nelle ruote.

Se si raccolgono oggetti che si trovano davanti, di fianco o dietro lo scooter, prestare attenzione
a non sporgersi troppo: rischio di ribaltamento.

Evitare di utilizzare la modalita a scorrimento libero se lo scooter si trova su una superficie in
pendenza.

Non fare mai retromarcia in salita.

Ridurre la velocita in prossimita degli angoli.

Non utilizzare lo scooter su scale mobili.

Durante la guida, tenere saldamente le impugnature con entrambe la mani.
Durante la guida, appoggiare gambe e piedi sulle apposite superfici di appoggio.
Non usare lo scooter quando piove, nevica o c'é vento.

Se lo scooter viene riposta o parcheggiata all'esterno, proteggerla dall'umidita con una
copertura adeguata.

Umidita ambientale elevata o freddo intenso possono ridurre il livello di prestazioni del scooter.

Utilizzare lo scooter nel rispetto delle normative vigenti e delle istruzioni fornite. Evitare, ad
esempio, di superare ostacoli o dislivelli di dimensioni notevoli (gradini, cordolo del
marciapiede).

Nella marcia su strada, rispettare il codice della strada. Fare attenzione anche agli altri veicoli.

Come per tutti gli altri veicoli, & vietata la guida in stato di ebbrezza o sotto I'influsso di farmaci
o droghe. Cio vale anche per spostamenti in ambienti interni.

In ambienti esterni, tenere conto delle condizioni atmosferiche e del traffico.

Per poter essere visibili nell’oscurita, indossare abiti chiari o dotati di catarifrangenti e verificare
che i catadiottri dello scooter siano perfettamente visibili e che le luci siano accese.

Assicurarsi che le luci del scooter siano puliti € non siano coperti da oggetti che potrebbero
diminuirne la luminosita.

Non utilizzare mai lo scooter in sostituzione degli appositi seggiolini in un'automobile o in altri
veicoli.

Verificare che gli pneumatici siano adeguatamente gonfi.

Se lo scooter € dotata di pneumatici, verificare che la pressione sia delle gomme adeguata
(vedere le indicazioni relative alla pressione degli pneumatici) per ottimizzare la stabilita dello
scooter.

Accertarsi di non superare il carico massimo previsto per lo scooter.
Non caricare eccessivamente il cestello. Il carico massimo previsto per il cestello & di 5 kg.
Non caricare eccessivamente il vassoio. Il carico massimo previsto per il vassoio €& di 1 kg.
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1.3 Specifiche tecniche

Le specifiche tecniche riportate di seguito sono applicabili allo scooter con configurazione standard e in
condizioni ambientali ottimali. In caso di utilizzo di accessori diversi dallo standard, i valori della tabella
subiranno variazioni. Le prestazioni della carrozzina possono essere influenzate negativamente da
cambiamenti della temperatura esterna, umidita dell'aria, pendenza della superficie di appoggio, terreno
accidentato e livello di carica della batteria.

Marchio Vermeiren

Indirizzo Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €

Tipo Scooter a trazione posteriore -

Peso massimo dell'occupante 150 kg

Modello Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE

Classe C Classe B

Descrizione Dimensioni

Velocita massima 10 km/h 0 15 km/h 13 km/h

Autonomia* 41 km (75 Ah batteria) 55 km (80 Ah batteria)
45 km (80 Ah batteria)
50 km (100 Ah batteria)

Lunghezza 1550 mm

Larghezza 660 mm

Altezza 1390 mm

Lunghezza quando ripiegato o smontato Non ripiegabile

Larghezza se ripiegata o smontata Non ripiegabile

Altezza quando ripiegata o smontata 670 mm (sedile rimosso, unita di comando ripiegata)

Peso totale 144 kg

Peso della parte piu pesante smontabile o 124,2 kg (senza sedile) o 77,2 kg (senza sedile e batterie)

rimovibile

Peso delle parti smontabili o rimovibili Sedile: 20,4 kg; Batterie: 23,50 kg

Stabilita statica in discesa 9,5°

Stabilita statica in salita 8,5°

Stabilita statica laterale 10,5°

Stabilita dinamica 6°

Pendenza massima consentita 9° 6°

Altezza minima da terra 100 mm

Superamento degli ostacoli 100 mm

Inclinazione del piano del sedile 5°

Profondita effettiva del sedile 480 mm

Altezza della superficie del sedile Min. 490 mm

all'estremita anteriore (misurata da terra) Max. 565 mm

Altezza della superficie del sedile Min. 280 mm

all'estremita anteriore (misurata da piatto Max. 355 mm

pedana)

Altezza dal piatto pedana 210 mm

Inclinazione dello schienale 35°

Altezza dello schienale 720 mm

Distanza tra imbottitura dei braccioli e Min. 165 mm

sedile Max. 230 mm
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Marchio Vermeiren
Indirizzo Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout
Tipo Scooter a trazione posteriore =

bracciolo

Peso massimo dell'occupante 150 kg

Modello Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Classe C Classe B

Descrizione Dimensioni

Posizione anteriore della struttura del 330 mm

direttrici

Motore Nom. 750 Watt, Freni elettromagnetico
Batterie 75 Ah, 80Ah, 100 Ah 80 Ah
Unita di comando 140A

Tensione nominale (batteria) 2x12V =

Grado di protezione IPX4

Caricabatterie 8 Amp (esterno)
Connessioni USB: Si

Classe di protezione caricabatteria 1Px1

Classe di isolamento caricabatteria Il

Diametro di sterzata minimo 2000 mm

Ampiezza retromarcia 2000 mm

Diametro ruote posteriori (numero) 3.00-8 air (2)

Pressione di gonfiaggio pneumatici, ruote Max. 3,5 bar
motrici/posteriori

Diametro ruote direttrici (numero) 3.00-8 air (2)

Pressione di gonfiaggio pneumatici, ruote Max. 3,5 bar

Impugnatura Leva di controllo della velocita
Luci Di serie
Indicatore luminoso Di serie
Specchietti Optional

Temperatura per utilizzo e conservazione

+5°Cfinoa +41 °C

Temperatura d’esercizio dell'elettronica

-10°C fino a +40°C

Umidita per utilizzo e conservazione

30%

La casa produttrice si riserva il diritto di apportare modifiche tecniche. Tolleranza misurazioni *15 mm/
1,5kg/1,5°.
* La distanza di guida teorica risultera inferiore se lo scooter viene utilizzato spesso su pendenze, terreni
accidentati o scalini. La distanza massima di guida é calcolata in base a una temperatura ambiente di 20°
C, un peso del conducente di 100 Kg e una batteria nuova e completamente carica, a una velocita di guida
costante di 16 km/h con un uso del 70% della batteria.

Tabella 1: Specifiche tecniche

1.4 Accessori

Per il modello Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE sono disponibili gli accessori seguenti:

Ruota di scorta (montata sul retro dello scooter)
Specchietti retrovisori
Freni manuale

A AVVERTENZA: rischio di lesioni - Accertarsi che le porta stampella siano
fissate saldamente per evitare il rischio di caduta addosso al paziente.

Porta stampella
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1.5 Componenti

1 = Appoggiatesta

2 = Schienale

3 = Braccioli / imbottiture

dei braccioli

= Sedile

= Telaio posteriore

= Luce posteriore

= Ruote posteriori

= Catadiottri laterali

Pedana

10= Ruota anteriore

11= Luce anteriore

12= Indicatore di svolta
anteriore

13= Specchietto retrovisore

14= Impugnature

15= Freno manuale

16= Leva per la regolazione
dell'inclinazione del
piantone

17= Cestello

18= Vassoio

O©oo~NO O b

1.6 Posizione della targhetta di identificazione

La targhetta di identificazione & posizionata sulla parte posteriore dello scooter appena sotto la carena.
La targhetta di identificazione si trova anche sotto lo sportello dell'alloggiamento della batteria.

4
ﬁo Della targhetta di
O identificazione
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1.7 Legenda dei simboli
5

Peso massimo

Utilizzo in ambienti esterni

Utilizzo interno (solo per caricabatteria)

Ciclo di smaltimento e riciclo separato per dispositivi elettrici ed elettronici (solo per
caricabatterie)

Classe di protezione Il

Pendenza massima consentita

PEE B D G

Conformita CE

Jm

Velocita massima

=

3
™

=

®

Non utilizzabile come sedile in un veicolo a motore

TYPE Modello

Avvertenza: Tenere lontane mani e dita.

e
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Nel capitolo viene descritto I'utilizzo quotidiano. Le presenti istruzioni sono destinate all'utente e al
rivenditore specializzato.

Il prodotto viene fornito completamente assemblato dal rivenditore. Le istruzioni destinate al rivenditore,
relative alla configurazione del scooter sono descritte al punto § 3.

2.1 Osservazioni sulla compatibilita elettromagnetica (EMC,
electromagnetic compatibility)

La conformita EMC dello scooter & stata testata in base alle normative ISO 7176-21.

Si segnala che le fonti elettromagnetiche, quali ad esempio i telefoni cellulari, possono provocare
interferenze. A loro volta, i componenti elettronici dello scooter possono influenzare il funzionamento di
altri apparecchi elettrici.

Per ridurre I'effetto delle fonti elettromagnetiche di interferenza, leggere le indicazioni seguenti:

AVVERTENZA: Lo scooter potrebbe interferire con il funzionamento di dispositivi che
si trovano nello stesso ambiente e che generano campi elettromagnetici.
AVVERTENZA: Le prestazioni di guida del scooter potrebbero essere influenzate dai
campi elettromagnetici, ad esempio generatori elettrici o fonti ad alta potenza.
AVVERTENZA: Evitare I'utilizzo di TV o radio portatili in prossimita dello scooter se
questo é in funzione.

AVVERTENZA: Evitare I'utilizzo di ricetrasmettitori o telefoni cellulari in prossimita
dello scooter se questo & in funzione.

AVVERTENZA: Verificare la presenza di antenne per trasmettitori ed evitare di
utilizzare lo scooter nelle vicinanze.

/\ AVVERTENZA: Nel caso in cui si verificasse un movimento o una frenata accidentale,
spegnere lo scooter non appena possibile.

B b b b P

Interferenze di campi elettromagnetici potrebbero avere effetti negativi sul sistema elettronico dello
scooter, determinando ad esempio:

¢ Disattivazione del freno a motore

¢ Movimenti fuori controllo dello scooter

e Sterzate accidentali

In presenza di interferenze molto forti e durature, i sistemi elettronici potrebbero subire danni permanenti
o irrimediabili.

Fonti possibili di radiazioni:
o Installazioni ricetrasmittenti portatili (ricetrasmettitori con antenna fissa montati direttamente
sull'unita di trasmissione)
- Impianti ricetrasmittenti
- Telefoni cellulari o "walkie talkie"
- TV, radio e altri dispositivi elettronici portatili
- Altri dispositivi di comunicazione personale

¢ Ricetrasmettitori mobili di media portata, ad esempio antenne auto montate all'esterno del
veicolo

- Impianti ricetrasmittenti fissi

- Dispositivi ricetrasmittenti fissi e portatili

- Radio, TV e dispositivi elettronici fissi

o Dispositivi ricetrasmettenti a lunga portata
- Tralicci radio e televisione
- Impianti radio amatoriali
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Altri dispositivi casalinghi quali lettori CD, PC portatili, telefoni cordless, radio AM/FM, rasoi elettrici e
asciugacapelli se perfettamente funzionanti e in ottime condizioni non provocheranno alcuna
interferenza. Per garantire il funzionamento corretto dello scooter, attenersi alle istruzioni d'uso fornite
con gli apparecchi elettrici.

1. Non azionare dispositivi di comunicazione portatili (ricetrasmettitori) quali radio CB e telefoni cellulari,
mentre lo scooter & acceso.

2. Fare attenzione ai trasmettitori che si trovano nelle vicinanze, quali stazioni radio o TV, ed evitare di
avvicinarsi.

3. Nel caso in cui si verificasse un movimento non desiderato o i freni venissero rilasciati, spegnere
immediatamente lo scooter.

4. Attenzione, I'aggiunta di accessori o componenti o la modifica dello scooter potrebbero renderlo
maggiormente suscettibile alle interferenze elettromagnetiche. Nota: non €& possibile valutare in
modo preciso gli effetti sullimmunita generale dello scooter in funzione.

L’intensita dell’energia EM che interferisce pud essere misurata in Volt per metro (V/m). Ogni veicolo
puo resistere alle interferenze elettromagnetiche fino a una determinata intensita. Questo viene definito
il “livello di immunita”. La protezione aumenta insieme al livello di immunita & alto. Attualmente, la
tecnologia & in grado di offrire un livello di immunita pari a 20 V/m, che garantisce una protezione utile
contro le sorgenti piu comuni di interferenze elettromagnetiche. Il presente modello di veicolo, cosi
come viene inviato, senza ulteriori modifiche, presenta un livello di immunita pari a 20 V/m senza
accessori.

2.2 Trasporto dello scooter

Il peso del telaio e del piantone & di 124,2 kg (con le batterie) o di 77,2 kg (senza le batterie). Si tratta
pertanto di un peso molto elevato da trasportare.

I modo migliore per trasportare lo scooter € l'uso della modalita a scorrimento libero. Impostare la
modalita a scorrimento libero (motore in folle) e spingere lo scooter fino a raggiungere la posizione
desiderata.

Se questa operazione non € possibile, seguire questi passaggi:

Spegnere lo scooter.

Rimuovere le parti mobili (sedile e batterie).

Riporre le parti mobili in un luogo sicuro.

Trasportare il telaio e I'unitd di comando con l'aiuto di 2 o 3 persone nel luogo desiderato.
Sollevare lo scooter dal telaio e non dai paraurti o componenti in plastica. Afferrare solo le parti
fisse del telaio.

PN

2.3 Montaggio e smontaggio dello scooter

/\ AVVERTENZA: rischio di lesioni - Assicurarsi che tutte le parti mobili siano fissate
saldamente.

/\ AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Il montaggio e lo smontaggio deve essere effettuato
solo da personale specializzato ovvero da un rivenditore autorizzato.

/N AVVERTENZA: rischio di lesioni - Prestare attenzione a non ferirsi con i cavi.

/N AVVERTENZA: rischio di lesioni - Spegnere lo scooter prima di smontarlo.

/\ ATTENZIONE: rischio di pizzicamento - Non infilare le dita tra i componenti dello
scooter.

Per lo smontare lo scooter, seguire questi passaggi:

e Spegnere lo scooter.

e Rimuovere il sedile, vedere il capitolo “Regolazione del sedile".
¢ Rimuovere il coperchio in plastica posteriore delle batterie.
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) Allentare le strisce in velcro per il
fissaggio delle batterie.

o Scollegare tutti connettori delle
batterie (non i poli della batteria) e tutti i
connettori dei cavi e dell'alloggiamento.

o Rimuovere le batterie.

) Ripiegare el piantone verso il basso.

. Sollevare verso l'alto el piantone.

. Riposizionare le batterie e collegare i
connettori, associare i componenti dello stesso
colore.

. Fissare saldamente le batterie con le
strisce in velcro in modo che non si muovano
durante la marcia del veicolo.

. Montare il coperchio in plastica
posteriore.
. Montare il sedile, vedere il capitolo

“Regolazione del sedile".

2.4 Utilizzo dei freni

Per azionare i freni elettromagnetici:
1. Rilasciando la leva di controllo della velocita, il freno elettromagnetico del motore si attiva
automaticamente e lo scooter si arresta.

Per azionare i freni manuali (facoltativo):
1. Tirare la leva del freno @ verso l'impugnatura.
2. Rilasciare la leva del freno ©.

E possibile regolare il freno manuale utilizzando
I'apposito regolatore del cavo.

1. Posizionare lo scooter il piu vicino possibile al punto verso cui si
desidera effettuare il trasferimento.

2. Verificare che il pannello di controllo (scooter) sia spenta.

3. Ripiegare verso l'alto il imbottiture dei braccioli del lato lungo il quale
si effettua il trasferimento.

4. Trasferire il paziente sul sedile dello scooter o dal sedile dello scooter.

11
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2.6 Posizione corretta nello scooter

Alcuni consigli per un utilizzo confortevole dello scooter:
1. Posizionarsi il pit vicino possibile allo schienale.
2. Accertarsi che le cosce siano in posizione orizzontale.

2.7 Guida dello scooter

/\ AVVERTENZA: Pericolo di ustioni - Prestare attenzione durante I'uso in ambienti molto
caldi o molto freddi, (esposizione al sole, freddo estremo, sauna, ecc.) per un periodo di
tempo prolungato. Le superfici potrebbero assumere la stessa temperatura dell'ambiente
in cui si trova la carrozzina.

/\ AVVERTENZA: pericolo di impostazioni non sicure - Utilizzare solo le impostazioni
descritte nel presente manuale.

2.7.1 Preparazione dello scooter per I'uso

La prima volta che si utilizza lo scooter, accertarsi che si trovi su una superficie piana. Tutte le ruote
devono essere a contatto con il suolo.
1. Peril primo utilizzo, caricare completamente le batterie.
Accertarsi che il motore sia acceso.
Regolare I'unita di comando nella posizione pit comoda e accertarsi che sia fissata saldamente.
Accertarsi che il sedile sia bloccato nella posizione di guida.
Accomodarsi nel sedile e ripiegare entrambi i braccioli in modo da poter appoggiare le braccia.
Inserire la chiave di accensione e girare verso destra, attendere almeno 3 secondi prima di
premere la leva della velocita altrimenti comparira l'allarme di “ protezione ritardo “. Se
necessario, accendere i fanali.
7. Controllare I'indicatore della batteria per verificare che il livello della stessa sia sufficiente per il
tragitto. In caso di dubbi, ricaricare le batterie prima di partire.

SOk wn

Impostare il controllo della velocita sull'unita di comando sul valore minimo. Lo scooter € pronto per
l'uso. Impostare I'alta velocita solo quando si & piu sicuri, e quando si & in grado di utilizzare e manovrare
lo scooter con facilita.

Prima di utilizzare lo scooter in zone affollate o potenzialmente pericolose, familiarizzarsi con il
funzionamento dello stesso. Fare pratica in una zona ampia e aperta, come ad esempio un parco.

2.7.2 Al termine dell'utilizzo

Prima di scendere dallo scooter accertarsi che tutte le quattro ruote siano a contatto con il suolo.
Girare la chiave di accensione su “OFF” (l'indicatore di carica si spegnera) per spegnere la luce.

2.7.3 Parcheggio dello scooter

Dopo avere spento lo scooter, non sara possibile inviare alcun comando al sistema di guida. Non sara
possibile disattivare i freni elettromagnetici prima di riaccendere lo scooter. Parcheggiare lo scooter
sempre in luoghi sicuri e ben controllabili.

2.7.4 |l primo viaggio

/\ AVVERTENZA: controllare lo scooter - Familiarizzare con il comportamento dello
scooter in fase di marcia.

/\ AVVERTENZA: controllare lo scooter - Non utilizzare contemporaneamente entrambe le
estremita della leva di controllo della velocita. Questo potrebbe impedire il controllo dello
scooter.

/\ AVVERTENZA: controllare lo scooter, rischio di lesioni - Non regolare la velocita
durante la fase di marcia.

/\ AVVERTENZA: rischio di lesioni - Mentre si procede in retromarcia, prestare attenzione
alle persone e agli oggetti che si trovano dietro allo scooter.

12
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e Guida
Dopo essersi seduti sullo scooter e averlo avviato come descritto in precedenza, afferrare le
impugnature con entrambe le mani, con i pollici spingere la leva di controllo della velocita nella direzione
desiderata, ad esempio:

AZIONE DI SPINTA CON LA MANO DESTRA
AZIONE DI SPINTA CON LA MANO SINISTRA

MARCIA IN AVANTI
RETROMARCIA

Con una pressione di 3 secondi sull'interruttore di marcia in avanti o retromarcia, € possibile scambiare
le azioni di spinta.

AZIONE DI SPINTA CON LA MANO DESTRA
AZIONE DI SPINTA CON LA MANO SINISTRA

RETROMARCIA
MARCIA IN AVANTI

Se si utilizza lo scooter in un ambiente interno, non impostare la velocita piu elevata.

¢ Guida sul marciapiede
Se si utilizza lo scooter sul marciapiede, assicurarsi di avere impostato il limite. La velocita massima
consentita sul marciapiede dipende da paese a paese. Verificare con la legge in vigore nel paese in
questione.
Per marcia su strada o in aree private, &€ possibile impostare la velocita piu elevata.

e Arresto
Per frenare, rilasciare la leva di guida/controllo velocita che tornera in posizione neutra. Rallentare quindi
lo scooter fino a un arresto graduale. Provare a frenare e a fermarsi piu volte fino ad acquisire sicurezza
nell'esecuzione di queste operazioni. E necessario essere in grado di prevedere il comportamento dello
scooter in fase di marcia o frenata.

Non spegnere lo scooter in fase di marcia, questo determinerebbe un arresto di emergenza con rischio
di incidenti o lesioni.

e Guida in prossimita di angoli o curve
/\ AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - Ridurre la velocita in prossimita di curve o
angoli.
/A AVVERTENZA: rischio di schiacciamento - Mantenere sempre una distanza adeguata
dagli angoli o dagli ostacoli.
/\ AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - Non procedere seguendo un percorso a "S" o
compiendo svolte improvvise.

In prossimita di angoli o svolte, utilizzare entrambe le mani per muovere l'impugnatura nella direzione
desiderata. Le ruote anteriori ruoteranno di conseguenza e lo scooter avanzera nella nuova direzione
desiderata. E molto importante assicurarsi che vi sia spazio a sufficienza per consentire la marcia in
prossimita di angoli o curve. Si consiglia di affrontare i passaggi stretti impostando curve ampie in modo
da poter attraversare il punto piu stretto con lo scooter il pit possibile diritto. Ricordare che nella maggior
parte dei casi, la parte posteriore dello scooter & piu larga di quella anteriore.

Non impegnare curve o angoli con un percorso in diagonale. Se si tenta di ‘tagliare I'angolo’, & possibile
che le ruote posteriori incorrano in ostacoli e che lo scooter si destabilizzi.

2.7.5 Retromarcia

/\ AVVERTENZA: controllare lo scooter - Familiarizzare con il comportamento dello
scooter in fase di marcia.

/A AVVERTENZA: controllare la velocita - In fase di retromarcia, procedere sempre alla
velocita minima.

/A AVVERTENZA: rischio di collisione - Durante la retromarcia, guardare sempre indietro.

La guida in retromarcia richiede maggiore attenzione e concentrazione (AZIONE CON LA MANO
SINISTRA). Per questo motivo la velocita degli spostamenti in retromarcia € stata ridotta notevolmente
rispetto a quella della marcia in avanti. Tuttavia, durante la retromarcia & sempre preferibile impostare
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la leva per il controllo della velocita sul minimo. Tenere presente che la direzione della sterzata in
retromarcia € l'opposto rispetto alla marcia in avanti e che lo scooter svoltera direttamente nella
direzione desiderata.

2.7.6 Marcia in salita

AVVERTENZA: controllare lo scooter - Familiarizzare con il comportamento dello
scooter in fase di marcia.

AVVERTENZA: controllare lo scooter - Non impostare mai il folle se lo scooter si trova
su una pendenza.

AVVERTENZA: Controllare la velocita - Sulle pendenze marciare alla velocita
appropriata.

AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - Non superare il gradiente massimo di stabilita
statica in salita. Vedere il paragrafo "Specifiche tecniche".

AVVERTENZA: Non fare mai retromarcia in salita.

i

Affrontare le salite sempre frontalmente. Per evitare il rischio di ribaltamento, accertarsi che tutte le
quattro ruote siano sempre a contatto con il suolo (rampe, passi carrai, ecc.). Mentre si supera una
pendenza, inclinarsi sempre in avanti. La marcia dello scooter & controllato tramite un differenziale.
Pertanto, entrambe la ruote motrici devono sempre essere a contatto con il suolo. Se una delle ruote
motrici non & a contatto con il suolo, I'alimentazione alle ruote verra interrotta tramite il dispositivo di
sicurezza e lo scooter si fermera.

Se ci si ferma su una pendenza rilasciando I'acceleratore, il freno a motore impedira allo scooter di
scivolare all'indietro. Il freno a motore viene attivato non appena I'acceleratore torna in posizione neutra.

Per riprendere la marcia in salita, spingere I'acceleratore in avanti il piu possibile per garantire una
potenza di spinta sufficiente. Questa operazione consentira allo scooter di riprendere lentamente la
marcia in salita.

Se lo scooter non & in grado di affrontare la salita, aumentare la velocita tramite I'apposito controllo e
riprovare.

Quando si guida su un percorso inclinato I'indicatore della batteria pud oscillare. Si tratta di un fenomeno
normale.

2.7.7 Marcia in discesa

AVVERTENZA: controllare lo scooter - Familiarizzare con il comportamento dello
scooter in fase di marcia.

AVVERTENZA: controllare lo scooter - Non impostare mai il folle se lo scooter si trova
su una pendenza.

AVVERTENZA: controllare la velocita - Spostarsi sulle pendenze il piu lentamente
possibile.

AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - Evitare curve molto strette.

AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - Non superare il gradiente massimo di stabilita
statica in discesa. Vedere il paragrafo "Specifiche tecniche".

BB B B P

Affrontare sempre le discese frontalmente. La marcia in direzione trasversale potrebbe determinare la
perdita di contatto con il suolo di una o piu ruote con conseguente rischio di ribaltamento. Se una delle
ruote posteriori perde il contatto con il suolo, I'alimentazione alle ruote verra interrotta e lo scooter si
fermera.

Il peso dello scooter determina un aumento della velocita in discesa. Regolare il controllo della velocita
in base alle condizioni di guida.

Evitare curve molto strette durante una discesa. Il peso dello scooter potrebbe causare il sollevamento
di uno dei lati o il ribaltamento in curva.
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2.8 Guida dello scooter sulle rampe

/A AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Non superare il carico massimo sulle rampe.

/A AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Per evitare danni o lesioni, scegliere il modello di
rampe appropriato.

/A AVVERTENZA: rischio di lesioni - Si noti che il peso considerevole dello scooter
elettrico determina una notevole forza di spinta all’indietro durante la marcia sulle rampe
con l'assistenza di un assistente.

/\ AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Accertarsi che I'altezza delle ruote sia sufficiente per

superare il dislivello iniziale della rampa. Evitare il contatto del telaio dello scooter con la
rampa.

Se per superare un ostacolo si utilizza una rampa, osservare le seguenti precauzioni:
1. Verificare il carico massimo stabilito dal produttore per I'utilizzo di rampe.
2. Percorrere le rampe alla velocita minima necessaria.
3. Consultare le istruzioni incluse nel capitolo "Il primo viaggio".

2.9 Guida dello scooter sui gradini

E possibile procedere con lo scooter su gradini con altezza a partire da 100 mm. Iniziare da un'altezza
di 500 mm.

500 mm 100mm

2.10 Unita di comando

e Posizionare la chiave dell'interruttore ON/OFF in posizione ON, attendere almeno 3 secondi prima
di premere la leva della velocita altrimenti comparira I'allarme di “ protezione ritardo “.

e L'indicatore di livello della batteria @ si accendera mostrando il livello di carica corrente delle
batterie.

e Regolare il controllo della velocita (®, ®, @) sulla velocita di guida desiderata.

Spingere in avanti la leva di guida con i pollici, leva destra per marcia in avanti, leva sinistra per

retromarcia.

Per suonare il clacson, premere il pulsante apposito ©@.

Per accendere le luci anteriori e posteriori, premere il pulsante delle luci ®.

Per accendere gli indicatori luminosi di emergenza, premere il pulsante @.

Per accendere gli indicatori luminosi di svolta, premere il pulsante desiderato ® e (2(sinistra =

indicatore sinistro, destra = indicatore destro).

e Per arrestare lo scooter rilasciare la leva della velocita sotto all'unita di comando.
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1 = Indicatore errori

2 = Pulsante MODE
(MODALITA)

3 = Retromarcia

6 = Cambio velocita

ED ¢¢ 'I' LH Oy [— (premere 3 secondi)
13 _— 4 =Pulsante SET
i — (IMPOSTA)
%’ ' re— 5 = Controllo velocita
-0, 8 |- (Low/Lento)

g = E = —8' (L/H > Lento/Veloce)
. 7 = Controllo velocita

8888.8x 88:88 %\ A

8 = Luci anteriori

9 =Clacson

10 = Indicatore di svolta
(sinistra)

11 = Luci di emergenza

12 = Indicatore di svolta
(destra)

13 = Indicatore livello
di carica della batteria

14 = Caricabatterie
collegato

Vermeiren € responsabile per le modifiche al software. Per modifiche al software contattare Vermeiren.

2.11 Marcia in folle

/\ AVVERTENZA: controllare lo scooter - Non impostare mai la marcia in folle se lo
scooter € in fase di marcia

/A AVVERTENZA: controllare lo scooter - Non impostare mai il folle se lo scooter si trova
su una pendenza. Potrebbe muoversi in modo imprevisto.

/A AVVERTENZA: rischio di lesioni - Non avviare la guida elettronica prima di arrestare il
motore per impedirne il surriscaldamento.

Lo scooter & dotato di un dispositivo per la modalita di scorrimento libero accessibile e manovrabile da
un assistente o dal paziente quando non & seduto nello scooter. Utilizzare lo scorrimento libero solo per
spostare lo scooter o per allontanarlo da un'area pericolosa.

Impostare la marcia in folle per lo scooter utilizzando la leva di arresto del motore @ collocata sulla parte
posteriore dello scooter.

e Guida
1. Posizionare la leva di arresto del motore @ sulla funzione di guida. In questo modo le marce a
motore verranno inserite.
2. Posizionare la chiave dell'interruttore ON/OFF su ON.
3. A questo punto & possibile controllare la marcia in modo elettronico.
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e Marcia in folle
1. Posizionare la chiave dell'interruttore ON/OFF su OFF.
2. Posizionare la leva di arresto del motore @ sulla marcia in folle (vedi etichetta). Le marce a
motore verranno disinserite.

3. A questo punto sara possibile spingere lo scooter senza controllare la marcia in modo
elettronico.

DRIVE

NEUTRAL

l

2.12 Trasporto in auto

PERICOLO: rischio di lesioni - Non & consentito utilizzare lo scooter in sostituzione
degli appositi seggiolini per il trasporto in auto.

AVVERTENZA: rischio di lesioni - Prima del trasporto, rimuovere le parti mobili.
AVVERTENZA: rischio di lesioni - Assicurarsi che sotto lo scooter, sul poggiapiedi o
sul sedile non siano presenti persone o oggetti durante il trasporto.

AVVERTENZA: rischio di lesioni - Controllare che lo scooter sia fissato saldamente
modo da evitare lesioni ai passeggeri in caso d'urto o di frenate improvvise.

/N AVVERTENZA: rischio di pizzicamento - Non infilare le dita tra i componenti dello
scooter.

B BB P

I modo migliore per caricare lo scooter nell'auto &€ guidarlo all'interno del veicolo tramite le apposite
rampe.

Se non ci si sente sicuri nella guida sulle rampe, & anche possibile impostare la modalita a scorrimento
libero e spingere lo scooter all'interno dell'auto utilizzando le rampe.

Se lo scooter & troppo grande per poter essere collocato all'interno dell'auto, &€ anche possibile
trasportarlo seguendo questi passaggi:
1. Prima del trasporto, rimuovere tutte le parti mobili (sedile, ecc.).
2. Riporre le parti in un luogo sicuro.
3. Se possibile, rimuovere le batterie o gli alloggiamenti delle batterie per alleggerire il veicolo.
Poiché le batterie al gel sono sigillate, la rimozione per il trasporto non causera alcun danno.
4. Ripiegare l'unita di comando verso il basso tramite la regolazione di angolazione.
5. Collocare lo scooter nell'auto con I'assistenza di 2 o 3 persone. (Il peso del telaio e del piantone
e di 124,2 kg (con le batterie) o di 77,2 kg (senza le batterie). Si tratta pertanto di un peso molto
elevato da trasportare).
6. Fissare saldamente il telaio dello scooter al veicolo.
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2.13 Spegnimento automatico

Per evitare un accidentale scaricamento della batteria, lo scooter &€ dotato di una funzione di
spegnimento automatico. Se lo scooter & inutilizzato per dieci minuti, si spegne automaticamente. Se lo
spegnimento automatico entra in funzione, spegnere e quindi riaccendere lo scooter. Sara nuovamente
pronto per l'uso.

2.14 Carica della batteria

A AVVERTENZA Rischio di lesioni e di danni da incendio

o Utilizzare esclusivamente la batteria / le batterie e il caricabatterie forniti con il
prodotto. L’'uso di qualunque altra batteria o caricabatterie puo essere pericoloso
(pericolo di incendio). Per un’eventuale sostituzione, rivolgersi al proprio rivenditore
specializzato.

¢ Non aprire o modificare in alcun caso la batteria, il caricabatterie, i cavi o gli spinotti,
e non modificare alcun punto di collegamento!

¢ Il caricabatterie & studiato unicamente per caricare la batteria / le batterie fornite con
lo scooter, e nessun’altra.

e Proteggere la batteria e il caricabatterie da fiamme, temperature elevate (> 50 °C),
umidita, luce solare diretta e forti urti (dovuti ad esempio a cadute). NON utilizzare
la batteria se & stata esposta a tali condizioni.

e Caricare la batteria con il caricabatterie fornito; eseguire ’operazione al coperto, in
un’area ben ventilata e fuori dalla portata dei bambini.

¢ Non utilizzare alcuna prolunga per la ricarica.

/A ATTENZIONE Rischio di lesioni

La durata delle batterie & minore o maggiore a seconda delle condizioni di utilizzo, del terreno e
di guida.

Quando si pianifica un tragitto, tenere conto dello stato di carica della batteria. Prestare
attenzione all'autonomia della batteria; vedere i dettagli tecnici riportati nel §Error! Reference
source not found..

A ATTENZIONE Rischio di danni alla batteria e/o di riduzione della sua durata

e Leggere il manuale di istruzioni del caricabatterie e osservare le relative linee guida
per la sicurezza.

¢ In caso di rimessaggio prolungato dello scooter, si consiglia di ricaricare la batteria con
regolarita (circa una volta al mese).

¢ Non interrompere il ciclo di ricarica, ma attendere che il caricabatterie segnali che la

batteria € completamente carica; vedere il manuale di istruzioni del caricabatterie.
Evitare la ricarica per brevi periodi. Nota: tale indicazione NON vale per le batterie al litio.

e Se la si scarica completamente, la batteria pud danneggiarsi irreparabilmente.
Accertarsi pertanto che la batteria venga ricaricata per tempo.

e La durata si riduce se la batteria viene esposta a condizioni di freddo estremo per un
periodo di tempo piu prolungato; vedere anche i dettagli tecnici riportati nel §Error!
Reference source not found..

e Accertarsi che tutti i punti di collegamento presenti sulla batteria e quello situato nel
suo alloggiamento non siano arrugginiti o contaminati in altro modo.

Proteggere la batteria dalle fonti di radiazioni elettromagnetiche intense.

Ricaricare completamente le batterie nuove prima del primo utilizzo.

| LED dell’'unita di comando indicano la carica residua delle batterie. Se il caricabatteria € acceso e non
si accende nessun LED, controllare il fusibile. Se il LED rosso non si illumina questo indica che il
caricabatterie & difettoso, consultare il rivenditore autorizzato.
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1 = Chiave

2 = Connessione USB
(solo con display LCD)

3 = Presa caricabatterie

abrwnN=

®NO

i

Spegnere lo scooter.

Collegare ANZITUTTO il caricabatterie a una presa elettrica a 230 V c.a.

Sollevare lo sportellino di protezione della presa per la ricarica.

Collegare il caricabatterie alla batteria.

Per la spiegazione degli indicatori presenti sul caricabatterie, fare riferimento al suo
manuale.

Quando la batteria & completamente carica, scollegarla dal caricabatterie.

Scollegare il caricabatterie dalla presa, lasciarlo raffreddare e riporlo in un luogo asciutto.
Accendere lo scooter e verificare che tutte le luci dell'indicatore di stato della batteria siano
illuminate.

In caso di problemi che impediscano di caricare la batteria secondo le istruzioni riportate nel
manuale del caricabatterie, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

Quando la console di comando visualizza il codice di errore "Blocco della guida" dopo la ricarica,
verificare che il caricabatterie sia scollegato. Questa misura di sicurezza evita di mettersi in
movimento con il caricabatterie ancora collegato alla rete elettrica.
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3 Installazione e regolazione

Le istruzioni contenute nel presente capitolo sono destinate all'utilizzatore e al rivenditore.

Per individuare il centro assistenza o il rivenditore specializzato piu vicino, contattare il centro Vermeiren.

Nell'ultima pagina del manuale, & disponibile un elenco di centri Vermeiren autorizzati.

/\ AVVERTENZA: rischio di regolazioni non sicure - Utilizzare solo le regolazioni descritte in
questo manuale.

/\ AVVERTENZA: rischio di ribaltamento - La variazione delle regolazioni consigliate puo
modificare la stabilita dello scooter con rischio di ribaltamento laterale o all'indietro.

3.1 Attrezzi

Per montare lo scooter sono necessari i seguenti strumenti.
e Set dichiavin® 13
e Chiavi a brugola n® 5

3.2 Modalita di consegna

Lo scooter viene distribuito con:
¢ 1 telaio con braccioli, unita di comando, ruote anteriori e posteriori
Pedana
Sedile + schienale
Batterie, motori (2x)
Cestello
Specchietti retrovisori (2x)
Freno manuale
Accessori
Manuale

3.3 Regolazione del piantone dello sterzo

Del piantone pud essere regolata in diverse posizioni in base alle esigenze dell'utente.

/\ AVVERTENZA: rischio di lesioni - Non regolare mai l'inclinazione durante la marcia.

/\ AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Prima di regolare l'inclinazione del piantone, spegnere
lo scooter.

/\ AVVERTENZA: Rischio di lesioni - Non appoggiarsi con tutto il peso del corpo allo sterzo.

1. Spingere laleva ® verso il basso.
2. Regolare del piantone dello sterzo in base alle esigenze.

3. Rilasciare la leva @.
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3.4 Regolazione del sedile

/\ AVVERTENZA: rischio di lesioni - Non effettuare mai alcuna regolazione durante la marcia.
/\ AVVERTENZA: rischio di lesioni - Accertarsi che il sedile sia fissato saldamente.

Rimozione del sedile (Fig. A)

1. Tirare la leva del sedile ® verso l'alto.

2. Girare leggermente il sedile @ ed alzarlo fino alla barra di regolazione ®.
3. Rilasciare la leva del sedile @.

Riposizionamento del sedile (Fig. A)

1. Tirare la leva del sedile ® verso l'alto.

2. Posizionare il sedile @ sulla barra di regolazione ® e allo stesso tempo mantenere premuta la leva
del sedile @.

3. Rilasciare la leva del sedile @.

4. Verificare che il sedile sia fissato saldamente.

Sedile girevole (Fig. A)

1. Tirare la leva del sedile ® verso l'alto.

2. Girare il sedile @ nella direzione desiderata.

3. Rilasciare la leva del sedile @, il sedile si fermera sempre dopo 90°.
4. Verificare che il sedile sia fissato saldamente.

Regolazione profondita (Fig. A)

1. Tirare la leva di regolazione profondita ® verso l'alto.
2. Spostare il sedile @ in avanti o indietro lungo le guide per la regolazione della profondita @.
3. Per bloccare il sedile, rilasciare la leva ® quando il sedile @ si trova nella posizione desiderata.
4. Continuare a ruotare il sedile fino a bloccarlo in posizione.
5. Accertarsi che il sedile sia fissato saldamente.
Fig. A 1 = Levadel sedile
2 = Sedile
3 = Leva per la regolazione della
o profondita del sedile
4 = Guide per la regolazione della
_’_| profondita del sedile
2 5 = Barra di regolazione
3

Regolazione dell'altezza del sedile (Fig. B)

Il sedile puo essere regolato in base a quattro altezze diverse (incrementi: 25 mm).
Rimuovere i sedile ®.

Allentare leggermente la vite © .

Rimuovere il perno di sicurezza @.

Spostare la barra di regolazione ® in su e in giu' @, fino a posizionarla all'altezza desiderata.
Riposizionare il perno di sicurezza @.

Riposizionare il sedile ®.

Serrare la vite @ e verificare che I'estensione del sedile sia ridotta.

Accertarsi che il sedile sia fissato saldamente.

NGO RA~WN=
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A AVVERTENZA: rischio di lesioni - Non

1 = Sistema del ) .
sedile effettuare mai alcuna regolazione durante
_ . la marcia.
2 = lLevadi

ribaltamento

3 = Appoggiatesta E stata aggiunta una leva di ribaltamento @ a lato

dello schienale, all'estremita del rivestimento del
sedile. Premere la leva verso l'alto per rilasciare il
poggiatesta e piegare il poggiatesta in avanti
oppure per regolarne l'inclinazione.

Appoggiatesta:

1. Premere delicatamente il perno di bloccaggio @ in direzione del poggiatesta.
2. Regolare il appoggiatesta all'altezza desiderata.

3. Rilasciare il perno di bloccaggio @.

4. |l appoggiatesta scattera nell posizione di blocco.

1 = Perno di
bloccaggio
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3.6 Regolazione degli specchietti retrovisori

Gli specchietti retrovisori possono essere regolati secondo le due modalita indicate di seguito.

1.

1

2.
3.
4

Regolazione 1 (freccia A):

Impugnare lo specchietto retrovisore @.

2. Ruotare lo specchietto retrovisore @ fino a raggiungere la
posizione desiderata.
Oppure

Regolazione 2 (freccia B):

Sollevare il cappuccio @ verso l'alto.

Allentare la vite dello specchietto retrovisore ®.
Impugnare delicatamente il profilato tubolare @.

Ruotare il profilato tubolare @ e regolare lo specchietto ®
nella posizione desiderata.

3.7 Regolazione dei braccioli

A ATTENZIONE: rischio di ribaltamento - Assicurarsi che i braccioli siano fissati

simmetricamente rispetto al sedile.

/\ ATTENZIONE: Rischio di lesioni - Montare il profilato tubolare interno sempre con una
distanza di sicurezza di 50 mm rispetto al profilato tubolare esterno.

E possibile regolare sia l'altezza che la profondita dei braccioli.

3.7.1 Regolazione dell'altezza dei braccioli

Pobd=

o o

A

ATTENZIONE: Rischio di lesioni - Allontanare dita,
indumenti, cinture e accessori dal sistema di
rimozione dei braccioli.

Piegare il bracciolo @ all'indietro.

Allentare la manopola a stella @.

Impugnare i braccioli ©® come mostrato nell'illustrazione.
Muovere il bracciolo ® verso l'alto o erso il basso fino a
raggiungere l'altezza esiderata (intervallo: 120 mm senza
ncrementi fissi).

Stringere nuovamente la manopola @.

Verificare che il bracciolo sia fissato saldamente.

3.7.2 Regolazione della profondita dei braccioli

Allentare la manopola a stella ® sulla parte posteriore
dello scooter.

Impugnare il profilato tubolare quadrato interno come
mostrato nell'illustrazione.

Muovere i profilati tubolari quadrati @ fino a raggiungere
la profondita desiderata (intervallo: 100 mm su ogni lato,
senza incrementi fissi).

Stringere nuovamente la manopola Q.

Verificare che il bracciolo sia fissato saldamente.
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3.8 Sostituzione degli pneumatici

/\ ATTENZIONE: Prima di rimuovere il copertone, sgonfiare la camera d'aria.

/\ ATTENZIONE: rischio di danneggiamento - Se maneggiato in modo scorretto, il cerchione
della ruota potrebbe danneggiarsi.

Prima di installare la nuova camera d’aria tenere presente quanto segue:

Verificare che sulla superficie del cerchione e sulla parete interna del copertone non siano presenti corpi
estranei e se necessario, pulire accuratamente. Verificare lo stato della superficie del cerchione,
soprattutto in corrispondenza del foro della valvola. Utilizzare esclusivamente ricambi originali. La
garanzia decade in caso di danni provocati dall’'uso di ricambi non originali. Contattare il rivenditore
specializzato.

Montaggio:
AVVERTENZA: rischio di lesioni - Verificare che la pressione sia corretta.

/\ ATTENZIONE: rischio di lesioni - Accertarsi che oggetti o parti del corpo non rimangano
impigliati tra il copertone e il cerchione durante il montaggio.

A AVVERTENZA: rischio di lesioni - Prima di utilizzare lo scooter, assicurarsi che tutte le viti
siano serrate saldamente in modo manuale. Il collante per le viti, ad esempio Loctite, deve
essere applicato lungo la flangia. Il collante funzionera solo se sulla filettatura della vite
non & presente grasso o polvere.

SMONTAGGIO

1. Svitare e rimuovere il dado dell'asse
della ruota motrice e le 4 viti @ di
fissaggio della ruota alla flangia.

2. Sfiatare il copertone premendo
delicatamente I'otturatore mobile a spillo
della valvola ®.

3. Svitare le 5 viti © all'interno del cerchione.
Separare le due parti del cerchione.

MONTAGGIO

Inserire la camera d'aria parzialmente gonfiata

nel copertone.

1. Assemblare le due parti del cerchione con
il copertone e serrare le viti.

2. Far passare la valvola attraverso il foro

apposito sul cerchione.

3. Rimontare la ruota e proteggere questi connessione con le 4 viti @. In seguito fissarla
serrando manualmente il dado dell'asse. Gonfiare lo pneumatico rispettando i valori di pressione
consigliata.

Controllare entrambi i lati per accertarsi che la camera d'aria non rimanga impigliata tra il cerchione e il
bordo del copertone. Spingere delicatamente la valvola verso linterno e tirala nuovamente verso
I'esterno in modo da trovare la posizione ideale per il copertone attorno alla valvola.

Per accertarsi che la ruota sia gonfiata correttamente, inizialmente immettere solo una piccola quantita
d'aria in modo che sia possibile spingere facilmente il copertone verso l'interno con le dita. Se le linee
di controllo sono equidistanti dal bordo del cerchione sui due lati del copertone, significa che il copertone
€ centrato correttamente. In caso contrario, far uscire I'aria e ripetere I'operazione. A questo punto, &
possibile gonfiare lo pneumatico con la pressione massima prestando attenzione a non superare il limite
di gonfiaggio. Al termine dell'operazione richiudere la valvola.

Il montaggio corretto pud essere garantito solo da personale esperto. La garanzia decade in caso di
montaggio improprio e non effettuato dal rivenditore specializzato.

Durante il gonfiaggio, verificare sempre che la pressione sia corretta. Il valore appropriato € indicato sul
fianco dello pneumatico.

Utilizzare esclusivamente apparecchiature di gonfiaggio conformi alle normative e con indicazione della
pressione in bar. La garanzia decade in caso di danni provocati dall’utilizzo di apparecchiature di
gonfiaggio fornite da terze parti.
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3.9 Fusibili termici

Per proteggere il motore da sovraccarichi, lo
scooter & dotato di un meccanismo termico di
sicurezza @ collocato sul retro del veicolo.
Questo  meccanismo regola l'arresto
automatico del motore per impedirne il
surriscaldamento e di conseguenza danni,
usura o rotture anzitempo. E possibile
accedere al meccanismo tramite un fessura
sul retro del rivestimento sintetico.

Il dispositivo termico di sicurezza potrebbe sganciarsi se si affrontano salite o discese con pendenza
superiore al gradiente massimo indicato. Lo stesso problema potrebbe verificarsi nel caso di carichi
nominali superiori ai valori massimi consentiti. In modo analogo, la guida prolungata con il freno a
motore azionato pud determinare sovraccarichi. | valori massimi consentiti sono indicati nel capitolo

“Specifiche tecniche” del rispettivo manuale.

Per poter utilizzare nuovamente lo scooter, eliminare il sovraccarico e attendere il raffreddamento del
motore. Riposizionare quindi delicatamente il meccanismo termico di sicurezza. Lo scooter & pronto per

l'uso.

3.10 Protezione antiribaltamento

3.11 Sostituzione della batteria

Sulla parte posteriore del telaio dello scooter
e fissato un protezione antiribaltamento @ .
Non & possibile rimuoverlo. Lo scopo del
protezione antiribaltamento & garantire la
sicurezza del conducente. Il dispositivo evita
che lo scooter si ribalti all'indietro quando si
superano ostacoli di piccole dimensioni che
NON superano l'altezza massima consentita
specificata.

/\ ATTENZIONE: pericolo di ustioni — Evitare il contatto con I'acido contenuto nelle batterie.
Verificare che il vano batteria sia areato adeguatamente.

La sostituzione della batterie deve essere effettuata da personale esperto.

| cavi elettrici e il caricatore sono collocati in modo corretto nel scooter. Non cercare di ricollocare i cavi
elettrici da soli. Un posizionamento errato dei collegamenti elettrici pud provocare uno schiacciamento
dei cavi da parte della cassetta della batteria e pud determinare un guasto del sistema elettronico dello

scooter.

Verificare che i cavi siano collegati alla batteria corretta.
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4 Manutenzione

Per il manuale di manutenzione del scooter consultate il sito web Vermeiren: www.vermeiren.it.

/A ATTENZIONE: Rischio di lesioni e danni
Riparazioni e sostituzioni devono essere eseguite esclusivamente da personale con un’opportuna
formazione e utilizzando unicamente ricambi originali Vermeiren.

La frequenza dell'assistenza dipende dalla frequenza e dall’intensita dell’'uso. Concordare con il
1 proprio rivenditore un calendario comune per le attivita di ispezione / manutenzione / riparazione.
Per quanto concerne la manutenzione, leggere le istruzioni per I'uso del caricabatterie utilizzato.

4.1 Intervalli di manutenzione

Prima di ciascun utilizzo

Verificare i seguenti punti:

Stato delle batterie: ricarica secondo necessita, vedere il §2.14.

Condizioni delle ruote / degli pneumatici: vedere il §4.1.1.

Tutti i componenti: pulizia, vedere il §4.1.2.

Console di comando,

relativi cavi: assenza di danni quali fili sfilacciati, spezzati o esposti.

Ruote, piantone, pannello comandi : assicuararsi che siano ben fissati.

Sedile e schienale: verificare che non siano danneggiati, bucati, strappati. Sostituirli se necessario.
Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per le riparazioni o i ricambi eventualmente necessari.

OMmMmoO®>

Annualmente o con maggiore frequenza

Almeno una volta all’anno, o con maggiore frequenza, richiedere al proprio rivenditore specializzato un
intervento di ispezione e manutenzione dello scooter. La frequenza minima di manutenzione dipende
dall'uso, e deve pertanto essere concordata con il proprio rivenditore specializzato.

In caso di magazzinaggio

Avere cura di immagazzinare lo scooter in un ambiente asciutto, per evitare la formazione di muffa o
danni alla selleria. In caso di rimessaggio prolungato dello scooter, occorre comunque caricare ogni
mese le batterie. Per maggiori informazioni, vedere il §2.14.

4.1.1 Ruote e pneumatici

A Tenere pulite le ruote da fili, capelli, sabbia e fibre.

B Verificare il profilo degli pneumatici. Se la profondita del battistrada & inferiore a 1 mm, occorre
sostituire gli pneumatici. A tale scopo, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

C Verificare la pressione di ogni pneumatico. La pressione dipende dal tipo di pneumatico ed il valore
e riportato lateralmente sullo stesso.

D Se gli pneumatici si sgonfiano subito e/o sono visibilmente sgonfi, contattare il rivenditore per la
sostituzione.

A ATTENZIONE: Rischio di lesioni e danni

Assicurarsi di non superare la pressione massima consigliata durante il gonfiaggio. Verificare i
dettagli sul lato dello pneumatico.

4.1.2 Pulizia

A ATTENZIONE: Rischio di danni da umidita
Tenere pulita la console di comando e proteggerla dall’acqua e dalla pioggia.
Non pulire lo scooter con manichette o pulitrici ad alta pressione.

Strofinare tutti i componenti rigidi dello scooter con un panno umido (non zuppo). Se necessario,
utilizzare un detergente delicato, adatto per smalti e materiali sintetici. E possibile pulire la selleria con
acqua tiepida e un detergente delicato. Non utilizzare detergenti abrasivi per la pulizia.

Tenere pulite e libere da accumuli di polvere le aperture di ventilazione del caricabatterie. Rimuovere la
polvere soffiandola via e, se necessario, pulire I'involucro del caricabatterie con un panno leggermente
inumidito.
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4.1.3 Disinfezione
A ATTENZIONE: Rischio di danni - La disinfezione deve essere eseguita esclusivamente
da personale con un’opportuna formazione. Consultare il proprio rivenditore specializzato .

4.2 Fine vita

A fine vita, occorre smaltire lo scooter conformemente alla legislazione ambientale locale. Il modo
migliore per farlo consiste nello smontare lo scooter per agevolare il trasporto dei componenti riciclabili.
Le batterie sono solitamente oggetto di una raccolta separata.
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Introduccion

E En primer lugar, nos gustaria agradecerle que haya confiado en nosotros y haya escogido uno
de nuestros scooters.

La vida util de su scooter dependera en gran medida de los cuidados y el mantenimiento que
le dedique.

Este manual le permitira familiarizarse con el funcionamiento de su scooter.

El seguimiento de las instrucciones para el usuario y de las instrucciones de mantenimiento
es parte indispensable de la garantia.

Este manual incluye las mejoras de producto mas recientes. Vermeiren se reserva el derecho
de introducir cambios sin tener ninguna obligacién de adaptar o sustituir los modelos
entregados previamente.

Si tiene mas preguntas, le rogamos que consulte a su distribuidor especializado.




1 Descripcion del producto

1.1 Uso previsto

El scooter esta disefiado para transportar cdmodamente personas. El scooter esta disefado para
transportar 1 persona. No transporte pasajeros en el scooter (incluidos nifios).

El scooter se ha disenado para transportar Unicamente a personas adultas; no puede utilizarse para
transportar mercancias ni personas menores de 16 afios.

No deberian utilizarla personas que sufran limitaciones fisicas 0 mentales evidentes que les impidan
manejar con seguridad el scooter entre el trafico.

No se permite el uso en los siguientes casos:

hemiplejia y paraplejia

pérdida de miembros (amputacién de brazos)

defecto/deformacion en las extremidades (si limitan la funcién de giro y equilibrio)
dafos/contracturas en las articulaciones (si limitan la funcion de giro y equilibrio)
problemas de equilibrio

caquexia (atrofia muscular)

demencias

traumatismos con efectos sobre la corteza cerebral

deficiencias visuales

El scooter se ha clasificado como clase B (Carpo 2 XD SE) o C (Carpo 2 SE).
El scooter es adecuada para que el ocupante la utilice en el exterior.

En cada caso particular, también se debe tener en cuenta lo siguiente:

envergadura y peso (max. 150 kg)
estado fisico y psicolégico
caracteristicas de la vivienda
entorno

Utilice el scooter en superficies planas que permitan que las cuatro ruedas estén en contacto con el
suelo y donde haya suficiente contacto para propulsar las ruedas por igual.

Practique para poder desplazarse por superficies irregulares (adoquines, etc.), pendientes, curvas y
para superar obstaculos (bordillos, etc.).

El scooter no debe usarse como escalera, ni tampoco como medio de transporte para objetos pesados
o calientes.

Cuando la utilice en calles o aceras, se aplican las normativas y legislaciones locales.
El scooter puede usarse en aceras o vias urbanas. No debe utilizarse nunca en carreteras ni autopistas.
Utilice solo los accesorios aprobados de Vermeiren.

El fabricante no asumira responsabilidad alguna por los dafios causados por la falta de mantenimiento,
por un mantenimiento inadecuado o si no se siguen las instrucciones indicadas en este manual.

El cumplimiento de las instrucciones para el usuario y de mantenimiento es parte indispensable de las
condiciones de la garantia, por lo que le recomendamos que lea las paginas siguientes muy
atentamente.

Las personas con deficiencias visuales pueden ponerse en contacto con el distribuidor para obtener las
instrucciones de uso.
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Instrucciones de seguridad

Utilice solo accesorios Vermeiren aprobados.

Antes de montarse o abandonar el vehiculo, o de desmontar o transportar el scooter, gire la
llave de contacto a la posicion de apagado.

Al transportar el scooter, no transporte ninguna persona en ella.

Compruebe los efectos que se producen al conducir el scooter cuando se cambia su centro de
gravedad, por ejemplo, en pendientes ascendentes o descendentes, terrenos con pendientes
laterales o terrenos desiguales.

No conduzca por carreteras con mucho trafico ni por carreteras con barro, gravilla, llenas de
baches, estrechas, nevadas, con hielo o caminos que no estén delimitados o protegidos con
vallas.

Evite los lugares en los que las ruedas pueden estancarse.
Evite que la ropa se enrede en las ruedas.

Cuando coja objetos que se encuentren delante, al lado o detras del scooter, tenga cuidado de
no inclinarse demasiado hacia los lados: existe riesgo de vuelco.

No ponga el scooter en el modo de movimiento libre en pendientes.

Nunca suba pendientes en marcha atras.

Reduzca la velocidad cuando gire esquinas.

No suba el scooter en escaleras mecanicas.

Al circular, sujete las empuiaduras con ambas manos.

Durante la conduccion, apoye las piernas y los pies en las superficies especificas para ellos.
No utilice el scooter con nieve, niebla o viento fuerte.

Al almacenar o estacionar el scooter en el exterior, protéjala con una cubierta protectora
impermeable.

Altos niveles de humedad o condiciones extremadamente frias pueden reducir el rendimiento
del scooter.

Utilice el scooter siguiendo las normas de manera estricta. Evite pasar por encima de
obstaculos (por ejemplo, escalones y bordillos) y dejarse caer por un bordillo.

Respete el codigo de circulacion cuando circule por vias publicas. Tenga en cuenta a los demas
componentes del trafico.

Al igual que sucede con otros vehiculos, no conduzca el scooter bajo los efectos del alcohol ni
de ningun medicamento. Esto también se aplica a la conduccién en espacios interiores.

Al circular por el exterior, adapte la conduccién a las condiciones climaticas y de trafico.

Cuando circule por la noche, lleve ropa de colores intensos o reflectantes para ser mas visible,
asegurese de que los reflectores del scooter sean visibles y conduzca con las luces encendidas.

Compruebe que las luces del scooter estén limpios y sin obstrucciones de otros objetos que
pudieran ocultarlos.

No utilice nunca el scooter como asiento en un coche u otro vehiculo.
Compruebe que la profundidad de la banda de rodadura de los neumaticos sea la adecuada.

Si las ruedas del scooter son neumaticas, hinchelas a la presion correcta (consulte la indicacion
de presion de los neumaticos) para una direccion y estabilidad éptima del scooter.

No se debe sobrepasar la carga maxima permitida para el scooter.

No sobrecargue la cesta para la compra. El peso maximo que puede llevar la cesta para la
compra es de 5 kg.

No sobrecargue la bandeja de almacenamiento. El peso maximo que puede llevar la bandeja
de almacenamiento es de 1 kg.
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1.3 Especificaciones técnicas

Las especificaciones técnicas indicadas a continuacién son validas para scooters con una configuracion
estandar y en condiciones medioambientales dptimas. Si se utilizan otros accesorios, los valores seran
diferentes. Los cambios en temperatura exterior, humedad, pendientes ascendentes y descendentes,
terrenos y el nivel de la bateria pueden reducir el rendimiento.

Marca Vermeiren
Direccioén Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €
Tipo Scooters con traccion trasera
Peso maximo del ocupante 150 kg
Modelo Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Clase C Clase B
Descripcion Dimensiones
Velocidad maxima 10 km/h o0 15 km/h 13 km/h
Distancia de circulacion continua* 41 km (75Ah bateria) 55 km (80 Ah bateria)
45 km (80Ah bateria)
50 km (100Ah bateria)

Longitud 1550 mm
Anchura 660 mm
Altura 1390 mm

Longitud plegada/desmontada

No se puede plegar

Anchura plegada/desmontada

No se puede plegar

Altura plegada/desmontada

670 mm (asiento extraido; unidad de direccion plegada)

Peso total

144 kg

Peso de la parte mas pesada (que
puede desmontarse o quitarse)

124,2 kg (sin asiento) o 77,2 kg (sin asiento ni baterias)

Peso de las partes que pueden
desmontarse o quitarse

Asiento: 20,4 kg; Baterias: 23,50 kg

Estabilidad estatica en pendientes 9,5°
descendentes

Estabilidad estatica en pendientes 8,5°
ascendentes

Estabilidad estatica lateral 10,5°
Estabilidad dinamica 6°
Pendiente maxima segura 9° 6°
Separacion del suelo 100 mm
Superacién de obstaculos 100 mm
Angulo plano del asiento 5°
Profundidad util del asiento 480 mm
Altura de la superficie del asiento en Min. 490 mm
la parte delantera (medida desde el Max. 565 mm
suelo)

Altura de la superficie del asiento en Min. 280 mm
la parte delantera (medida desde la Max. 355 mm
paleta)

Altura de la paleta 210 mm
Angulo del respaldo 35°
Altura del respaldo 720 mm
Distancia entre el almohadillas del Min. 165 mm
reposabrazos y el asiento Max. 230 mm
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Marca Vermeiren
Direccién Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout
Tipo Scooters con traccion trasera

Peso maximo del ocupante

150 kg

Modelo

Carpo 2 SE
Clase C

Carpo 2 XD SE
Clase C

Descripcion

Dimensiones

Ubicacion delantera del armazoén
del reposabrazo

330 mm

(numero)

Motor Potencia nominal 750 watios, Frenos electromagnético
Baterias 75 Ah, 8Ah, 100 Ah 80 Ah
Controlador 140A

Tensién nominal (bateria) 2x12V =

Grado de proteccion IPX4

Cargador de baterias 8 Amp (externo)

Conexion USB Si

Clase de proteccion del cargador de 1Px1

baterias

Clase de aislamiento del cargador Il

de baterias

Diametro de giro minimo 2000 mm

Anchura de retroceso 2000 mm

Diametro de las ruedas traseras 3.00-8 air (2)

Presion de los neumaticos, ruedas
traseras (de traccion)

Max. 3,5 bares

Diametro de las ruedas de direcciéon
(numero)

3.00-8 air (2)

Presion de los neumaticos, ruedas
de direccion

Max. 3,5 bares

Manillar Palanca de control de velocidad
Luces Serie

Luz indicadora Serie

Espejos Opcional

Temperatura de almacenamiento y
de uso

+5°Cto +41°C

uso

Temperatura de operaciéon de los -10°C to +40°C
sistemas electrénicos
Humedad de almacenamiento y de 30%

3=

Nos reservamos el derecho a aplicar modificaciones técnicas. Tolerancia de la medida * 15 mm/1,5 kg/ 1,5° .

* La distancia de conduccion tedrica se reducira si el scooter se utiliza con frecuencia en pendientes, sobre
superficies irregulares o para subir bordillos. La distancia maxima de conduccion se basa en una temperatura
ambiente de 20 °C, un conductor con un peso de 100 kg y una bateria nueva totalmente cargada a una velocidad
de conduccién constante de 16 km/h con una descarga del 70% de la bateria.

Tabla 1: Especificaciones técnicas
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1.4 Accesorios

El scooter Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE cuenta con los siguientes accesorios:
¢ Rueda de repuesto (montada en la parte trasera del scooter)
e Espejos retrovisores
e Frenos manuales
o A\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: aseglrese de que las soporte de
muletas estan bien colocadas y que no pueden caer sobre el usuario.

Soporte de muletas

1.5 Componentes

= Reposacabezas

= Respaldo

= Reposabrazos /

Almohadillas del
reposabrazos

= Asiento

= Armazon trasero

= Luz trasera

= Ruedas traseras

= Reflectores laterales

= Paleta

10= Rueda delantera

11= Luz delantera

12= Intermitentes delanteros

13= Espejo retrovisor

14= Empufaduras

15= Freno manual

16= Unidad de la direccion
con palanca de ajuste

6 del angulo
17= Cesta para la compra
18= Bandeja de

almacenamiento

@i
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1.6 Placa de identificacion de ubicaciones

La placa de identificacion esté situada en la parte trasera del scooter justo detras de la carcasa trasera.
E También hay una placa de identificacién bajo la tapa de la bateria.

L
O\E O Placa de identificacion

1.7 Explicacion de los simbolos

éﬁ\_ Peso maximo

Uso en el exterior

Uso en el interior (para el cargador de bateria)

cargador de baterias)

Clase de proteccion Il

E Recuperacion y reciclado por separado de los dispositivos eléctricos y electrénicos (para el
O
b\_ Pendiente maxima segura

o

€ Conformidad con la normativa CE

)

AV Velocidad maxima
km/h

No debe utilizarse como asiento en un vehiculo de motor

TYPE Designacion de tipo

e Advertencia: peligro de pellizcarse los dedos/manos
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Este capitulo describe el uso diario. Estas instrucciones estan destinadas al usuario y a los
distribuidores especializados.

Su distribuidor especializado se encargara de entregarle el scooter completamente montado. Las
instrucciones dirigidas al distribuidor especializado con respecto al montaje del scooter se encuentran
en el capitulo 3.

2.1 Observaciones sobre compatibilidad electromagnética (EMC)

Se ha probado el cumplimiento de EMC del scooter de acuerdo con ISO 7176-21.

Tenga en cuenta que las fuentes de ondas electromagnéticas (por ejemplo, teléfonos moéviles) pueden
crear interferencias. Los componentes electronicos del scooter también podrian afectar a otros
aparatos.

Para reducir el efecto de las fuentes de interferencia electromagnética, lea las advertencias siguientes:

/\ ADVERTENCIA: El scooter puede interferir con la operacion de dispositivos de su
entorno que emitan un campo electromagnético.

/\ ADVERTENCIA: El rendimiento de circulacién del scooter puede verse afectado por
campos electromagnéticos (p. ej. generadores eléctricos o fuentes de alta tensién).

/\ ADVERTENCIA: Evite utilizar televisores o radios portatiles en la proximidad inmediata
del scooter siempre que esté en marcha.

/\ ADVERTENCIA: Evite utilizar transmisores-receptores o teléfonos moviles en la
proximidad inmediata del scooter siempre que esté en marcha.

/\ ADVERTENCIA: Compruebe si hay torres transmisoras y no utilice el scooter en sus
inmediaciones.

/\ ADVERTENCIA: Si se producen movimientos o frenazos involuntarios, apague el
scooter en cuanto pueda hacerlo con seguridad.

Los campos electromagnéticos que produzcan interferencias pueden tener un efecto negativo en los
sistemas electrénicos del scooter. Estos efectos incluyen:

e Desbloqueo del freno del motor

e Comportamiento incontrolable del scooter

e Movimientos de direccidon no deseados

Si la interferencia de los campos es muy fuerte o prolongada, los sistemas electrénicos podrian
averiarse o sufrir dafios permanentes.

Las fuentes de radiacion posibles incluyen:
e Instalaciones de receptor y transmisor portatiles (receptor y transmisor con antena fija montada
directamente en la unidad transmisora)
- Equipos transmisores y receptores
- Teléfonos moviles o "walkie-talkies"
- Televisores, radios y dispositivos de navegacion portatiles
- Ofros dispositivos de transmisién personales

e Dispositivos transmisores y receptores moéviles de alcance medio (por ejemplo, antenas
montadas en la parte exterior del vehiculo)

- Equipos transmisores y receptores fijos

- Dispositivos transmisores y receptores moviles fijos

- Televisores, radios y sistemas de navegacion fijos

e Dispositivos transmisores y receptores de largo alcance
- Torres de radio y television
- Equipos de radioaficionados
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Por lo que sabemos hasta el momento, otros dispositivos domésticos como reproductores de CD,
portatiles, teléfonos inalambricos, radios de AM/FM, maquinas de afeitar eléctricas y secadores de pelo
no tendran ningun efecto si funcionan correctamente y su cableado esta en buen estado. Siga las
instrucciones de funcionamiento de dichos aparatos eléctricos para garantizar el correcto
funcionamiento del scooter.

1. No active los transceptores-receptores portatiles como, por ejemplo, las radios de banda ciudadana
(CB), ni conecte dispositivos de comunicacion personal como, por ejemplo, teléfonos mdviles
mientras el vehiculo con motor esté activado.

2. Tenga cuidado con los transmisores proximos como, por ejemplo, emisoras de radio y television, y
evite acercarse a ellos.

3. Si se produce un movimiento no intencionado o los frenos se sueltan, apague el vehiculo lo antes
posible y siempre que sea seguro.

4. Tenga en cuenta que la adicién de accesorios 0 componentes, o la modificacién del vehiculo con
motor puede hacer que este sea susceptible de EMI (nota: no hay un modo sencillo de evaluar su
efecto en la inmunidad general del vehiculo con motor).

La intensidad de la energia de EM que interfiere puede medirse en voltios por metro (V/m). Cada
vehiculo a motor puede resistir EMI hasta una intensidad determinada. Esto se denomina “nivel de
inmunidad”. Cuanto mayor sea el nivel de inmunidad, mayor sera la proteccion. Actualmente, la
tecnologia es capaz de conseguir al menos un nivel de inmunidad de 20 V/m, lo que proporcionaria
una proteccion util a partir de las fuentes mas comunes de EMI irradiado. Este modelo de vehiculo a
motor se suministra con un nivel de inmunidad de 20 V/m sin accesorios y sin someterse a
modificaciones adicionales.

2.2 Transporte del scooter

El peso del armazén y de la unidad de la direccion es de 124,2 kg (con baterias) o de 77,2 kg (sin
baterias). Es muy pesada para transportarla. Es demasiado peso para transportarlo.

El mejor modo de transportar el scooter es utilizando su punto muerto. Coloque el scooter en punto
muerto y hagalo rodar hasta el lugar deseado.

Si no es posible, transporte el scooter siguiendo los pasos que se indican a continuacion:

Apague el scooter.

Extraiga las piezas desmontables (asiento y baterias).

Guarde las piezas desmontables en un lugar seguro.

Transporte el armazén y la unidad de direccion hasta el lugar deseado con la ayuda de 2 0 3
personas. Sostenga el armazén por el chasis, y no por los parachoques o piezas de plastico.
Sosténgalo soélo por las piezas fijas del armazon.

PN

.3 Montaje y desmontaje del scooter

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: aseglirese de que todas las piezas méviles estan
correctamente montadas.

ADVERTENCIA: Peligro de lesiones: solo el personal cualificado puede montar y
desmontar del scooter (por ejemplo, un distribuidor especializado).

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: tenga cuidado de no cortarse o herirse con los
cables.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: antes de desmontar el scooter, apaguelo.

PRECAUCION: Peligro de pillarse los dedos: no coloque los dedos entre los
componentes del scooter.

BB B B BN

Para desmotarlo, siga el procedimiento que se indica a continuacién:
e Apague el scooter.

¢ Quite el asiento (véase el capitulo “Cémo ajustar el asiento”).

e Levante la tapa de plastico posterior de las baterias.

10



o Afloje las correas que fijan las baterias
€n su posicion.

o Desconecte todos los enchufes de la
bateria (no los conectores de los polos), asi
como todas las conexiones de los enchufes y
las tomas de los cables.

o Saque las baterias.

) Pliegue la unidad de la direccion.

Para montar de nuevo el scooter, siga el procedimiento que se indica a continuacion:

. Desplace la unidad de la direcciéon
hacia arriba.

. Vuelva a colocar las baterias y
conéctalas con sus enchufes (relacione los
colores).

. Utilice las correas para apretar las
baterias de modo que no se muevan, ni
siquiera durante la conduccion.

. Coloque la tapa de plastico posterior.
. Monte el asiento (véase el capitulo

“Coémo ajustar el asiento”).

2.4 Accionamiento de los frenos

Para accionar los frenos electromagnéticos:
1. Deje de acelerar, de este modo, se activara el freno electromagnético del motor y el scooter se
detendré.

Para accionar los frenos manuales (opcional):

1. Tire de la palanca del freno ® hacia la
empufiadura.

2. Suelte la palanca del freno ®.

Ajuste el freno manual a través del dispositivo de
ajuste del cable del freno.

1. Aparque el scooter lo mas cerca posible del lugar al que desee
transferir la persona.

2. Compruebe que el panel de control (scooter) esté desactivado.

3. Coloque las almohadillas del reposabrazos en el lado por el que
desee subirse.

4. Haga el traslado a o desde el asiento del scooter.

11
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2.6 Posicion correcta en el scooter

Algunas recomendaciones para un uso confortable del scooter:
1. Coloque la espalda lo mas cerca posible del respaldo.
2. Asegurese de que la parte superior de las piernas se encuentra en posicion horizontal.

2.7 Como conducir el scooter

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de quemaduras; tenga cuidado cuando circule por entornos
calientes o frios (luz solar, frio extremo, saunas, etc.) durante un periodo de tiempo
prolongado, ya que podria quemarse al tocar los materiales de la silla de ruedas.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo por ajustes peligrosos; utilice Gnicamente las funciones de
conduccioén indicadas en este manual.

2.7.1 Coémo preparar el scooter para utilizarlo

Cuando utilice el scooter por primera vez, asegurese de empezar sobre un terreno plano. Todas las
ruedas deben estar en contacto con el suelo.

1. Antes del primer uso, recargue las baterias completamente.

2. Asegurese de que el motor esté en marcha.

3. Coloque la unidad de la direccidon en la posicion que le resulte mas comoda y asegurese de
que se ha fijado correctamente.

4. Compruebe que el asiento se ha bloqueado en la posiciéon de conduccion.

5. Siéntese en el asiento y compruebe que los dos reposabrazos estén en su posicion para poder
apoyar los brazos.

6. Introduzca la llave en el contacto y girela hacia la derecha, espere al menos 3 segundos antes
de presionar la palanca de velocidad. Sind, tendra una alarma de “proteccién de retardo”. Si es
necesario, encienda los faros.

7. Compruebe si el indicador de bateria indica una cantidad suficiente de energia para el trayecto.
Si no tiene suficiente capacidad, recargue las baterias antes de salir.

A continuacion, ponga el control de velocidad del mando del operador en la posicién minima. El scooter
esta listo para utilizarse. Utilice una velocidad superior unicamente cuando esté seguro de que puede
utilizar y controlar el scooter facilmente.

Antes de utilizar el scooter en zonas concurridas o potencialmente peligrosas, familiaricese con el
funcionamiento del vehiculo. Practique en una zona abierta y extensa como, por ejemplo, un parque.

2.7.2 Manejo tras el uso

Antes de abandonar el scooter, asegurese de que las cuatro ruedas toquen el suelo simultaneamente.
A continuacion, gire la llave a la posicion “OFF” (el indicador de carga se apagara) para apagar la luz
integrada.

2.7.3 Como estacionar el scooter

Cuando haya apagado el scooter, no se puede enviar ningin comando al sistema de conduccién. No
podra desactivar los frenos electromagnéticos antes de encender de nuevo el scooter. Estacione
siempre el scooter en lugares bien protegidos y que sean visibles.

2.7.4 El primer viaje

ADVERTENCIA: Controle el scooter: acostumbrese al comportamiento del scooter.

ADVERTENCIA: Controle el scooter: no utilice simultaneamente ambos lados de la
palanca de velocidad. Podria perder el control del scooter.

ADVERTENCIA: Controle el scooter; riesgo de lesiones: no ajuste la velocidad
mientras circule.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: asegurese de que no hay personas ni objetos
detras del scooter cuando circule marcha atras.

B B bbb
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e Conduccién
Una vez esté sentado en el scooter y la haya puesto en marcha tal y como se ha descrito anteriormente,
sujete las empufiaduras con las dos manos y coloque los dedos pulgares para accionarla en la direccion
deseada; por ejemplo:

EMPUJAR HACIA LA DERECHA
EMPUJAR HACIA LA IZQUIERDA

MOVIMIENTO HACIA ADELANTE
MOVIMIENTO HACIA ATRAS

Cuando pulse el botén hacia delante/hacia atras durante tres segundos se invertiran los controles.

MOVIMIENTO HACIA ATRAS
MOVIMIENTO HACIA ADELANTE

EMPUJAR HACIA LA DERECHA
EMPUJAR CON LA MANO IZQUIERDA

Cuando utilice el scooter en interiores, no circule a la maxima velocidad.

e Conduccion por la calzada
Asegurese de que el interruptor del limitador se encuentra en la velocidad mas baja cuando utilice el
scooter en la calzada. El interruptor del limitador puede establecerse en su maxima velocidad para
utilizar el scooter en la carretera o en un lugar privado. Compruebe la normativa de conduccién en el
pais correspondiente.

e Frenado
Para frenar, suelte la palanca de conduccién/velocidad, con lo que volvera a la posicién neutra (punto
muerto) y la velocidad del scooter se ira reduciendo hasta que se detenga totalmente con suavidad.
Practique la marcha y el frenado hasta que se acostumbre al scooter. Tiene que ser capaz de estimar
cdmo reaccionara el scooter cuando conduzca o frene.

No apague el scooter mientras la esté conduciendo, ya que esto provocaria una parada de emergencia
y podria sufrir un accidente o dafos.

e Conduccioén en esquinas y curvas

/\ ADVERTENCIA: Riego de vuelco; reduzca la velocidad antes de entrar en una curva o
girar una esquina.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de aplastamiento: mantenga siempre una distancia adecuada
con respecto a las esquinas y obstaculos.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de vuelco: no conduzca el vehiculo en zigzag ni haga giros
imprevisibles.

En las curvas y esquinas, utilice las dos manos para girar el manillar en la direccién que desee tomar.
Las ruedas delanteras giraran en la direccion correspondiente y el scooter se dirigira en la nueva
direccion. Es muy importante comprobar que haya suficiente espacio para girar en curvas y esquinas.
Acérquese a los pasajes estrechos en una curva ancha para que pueda entrar por la parte mas estrecha
de frente y lo mas recto posible. No olvide que la mayoria de veces la parte trasera del scooter sera
mas ancha que la parte delantera.

No entre en curvas ni gire esquinas diagonalmente. Si intenta girar la esquina en diagonal, las ruedas
traseras pueden encontrarse con obstaculos y el scooter puede desestabilizarse.

2.7.5 Movimiento hacia atras

/\ ADVERTENCIA: Controle el scooter: acostimbrese al comportamiento de la scooter
mientras circula.

/\ ADVERTENCIA: Controle su velocidad; retroceda siempre lo mas lentamente posible.
/\ ADVERTENCIA: Riesgo de choques; mire siempre hacia atras cuando retroceda.

La conduccioén hacia atras requiere mucha concentracion y cuidado (ACCIONAMIENTO HACIA LA
IZQUIERDA). Esto explica por qué hemos reducido considerablemente la velocidad del movimiento de
retroceso en comparacién con la conduccion hacia adelante. No obstante, le recomendamos que
reduzca la velocidad al minimo cuando circule marcha atras.
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No olvide que la direccién funciona al revés cuando se circula marcha atras, y que el scooter girara
directamente en el sentido indicado.

2.7.6 Pendientes ascendentes

ADVERTENCIA: Controle el scooter: acostumbrese al comportamiento del scooter.
ADVERTENCIA: Controle el scooter: no ponga la scooter en punto muerto en
pendientes.

ADVERTENCIA: Controle su velocidad; desplacese por las pendientes con la rapidez
posible.

ADVERTENCIA: Riesgo de vuelco; no supere el grado maximo de pendiente para la
estabilidad estatica en pendientes ascendientes (consulte la seccion "Especificaciones
técnicas")

ADVERTENCIA: No retroceda nunca en pendientes ascendentes.

B b b PP

Acérquese siempre a las pendientes en posicion frontal y, para evitar vuelcos, compruebe que las
cuatro ruedas estén en contacto con el suelo en todo momento (rampas, vias de acceso, etc.). Inclinese
hacia delante cuando esté subiendo una pendiente inclinada. El scooter estd propulsada por un
diferencial. Por lo tanto, ambas ruedas de traccién deben mantenerse en contacto con el suelo en todo
momento. Si una de las ruedas deja de estar en contacto con el suelo, un dispositivo de seguridad
desconectara la alimentacion eléctrica de transmision a las ruedas, lo que detendra el scooter.

Si suelta el acelerador en una pendiente y se detiene, el freno del motor impedira que el scooter ruede
hacia atras. En cuanto el acelerador vuelva a la posicion de punto muerto, se activara el freno del motor.

Para reanudar la conduccién en la pendiente ascendente, pulse la palanca del acelerador por completo
para transmitir suficiente energia. De esta forma, el scooter ascendera la pendiente lentamente.

Si el scooter no puede subir, incremente el control de velocidad y vuélvalo a intentar.

Cuando conduzca en una pendiente, es posible que el indicador de bateria suba y baje. Se trata de
una situacion normal; no es motivo de preocupacion.

2.7.7 Pendientes descendentes

ADVERTENCIA: Controle el scooter: acostumbrese al comportamiento del scooter.

ADVERTENCIA: Controle el scooter: no ponga la scooter en punto muerto en
pendientes.

ADVERTENCIA: Controle su velocidad; desplacese por las pendientes con la mayor
lentitud posible.

ADVERTENCIA: Riesgo de vuelco; evite las curvas muy cerradas.

ADVERTENCIA: Riesgo de vuelco; no supere el grado maximo de pendiente para la

estabilidad estatica en pendientes descendientes (consulte la seccién "Especificaciones
técnicas").

BB b PP

Acérquese a las pendientes descendentes siempre en posicidn frontal. Si se acerca oblicuamente,
puede ser que no todas las ruedas permanezcan en contacto con el suelo (peligro de vuelco). Si una
de las ruedas traseras no esta en contacto con el suelo, se desconectara la transmision de alimentacion
y se detendra el scooter.

El peso del scooter aumentara la velocidad de bajada. Disminuya el control de velocidad y ajuste la
velocidad a las condiciones.

Evite las curvas cerradas en pendientes descendentes. El peso del scooter puede provocar que un lado
de la misma se levante o incluso que se vuelque en curvas.
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2.8 Conduccidn del scooter en rampas

A
A

A

A

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; no supere la carga maxima de las rampas.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: elija las rampas adecuadas para evitar que se
produzcan lesiones o danos.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: en caso de que un acompafante le empuje, tenga
en cuenta que el peso elevado del scooter eléctrica genera una fuerza importante hacia
atras.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; asegurese de que la altura de la rueda sea
suficiente para pasar por la rampa. El armazén del scooter no debe tocar las rampas.

Si desea utilizar rampas para pasar por encima de un obstaculo, tenga en cuenta lo siguiente:

1. Pregunte al fabricante cual es la carga maxima de la rampas.
2. Conduzca en rampas a la menor velocidad posible.
3. Consulte las instrucciones en el capitulo "el primer viaje".

2.9 Conduccion del scooter sobre escalones

Es posible conducir el scooter sobre escalones de 100 mm. Arranque a 500 mm del escalon.

500 mm 100mm

2.10 Mando del operador

Active la llave de encendido/apagado, espere al menos 3 segundos antes de accionar la palanca
de velocidad. En caso contrario, se accionaria la alarma de “proteccion de retardo"”.

El indicador de nivel de la bateria @ se encendera y mostrara el nivel actual de las baterias.
Ahora, gire el control de velocidad (®, ®, @) hasta alcanzar la velocidad de conduccion deseada.
Empuje la palanca de conduccién hacia adelante con los pulgares (la palanca derecha para
moverse hacia adelante y la palanca izquierda para moverse hacia atras).

Para que la bocina emita un sonido, pulse el botdn correspondiente @.

Para activar las luces delanteras y traseras, pulse el botén correspondiente ®.

Para activar las luces de emergencia, pulse el boton €.

Para activar los intermitentes, pulse el boton @ y @(izquierda = intermitente izquierdo, derecha =
intermitente derecho).

Para detener el scooter, suelte la palanca de velocidad situada debajo del mando del operador.
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= Indicador de problemas

= Botéon MODE (modo)

= Botdn de marcha atras
(pulsar durante 3
segundos)

= Boton SET (ajustes)

= Control de velocidad
(lenta)

6 = Cambio de velocidad
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10 = Intermitente (izquierdo)

11 = Luces de emergencia

12 = Intermitente (derecho)

13 = Indicador del nivel de
bateria

14 = Cargador de baterias
conectado

WN =

o b

Vermeiren es el responsable de los cambios de software. Para realizar cambios en el software, pongase
en contacto con Vermeiren.

2.11 Punto muerto

/\ ADVERTENCIA: Controle el scooter: no ponga el scooter en punto muerto mientras la
esté conduciendo.

/\ ADVERTENCIA: Controle el scooter: no ponga el scooter en punto muerto en
pendientes. Puede rodar accidentalmente.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: no levante el scooter del suelo si no ha detenido el
motor/engranajes para evitar el recalentamiento del motor.

El scooter dispone de un dispositivo de movimiento libre al que puede acceder y operar el acompafiante
o el usuario cuando no esté sentado en el scooter. Solo debe utilizar el scooter en punto muerto para
transportarlo o ponerlo fuera de peligro.
Coloque el scooter en punto muerto con la palanca de parada del motor @ situada en la parte posterior
de la scooter.
e Conduccién
1. Coloque la palanca de parada del motor ® en modo de desplazamiento. EI motor y los
engranajes se volveran a conectar.
2. Encienda la llave de encendido/apagado.
3. Ahora es posible la conduccién controlada electronicamente.
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e Punto muerto
1. Apague la llave de encendido/apagado.
2. Coloque la palanca de parada del motor @ en punto muerto (véase la etiqueta). El motor y los

engranajes se separan.
3. Asi se puede empujar el scooter sin la conduccioén electrénica. E

|

NEUTRAL

2.12 Transporte en coche

PELIGRO: Riesgo de lesiones: el scooter no se ha disefiado para su uso como asiento
en un automaovil.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: retire todas las piezas desmontables antes de
transportarlo.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: durante el transporte, aseglirese de que no haya
personas ni objetos debajo del scooter, en la base del reposapiés o en el asiento.

ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: aseglrese de que el scooter esta bien fijado para
evitar cualquier dafio a los pasajeros en caso de colisidon o frenada brusca.

/\ ADVERTENCIA: Peligro de pillarse los dedos: no coloque los dedos entre los
componentes del scooter.

La mejor forma de transportar el scooter en el coche es conducirlo al interior del coche con rampas.

Si no tiene experiencia en la conduccién del scooter con rampas, también puede ponerla en punto

muerto y empujarla para introducirla en el coche con las rampas.

O

Si el scooter no cabe en el coche, también puede transportarlo siguiendo estos pasos:

1. Retire todas las piezas desmontables antes de transportarla (asiento, etc.).

2. Guarde las piezas desmontables en un lugar seguro.

3. Si es posible, retire las baterias/cajas de baterias para que no pese tanto (puesto que las
baterias de gel son sistemas de baterias cerradas, no habra ningun problema si las extrae para
transportar el dispositivo).

4. Pliegue la unidad de la direccién con el ajuste angular.

5. Coloquen el scooter en el coche entre dos o tres personas (El peso del armazén y de la unidad
de la direccién es de 124,2 kg (con baterias) o de 77,2 kg (sin baterias). Es muy pesada para
transportarla. Es demasiado peso para transportarlo).

6. Coloque el armazén del scooter de un modo seguro en el vehiculo.
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2.13 Desconexion automatica de la alimentacion

Para evitar que la bateria se agote de manera accidental, el scooter dispone de un equipo de
desconexion automatica de la alimentacién. Si el scooter esta conectada, una vez transcurridos diez
minutos sin actividad, se apagara automaticamente. Cuando se produzca esta situacion, simplemente
apague el scooter y enciéndala de nuevo. De este modo, ya estara lista para su uso.

2.14 Carga de las baterias

A AVISO Riesgo de lesiones y daiios por incendio

e Sodlo usar la/s bateria/s y el cargador suministrado con el producto. La utilizacién de
cualquier otro cargador o bateria puede ser peligroso (riesgo de incendio). Pdngase en
contacto con su distribuidor especializado para un posible recambio.

e No abrir o cambiar la bateria, el cargador, los cables, los enchufes o cualquier punto de
conexién bajo ninguna circunstancia.

o El cargador esta disefiado exclusivamente para cargar la/s bateria/s suministradal/s con el
scooter, y no debe/n utilizarse para cargar otras baterias.

e Proteger la bateria y el cargador de bateria de las llamas, temperaturas altas (>50°C),
humedad, luz del sol e impactos fuertes (p. ej. caidas). NO utilizar la bateria en estos casos.

¢ Recargar la bateria en el interior con el cargador suministrado, en una zona bien ventilada,
y fuera del alcance de los niios.

e No utilizar un cable de extension para recargar.

/\ PRECAUCION Riesgo de lesiones

Las baterias duraran mas o menos tiempo dependiendo del uso, el terreno y las condiciones de
conduccion.

Al planear un viaje, téngase en cuenta el estado de la carga de la bateria. Téngase también en
cuenta el radio de accion de la bateria, véanse los detalles técnicos en §1.3.

A PRECAUCION Riesgo de daiiar la bateria o de reducer la vida util de la bateria

e Léase el manual de instrucciones del cargador y cumplir con las instrucciones de seguridad
relacionadas con el cargador.

e Si el scooter lleva almacenado un tiempo, se recomienda cargar la bateria regularmente
(aproximadamente una vez al mes).

e No interrumpir el ciclo de carga; esperar a que el cargador indique que la bateria esta
completamente cargada, véase el manual de instrucciones del cargador. Evitar cargas de
periodos breves. Nota: esto NO es aplicable para las baterias de litio.

e La bateria puede sufrir dafos irreparables si se descarga completamente. Por tanto,
asegurarse de que se recargue a tiempo.

e Lavida util de la bateria se reduce si se expone a temperaturas extremadamente frias durante
un periodo de tiempo largo, véanse los detalles técnicos en §1.3.

e Comprobar que todos los puntos de conexién de la bateria y el punto de conexién de la

carcasa de la bateria estan libres de polvo y otro tipo de suciedad.

Proteger la bateria de grandes fuentes de radiacion electromagnética.

Recargue completamente la bateria nueva antes del primer uso.

Los diodos luminosos (LED) integrados en la unidad de la direccion indican la energia restante en las
baterias. Si el cargador de la bateria esta conectado y no hay ningun indicador LED encendido,
inspeccione el fusible. Si el LED rojo no se ilumina, el cargador esta defectuoso; pongase en contacto
con su distribuidor especializado.
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1 =Llave

2 = Conexién USB (solo si es un
modelo con pantalla LCD)

3 = Enchufe del cargador de la
bateria

Desactivar el scooter.

Conectar PRIMERO el cargador de bateria a una toma de corriente de 230V CA.

Abra la cubierta protectora del enchufe de carga (2).

Conectar el cargador a la bateria.

Consultar el manual de instrucciones del cargador de bateria para una explicacion detallada sobre
los indicadores presentes en el cargador.

Cuando la bateria esté completamente cargada, desconectar la bateria del cargador.

Retirar el cargador de la toma de corriente, dejar que se enfrie, y almacenar en un lugar seco.
Encender el scooter y comprobar que se encienden todas las luces del indicador de la bateria.

Si hubiera algun problema que impida cargar la bateria segun las instrucciones en el manual del
cargador, pongase en contacto con su distribuidor especializado.

Cuando el panel de control muestre el cddigo de error “Drive inhibit” (Conduccién dificultada)
después de cargar, asegurarse de que el cargador de bateria esté desconectado. Esta medida
de seguridad evita que el usuario comience a conducir con el cargador todavia conectado a la
red de suministro.
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3 Instalacidn y ajuste

Este capitulo contiene instrucciones destinadas al usuario y a los distribuidores especializados.

Para encontrar un centro de servicio o un distribuidor especializado cerca de usted, pongase en

contacto con el centro Vermeiren mas préximo. Puede encontrar una lista con los centros Vermeiren en

la dltima pagina.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo por ajustes peligrosos; utilice inicamente los ajustes indicados
en este manual.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de vuelco: realizar ajustes distintos a los permitidos en el scooter
puede afectar a su estabilidad (inclinacién hacia atras o hacia los lados).

3.1 Herramientas

Para montar el scooter, necesita las siguientes herramientas.
e Juego de llaves inglesas del 13
e Juego de destornilladores Allen del numero 5

3.2 Forma de suministro

El scooter se entrega con:
e 1 armazdn con reposabrazos, unidad de la direccion, y ruedas delanteras y traseras
Base del reposapiés
Asiento + respaldo
Baterias, motores (2x)
Cesta
Espejos retrovisores (2x)
Freno manuale
Accesorios
Manual

3.3 Ajuste de la unidad de la direccion

Es posible ajustar la unidad de la direccion en muchas posiciones diferentes (sin intervalos) para
adaptarse a las necesidades de cada conductor.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: no realice nunca ajustes del angulo mientras circule.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: antes de ajustar el angulo de la unidad de la
direccién, apague el scooter.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: No apoye todo el cuerpo en la unidad de direccion.

1. Empuje la palanca ® hacia abajo.
2. Ajuste la unidad de la direccién en la posiciéon deseada.

3. Suelte la palanca @.
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3.4 Ajuste del asiento

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; no realice nunca ajustes mientras circule.

A ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones: asegurese de que el asiento quede bloqueado de
modo seguro.

Retire el asiento (Fig. A)

1. Tire de la palanca del asiento @ hacia arriba.

2. Gire un poco el asiento @ y levantelo fuera de la barra de ajuste ®.
3. Suelte la palanca del asiento @.

Cémo fijar el asiento en su posicién (Fig. A)

1. Tire de la palanca del asiento @ hacia arriba.

2. Coloque el asiento @ en la barra de ajuste ®, y a la vez mantenga la palanca de asiento ©®
accionada.

3. Suelte la palanca del asiento ®.

4. Compruebe que el asiento esté bien sujeto.

Asiento giratorio (Fig. A)

1. Tire de la palanca del asiento @ hacia arriba.

2. Gire el asiento @ hacia la direccion deseada.

3. Suelte la palanca del asiento @, el asiento se bloqueara siempre en un angulo de 90°.
4. Compruebe que el asiento esté bien sujeto.

Ajuste de la profundidad (Fig. A)

1. Levante la palanca de ajuste de la profundidad del asiento ® hacia arriba.

2. Desplace el asiento @ hacia delante o hacia atras por los railes de profundidad del asiento @.

3. Para bloquear el asiento en un lugar, suele la palanca ® cuando el asiento @ se encuentre en la
posicion deseada.

4. Gire el asiento ligeramente hasta que encaje.

5. Compruebe que el asiento se ha bloqueado correctamente.

Fig. A
1 = Palanca del asiento
2 = Asiento
° 3 = Palanca de ajuste de la
profundidad del asiento
4 = Railes de profundidad del

2 asiento
- ) f;a 5 = Barra de ajuste
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Ajuste de la altura del asiento (Fig. B)

El asiento se puede ajustar a cuatro alturas diferentes (incrementos: 25 mm).
Retire el asiento O.

Afloje el tornillo ® un poco.

Saque el perno de seguridad @.

Mueva la barra de ajuste ® hacia arriba / abajo en el receptor @, y coléquelos en una altura de
asiento comoda.

Vuelva a colocar el perno de seguridad @.

Vuelva a colocar el asiento 3.

Apriete el tornillo ® y compruebe que la silla se mueve menos que anteriormente.
Compruebe que el asiento se ha bloqueado correctamente.

PON=

©®No O

Fig. B

1= Sistema del /\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; no

asiento realice nunca ajustes mientras circule.
2= Palancade
inclinacion En la parte lateral del respaldo se ha colocado una

palanca de inclinacion @ (donde comienza el
tapizado del asiento). Empuje esta palanca hacia
arriba para aflojar el respaldo y plegarlo hacia
adelante o para ajustar el angulo del respaldo.

3= Reposacabezas
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Reposacabezas:

1. Presione suavemente el pasador de bloqueo ® hacia el reposacabezas.
2. Ajuste el reposacabezas a la altura deseada.

3. Suelte el pasador de bloqueo @.

4. Elreposacabezas hara un "clic" cuando encaje.

1 = Pasador de
bloqueo

3.6 Ajuste de los espejos retrovisores

Es posible ajustar los espejos retrovisores:
Ajuste 1 (flecha A):

1. Sujete el espejo retrovisor @.

2. Gire el espejo retrovisor @ en la posicion deseada.

(o]

Ajuste 2 (flecha B):
1. Levante la cubierta @.
2. Afloje el tornillo del espejo Q.
3. Sujete el tubo @ con suavidad.
4. Gire el tubo @ y coloque el espejo ® en la posicién
deseada.

3.7 Ajuste de los reposabrazos

/\ PRECAUCION: Riesgo de vuelco; asegurese de que los reposabrazos estén situados
simétricamente en ambos lados.

/\ PRECAUCION: Riesgo de lesiones: monte el tubo interior siempre con una distancia de
seguridad de 50 mm en el tubo exterior.

El reposabrazos se puede ajustar en altura y profundidad.
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3.7.1 Ajuste de la altura de los reposabrazos

A PRECAUCION: Riesgo de lesiones: mantenga los
dedos, las hebillas, la ropa y las joyas alejados del
sistema giratorio del almohadillas del
reposabrazos.

Pliegue el almohadillas del reposabrazos ® hacia atras.

Afloje el pomo de estrella @.

Sujete el almohadillas del reposabrazos ® como se

muestra en la imagen.

4. Mueva el almohadillas del reposabrazos ® hacia arriba o
hacia abajo hasta alcanzar la altura deseada (rango: 120
mm, sin intervalos).

5. Vuelva a apretar el pomo de estrella @.

6. Compruebe que el reposabrazos esté bien fijado.

W=

3.7.2 Ajuste de la profundidad de los reposabrazos

1. Afloje el pomo de estrella ® de la parte trasera del scooter.
Sujete el tubo cuadrado interior como se muestra en la
imagen.

3. Mueva este tubo para ajustar el reposabrazos @ hasta la
profundidad deseada (rango: 100 mm cada lado: sin
intervalos).

4. Vuelva a apretar el pomo de estrella ®.

5. Compruebe que el reposabrazos esté bien fijado.

3.8 Cambio de los neumaticos

A PRECAUCION: Antes de retirar el neumatico, deshinchelo completamente.
/\ PRECAUCION: Riesgo de lesiones; la llanta puede dafarse si no se maneja correctamente.

Antes de insertar la nueva camara, tenga en cuenta lo siguiente:

Compruebe que no haya cuerpos extranos en el fondo de la llanta ni la superficie del nheumatico y
limpielos si es necesario. Compruebe el estado del fondo de la llanta, en especial alrededor de la
valvula. Use Unicamente piezas de repuesto originales. No se ofrecera responsabilidad alguna si piezas
de repuesto no originales causan dafos. Péngase en contacto con su distribuidor especializado.

Montaje:
/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; compruebe que la presidon sea correcta.

/\ PRECAUCION: Riesgo de lesiones; compruebe que no haya objetos ni partes del cuerpo
atrapadas entre el neumatico y la llanta al montar un neumatico.

/\ ADVERTENCIA: Riesgo de lesiones; aseglrese de que todos los tornillos estén bien
apretados a mano antes de circular con el scooter. Deberia aplicarse adhesivo para
tornillos (p.ej. Loctite) en los tornillos de la brida. El adhesivo solo funcionara si la rosca
esta libre de grasa y particulas.
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DESMONTAJE

1. Destornille y retire la tuerca del eje de la
rueda de traccion y los 4 tornillos @ que
fijan la rueda a la brida.

2. Pulse el perno de presion de la valvula
para deshinchar la rueda.

3. Destornille los 5 tornillos © de la parte
interior de la llanta. Separe los lados de la
llanta.

MONTAJE

Inserte la camara medio hinchada en el

neumatico.

1. Conecte las dos partes de la llanta a través
de los neumaticos y vuelva a atornillarlas.

B. Pase la valvula ® por el orificio de la llanta.

A. Vuelva a poner la rueda en la brida y
asegurar estos conexion con los 4 tornillos
@. Después apriete la tuerca del eje a mano
para asegurar la rueda. Hinche la rueda
hasta la presion recomendada para el
neumatico.

Compruebe por todos lados que la camara no esté atrapada entre la llanta y el borde del neumatico.
Empuje ligeramente la valvula hacia adentro y tire de ella hacia afuera para garantizar que el neumatico
quede bien colocado alrededor de la valvula.

Para comprobar que la rueda esté bien colocada, inicialmente solo hinchela lo suficiente para que se
pueda presionar hacia dentro con los pulgares. Si las lineas de comprobacion son equidistantes del
borde de la llanta en ambos lados del neumatico, el neumatico esta bien centrado. Si no es ese el caso,
deshinche el neumatico y repita el proceso. A continuacién, el neumatico puede hincharse hasta la
presion de funcionamiento total (tenga en cuenta el maximo) y puede volver a poner el capuchén de la
valvula.

Solo un experto puede garantizar un montaje correcto. Si nuestro distribuidor especializado no realiza
todo el montaje, se invalida la garantia.

Cuando hinche las ruedas, compruebe siempre que la presion sea la correcta. La presion correcta se
indica en la pared de los neumaticos.

Utilice solo equipos de hinchado que cumplan las regulaciones e indiquen la presion en bar. No
aceptamos responsabilidad alguna por dafios causados al usar equipos de hinchado o ruedas no
suministradas por el fabricante.

3.9 Fusibles térmicos

Para proteger el motor de sobrecargas, el
scooter dispone de un mecanismo térmico de
seguridad @ en su parte posterior. El fusible
térmico parara el motor automaticamente
para evitar el recalentamiento, el deterioro
rapido o las averias. Puede acceder al
dispositivo térmico de seguridad a través de
un orificio situado en la parte posterior de la
cubierta sintética.

El dispositivo térmico de seguridad puede soltarse si sube o baja pendientes que superen el grado de
pendiente maximo indicado. Las cargas nominales que superan el maximo permitido también pueden
hacer que el dispositivo se suelte. Asimismo, si conduce con el freno del motor accionado, podria
producirse una sobrecarga. Los valores maximos que no deben superarse estan indicados en el
capitulo “Especificaciones técnicas” del manual correspondiente.
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Para volver a utilizar el scooter, retire la sobrecarga y espere hasta que se haya enfriado el motor. A
continuacion, vuelva a introducir el mecanismo térmico de seguridad. Ahora podra volver a utilizar el
scooter.

3.10 Antivuelco

El antivuelco @ esta fijado en la parte
posterior del armazon del scooter, por lo que
no es posible extraerla. Por lo tanto, no es
posible retirarlo. El antivuelco esta disefiado
para su seguridad. Evita que el scooter
vuelque hacia atrdas cuando supere
obstaculos pequefios que NO excedan la
altura maxima especificada.

3.11 Cambio de la bateria

/\ PRECAUCION: Riesgo de quemaduras: no entre en contacto con el acido de las baterias.
Mantenga una buena ventilacion del compartimento de las baterias.

Solo personal especializado deberia cambiar las baterias.

El cableado y el cargador estan situados en el scooter. No intente recolocar el cableado usted mismo.
La disposicion inadecuada del cableado puede provocar que los cables queden atrapados con la caja
de la bateria, lo que podria provocar fallos en el sistema electrénico del scooter.

Asegurese de que los cables de la bateria estén conectados a la bateria adecuada.
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4 Mantenimiento

Para consultar el manual de mantenimiento el scooters, visite el sitio web de Vermeiren.

A PRECAUCION: Riesgo de lesiones y dafios
Cualquier reparacion o cambios sélo pueden llevarse a cabo por personal debidamente cualificado y
s6lo pueden utilizarse piezas de recambio Vermeiren originales.

La frecuencia de los mantenimientos depende de la frecuencia e intensidad de uso. Péngase en
contacto con su distribuidor para acordar un horario comun para realizar inspecciones,
mantenimientos y reparaciones.

Leer las instrucciones de usuario del cargador de bateria aplicado sobre su mantenimiento .

ie

4.1 Tiempo de mantenimiento

Antes de cada uso

Inspeccionar los siguientes aspectos:

Estado de la bateria: cargar la bateria cuando sea necesario, véase §2.14.

Estado de las ruedas/los neumaticos, véase §4.1.1.

Todas las piezas: limpias, véase §4.1.2.

Panel de control, cables pertinentes: sin dafio, como alambres deshilachados, rotos o expuestos.
Ruedas, columna de manillar, panel de control. Bien asegurado.

Asiento y respaldo: manchas, bultos, dafios o desgarros. Reemplace el asiento y / o el respaldo si
es necesario.

Ponerse en contacto con el distribuidor especializado para posibles reparaciones o sustituciéon de
piezas.

Mmoo o>

Anualmente o mas regularmente

El scooter debe pasar por inspeccion y mantenimiento realizados por el distribuidor especializado por
lo menos una vez al afio, 0 mas a menudo. La frecuencia minima de mantenimiento depende del uso
y debe, por tanto, acordarse mutuamente con el distribuidor especializado.

Si esta almacenado

Asegurarse de que el scooter se almacena en un entorno seco para evitar el crecimiento de moho o
que se dane la tapiceria.

Aunque se almacene el scooter durante un periodo de tiempo largo, aun se deben recargar las baterias
cada mes. Para mas informacion, véase §2.14.

4.1.1 Ruedas y neumaticos

A Mantener las ruedas libres de cables, pelos, arena y fibras.

B Comprobar el perfil de los neumaticos. Si la profundidad del dibujo es de menos de 1mm, deben
sustituirse los neumaticos. Péngase en contacto con su distribuidorespecializado para este asunto.

C Comprobar la presion de las ruedas. La presion depende del tipo de cubierta. La presién adecuada
se puede leer en el lateral de la cubierta.

D Si el neumatico no se infla correctamente o se ve desgastado/plano, contacte con su Ortopedia o
tienda especializada para reemplazarlo.

A PRECAUCION: Riesgo de lesiones o dafios
Asegurese de que no se exceda la presion maxima durante el inflado. Compruebe los detalles
indicados en el lateral del neumatico.

41.2 Limpieza

A PRECAUCION: Riesgo de dafios por humedad
Mantener el panel de control limpio y protegerlo del agua y la lluvia.
No utilizar nunca una manguera o un limpiador a alta presién para limpiar el scooter.

Limpiar todas las piezas rigidas del scooter con un pafio humedo (no empapado). Si fuera necesario,
utilizar un jabon suave que sea apto para limpiar superficies barnizadas y sintéticas. La tapiceria puede
limpiarse con agua templada y jabon suave. No utilizar productos de limpieza abrasivos.
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Mantener las ranuras de ventilacion del cargador de bateria limpias y libres de acumulaciones de polvo.
Soplar el polvo y limpiar la carcasa del cargador de bateria con un pafio ligeramente humedo si fuera
necesario.

4.1.3 Desinfeccién

A PRECAUCION: Riesgo de dafios - La desinfeccion sélo puede llevarla a cabo personal
debidamente cualificado. Consulte con su distribuidor especializado al respecto.

4.2 Fin de vida util

Al final de la vida util, debera desechar el scooter siguiendo las leyes medioambientales de su localidad.
Para transportar materiales reciclables del scooter de manera mas cémoda, se recomienda
desmontarlo primero. Normalmente, las pilas se eliminan aparte.

Pagina 8
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Przede wszystkim pragniemy Panstwu podziegkowa¢ za zaufanie, jakim nas Panstwo
obdarzyli, dokonujgc wyboru jednego z naszych Skuter.

Na szacowang zywotnosc¢ skuter olbrzymi wptyw ma konserwacja oraz pielegnacja skuter.
Niniejsza instrukcja pomoze Panstwu zapoznaé sie z obstugg skuter.

Postepowanie zgodnie z instrukcjami dotyczgcymi obstugi i konserwacji stanowi zasadniczy
warunek gwarancji.

Niniejsza instrukcja obstugi odzwierciedla aktualny stan produktu. Firma Vermeiren zastrzega
sobie jednak prawo do wprowadzenia zmian bez obowigzku dostosowania lub wymiany
wczesniej dostarczonych modeli.

W razie jakichkolwiek pytan prosimy kontaktowac sie ze sprzedawca.
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1 Opis produktu

1.1 Przeznaczenie

Skuter stuzy do wygodnego przemieszczania sie. Ten skuter jest zaprojektowany do transportu 1 osoby.
Skuterem nie wolno przewozi¢ pasazeréw (w tym dzieci).

Skuter zostat zaprojektowany do transportu wytgcznie jednej dorostej osoby, a nie towaréw ani os6b
ponizej 16 roku zycia.

Nie powinny go uzywaé osoby wyraznie cierpigce na ograniczenia fizyczne ani umystowe, kiére
uniemozliwiajg im bezpieczne obchodzenie sie ze skuterem w ruchu ulicznym.

Ograniczenia te mogg obejmowac:
¢ hemiplegia lub paraplegicy
e utraty koAczyn (amputacja reka);
e uszkodzenia lub deformacji kohiczyn (jesli spowodowato zmniejszone mozliwosci rownowagi i
sterowania)
e Zzlamania lub uszkodzonych stawéw (jesli spowodowato zmniejszone mozliwosci rownowagi i
sterowania)
zaburzen réwnowagi;
kacheksiji (ubytkdw masy miesniowe;j).
zaburzenia psychiczne
uszkodzenie mézgowg ze wzgledu na zaburzenia psychiczne
Uposledzenie wzroku

Skuter jest sklasyfikowany jako produkt klasy B (Carpo 2 XD SE) lub klasy C (Carpo 2 SE).
Skuter jest do uzycia na zewnatrz budynkow.

W celu dostosowania produktu do indywidualnych wymagan, nalezy uwzglednic¢ nastepujgce warunki:

rozmiary i masa ciata (maks. 150 kg);
stan fizyczny i psychiczny;

warunki mieszkaniowe;

otoczenie

Z skuter nalezy korzysta¢ na ptaskich powierzchniach, na ktérych wszystkie cztery kota dotykajg
podtoza oraz kontakt jest wystarczajgcy, aby odpowiednio napedzac kota.

Nalezy przeéwiczy¢ pokonywanie przeszkdéd (np. kraweznikéw) oraz korzystanie z wéozka na
nieréwnych powierzchniach (kostkach brukowych itp.), pochytosciach i zakretach.

Skuter nie nalezy wykorzystywac w roli drabiny, nie stuzy on réwniez do transportu ciezkich lub gorgcych
przedmiotow.

Korzystajgc z skuter na ulicy lub chodniku, nalezy przestrzegac lokalnych przepisow prawa.

Z skuter mozna korzysta¢ na chodnikach, drogach miejskich. W zadnym wypadku nie wolno korzystaé
z skuter na duzych drogach ani drogach szybkiego ruchu.

Nalezy korzysta¢ wytgcznie z akcesoriow zatwierdzonych przez firme Vermeiren.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia spowodowane zaniedbaniem konserwacji,
nieodpowiednim serwisowaniem bgdz bedgce skutkiem nieprzestrzegania zaleceh zawartych w
niniejszej instrukcji obstugi.

Postepowanie zgodnie z instrukcjg uzytkownika oraz instrukcjg konserwacji stanowi zasadniczy
warunek gwarancji, wiec zalecamy doktadnie przeczytaé ponizszg instrukcje.

Osoby niedowidzgce moga skontaktowac sie ze sprzedawcag w celu uzyskania instrukcji uzytkowania.
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Instrukcje bezpieczenstwa

Nalezy korzysta¢ wytgcznie z akcesoriow zatwierdzonych przez firme Vermeiren.

Przed wsiadaniem lub zsiadaniem ze skutera, jego demontazem albo transportowaniem wytgcz
zapton kluczykiem.

Podczas transportu skuter nie mozna przenosi¢ razem z nim zadnej osoby.

Sprawdz wptyw zmiany srodka ciezkosci skutera na jego wtasciwosci jezdne (np. podczas jazdy
po pochylych nawierzchniach, przy bocznych przechytach lub po nieréwnym terenie).

Nie nalezy jezdzi¢ po drogach o duzym natezeniu ruchu ulicznego ani po btotnistych, zwirowych,
nieréwnych, waskich, zasniezonych, pokrytych lodem drogach, a takze po nieogrodzonych
Sciezkach wzdtuz brzegu rzeki.

Trzymac z dala od miejsc, gdzie mogg zakleszczyc sie kola.

Uwazaj, aby czesci odziezy nie zetknely sie z kotami.

Podnoszac obiekty znajdujgce sie z przodu, z boku lub za skuterem, nalezy uwazac, aby nie
wychylac sie za bardzo na bok: grozi to przewrdceniem sie.

Podczas poruszania sie po powierzchniach pochylych nie nalezy korzysta¢ z trybu wolnych kot.
Nie wolno zawracaé pod gore.

Na zakretach nalezy ograniczy¢ predkosc.

Nie uzywac skutera na schodach.

Podczas jazdy nalezy trzymac¢ uchwyty obiema rekami.

Podczas jazdy trzymaj nogi i stopy na przeznaczonych do tego powierzchniach.

Skutera nie nalezy uzywac podczas opadow Sniegu, mgty lub silnego wiatru.

Przechowujagc lub parkujgc skuter na zewnatrz, nalezy go przykryé, aby zabezpieczyé przed
wilgocia.

Wysoki poziom wilgotno$ci lub bardzo niska temperatura moga negatywnie wptyngé na
dziatanie skuter.

Nalezy uzywaé skutera zgodnie z przepisami. Nalezy unika¢ bezposredniego wjezdzania na
przeszkody (np. stopien, krawedz kraweznika) lub zjezdzania z wysokich wystepow.

Podczas jazdy po drogach publicznych nalezy stosowac sie do przepiséw ruchu drogowego.
Prosze wziasc pod uwage innych uzytkownikéw drogi.

Podobnie jak w przypadku innych pojazdéw, skuterem nie wolno jezdzi¢ pod wptywem alkoholu
ani lekéw. Dotyczy to rowniez jazdy wewnatrz pomieszczen.

Podczas jazdy na zewnatrz nalezy dostosowac sie do warunkéw pogodowych i drogowych.

Podczas jazdy w ciemnosci nalezy mie¢ na sobie jaskrawe ubranie lub elementy odblaskowe,
aby by¢ bardziej widocznym, oraz sprawdzi¢, czy reflektory skutera sg dobrze widoczne i
wigczy¢ je przed jazda.

Nalezy sprawdzi¢, czy swiatta skuter sg wolne od zabrudzen i/lub innych przedmiotéw, ktére
mogtyby je ukrywac.

Nigdy nie nalezy uzywac skuter jako siedzenia w pojezdzie mechanicznym.
Nalezy sprawdzi¢, czy gtebokos¢ profilu opon jest wiasciwa.

Jezeli elektryczny skuter jest wyposazony w opony pneumatyczne, nalezy je wiasciwie
napompowac (patrz wskazanie ci$nienia na oponach) dla optymalnego uktadu kierowniczego i
stabilnosci skutera.

Nalezy uwazac, aby nie przekracza¢ maksymalnego obcigzenia skutera.

Nie nalezy nadmiernie obcigza¢ koszyka na zakupy. Maksymalne obcigzenie koszyka na
zakupy wynosi 5 kg.

Nie nalezy nadmiernie obcigza¢ pojemnika do przechowywania. Maksymalne obcigzenie
pojemnika do przechowywania wynosi 1 kg.
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1.3 Parametry techniczne

Parametry techniczne podane ponizej dotyczg skutera w konfiguracji standardowej oraz przy
optymalnych warunkach otoczenia. Jesli uzywane sg inne akcesoria, zestawienia wartosci w tabelach
ulegng zmianie. Zmiany temperatury na zewnatrz, wilgotnosci, nachylenia podtoza, gleby oraz poziomu
akumulatoréw moga pogorszy¢ wydajnoseé.

Marka Vermeiren

Adres Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €

Typ Skutery z napedem na tylne koto

Maks. waga uzytkownika 150 kg

Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE

Klasa C Klasa B

Opis Wymiary

Maksymalna szybkos$¢ 10 km/h lub 15 km/h 13 km/h

Zasieg przy jezdzie bez zatrzyman* 41 km (75 Ah akumulator) 55 km (80 Ah akumulator)
45 km (80 Ah akumulator)
50 km (100 Ah akumulator)

Dlugosé 1550 mm

Szerokos¢ 660 mm

Wysokos$¢ 1390 mm

Dtugosé po ztozeniu / demontazu Brak mozliwosci sktadania

Szerokos$¢ po ztozeniu / demontazu Brak mozliwosci sktadania

Wysokos¢ po ztozeniu / demontazu 670 mm (wymontowane siedzisko; ztozony modut kierowniczy)
Waga catkowita 144 kg

Waga najciezszej czesci (ktorg 124,2 kg (bez siedziska) lub 77,2 kg (bez siedziska i akumulatoréw)
mozna zdemontowac lub zdjgc¢)

Waga czesci, ktére mozna Siedzisko: 20,4 kg; Akumulatory: 23,50 kg
zdemontowac lub zdjac.

Stabilnos¢ statyczna przy 9,6°
pochytosci

Stabilnos¢ statyczna pod goére 8,5°
Stabilnos¢ statyczna w poprzek 10,5°
Stabilno$¢ dynamiczna 6°
Maks. bezpieczne nachylenie 9° 6°
Przeswit 100 mm
Zdolnos$¢ pokonywania przeszkod 100 mm
Kat nachylenia siedziska 5°
Glebokos¢ uzytkowa siedziska 480 mm
Wysokos$¢  przedniej  krawedzi Min. 490 mm
siedziska (mierzona od ziemi) Max. 565 mm
Wysoko$¢  przedniej  krawedzi Min. 280 mm
siedziska (mierzona od podndzka) Max. 355 mm
Wysokos¢ podndzka 210 mm
Kat nachylenia oparcia 35°
Wysokos¢ oparcia 720 mm
Odlegtos¢ poduszka podtokietnika Min. 165 mm
od siedziska Max. 230 mm
Przednia pozycja podtokietnika 330 mm
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Marka Vermeiren

Adres Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout c €_

Typ Skutery z napedem na tylne koto -

Maks. waga uzytkownika 150 kg

Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Klasa C Klasa B

Opis Wymiary

Silnik Nom. 750 Watt, hamulce elektromagnetyczne

Akumulatory 75 Ah, 80Ah, 100 Ah 80 Ah

Modut sterujacy 140A

Napiecie nominalne (akumulatora) 2x12V =

Stopien ochrony IPX4

tadowarka akumulatoréw 8 amperow (zewnetrzna)

Ztgcza USB Tak

Klasa zabezpieczen tadowarki 1Px1

akumulatorow

Klasa izolacji tadowarki Il

akumulatoréow

Minimalna Srednica skretu 2000 mm

Szerokos¢ zawracania 2000 mm

Srednica tylnych két (liczba) 3.00-8 air (2)

Cisnienie w oponach, kofa tylne
(napedowe)

Maksymalnie 3,5 bara

Srednica két skretnych (ilos¢)

3.00-8 air (2)

Cisnienie w oponach, kota skretne

Maksymalnie 3,5 bara

Kierownica Dzwignia regulacji predkosci
Oswietlenie Seryjne
Kierunkowskazy Seryjne

Lusterko Opcjonalne

Temperatura przechowywania i
uzytkowania

+5°C do +41 °C

Temperatura robocza czesci
elektronicznych

-10°C do +40°C

Wilgotnosé powietrza do
przechowywania i uzytkowania

30%

pomiaréw *15mm/1,5kg/1,5°
* Teoretyczna wartos¢ zasiegu

akumulatora na poziomie 70%.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian parametréow technicznych. Tolerancja

nawierzchniach, nierownym podtozu lub w celu podjechania pod krawezniki. Maksymalny zasieg zostat
obliczony przy temperaturze otoczenia 20°C, masie uzytkownika 100 kg i z fabrycznie nowym, w petni
natadowanym akumulatorem podczas jazdy ze stata predkoscia 16 km/h do momentu roztadowania

jest mniejsza, jezeli skuter jest czesto uzywany na pochytych

Tabela 1: Parametry techniczne

1.4 Akcesoria

Dla modelu Carpo 2 SE sg dostepne nastepujgce akcesoria:
e Koto zapasowe (zamocowane z tytu skutera)

e Lusterko wsteczne
e Hamulce reczne
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o A\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nalezy upewnié sie, czy uchwyt na kule s3
odpowiednio zamocowane oraz ze nie spadng na uzytkownika.
Uchwyt na kule

1.5 Elementy sktadowe

= Zagtowek

= Oparcie

= Podtokietnik / Poduszka
podtokietnika

= Siedzisko

= Tylna czes$¢ ramy

= Tylne Swiatto

= Tylne kota

= Boczne Swiatto
odblaskowe

9 = Plyta podnézka

10= Przednie koto

11= Lampa przednia

12= Przedni kierunkowskaz

13= Lusterko wsteczne

14= Uchwyty

15= Hamulec reczny

16= Modut kierowniczy

regulacji kata dzwigni

17= Koszyk na zakupy

18= Pojemnik do

przechowywania
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1.6 Potozenie tabliczki identyfikacyjnej

Tabliczka identyfikacyjna jest umieszczona na dolnej ramie po spodniej stronie wézka.
Zostata ona rowniez umieszczona na spodzie pokrywy akumulatora.

O
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O Q) | Tabliczka identyfikacyjna
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TYPE

N

Objasnienie symboli
Waga maksymalna
Mozliwosé uzytkowania na zewnatrz

Uzycie wewnatrz budynkéw (fadowarka akumulatoréw)

Oddzielna regeneracja i recykling urzadzen elektrycznych i elektronicznych (tadowarka
akumulatoréw)

Klasa zabezpieczen Il

Maks. bezpieczne nachylenie

CE deklaracja

Predko$¢ maksymalna

Nie nadaje sie do uzytku jako fotel w pojezdzie silnikowym
Oznaczenie typu

Ostrzezenie: niebezpieczenstwo uwiezienia dtoni/palcow
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2 Sposob uzycia

W niniejszym rozdziale opisano normalne uzytkowanie wozka. Instrukcje te sa przeznaczone dla
uzytkownika oraz wyspecjalizowanego sprzedawcy.

Skuter jest dostarczany klientowi po ziozeniu przez wyspecjalizowanego sprzedawce. Instrukcje
montazu skuter przeznaczone dla wyspecjalizowanego sprzedawcy zawiera § 3.

2.1 Uwagi dotyczace kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)

Skuter zostat poddany testom na podstawie normy ISO 7176-21.

Pragniemy zwréci¢ uwage, ze zrodta fal elektromagnetycznych (np. telefony komérkowe) mogag
powodowaé zaktécenia. Czesci elektroniczne skutera mogg takze oddzialywaé na inne urzadzenia
elektryczne.

Aby ograniczy¢ zakidcenia powodowane przez zrédia fal elektromagnetyczne, nalezy przeczytaé
ponizsze ostrzezenia:

OSTRZEZENIE: Skuter moze zakiécaé dziatanie znajdujacych sie w poblizu urzadzen,
ktére emituja pole elektromagnetyczne.

OSTRZEZENIE: Pola elektromagnetyczne (np. pradnice lub zrodita wysokiej mocy)
moga wplywaé na dziatanie skuter.

OSTRZEZENIE: Podczas gdy skuter jest wlaczony, nie nalezy korzystaé z przenosnych
odbiornikow telewizyjnych i radiowych w jego bezposrednim otoczeniu.

OSTRZEZENIE: Podczas gdy skuter jest wiaczony, nie nalezy korzystaé z nadajnikéw-
odbiornikow ani telefonow komérkowych w jego bezposrednim otoczeniu.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywaé skutera w poblizu masztéw nadawczych.

OSTRZEZENIE: W przypadku wystapienia niezamierzonych ruchéw lub hamowania
nalezy wylgczy¢ skuter natychmiast, gdy warunki beda na to pozwalaé.

BB B B B P

Pola elektromagnetyczne powodujgce zaktdcenia mogg negatywnie wptywaé na systemy elektroniczne
znajdujgce sie w skuterze. W tym powodowac:

¢ Rozigczenie hamulca silnika

¢ Niekontrolowane dziatanie skutera

e Niezamierzony ruch wozka

W przypadku obecnosci bardzo silnych lub dtugotrwatych pdl, ktére powodujg zaktdcenia, systemy
elektroniczne mogg nawet catkowicie sie zepsuc lub ulec trwatemu uszkodzeniu.

Mozliwe Zrodta promieniowania to:
e Przenosne systemy odbiornikéw i nadajnikdéw (odbiornik i nadajnik z przymocowang
bezposrednio do jednostki nadawczej anteng)
- Zestawy nadajnikéw i odbiornikéw
- Telefony komérkowe lub krétkofalowki
- Przenosne odbiorniki telewizyjne i radiowe oraz urzgdzenia nawigacyjne
- Inne osobiste urzgdzenia nadawcze

e Przenos$ne urzgdzenia nadawcze i odbiorcze o $rednim zasiegu (np. anteny samochodowe
zamontowane na zewnatrz pojazdu)

- Przymocowane zestawy nadajnikéw i odbiornikéw

- Przymocowane przenosne urzgdzenia nadawcze i odbiorcze

- Przymocowanie odbiorniki radiowe i telewizyjne oraz urzgdzenia nawigacyjne

e Urzadzenia nadawcze i odbiorcze dalekiego zasiegu
- Wieze radiowe i telewizyjne
- Amatorskie zestawy radiowe
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Inne urzgdzenia domowe, takie jak odtwarzacze CD, komputery przenosne, stuchawki bezprzewodowe,
radia AM/FM, golarki elektryczne oraz suszarki nie bedg wptywaly na dziatanie skutera pod warunkiem,
ze dziatajg one prawidtowo, a ich przewody sg w idealnym stanie. Aby zapewni¢ bezawaryjne dziatanie
skutera, nalezy zapoznac sie z instrukcjg obstugi dotgczong do tych urzadzen elektrycznych.

1. Gdy pojazd jest wigczony nie nalezy uzywaé przenosnych nadajnikow-odbiornikow (np. radia CB)
ani wigczac osobistych urzgdzen komunikacyjnych, takich jak telefony komérkowe.

2. Nie nalezy uzywac skutera w poblizu nadajnikéw, takich jak nadajniki radiowe lub telewizyjne;

3. W przypadku wystgpienia niezamierzonych ruchéw lub hamowania nalezy wytgczy¢ skuter
natychmiast, gdy warunki bedg na to pozwalac;

4. Nalezy pamieta¢, ze dodatkowe akcesoria lub elementy, a takze modyfikacje pojazdu moge
zwiekszy¢ jego podatnosc¢ na zaktécenia elektromagnetyczne (Uwaga: nie ma prostego sposobu na
oszacowanie ich wplywu na dziatanie pojazdu);

Natezenie zakiécen fal elektromagnetycznych mozna zmierzy¢ w voltach na metr (V/m). Kazdy pojazd
elektryczny jest odporny na wptyw zaktécen elektromagnetycznych do okreslonego natezenia. Nazywa
sie to ,poziomem odpornosci”. Im wyzszy jest poziom odpornosci, tym lepsza jest ochrona. Obecnie
biezgca technologia umozliwia uzyskanie poziomu odpornosci co najmniej 20 V/m, co zapewnia
skuteczng ochrone przed wiekszoscig znanych zrédet zaktocen elektromagnetycznych. Poziom
odpornosci w tym modelu pojazdu elektrycznego w fabrycznym stanie, bez zadnych modyfikacji ani
akcesoriow wynosi 20 V/m.

2.2 Przenoszenie skutera

Masa ramy i modulu sterujgcego wynosi 124,2 kg (razem z akumulatorami) lub 77,2 kg (bez
akumulatoréw). Jest to bardzo duzy ciezar. Jest to bardzo duzy ciezar.

Najlepszym sposobem na przeniesienie skutera jest wykorzystanie jego trybu neutralnego. Wybierz
potozenie neutralne skutera i przesuh go w pozgdane miejsce.

Jesli nie jest to mozliwe, skuter mozna przenies¢, wykonujgc ponizsze czynnosci:

1. Wyigcz skuter.

2. Wymontuj luzne elementy (siedzisko i akumulatory).

3. Wymontowane elementy nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu.

4. Przenies rame oraz modut kierowniczy w pozgdane miejsce przy pomocy 2 lub 3 oséb. Rame
nalezy podnosi¢, trzymajgc za podwozie, a nie za zderzaki lub czesci plastikowe. Trzymaé
wylgcznie za state elementy ramy.

2.3 Montaz i demontaz skutera

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nalezy upewni¢ sie, ze wszystkie elementy ruchome sa
prawidtowo zamontowane.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — montaz i demontaz moze by¢ wykonywany tylko przez
przeszkolony personel (np. sprzedawce specjalistycznego).

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nalezy uwazac, aby nie skaleczy¢ sie przewodami.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — przed przystapieniem do demontazu nalezy wylaczy¢

skuter.

PRZESTROGA: Ryzyko przyszczypnigcia — nie nalezy wkiadaé palcow pomiedzy
elementy skutera.

B>

W celu dokonania demontazu nalezy postepowaé zgodnie z ponizszymi zaleceniami:
o Wytacz skuter.

e Wymontuj siedzisko (patrz rozdziat ,Regulacja siedziska”).

e Podnies tylng pokrywe akumulatoréow z tworzywa sztucznego.

10



) Poluzuj pasy mocujgce akumulatory
na miejscu.

o Odigcz wszystkie wtyczki (oprécz
zlgcz  biegundéw), przewody i zigcza
akumulatora.

) Wyciggnij akumulatory.

) Zt6z modut sterujgcy.

W celu ponownego zmontowania nalezy postepowac¢ zgodnie z ponizszymi zaleceniami:

. Roztéz modut sterujgcy.

. Zamontuj akumulatory i podtgcz wtyki
(nalezy je podtgczyé zgodnie z ich kolorami).

. Za pomocg pasOw  przymocuj

akumulatory w taki sposob, aby byty
nieruchomo nawet podczas jazdy.

. Zamontuj tylng pokrywe plastikowa.

. Zamontuj siedzisko (patrz rozdziat
.Regulacja siedziska”).

2.4 Obstuga hamulcow

Aby uzyé hamulcow elektromagnetycznych:
1. Zwolnij dzwignie predkosci lub jazdy. Zostanie wtgczony hamulec elektromagnetyczny w silniku, a
skuter sie zatrzyma.

Aby uzyé hamulcoéw recznych (opcjonalne):

1. Pociggnij dzwignie hamulca ® w kierunku
uchwytu.

2. Zwolnij dzwignie hamulca @.

Site  hamulca recznego mozna wyregulowaé za
pomocg elementu regulacyjnego linki hamulcowe;j.

2.5 Siadanie i wstawanie ze skutera

Ustaw skuter mozliwie najblizej miejsca, w ktérym chcesz sie znalez¢.
Upewnij sie, ze panel sterowania (skutera) jest wylgczony.

Unie$ w gore poduszka podtokietnika po stronie wsiadania/zsiadania.
Wsigdz na skuter / zsigdz ze skutera.

Ponb=

11
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2.6 Prawidtowa pozycja na skuterze

Zalecenia dotyczgce wygodnego korzystania ze skutera:
1. Plecy powinny znajdowac¢ sie mozliwie najblizej oparcia.
2. Nalezy zwrdci¢ uwage, aby czes$¢ udowa nog byta ustawiona poziomo.

2.7 Jazda skuterem

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko poparzenia — nalezy zachowaé ostrozno$é podczas
prowadzenia woézka przy bardzo wysokich i niskich temperaturach, (na ostrym stoncu,
mrozie, w saunie itp.) przez dluzszy czas i przy kontakcie ze skérg — powierzchnie moga
przyjmowac temperature otoczenia.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko dokonania nastaw zagrazajacych bezpieczehstwu - nalezy
uzywa¢ wylgcznie nastaw opisanych w niniejszej instrukciji.

2.7.1 Przygotowanie skutera do uzytkowania

W przypadku korzystania ze skutera po raz pierwszy, nalezy upewni¢ sie, ze stoi na réwnym podtozu.
Wszystkie kota musza by¢ w kontakcie z podtozem.
1. Przed pierwszg jazdg nalezy w petni natadowa¢ akumulatory.
2. Upewnij sie, ze silnik jest wigczony.
3. Ustaw modut kierowniczy w najbardziej wygodnym dla siebie potozeniu i upewnij sig, czy jest
on prawidtowo przymocowany.
4. Upewnij sie, czy siedzisko zostato zablokowane w potozeniu do jazdy.
5. Usigdz na siedzisku i sprawdz, czy oba podtokietniki sg opuszczone, umozliwiajgc oparcie na
nich rak.
6. W6z kluczyk i przekre¢ go w prawo, poczkej okoto trzy secundy zanim wcisniesz dzwignie gazu
w przeciwnym wypadku na panelu sterowania moze wyswietli¢ sie btgd. W razie potrzeby wigcz
reflektory.
7. Sprawdz za pomocg kontrolki akumulatora, czy jest on wystarczajgco natadowany. Jesli nie,
przed wyjazdem nalezy natadowa¢ akumulatory.

Za pomocg modutu sterowania nalezy ustawi¢ predko$¢ na minimalng warto$¢. Skuter jest teraz gotowy
do uzycia. Wyzszych wartosci predkosci nalezy uzywac¢ wytgcznie, gdy masz pewnos¢, ze potrafisz z
tatwoscig obstugiwac i kontrolowac skuter.

Przed jazdg skuterem w zattoczonych lub potencjalnie niebezpiecznych miejscach nalezy zapoznac sie
z dziataniem skutera. Nalezy po¢wiczy¢ obstuge na otwartej i szerokiej przestrzeni, takiej jak park.

2.7.2 Obstuga po uzyciu

Przed zejSciem ze skutera nalezy upewnic sie, ze wszystkie cztery kota dotykajg podtoza.
Nastepnie przekre¢ kluczyk do potozenia ,OFF” (zgasnie kontrolka fadowania), aby wytgczy¢
zintegrowane o$wietlenie.

2.7.3 Postdj skutera

Po wylgczeniu skutera nie mozna przekaza¢ zadnych polecen do systemu napedowego. Przed
ponownym wtgczeniem skutera nie bedzie mozna wytgczyé hamulcow elektromagnetycznych. Skuter
nalezy zawsze pozostawia¢ w miejscach dobrze chronionych lub o duzej widocznosci.

2.7.4 Pierwsza jazda

/A OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — zapoznaj sie z wlasciwosciami jezdnymi
skutera.

OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — nie nalezy uzywaé jednoczesnie obu stron
dzwigni predkosci. Moze to spowodowacé utrate panowania nad skuterem.
OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera, ryzyko urazu — nie nalezy dostosowywaé
predkosci podczas jazdy.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — podczas cofania nalezy upewnié sie, ze za skuterem nie
ma zadnych oséb ani przeszkéd.

i
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e Jazda
Uzytkownik, ktory dosiadt juz skuter i uruchomit go zgodnie z powyzszym opisem, powinien chwycic
uchwyty obiema rekami, a nastepnie umiesci¢ kciuk na dzwigni regulacji predkosci i przesunaé jg w
odpowiednim kierunku, tj.:

PCHANIE PRAWA REKA
PCHANIE LEWA REKA

JAZDA DO PRZODU
JAZDA DO TYrU

Przesuniecie dzwigni przynosi odpowiedni efekt po przytrzymaniu dzwigni jazdy do przodu / cofania
przez 3 sekundy.

JAZDA DO TYLU
JAZDA DO PRZODU

PCHANIE PRAWA REKA
PCHANIE LEWA REKA

Uzywajgc skutera wewnatrz pomieszczen, nie nalezy wybiera¢ maksymalnej wartosci predkosci.

e Jazda po chodniku
Nalezy pamietaé, aby w przypadku jazdy skuterem po chodniku ustawi¢ przetgcznik ograniczenia w
potozeniu najmniejszej wartosci. Maksymalna predko$¢ jazdy po chodniku zalezy od przepiséw danego
kraju.. Przed przystgpieniem do jazdy sprawdz przepisy w danm kraju.
Przetgcznik ograniczenia mozna ustawi¢ w potozeniu najwiekszej wartosci do jazdy po drodze lub
terenie prywatnym.

e Hamowanie
Aby zahamowa¢, nalezy pusci¢ dzwignie predkosci/jazdy, co spowoduje jej powrdt do potozenia
zerowego oraz zwolnienie skutera, az do tagodnego zatrzymania. Nalezy przecwiczyC ruszanie i
hamowanie, aby przyzwyczai¢ sie do dziatania skutera. Uzytkownik musi umie¢ ocenié, jak zachowa
sie skuter podczas jazdy lub hamowania.

Nie nalezy wytgczaé skutera kluczykiem podczas jazdy, poniewaz spowoduje to awaryjne zatrzymanie,
ktére moze prowadzi¢ do wypadku i obrazen ciata.

e Pokonywanie zakretow i tukow
/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia - przed wejsciem w zakret lub tuk nalezy
ograniczy¢ predkosé.
/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko przytrzasniecia - zawsze nalezy zachowaé odpowiednia
odlegtosé¢ od zakretéw i przeszkéd.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia — nie wolno jezdzié pojazdem zygzakiem ani
wykonywaé gwaltownych skretow.

Podczas pokonywania zakretéw i fukow nalezy trzymac kierownice obiema rekami, aby obréci¢ jg w
pozadanym kierunku. Przednie kota skrecg zgodnie z ruchem kierownicy, co spowoduje skierowanie
skutera w nowym kierunku. Nalezy koniecznie upewnic sie, ze wézek ma wystarczajgco miejsca, aby
pokona¢ zakret lub tuk. Waskie przejazdy nalezy pokonywaé duzym tukiem, aby wejs¢ prosto w ich w
najwezszg czes¢. Nalezy pamietaé, ze w wiekszosci przypadkdw tylna czesé skutera bedzie zachodzita
szerzej od przedniej cze$ci.

Nie nalezy wchodzi¢ w zakrety i tuki na ukos. ,Sciecie zakretu” moze spowodowaé uderzenie tylnych
két o przeszkode, a w rezultacie utrate stabilnosci skutera.

2.7.5 Jazdado tytu

/\ OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — zapoznaj sie z wiasciwosciami jezdnymi
skutera.

/\ OSTRZEZENIE: Ogranicz predkosé - zawsze nalezy poruszaé sie do tytu jak najwolniej.
/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko kolizji - podczas poruszania sie do tylu zawsze patrz za siebie.

Jazda do tylu wymaga zwiekszonej koncentracji oraz ostroznosci (OBSLUGA LEWA REKA). Z tego
wzgledu znacznie ograniczylismy predkos¢ wozka podczas ruchu do tytu w poréwnaniu z jazdg do
przodu. Mimo to w trakcie jazdy do tytu zalecane jest ograniczenie predkosci do minimum.
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Nalezy pamietac, ze kierunek skretu podczas jazdy do tytu jest odwrotny niz w przypadku jazdy do
przodu, oraz ze skuter skreci w wybranym kierunku.

2.7.6 Jazda pod gére

OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — zapoznaj sie z wlasciwosciami jezdnymi
skutera.

OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — nigdy nie nalezy wybieraé pofozenia
neutralnego skutera na pochytym podtozu.

OSTRZEZENIE: Ogranicz predko$é — na powierzchniach pochylych nie nalezy rozwijaé
nadmiernej predkosci.

OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia - nie nalezy przekraczaé maksymalnego stopnia
stabilnosci statycznej pod goére (patrz rozdziat "Parametry techniczne")

OSTRZEZENIE: Nie wolno zawracaé pod gére.

Zawsze nalezy podjezdza¢ do powierzchni pochylych od przodu i, aby unikng¢ przewrdcenia,
sprawdzaé, czy wszystkie cztery kota caly czas dotykajg podtoza (podjazdy itd.). Podczas pokonywania
wzniesien o duzym nachyleniu zawsze wychylaj sie do przodu. Skuter jest napedzany przez mechanizm
réznicowy. Z tego wzgledu obydwa kota napedowe powinny caty czas dotykaé podtoza. Jezeli jedno z
két napedowych przestanie dotykaé poditoza, urzgdzenie zabezpieczajgce odtgczy przesyt energii do
két, co spowoduje zatrzymanie skutera.

"

Jezeli podczas jazdy po powierzchni pochytej nastgpi zatrzymanie skutera na skutek zwolnienia dzwigni
predkosci, hamulec silnika zapobiegnie stoczeniu sie skutera do tylu. Gdy dzwignia powrdci do
potozenia zerowego, wtgczy sie hamulec silnika.

Aby wznowi¢ jazde pod gére, popchnij dzwignie predkosci do potozenia koncowego w celu zapewnienia
odpowiedniej mocy. Umozliwi to powolne pokonanie wzniesienia.

Jezeli skuter nie podjezdza pod goére, zwieksz predkosc¢ i sprébuj ponownie.

Podczas jazdy po pochytej powierzchni wskaznik akumulatora moze poruszac sie w gore i w dét. To
normalne zjawisko i nie nalezy sie tym przejmowac.

2.7.7 Jazdaw dot

OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — zapoznaj sie z wlasciwosciami jezdnymi
skutera.

OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — nigdy nie nalezy wybieraé potozenia
neutralnego skutera na pochylym podtozu.

OSTRZEZENIE: Ogranicz predko$é — na powierzchniach pochylych nalezy poruszaé sie
jak najwolniej.
OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia - nalezy unikaé ostrych zakretéw.

OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia - nie nalezy przekraczaé maksymalnego stopnia
stabilnosci statycznej w dét (patrz rozdziat "Parametry techniczne").

BB B B P

Zawsze nalezy zjezdzaé z powierzchni pochytych przodem. Podjezdzanie na ukos moze spowodowac,
ze niektére kota przestang dotykac podtoza (niebezpieczenstwo przewrécenia). Jezeli jedno z tylnych
két nie dotyka podtoza, przesyt energii zostanie odtgczony, co spowoduje zatrzymanie skutera.

Waga skutera zwieksza jego predkos¢ podczas jazdy w dét. Nalezy dostosowac predkos$¢ do warunkéw.
Nalezy unikac ostrych zakretéw znajdujgcych sie na powierzchniach pochytych. Podczas pokonywania

zakretbw waga skutera moze spowodowac jego przechylanie sie na jedng strone lub nawet
przewrdcenie sie.
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2.8 Wjezdzanie skuterem na podjazdy

A
A
A

A

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nie nalezy przekraczaé maksymalnego obcigzenia
podjazdoéw.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nalezy wybieraé¢ odpowiednie podjazdy, aby uniknaé
urazéw i uszkodzen.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nalezy pamietaé, ze znaczaca waga elektrycznego
skutera powoduje powstanie duzej sity wstecznej, gdy osoba pomagajaca pcha skuter na
podjezdzie.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nalezy upewnié sie, ze kota sg wystarczajaco wysokie,
aby pokonaé wysokosé uzytkowa podjazdu. Rama skutera nie moze dotykaé podjazdu.

W przypadku korzystania z podjazdéw w celu pokonania przeszkody, nalezy pamieta¢ o nastepujgcych
kwestiach:

1. Nalezy dowiedzie¢ sie od producenta, jakie jest maksymalne obcigzenie podjazdow.
2. Nalezy wjezdza¢ na podjazdy jak najwolnie;.
3. Patrz instrukcje w rozdziale "pierwsze uzycie".

2.9 Pokonywanie stopni

Skuterem mozna pokonywac¢ stopnie przy wysokosci od 100 mm. Nalezy rozpoczg¢ od ustawienia
wysokosci 500 mm.

500 mm 100mm

—

2.10 Modut sterowania

Wigcz skuter kluczykiem, poczkej okoto trzy secundy zanim wcisniesz dzwignie gazu w przeciwnym
wypadku na panelu sterowania moze wyswietli¢ sie btad.

Zapali sie wskaznik poziomu @ natadowania akumulatora, przedstawiajgc biezgcy poziom
natadowania akumulatoréw.

Teraz wybierz wymagang predkos¢ jazdy za pomocg dzwigni regulacji predkosci (®, ®, @).

Za pomocg kciukow przesun dzwignie napedu w przéd (prawa dzwignia umozliwia jazde do przodu,
lewa — jazde do tytu).

Aby wyemitowac¢ sygnat dzwigkowy, nacisnij klakson ®.

Przednie i tylne Swiatta mozna wigczy¢, naciskajac przycisk swiatet ®.

Aby wigczyé $wiatta awaryjne, nacisnij przycisk @ .

Aby wigczy¢ kierunkowskaz, nacisnij odpowiedni przycisk @ i (le@®) = lewy kierunkowskaz, prawy
= prawy kierunkowskaz).

Aby zatrzymac skuter, zwolnij dzwignie predkosci w module sterowania.
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1 = Wskaznik btedu
2 = Przycisk MODE
3 = Przetgcznik zmiany
= i kierunku jazdy
ED ¢ ¢ 'I ' LH R, = (trzymaé wcisniety przez
3 sekundy)
13 = 4 = Przycisk SET
re— 5 = Sterowanie predkoscig
- (wolno)
= 6 = Przetgcznik predkosci
- 7 = Sterowanie predkoscig
(szybko)
8 = Swiatta gtéwne
9 =Klakson
10 = Kierunkowskaz (lewy)
11 = Swiatta awaryjne
MODE 2 'I' 3 SET4 12 = Kierunkowskaz (prawy)

13 = Wskaznik poziomu
natadowania akumulatora

14 = kL adowarka
akumulatoréw
podtgczony

Firma Vermeiren jest odpowiedzialna za zmiany w oprogramowaniu. W celu wykonania zmian w
oprogramowaniu nalezy skontaktowac sie z firmg Vermeiren.

2.11 Potozenie Neutralne

/\ OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — nigdy nie nalezy wybieraé potozenia
neutralnego skutera podczas jazdy.

/\ OSTRZEZENIE: Kontroluj dziatanie skutera — nigdy nie nalezy wybieraé pofozenia
neutralnego skutera na pochytlym podtozu. Moze on przypadkowo sie stoczyé.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nigdy nie nalezy wybieraé napedu elektronicznego
przed wylaczeniem silnika/przektadni, aby zapobiec przegrzaniu silnika.

Skuter jest wyposazony w mechanizm wolnego biegu, ktéry moze obstugiwaé osoba pomagajgca lub
uzytkownik, gdy nie zajmuje miejsca na skuterze. Podczas transportu skutera lub wyprowadzania go ze
strefy zagrozenia nalezy zawsze wybra¢ potozenie neutralne.

Wybierz potozenie neutralne za pomocg dzwigni wytgczania silnika ® w tylnej czesci skutera.

e Jazda
1. Ustaw dzwignie wytgczania silnika @ w potozeniu do jazdy. Spowoduje to ponowne zazebienie
silnika z przektadnia.
2. Wiacz skuter kluczykiem.
3. Funkcja jazdy ze sterowaniem elektronicznym jest teraz mozliwa.
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Potozenie Neutralne
1. Wiacz skuter kluczykiem.
2. Ustaw dzwignie wytgczania silnika ® w potozeniu neutralnym (patrz etykieta). Spowoduje to
odfgczenie silnika od przektadni.
3. Teraz mozna popycha¢ skuter bez napedu elektronicznego.

DRIVE

NEUTRAL

|

2.12 Transport w samochodzie

B b b P P

NIEBEZPIECZENSTWO: Ryzyko urazu — skuter nie nadaje sie do uzytku jako
siedzenie w pojezdzie mechanicznym.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — przed transportem nalezy wymontowaé wszystkie
luzne elementy.

OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — podczas transportu zadne osoby ani przedmioty nie
mog3a znajdowacé sie pod skuterem, sta¢ na podnézku ani siedzieé na skuterze.
OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nalezy upewnié sie, ze skuter jest prawidiowo
przymocowany. Pozwoli to zapobiec urazom pasazeréw podczas kolizji lub gwattownego
hamowania.

OSTRZEZENIE: Ryzyko przyszczypniecia — nie nalezy wkiadaé palcéw pomiedzy
elementy skutera.

Najlepszym sposobem transportu skutera w samochodzie jest wjechanie nim do $rodka za pomocg
podjazdu.

W przypadku braku do$wiadczenia we wjezdzaniu za pomocg podjazdu mozna takze wigczy¢ tryb
potozenia neutralnego i wepchngé skuter do samochodu za pomoca podjazdu.

Jezeli skuter nie miesci sie w catosci do samochodu, aby go przetransportowaé nalezy wykonaé
nastepujgce czynnosci:

1. Przed transportem wymontuj wszystkie luzne elementy (siedzisko itd.).

2. Wymontowane elementy nalezy przechowywac¢ w bezpiecznym miejscu.

3. Jesli jest to mozliwe, wymontuj akumulatory/obudowy, aby zmniejszy¢é wage (akumulatory
zelowe sg zamknietymi uktadami, wiec ich wymontowanie na czas transportu nie spowoduje
usterki).

4. Zt6éz modut kierowniczy za pomocg regulacji kata nachylenia.

5. W6z skuter do samochodu przy pomocy 2 lub 3 oséb. (Masa ramy i modutu sterujgcego wynosi
124,2 kg (razem z akumulatorami) lub 77,2 kg (bez akumulatoréw). Jest to bardzo duzy ciezar.
co bardzo utrudnia przenoszenie).

6. Odpowiednio przymocuj rame skutera do pojazdu.
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2.13 Funkcja automatyczne odtaczenia zasilania

W celu uniknigcia przypadkowego roztadowania akumulatora skuter zostat wyposazony w funkcje
automatycznego odtgczenia zasilania. Gdy skuter jest wigczony, po dziesie¢ minutach bez
wykonywania zadnych czynnosci zostanie automatycznie wytgczony. W razie wystgpienia takiej sytuaciji
wystarczy wytgczy¢é skuter i wilgczy¢ go ponownie, umozliwiajgc w ten sposéb jego ponowne
uzytkowanie.

2.14 tadowanie akumulatorow

/AN OSTRZEZENIE Ryzyko wystapienia obrazen i szkéd w wyniku pozaru

e Nalezy uzywa¢ wylacznie akumulatora/akumulatoréw i tadowarki, ktére zostaly dostarczone
z produktem. Uzywanie innego akumulatora lub tadowarki moze by¢ niebezpieczne
(zagrozenie pozarowe).

¢ Informacje na temat wymiany tych komponentéw mozna uzyskaé¢ u wyspecjalizowanego
sprzedawcy.

e W zadnym wypadku nie nalezy otwiera¢ akumulatora, tadowarki, kabli, wtyczek ani punktéw
potaczen, ani dokonywaé w nich zmian!

e tadowarka przeznaczona jest wylacznie do tadowania akumulatora/akumulatoréw
dostarczonych wraz z skuterem, a nie do tadowania innych akumulatoréw.

e Nalezy chroni¢ akumulator i tadowarke przed ogniem, wysokimi temperaturami (> 50°C),
wilgocia, stoncem, silnymi wstrzagsami (np. W wyniku upuszczenia). NIE WOLNO uzywac
akumulatora, jesli takie zdarzenia wystapity.

e Akumulator nalezy ladowaé¢ dostarczong tadowarka, w dobrze wentylowanej czesci
pomieszczenia, w miejscu niedostepnym dla dzieci.
e Do fadowania nie wolno uzywa¢ przediuzaczy.

/N  PRZESTROGA Ryzyko obrazen

Akumulator moze dziataé krécej lub dluzej, w zaleznosci od sposobu uzytkowania, terenu i
warunkéw jazdy. Planujac przejazd, nalezy wzigé pod uwage stan natadowania akumulatora.
Nalezy pamietaé o zasiegu, ktéry zapewnia akumulator. Informacje techniczne na ten temat sg
podane w §Error! Reference source not found..

Ryzyko uszkodzenia akumulatora i/lub skrocenia okresu uzytkowania

/N PRZESTROGA - o

e Przeczytaj instrukcje obstugi tadowarki i przestrzegaj wskazowek, ktére dotycza
bezpiecznego uzywania tadowarki.

e Jesli skuter jest przez pewien czas przechowywany, zaleca sie regularne tadowanie
akumulatora (okoto raz w miesigcu).

¢ Nie przerywaj cyklu tadowania — poczekaj, az tadowarka wskaze, ze akumulator jest w petni
naladowany - patrz instrukcja obstugi tadowarki. Nie nalezy tadowaé¢ akumulatora przez
krétki czas. Uwaga: NIE dotyczy to akumulatoréw litowych.

e Calkowite roztadowanie akumulatora moze spowodowaé jego nieodwracalne uszkodzenie.
Dlatego nalezy pamietaé¢ o tadowaniu akumulatora we wiasciwym czasie.

o Okres uzytkowania akumulatora ulegnie skréceniu, jesli akumulator bedzie przez dtuzszy
czas wystawiony na oddziatywanie bardzo niskich temperatur. Dokladne dane techniczne
mozna znalezé w §Error! Reference source not found..

e Sprawdz czy wszystkie punkty przytaczeniowe akumulatora i punkt przytaczeniowy w

obudowie akumulatora s wolne od kurzu i innych zanieczyszczen.

Chron akumulator przed zrédiami silnego promieniowania elektromagnetycznego.

Przed pierwszym uzyciem nalezy w peni natadowa¢ nowy akumulator.

18



)

Diody LED w module kierowniczym wskazujg poziom natadowania akumulatoréw. Jesli fadowarka jest
wigczone i nie swiecq sie diody LED, sprawdz bezpiecznik. Jesli tadowarka jest wigczone i nie Swiecg
sie diody LED, sprawdz bezpiecznik. Jesli nie Swieci sie czerwona dioda LED, oznacza to uszkodzenie
tadowarki. Skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

NookwN=

©

[=lo

1 = Kluczyk

2 = Ztagcze USB (tylko w modelach
z wyswietlaczem LCD)

3 = Gniazdo tadowarki
akumulatora

WYLACZ skuter.

NAJPIERW podtgcz tadowarke do gniazda zasilania 230 V AC.

Otworz pokrywe zabezpieczajgcg gniazdo tadowania (2).

Podtgcz tadowarke do akumulatora.

Objasnienia dotyczgce wskaznikéw tadowarki sg podane w instrukcji obstugi fadowarki.

Gdy akumulator zostanie w petni natadowany, odfgcz go od tadowarki.

Wyjmij wtyczke przewodu zasilajgcego tadowarki z gniazdka, poczekaj az tadowarka ostygnie i
umies¢ ja w suchym miejscu w celu przechowywania.

WLACZ skuter i sprawdz, czy Swiecg sie wszystkie kontrolki na wskazniku stanu akumulatora.

W przypadku wystgpienia problemow, w wyniku ktérych nie mozna natadowaé akumulatora
zgodnie z opisem podanym w instrukcji obstugi tadowarki, nalezy skontaktowacC sie z
wyspecjalizowanym sprzedawca.

Jesli na panelu jest wyswietlany kod btedu ,Drive inhibit” (Blokada napedu) po zakonczeniu
tadowania sprawdz, czy tadowarka jest odtgczona. To zabezpieczenie chroni przed ruszeniem,
gdy tadowarka jest podigczona do sieci zasilajgce;j.
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3 Montaziregulacja

Instrukcje zawarte w niniejszym rozdziale sa przeznaczone dla uzytkownika i
wyspecjalizowanego sprzedawcy.

Aby uzyskac informacje o odpowiednim punkcie serwisowym lub wyspecjalizowanym sprzedawcy,
nalezy skontaktowac sie z najblizszym przedstawicielem firmy Vermeiren. Wykaz przedstawicieli firmy
Vermeiren podano na ostatniej stronie.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko niebezpiecznych ustawien — nalezy uzywaé wylacznie ustawien
opisanych w tej instrukcji obstugi.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko przewrécenia — okreslone ustawienia w dopuszczalnym zakresie
réwniez moga zmniejszy¢ stabilnos¢ skutera (odchylenie do tytu lub na boki).

3.1 Narzedzia

Do montazu skuter wymagane sg nastepujgce narzedzia:
e Zestaw kluczy nr 13
e Zestaw kluczy imbusowych nr n° 5

3.2 Elementy fotela

Skuter zawiera w zestawie:
¢ 1 rame z podtokietnikami, modut kierowniczy, przednie i tylne kota
Podnézek
Siedziska + oparcia
Akumulatory, silnik (2x)
Koszyk
Lusterko wsteczne (2x)
Hamulec reczne
Akcesoria
Instrukcja obstugi

3.3 Regulacja modutu kierowniczego

Zakres regulacji modutu kierowniczego umozliwia wybor wielu réznych pozycji (bezstopniowo), aby

dopasowac go do kazdego uzytkownika.
/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nigdy nie wolno wykonywaé regulacji kata nachylenia
podczas jazdy.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — przed przystgpieniem do regulacji kata nachylenia modutu
kierowniczej nalezy wylaczy¢ skuter.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — Nie opieraj sie calym ciatem na jednostce sterujace;j.

1. Przesun dzwignie ® w dot.
2. Ustaw modut kierowniczy w odpowiedniej pozycji.

3. Zwolnij dzwignie @.
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3.4 Regulacja siedziska

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu — nigdy nie wolno wykonywaé zadnych regulacji podczas
jazdy.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nalezy upewni¢ sie, czy siedzisko jest prawidiowo
zablokowane.

Wymontowanie siedziska (Rys. A)

1. Pociggnij dzwignie siedziska ® do gory.

2. Obroc siedzisko @ odrobine a nestepnie podnies je z drgzka wysokosci ©.
3. Zwolnij dzwignie siedziska @.

Blokowanie siedziska na miejscu (Rys. A)

1. Pociggnij dzwignie siedziska ® do gory.

2. Umies¢ siedzenie @ na drazku regulacji ® w tym samym czasie trzymaj dzwignie regulacji ®
nacisnieta.

3. Zwolnij dzwignie siedziska @.

4. Sprawdz, czy siedzisko jest odpowiednio zamontowane.

Obracanie siedziska (Rys. A)

1. Pociggnij dzwignie siedziska @ do gory.

2. Ustaw siedzisko @ w odpowiednim kierunku.

3. Zwolnij dzwignie siedziska @, co spowoduje, ze zawsze zatrzyma sie ono po obrocie o 90°.
4. Sprawdz, czy siedzisko jest odpowiednio zamontowane.

Regulacja gtebokosci (Rys. A)

Pociggnij dzwignie regulacji gtebokosci siedziska ® w goére.

. Zmien potozenie siedziska @ , przesuwajac je w przdd lub w tyt na szynach regulacji gtebokosci @.
. Aby zablokowac siedzisko, zwolnij dzwignie @ po ustawieniu siedziska @ w odpowiednim potozeniu.
Lekko obré¢ siedzisko do momentu zablokowania go na miejscu.

. Sprawdz, czy siedzisko jest prawidtowo zamocowane.

AaArwWN =

Dzwignia siedziska

Siedzisko

Dzwignia regulacji gtebokosci
siedziska

Szyny regulacji gtebokosci
siedziska

5 = Drazek wysokosci

WN =~
nmn

N
1l
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Regulacja wysokosci siedziska (Rys. B)
Mozliwa jest regulacja siedziska, dostepne sa 4 wysokosci (co 25 mm).

NGO~ WON =

Wymontuj siedziska ®.
Lekko poluzuj $rube @.
Wyjmij kotek zabezpieczajgcy @.

W6z kotek zabezpieczajgcy @na miejsce.
Wymontuj siedziska ®.

Przesun drgzek wysokosci ® w gére/dot do pozagdanej @przez siebie wysokosci.

Dokre¢ srube @ i sprawdz, czy luz siedziska zostat zredukowany.
Sprawdz, czy siedzisko jest prawidlowo zamocowane.

Rys. B

1 = Uktad siedzenia

2 = Dzwignia
odchylania

3 = Zagtéwek

Zagtoéwek:

1.

2
3
4

. Ustaw zagtéwek na odpowiedniej wysokosci.
. Teraz ponownie zwolnij kotek blokujgcy @.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - nigdy nie
wolno wykonywaé zadnych regulacji
podczas jazdy.

Dzwignia odchylania @ zostata zamontowana z
boku oparcia (przechodzi przez tapicerke
siedziska). Nacisnij dzwignie w gore, aby zwolni¢
blokade oparcia i nastepnie zt6z siedzisko,
popychajgc je do przodu lub dostosuj jego kat
nachylenia.

Delikatnie docisnij kotek blokujacy ® w kierunku zagtéwka.

. Zagtowek zostanie zablokowany, wydajgc przy tym odpowiedni dzwiek.
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F 1 = Kotek blokujgcy

3.6 Regulacja lusterek wstecznych

Istnieje mozliwo$¢ regulacji lusterek wstecznych:

Regulacja 1 (strzatka A):

1. Chwy¢ lusterko wsteczne @©.

2. Obroc lusterko wsteczne ® w wybranym kierunku.

Lub

Regulacja 2 (strzatka B):

Pociagnij zaslepke @ do gory.

Poluzuj srube lusterka ®.

Delikatnie chwyc rurke @.

Obrdé rurke @ i skieruj lusterko @ w wybrang strone.

robd~

3.7 Regulacja podtokietnikow

/\ PRZESTROGA: Ryzyko przewrécenia - nalezy upewnié sig, ze podiokietniki utozone sag
symetrycznie od siedziska.

/\ PRZESTROGA: Ryzyko urazu — rurke wewnetrzng nalezy montowaé w bezpiecznej
odlegtosci 50 mm od rurki zewnetrznej.

Istnieje mozliwos¢ regulacji wysokosci i gtebokosci podtokietnikdw.

3.7.1 Regulacja wysokosci podtokietnikow

A PRZESTROGA: UWAGA: Ryzyko urazu - nalezy
uwazaé, aby palce zapiecia, odziez, bizuteria nie
znalazly sie miedzy elementami umozliwiajacymi
ruch poduszka podtokietnika.

Odchyl poduszka podtokietnik ©® do tytu.

Poluzuj wkret gwiazdkowy @.

Chwy¢ poduszka poditokietnik @ tak, jak pokazano na

rysunku.

4. Przesuwaj poduszka podtokietnik ® w goére lub w dot do
osiggniecia zagdanej wysokosci (zakres: ptynna regulacja
co 120 mm).

5. Dokre¢ wkret gwiazdkowy @.

6. Sprawdz, czy podiokietnik jest poprawnie zamocowany.

wnN =
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3.7.2 Regulacja gtebokosci podtokietnikow

—_

Poluzuj wkret gwiazdkowy ® z tylu skutera.

2. Chwyc¢ wewnetrzna, kwadratowg rurke tak, jak pokazano
na rysunku.

3. Przesun rurke tak, aby uzyska¢ Zzgdang gtebokosc¢

podtokietnika @ (zakres: 100 mm z kazdej strony, ptynna

regulacja).

Dokre¢ wkret gwiazdkowy ®.

Sprawdz, czy podtokietnik jest poprawnie zamocowany.

o s

3.8 Wymiana opon

/\ PRZESTROGA: W detce nie moze znajdowac sie powietrze przed jej zdjeciem.

/\ PRZESTROGA: Ryzyko uszkodzenia - niewlasciwe postepowanie moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia obreczy.

Przed zatozeniem nowej detki nalezy pamieta¢ o nastepujacych kwestiach:

Sprawdzi¢ podioze obreczy oraz strone wewnetrzng opony czy nie znajdujg sie tam jakie$ ciata obce a
nastepnie je usung¢. Sprawdzi¢ stan podtoza obreczy, szczegdlnie w okolicy zaworu powietrza. Nalezy
uzywac wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych. Firma nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia
wynikajgce z zastosowania nieoryginalnych czesci zamiennych. Prosimy o skontaktowanie sie z
waszym specjalistycznym dealerem.

Montaz:

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu- nalezy sprawdza¢, czy cisnienie jest prawidtowe.

/\ PRZESTROGA: Ryzyko urazu - nalezy upewni¢ sig, ze podczas montazu opony zadne
przedmioty lub czesci ciata nie zostaly przytrzasniete pomiedzy opong a obrecza.

/\ OSTRZEZENIE: Ryzyko urazu - przed korzystaniem z skuter nalezy upewni¢ sie, ze
wszystkie $ruby sa mocno dokrecone. Klej do srub (np. Loctite) nalezy zastosowaé¢ na
sruby znajdujagce sie na wiencu. Aby klej zadziatat, nalezy oczysci¢ srube ze smaru i
innych pozostatosci.

DEMONTAZ

1. Nalezy odkreci¢ i zdjg¢ nakretke osi
znajdujg sie na kole napedowym oraz 4
sruby @), ktore stuzg do mocowania kota
do wienca.

2. Nalezy delikatnie nacisng¢ kotek do
spuszczania cisnienia znajdujgcy sie na
wentylu ®), aby spusci¢ powietrze z kota.

3. Nalezy okreci¢ 5 srub © znajdujgcych
sie po wewnetrznej stronie
obreczy. Nalezy  rozdzieli¢ obydwie
strony obreczy.

MONTAZ

Czesciowo napompowang detke nalezy

witozy¢ do opony.

1. Obydwie strony obreczy nalezy potaczyé
przez opony i ponownie skrecic.

2, Nalezy przetozy¢ wentyl ® przez otwdr w obreczy.

3. Nalezy ponownie umiesci¢ koto na wiencu i zabezpieczy¢ te potgczenie z 4 srubami @. Potem
zabezpieczy¢ je poprzez reczne zacisniecie nakretki osi. Nalezy napompowaé opony do zalecanego
ci$nienia.
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Nalezy sprawdzi¢ z obu stron czy detka nie jest wcisnieta pomiedzy poreczag a brzegiem opony.
Nieznacznie wcisng¢ zawor powietrza, nastepnie ponownie wyciggnaé by upewnié sie, ze opona jest
wiasciwie usytuowana w miejscu zaworu powietrza.

Aby wiasciwie napompowacé koto, nalezy najpierw wpusci¢ niewielkg ilos¢ powietrza i sprawdzié, czy
opone mozna bez problemu scisng¢ palcami. Jesli linie kontrolne sg jednakowo odlegte od krawedzi
poreczy po obu stronach opony wéwczas jest ona usytuowana wtasciwie. Jesli nie — nalezy wypuscic
powietrze i usytuowac opone jeszcze raz. Teraz mozna catkowicie napompowac opone do momentu
osiggniecia maksymalnego cidnienia roboczego (nalezy sprawdzi¢ maksymalne cisnienie) i zatozy¢
nasadke na wentyl.

Jedynie ekspert moze zagwarantowac wtasciwy montaz. Wykonywanie tej czynnos$ci przez inng osobe
niz wyspecjalizowanego sprzedawce uniewaznia gwarancje.

Podczas pompowania opon nalezy zawsze sprawdzac, czy cisnienie jest prawidlowe. Wiasciwe
cisSnienie jest podane na sciankach opony.

Nalezy stosowac wytgcznie te urzgdzenia do pompowania, ktére sg zgodne z przepisami i pokazujg
ciSnienie w barach. Firma nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wynikajgce z zastosowania
urzgdzen do pompowania opon, ktére nie zostaty dostarczone przez producenta.

3.9 Bezpieczniki termiczne

W celu zabezpieczenia silnika przed
przecigzeniem skuter jest wyposazony w
mechanizm zabezpieczajgcy przed
przegrzaniem @ zamontowany w tylnej
czesci skutera. Bezpiecznik termiczny
automatycznie odtgczy zasilanie silnika, aby
zapobiec jego przegrzaniu i tym samym
szybkiemu zuzyciu oraz uszkodzeniu. Do
urzadzenia zabezpieczajgcego przed
przegrzaniem mozna uzyskaé dostep przez
szczeline z tylu pokrywy z tworzywa
sztucznego.

Urzgdzenie zabezpieczajgce przed przegrzaniem moze sie poluzowaé w przypadku przekroczenia
maksymalnego dopuszczalnego nachylenia podtoza podczas jazdy po powierzchniach pochytych.
Przekroczenie maksymalnych dopuszczalnych obcigzen réwniez moze spowodowaé odpadniecie
mechanizmu. Tak samo jazda z wigczonym hamulcem silnika moze spowodowaé przecigzenie.
Maksymalne dopuszczalne warto$ci podano w rozdziale ,Parametry techniczne” niniejszej instrukgji.

Aby méc ponownie korzystaé ze skutera, nalezy zniwelowaé przyczyne przecigzenia i poczekac, az

silnik ostygnie. Nastepnie nalezy delikatnie docisng¢é mechanizm zabezpieczajacy przed przegrzaniem.
Skuter jest ponownie gotowy do uzycia.

3.10 Zabezpieczenie przed przewrdceniem

Zabezpieczenie przed przewréceniem @ jest
na state przymocowana do ramy w tylnej
czesci skutera. Nie mozna jej wymontowac.
Stuzy ona bezpieczenstwu. Zapobiega
przewréceniu sie skutera do tylu podczas
pokonywania niewielkich przeszkdd, ktére
NIE przekraczajg podanej maksymalnej
wysokosci.
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3.11 Wymiana akumulatoréw

/\ PRZESTROGA: Ryzyko poparzenia - nalezy unika¢ kontaktu z kwasem znajdujgcym sie w
akumulatorach. Nalezy zapewni¢ dobrg wentylacje gniazda akumulatorowego.

Akumulatory mogg by¢ wymieniane wylgcznie przez wykwalifikowany personel.

Okablowanie i tadowarka sg odpowiednio utozone w skuter. Nie nalezy prébowaé samodzielnego
zmiany potozenia okablowania. Niewlasciwa instalacja okablowania moze spowodowac
przyszczypniecie przewodow miedzy obudowami akumulatorow, co doprowadzi do usterki uktadu
elektronicznego skutera.

Nalezy upewnic sie, ze przewody sg podtgczonego do odpowiedniego akumulatora.
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4 Konserwacja

Instrukcje dotyczgce konserwacji skuters znajdziesz na stronie internetowej firmy Vermeiren:
www.vermeiren.pl.

/A UWAGA: Ryzyko obrazen i uszkodzen
Naprawa i wymiana czesci mogg by¢ wykonywane tylko przez osoby przeszkolone. Nalezy uzywac
wylgcznie oryginalnych czesci zamiennych Vermeiren.

Czestotliwo$¢ serwisu zalezy od czestotliwosci i intensywnosci uzytkowania. Skontaktowac sie

1 ze sprzedawca, aby uzgodni¢ harmonogram kontroli’/konserwacji/napraw.
Przeczyta¢ instrukcje uzytkownika dostarczonej fadowarki dotyczace konserwacji

4.1 Czas konserwacji

Przed kazdym uzyciem
Sprawdzi¢ nastepujgce punkty:

A Stan akumulatora: natadowa¢ akumulator w razie potrzeby, patrz §2.14.

B Stan két/opon, patrz §4.1.1.

C Wszystkie czesci: czyste, patrz §4.1.2.

D Konsola kierownicza, okablowanie: nieuszkodzone, np. zadne przewody nie sg przetarte,
przerwane lub pozbawione izolacji.

E Kofa, dyszel, konsola kierownicza: dobrze zabezpieczone.

F Siedzisko i oparcie: wgniecione miejsce, uszkodzenia lub zadrapania. W razie potrzeby wymien

siedzenie i / lub oparcie.
G Skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w kwestii ewentualnych napraw lub wymiany
czesci.

Co roku lub czesciej

Skuter powinien by¢ sprawdzany i serwisowany przez wyspecjalizowanego sprzedawce, co najmniej
raz w roku lub czesciej. Minimalna czestotliwos¢ czynnosci konserwacyjnych zalezy od natezenia
eksploataciji.

Dlatego nalezy jg uzgodnic¢ z wyspecjalizowanym sprzedawca.

W przypadku przechowywania

Upewnij sie, ze skuter jest przechowywany w suchym miejscu, aby zapobiec rozwojowi plesni i
uszkodzeniu tapicerki.

Jesli Twoj skuter jest przechowywany przez diuzszy czas, nadal musisz tadowaé akumulatory co
miesigc. Aby uzyskac wiecej informaciji, patrz §2.14.

4.1.1 Kota i opony

A Kota powinny by¢ czyste i wolne od drutéw, wtosow, piasku i widkien.

B Sprawdzi¢ profil opon. Jesli bieznik jest ptytszy niz 1 mm, opony nalezy wymieni¢. Skontaktowac
sie z wyspecjalizowanym sprzedawcag w tej kwestii.

C Sprawdz cisnienie kazdej opony. Cisnienie zalezy od jej rodzaju, ktére mozna sprawdzi¢ z boku
opony.

D Jesli opona nie utrzymuje ci$nienia lub jest wyraznie ptaska, skontaktuj sie ze sprzedawcg w celu
wymiany.

A UWAGA: Ryzyko zranienia lub uszkodzenia

Upewnij sie, ze maksymalne cisnienie nie jest przekroczone podczas pompowania. Sprawdz

szczegoly z boku opony.

4.1.2 Czyszczenie

/A UWAGA: Ryzyko uszkodzenia spowodowanego wilgocia
Konsola kierownicza powinna by¢ czysta i chroniona przed wodg i deszczem.

Nigdy nie uzywaj weza lub myjki wysokocisnieniowej do czyszczenia skutera.
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Wytrzyj wszystkie sztywne czesci skutera wilgotng szmatkg. W razie koniecznosci uzywaé tagodnego
detergentu odpowiedniego do mycia powierzchni lakierowanych i z tworzyw sztucznych. Tapicerke
mozna czyscic letnig wodg z tagodnym detergentem. Do czyszczenia nie uzywac sciernych srodkow
czyszczacych.

Otwory wentylacyjne tadowarki powinny by¢ czyste, wolne od nagromadzonego kurzu. W razie potrzeby
zdmuchnaé kurz i oczysci¢ obudowe tadowarki lekko zwilzong $ciereczka.

4.1.3 Dezynfekcja

/A UWAGA: Ryzyko uszkodzenia- Dezynfekcje moga wykonywaé wylacznie osoby
odpowiednio przeszkolone. Zasiegnha¢ porady u wyspecjalizowanego sprzedawcy.

4.2 Koniec uzytkowania

Po zakonczeniu uzytkowania nalezy poddac skuter utylizacji zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi
przepisami w zakresie ochrony srodowiska. Najlepszym sposobem, aby to zrobic, jest demontaz
skutera, w celu utatwienia transportu czesci nadajgcych sie do przetworzenia. Akumulatory zwykle
zbiera sie oddzielnie.
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Nejprve bychom chtéli podékovat za davéru, kterou jste nam projevili vybérem naseho skutru.

Ocekavana Zivotnost tohoto skutru je velice zavisla na jeho udrzbé a péci o néj.
Tento navod pomaha k tomu, abyste se seznamili s provozem tohoto skutru.

Podstatnou soucast zaruky skutru tvofi dodrzovani uzivatelskych postupl a pokynl pro
udrzbu.

V tomto navodu se odrazi nejnovéjsi vyvoj vyrobku. Spole€nost Vermeiren ma pravo zavadét
zmény, aniz by musela upravovat ¢ ménit dfive dodané modely.

V pripadé dalSich dotazu se obratte na svého odborného prodejce.




1  Popis vyrobku

1.1 Urcené pouziti

Skutry slouzi k pohodiné osobni dopravé. Tento skutr je uréen k pfepravé 1 osoby. Na tomto skutru
nevozte zadné dalSi cestujici (ani déti).

Tento skutr je ur€en pouze k pfepravé dospélych osob, tedy nikoli zbozZi &i osob mladSich 16 let.

Zaroven nesmi byt pouzivan osobami, jez zjevné trpi fyzickymi nebo duSevnimi omezenimi, které jim
znemozniuji bezpeéné fidit skutr v pouli€nim provozu.

K témto omezenim muze patfit:
¢ hemiplegie ¢i paraplegie,
ztrata koncetin (amputace rukou),
deformace nebo defekty koncetin (je-li vysledkem snizena rovnovaha a schopnost fizeni),
kontraktury €i poskozeni kloubt (je-li vysledkem snizena rovnovaha a schopnost fizeni),
narusovani rovnovahy,
kachexie (sniZeni svalové hmoty),
dusevni poruchy,
poskozeni kiry mozkové v dlsledku psychickych poruch,
zrakové postizeni.

Tento skutr je zafazen do tfidy B (Carpo 2 XD SE) nebo C (Carpo 2 SE).
Tento skutr je vhodny pro venkovni pouziti.

PFi zajisténi skutru musi byt osobni aspekty:

télesna velikost a hmotnost (max. 150 kg),
fyzicky a psychicky stav,

bytové podminky,

zivotni prostredi,

vzaty v Uvahu.

Tento skutr je vhodné pouzivat na rovném povrchu, na némz se dotykaji zemé vSechna Ctyfi kola a kde
je dostate¢ny kontakt pro rovhomérny pohon kol.

Pouziti na nerovném povrchu (dlazebni kostky apod.), ve svahu &i v zata€ce a pfekonavani prekazek
(jako je obrubnik) se musite naudit.

Tento skutr nesmi byt pouzivan jako zebfik ani k pfepravé tézkych &i horkych pfedmétu.

Pro pouziti skutru na ulici nebo chodniku se tykaji mistni zakony a predpisy.

Tento skutr Ize pouzivat na chodniku €i ulici. Nicméné se za Zadnych okolnosti nesmi pouzivat k jizdé
na dalnici nebo silnici mimo obec.

Pouzivejte pouze pfislusenstvi schvalené spole¢nosti Vermeiren.

Vyrobce neodpovida za Skody zpUsobené absenci fadného servisu ¢i vzniklé nedodrzovanim pokynu
v tomto navodu.

Dodrzovani uzivatelskych postupul a pokynt k udrzbé je nezbytnou soucasti zaruénich podminek; proto
doporucujeme peclivé precteni nasledujicich stranek tohoto navodu.

Osoby se zrakovym postizenim se mohou obratit na prodejce pro pokyny k pouziti.
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Bezpecnostni pokyny

Pouzivejte pouze pfislusenstvi schvalené spole€nosti Vermeiren.

Pfed nasednutim &i vysednutim, rozloZzenim nebo pfepravou skutru otocte startovaci klicek do
polohy ,Off* (vypnuto).

Pfi pfepravé skutru na ném nesmi sedét zadné osoby.

Vyzkousejte si vliv na ovladani skutru pfi vychyleni tézisté, napf. od jizdy ve svahu nahoru/dolu
az po jizdu po vrstevnici, nebo pfi jizdé na nerovném povrchu.

Nejezdéte na ulicich s hustym provozem ani na zablacenych, Stérkovych, hrbolatych, uzkych,
zasnézenych, zledovatélych ¢i vodohospodarskych cestach s absenci oploceni nebo Zivého
plotu.

Nejezdéte na mista, kde byste mohli zapadnout s koly.

Zajistéte, aby se obleceni &i jeho &ast nezachytila do kol.

PFi zvedani pfedmétu lezicich pfed, vedle nebo za skutrem zajistéte, abyste se nenaklanéli pfilis
daleko do strany:

Ve svahu nikdy skutr neuvadéjte do volnobé&zné polohy.

Do svahu nikdy necouveijte.

Pfed jizdou v ostré zatacce snizte rychlost.

Skutr nikdy neberte na eskalatory.

Za jizdy drzte rukojeti obéma rukama.

Za jizdy dejte nohy a chodila na mista, ktera jsou pro né urena.

Tento skutr nepouzivejte, kdyz snézi, je mlha nebo fouka silny vitr.

PFi uskladnéni ¢€i parkovani skutru venku jej chrarite pfed vlhkem pomoci pokryvky.

Vykon skutru mohou snizit velmi vihké nebo chladné podminky.

Tento skutr pouzivejte striktné v souladu s pfedpisy. Nejezdéte pfimo pres prekazku (jako je
schod ¢i hrana obrubniku) nebo doll z vysoké fimsy.

PFi jizdé na vefejné vozovce dodrzujte dopravni pfedpisy. Berte ohled na dalSi u€astniky
uliéniho provozu.

P¥i fizeni skutru nesmite byt nikdy pod vlivem alkoholu ani €k, stejné jako pfi fizeni jakéhokoli
jiného vozidla. To plati také pro fizeni v interiéru.

Venku musite Fizeni skutru pfizpusobit povétrnostnim a dopravnim podminkam.

PFi jizdé v noci noste pro lepsi viditelnost vyrazné obleeni nebo odévy s reflexnimi prvky a
zajistéte, aby byly jasné viditelné odrazné prvky skutru a zaroven byla rozsvicena jeho svétla.
Zaijistéte, aby nebyla svétla skutru nijak znecisténa anebo zakryta jinymi pfedméty.

Tento skutr nikdy nepouzivejte jako sedadlo v automobilu €i jiném vozidle.

Ovérte, ze ma vzorek pneumatik dostate¢nou hloubku.

Ma-li tento skatr pneumatiky s dusi, opatrné je nahustéte na spravny tlak (viz tlak uvedeny na
pneumatikach) pro zajisténi optimalniho zataceni a stability skutru.

Zajistéte, abyste nikdy nepfesahli max. nosnost skutru.

NepretéZujte nakupni kosik. Maximalni zatiZeni nakupniho koSiku je 5 kg.

Nepfepliiujte uloZznou pfihradku. Max. zatiZeni ulozné pfihradky je 1 kg.
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1.3 Technické udaje

Nasledujici technické udaje jsou platné pro skutr ve standardnim nastaveni a v optimalnich podminkach
prostfedi. Pfi pouziti dalSiho pfisluSenstvi dojde ke zméné tabulkovych hodnot. Vykon mohou snizit
zmény venkovni teploty, vihkosti, sklonu svahu nahoru ¢&i dold, povrchu a Urovné nabiti baterie.

Ce

Znacka Vermeiren
Adresa Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout, Belgie
Typ Skutry s pohonem zadnich kol

Max. hmotnost uzivatele

150 kg

Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Trida C Trida B

Popis Rozméry

Max. rychlost 10 km/h nebo 15 km/h 13 km/h

Dojezd pfi nepretrzité jizde*

41 km (baterie 75 Ah)
45 km (baterie 80 Ah)
50 km (baterie 100 Ah)

55 mm (baterie 80 Ah)

Délka 1550 mm
Sitka 660 mm
Vyska 1390 mm
Délka pfi slozeni/demontazi Nelze slozit
Sitka pfi slozeni/demontazi Nelze slozit

Vys$ka pfi slozeni/demontazi

670 mm (sedadlo vyjmuto; jednotka Fizeni slozena)

Celkova hmotnost

144 kg

Hmotnost nejtézsi Casti (kterou Ize
demontovat &i odebrat)

124,2 kg (bez sedadla) nebo 77,2 kg (bez sedadla a baterii)

opérky

Hmotnosti Gasti, které Ize Sedadlo: 20,4 kg; Baterie: 23,50 kg
demontovat &i odebrat.

Staticka stabilita, svah dolu 9,5°
Staticka stabilita, svah nahoru 8,5°
Staticka stabilita, do stran 10,5°
Dynamicka stabilita 6°

Max. bezpecny sklon 9° 6°
Svétla vyska 100 mm
Prekonani prekazky 100 mm
Uhel roviny sedadla 5°
Efektivni hloubka sedadla 480 mm
VysSka plochy sedadla u pfedniho Min. 490 mm
okraje (méfeno od zemé) Max. 565 mm
VysSka plochy sedadla u pfedniho Min. 280 mm
okraje (méFeno od stupétka) Max. 355 mm
Vyska stupatka 210 mm
Uhel opéradla 35°
Vyska opéradla 720 mm
Vzdalenost mezi podruckou a Min. 165 mm
sedadlem Max. 230 mm
Pfedni poloha konstrukce loketni 330 mm

Motor

Jmen. 750 W, elektromagnetické brzdy
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Znacka Vermeiren

Adresa Vermeirenplein 1/15, B-2920 Kalmthout, Belgie c €_

Typ Skutry s pohonem zadnich kol =

Max. hmotnost uzivatele 150 kg

Model Carpo 2 SE Carpo 2 XD SE
Trida C Trida B

Popis Rozméry

Baterie 75 Ah, 80 Ah, 100 Ah 80 Ah

Regulator 140 A

Jmenovité napéti (baterie) 2x12V —

Stupen ochrany IPX4

NabijeCka baterie 8 A (externi)

Konektor USB Ano

TFida ochrany nabijecky baterie 1Px1

TFida izolace nabijecky baterie ]

Min. polomér otaceni 2000 mm

Sitka obraceni 2000 mm

Priimér zadnich kol (pocet) 3.00-8 vzduch (2)

Tlak pneumatik, zadni (hnaci) kola Max. 3,5 baru

Prameér fidicich kol (pocet) 3.00-8 vzduch (2)

Tlak pneumatik, fidici kola Max. 3,5 baru

Rukojet Paka regulace rychlosti

Svétla Standardni

Smérové svétlo Standardni

Zpétna zrcatka Volitelné

Teplota skladovani a pouzivani

+5°Caz+41°C

Provozni teplota elektroniky

-10 °C az +40°C

Vlhkost skladovani a pouzivani

30 %

Vyhrazujeme si pravo na zavadéni technickych zmén. Tolerance udaji + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* Ke snizeni teoretické vzdalenosti dojezdu dojde pfi casté jizdé do svahu, na hrubém povrchu nebo pfi
prejizdéni obrubnikl. Max. vzdalenost dojezdu je zalozena na okolni teploté 20 °C, fidici o hmotnosti 100
kg, zcela nové pIné nabité baterii, konstantni rychlosti jizdy 16 km/h a vyuziti 70 % kapacity baterie.

Tabulka 1: Technické udaje

1.4 Prislusenstvi

Pro skutry Carpo 2 SE, Carpo 2 XD SE je k dispozici nasledujici pfisluSenstvi:
e rezervni kolo (upevnéni na zadni strané skutru);

e zpétna zrcatka;
e rucni brzdy.

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — ovéite, Ze jsou berle Ffadné upevnény a Ze

spadnout na uzivatele.
Drzak na berle

nemohou
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1.5 Soucasti

= Opérka hlavy
= Opéradlo
= Loketni opérka /
podrucka
= Sedadlo
= Zadni ram
Zadni svétlo
Zadni kola
= Bo¢ni odrazné prvky
= Stupatko
10= Pfedni kolo
11= Pfedni svétlo
12= Pfedni smérova svétla
13= Zpétné zrcatko
14= Rukojeti
15= Rucni brzda
16= Paka nastaveni Uhlu
jednotky Fizeni
e 17= Nakupni koSik
18= Ulozna pfihradka

WN =

4
5
6
7
8
9

@ @ ® @ &

1.7 Umisténi identifikacniho Stitku

Identifikaéni Stitek je umistén na zadni strané skutru tésné pod zadnim krytem.
IdentifikaCni Stitek se také nachazi pod krytem baterie.

Dy

@) Q Identifikagni Stitek
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1.8 Vysvétlivky symbolu

DA P D

km/h

®

TYPE

Max. hmotnost

Venkovni pouziti

Domaci pouziti (pouze pro nabije¢ku baterie)

Oddélené obnoveni a recyklace elektrickych a elektronickych zafizeni (pouze pro nabijecku
Tfida ochrany I

Max. bezpecny sklon

Shoda s CE

Max. rychlost

Neni ur€eno k pouZiti jako sedadlo v motorovém vozidle

Typové oznaceni

Varovani: Pozor na skfipnuti rukou / prstd
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2 Pouzitiskitru |

Tato kapitola popisuje kazdodenni pouziti. Tyto pokyny slouzi pro uzivatele a odborného prodejce.

Skutr je dodavan odbornym prodejcem, ktery jej uplné sestavil. Pokyny pro odborného prodejce o tom,
jak skutr sestavit, jsou uvedeny v odst. 3.

2.1 Poznamky k elektromagnetické kompatibilité (EMC)

Tento skutr byl testovan podle normy ISO 7176-21.
Zde musime upozornit na to, Zze zdroje elektromagnetického zareni (napf. mobilni telefony) vzdy
generuji ruseni. Vlastni elektronika skutru maze také rusit ostatni elektrické spotfebice.

Abyste snizili vliv elektromagnetickych zdroja ruseni, pfectéte si nasledujici varovani:

/A VAROVANI: Tento skutr muze rusit provoz zafizeni v blizkém okoli, které vyzaruje
elektromagnetické pole.

/A VAROVANI: Jizdni vykon skutru muze byt ovlivnén elektromagnetickymi poli (napf.
generatori elektfiny nebo zdrojii vysokého napéti).

/A VAROVANI: Nepouzivejte zadny pienosny televizni/radiovy pfijimaé v bezprostiedni
blizkosti skutru, ktery je zapnuty.

/\ VAROVANI: Nepouzivejte Zadnou vysilaéku ani mobilni telefon v bezprostfedni blizkosti
skutru, ktery je zapnuty.

/\ VAROVANI: Nepouzivejte Zzadnou vysilaéku ani mobilni telefon v bezprostfedni blizkosti.

/\ VAROVANI: v pfipadé vyskytu nenadalych pohybt nebo brzdéni vypnéte skutr ihned, jak
to bude bezpecné.
Na elektronicky systém skdtru mohou mit ruSivd magneticka pole negativni Uu€inky. K nim patfi napf.:
e odpojeni motorové brzdy,
e nekontrolovatelné chovani skutru,
e neumyslné pohyby fizeni.

V pfitomnosti velmi silnych &i trvale rusivych poli mize dokonce dojit k Uplnému znieni nebo trvalému
poskozeni elektronickych systém.

K moznym zdrojim zafeni patfi:
e instalace pfenosnych pfijimacu a vysilacl (pfijimac¢ a vysila¢ s pevnou anténou upevnénou
pfimo na jednotce vysilace);
- vysilaci a pfijimaci soupravy;
- mobilni telefony nebo ruéni vysilacky;
- pfenosna televizni, radiova a naviga¢ni zafizeni;
- ostatni osobni vysilaci zafizeni;

e mobilni vysilaci a pfijimaci zafizeni stfedniho dosahu (napf. antény automobill nainstalované
na vnéjsi ¢asti vozidla);

- pevné vysilaci a pfijimaci soupravy;

- pevna mobilni vysilaci a pfijimaci zafizeni;

- pevné radiove, televizni a navigaCni systémy;

e vysilaci a pfijimaci zafizeni velkého dosahu;
- radiové a televizni véZe Ci stoZary;
- soupravy amatérského radia.

Ostatni domaci zafizeni, jako jsou prehravace CD, notebooky, bezdratové telefony, radia AM/FM,
elektrické holici strojky a fény, podle nasich informaci nemaiji zadny vliv v pfipadé, Ze funguji spravné a
jejich kabelaz je v bezvadném stavu. Pro zajisténi bezpecného provozu tohoto skutru dodrZujte pokyny
v navodech k obsluze, které jsou k témto elektrickym pFistrojim dodany:
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1. kdyz je pohanéné vozidlo zapnuto (ON), nepouzivejte ruéni vysilate a pfijimace, jako jsou radia

s obCanskymi frekvencemi (CB), ani nezapinejte osobni komunikaéni zafizeni, jako jsou mobilni

telefony;

zjistéte si okolni vysilace, jako jsou radiové nebo televizni stanice, a nejezdéte v jejich blizkosti;

v pfipadé vyskytu nenadalych pohybl nebo brzdéni vypnéte pohanéné vozidlo (OFF) ihned, jak to

bude bezpetné;

4. nezapomernte, Ze po pfidani pfislusenstvi ¢i soucasti nebo Upravé vozidla maze byt pohanéné
vozidlo citlivéj8i na elektromagnetické rudeni (EMI) (Poznamka: na vyhodnoceni jejich vlivu na
celkovou odolnost pohanéného vozidla neexistuje zadny jednoduchy zpusob).

w N

Intenzita ruSivé elektromagnetické energie (EMI) je méfena ve voltech na metr (V/m). Jakékoli
poh&néné vozidlo muze odolat EMI do uréité intenzity. Ta se nazyva ,Uroveri odolnosti‘. Cim vy$si je
uroven odolnosti, tim vy$Si je ochrana. Soucasné technologie dokazou dosahnout Urovné odolnosti
alespon 20 V/m — tato hodnota poskytuje uzite€nou ochranu pfed béznymi zdroji, které vyzaruji EMI.
Tento model pohanéného vozidla, jak je dodavan bez dalSich Uprav, ma urover odolnosti 20 V/m bez
jakéhokoli pfidaného pfisluSenstvi.

2.2 Prenaseni skutru

Hmotnost ramu a jednotky fizeni je 124,2 kg (s bateriemi) nebo 77,2 kg (bez baterii). To je na pfenaseni
velmi tézké.

NejlepsSi zpUsob pro pfenaseni skitru je vyuzit jeho rezim neutralu. Pfepnéte skutr na neutral a pfesunite
jej na pozadované misto.

Neni-li tento zplsob mozny, Ize skutr pfenést timto postupem:
1. Vypnéte skutr.
2. Odeberte vyjimatelné ¢asti (sedadlo a baterie).
3. Ulozte odebrané ¢asti na bezpeéné misto.
4. Preneste ram a jednotku fizeni pomoci 2 €i 3 osob na poZzadované misto. Ram uchopte za
podvozek a nikoli za narazniky nebo plastové ¢asti. Pouze za pevné Casti ramu.

N
w

Sestaveni a rozlozeni

VAROVANI: Riziko zranéni — zajistéte, aby byly vSechny ¢asti fadné sestaveny.

VAROVANI: Riziko zranéni — sestaveni a rozlozeni smi provadét pouze vyskoleny
personal (napf. odborny prodejce).

VAROVANI: Riziko zranéni — u kabeli bud'te opatrni, abyste se nefizli & nepohmozdili.
VAROVANI: Riziko zranéni — pied rozlozenim skutru jej vypnéte.

BB bbb

POZOR: Nebezpeéi skiipnuti — nedavejte prsty mezi souéasti tohoto skutru

PFi rozlozeni postupujte timto zpiisobem:

e Vypnéte skutr.

e Odeberte sedadlo (viz kapitola ,Nastaveni sedadla®).
e Zvednéte zadni plastovy kryt baterii.

. Povolte popruhy, jeZz slouzi k upevnéni
baterii na misto.

. Odpojte vSechny konektory baterii (nikoli
ty polové) i v8echny zastrékové a
zasuvkové konektory kabeld.

e  Vyjméte baterie ven.

. Sklopte jednotku Fizeni dold.

10
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Pfi opétovném sestaveni postupujte takto:

. Vyklopte jednotku fizeni nahoru.

. Vlozte baterie zpét na misto a zapojte
jejich konektory (konektory stejné barvy
patfi k sobé).

. Pomoci popruhl upevnéte baterie tak,
aby se nepohybovaly ani pfi jizdé.

. Nasadte zadni plastovy kryt.

. Nasadte sedadlo (viz kapitola ,Nastaveni
sedadla®).

2.4 Obsluha brzd

Pouziti elektromagnetickych brzd:
1. Pustte packu rychlosti ¢i pohonu — zaktivuje se elektromagneticka brzda v motoru a skutr se
zastavi.

Pouziti ruénich brzd (volitelné):
1. Stisknéte brzdovou packu @ smérem k rukojeti.
2. Uvolnéte brzdovou packu @.

Silu ruéni brzdy Ize sefidit napinatem brzdového
kabelu.

2.5 Nasednuti a vysednuti

1. Zaparkujte skutr co nejblize k mistu, kde chcete nasednout Ci
vysednout.

2. Zkontrolujte, ze je ovladaci panel (skutr) vypnuty (OFF).

3. Zvednéte loketni opérku na strang, kde chcete nasednout €i vysednout.
4. Nasednéte na sedadlo skutru nebo z né&j vysednéte.

2.6 Spravna poloha

Pro komfortni pouzivani skutru uvadime nékolik doporuceni:
1. zajistéte polohu zad co nejblize k opéradlu,
2. stehenni ¢ast nohou musi byt vodorovné.

2.7 lizda

/\ VAROVANi: Nebezpeéi popaleni — pohybujete-li se del$i dobu v horkém &i studeném
prostiedi (slunce, extrémni chlad, sauna, atd.), po uréitou dobu budte opatrni pfi dotyku —
povrchy skutru mohou absorbovat okolni tepelnou energii.

/\ VAROVANI: Riziko nebezpeénych nastaveni — pouzijte pouze nastaveni popsana v tomto
navodu.

11



3

2.7.1 Priprava k pouziti

Kdyz skutr pouzivate poprvé, zajistéte, aby stal na vodorovném povrchu. VSechna kola se museji
dotykat zemé.
Pfed prvnim pouzitim nabijte baterie na plnou kapacitu.
Ovéite, Ze je zapojen motor.
Nastavte jednotku Fizeni do nejpohodInégjSi polohy a zajistéte, aby byla fadné upevnéna.
Ovéfte, Ze je sedadlo zaaretovano do jizdni polohy.
Posadte se na sedadlo a zkontrolujte, Ze jsou obé loketni opérky sklopeny, aby na nich mohly
spocinout ruce.
VlozZte kontaktni kli¢ a otocte jim doprava. Pfed stisknutim rychlostni packy pockejte alespori 3
sekundy, jinak dojde k alarmu ,ochrana ¢asovym zpozdénim®. V pfipadé potfeby zapnéte
predni svétla.

7. Naindikatoru baterie ovérte, Ze ma dostateCnou kapacitu pro danou jizdu. Pokud tomu tak neni,

dobijte baterie jesté pfed odjezdem.

Nyni pfepnéte regulaci rychlosti na ovladacim panelu do minimalni polohy. Skutr je ted pfipraven
k pouziti. Nastaveni vyS$Si rychlosti pouzivejte az po ziskani jistoty, Ze skutr umite jednoduse ovladat a
fidit.
Pfed jizdou v rusnych a potencialné nebezpelnych oblastech se dobfe seznamte s obsluhou tohoto
skutru. Skolte se na volném a otevFeném prostranstvi, jako je park.

a0 =

o

2.7.2 Ukony po pouiti

Pfed sesednutim ze skutru ovéite, Ze se v8echna Ctyfi kola dotykaji zemé zaroveri.

Potom oto€enim kli¢cku do polohy ,OFF* (indikator nabijeni zhasne) vypnéte integrované svétlo.
2.7.3 Parkovani

Jakmile je skutr vypnut, nelze do jizdniho systému odesilat Zadné pfikazy. Pfed opétovnym zapnutim
skutru tak nebudete moci deaktivovat elektromagnetické brzdy. Skutr parkujte vzdy na mistech, jez jsou
dobfe hlidana i zfetelné viditelna.

2.7.4 Prvnijizda

/\ VAROVANI: Méjte skutr vzdy pod kontrolou — zvyknéte si na jizdni vlastnosti tohoto
skutru.

/\ VAROVANi: Méjte skutr vzdy pod kontrolou — nepouzivejte obé strany rychlostni paéky
soucasné. Mohlo by to znemoznit ovladani tohoto skutru.

/\ VAROVANi: Méjte skutr vzdy pod kontrolou, riziko zranéni — nenastavujte rychlost za
jizdy.
/\ VAROVANI: Riziko zranéni — p¥i jizdé skatru zpét ovéite, ze za vami nejsou zadné osoby
ani predméty.

o Jizda

Po nasednuti na skutr jej nastartujte podle popisu vySe, uchopte rukojeti obéma rukama a pomoci palcl
stisknéte rychlostni packu v pozadovaném sméru, tj.:

POHYB DOPREDU
POHYB DOZADU

AKCE STISKNUTI PRAVOU RUKOU
AKCE STISKNUTI LEVOU RUKOU

Po stisknuti pfepinae dopfedu / dozadu po dobu 3 sekund dojde k pfepnuti akci stisknuti.

AKCE STISKNUTE PRAVOU RUKOU
AKCE STISKNUTI LEVOU RUKOU

POHYB DOZADU
POHYB DOPREDU

PFi pouZiti skutru v interiéru na ném nezarazujte nejvyssi rychlost.

12
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e Jizda na chodniku

rychlost pfi jizdé na chodniku se li§i podle predpisi zemé provozu skutru. Viz dopravni predpisy
pfislusné zemé.
Pro pouziti na ulici &i soukromém pozemku lze omezovac rychlosti nastavit na nejvy$si hodnotu.
e Brzdéni
Chcete-li zabrzdit, pustte rychlostni packu — ta se vrati do nulové polohy a plynule zpomaluje skutr az

do uplného zastaveni. ZkousSejte pousténi packy a brzdéni, az si na to u skutru zvyknete. Musite byt
schopni odhadnout, jak bude tento skutr pfi jizdé nebo brzdéni reagovat.

Za jizdy skutr nevypinejte (OFF), protoZe by do$lo k nouzovému zastaveni a moznému riziku nehody
anebo zranéni.
e Jizda v zataCce Ci ostré zakruté

/\ VAROVANI: Riziko pfevraceni — pied zataékou ¢&i ostrou zakrutou snizte rychlost.

/\ VAROVANI: Riziko skfipnuti — vzdy udrzujte dostateénou vzdalenost od zdi, rohi a
prekazek.

/\ VAROVANI: Riziko prevraceni — neprovadéjte se skutrem Zadna,esi¢ka“ ani s nim
nezatacéejte chaoticky.

V zatackach &i ostrych zakrutach pouzivejte obé ruce k otaceni rukojeti v pozadovaném sméru. Pfedni
kola se budou otacet spolu s nimi a tim zato¢i skatr novym smérem. Je velmi dllezité zaijistit, aby mél
skutr pfi jizdé v zatacce Ci ostré zakruté dostatek mista pro svij prjezd. K tzkému prujezdu je nejlepsi
si najet ve velkém oblouku, abyste mohli vjet do jeho nejuzsi ¢asti co mozna nejpfiméji zepredu.
Nezapominejte, ze zadni ¢ast skutru bude ve vétsiné pfipadl SirSi nez ta pfedni.

Zaijistéte, abyste do zatadek ¢&i ostrych zakrut nevijeli $ikmo. ,Rezanim zatadek* dochazi asto k tomu,
Ze zadni kola pfejedou pres pfekazky a skutr ztrati stabilitu.

2.7.5 Pohyb dozadu

/\ VAROVANi: Méjte skutr vzdy pod kontrolou — zvyknéte si na jizdni vlastnosti tohoto
skutru.

/\ VAROVANI: Ovladejte rychlost — dozadu se pohybuijte vzdy nejniz$i moznou rychlosti.
/\ VAROVANI: Riziko kolize — pfi pohybu dozadu se vzdy divejte timto smérem.

Jizda dozadu vyZaduje zvy$enou pozornost a opatrnost (AKCE LEVE RUKY). To vysvétluje, pro jsme
vyrazné snizili rychlost pohybu dozadu ve srovnani s jizdou dopfedu. Pfi jizdé vzad vSak pfesto
doporucujeme uvést rychlostni packu do polohy minimalni hodnoty.

Nezapominejte na to, ze zataceni pfi jizdé dozadu ma opaény smér nez pfi jizdé dopfedu a Ze tento
skutr zato€i pfimo v pozadovaném sméru.

2.7.6 lJizda do svahu

B>

VAROVANI: Méjte skatr vidy pod kontrolou — zvyknéte si na jizdni vlastnosti tohoto
skutru.

VAROVANI: Mgjte skuatr vzdy pod kontrolou — nikdy nezafazujte neutral ve svahu.
VAROVANI: Oviadejte rychlost — do svahu se pohybuijte co nejrychleji.

VAROVANI: Riziko prevraceni — nepfekra&ujte maximalni sklon statické stability do svahu
(viz odstavec ,,Technické udaje*).

VAROVANI: P¥i jizdé do svahu nikdy necouvejte.

> bbb
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Ke svahu najizdéjte vzdy kolmo, tj. pfimo zepfedu. Aby nedoSlo k pfevraceni skutru, musite po celou
dobu zajistit kontakt vSech ¢ty kol s povrchem (rampy, pfijezdové cesty atd.). Pfi jizdé do prudkého
svahu se vzdy naklonte dopfedu. Skutr je pohanén prostfednictvim diferencialu. Proto museji obé hnaci
kola neustale zlstavat v kontaktu se zemi. Jakmile nékteré hnaci kolo ztrati kontakt se zemi,
bezpelnostni zafizeni ihned pferusi dodavku energie do obou kol a tim dojde k zastaveni skutru.

Zastavite-li ve svahu, protoZe jste uvolnili akcelerator, zabrani zpétnému pohybu skutru motorova brzda.
Jakmile se akcelerator vrati do nulové polohy, zaktivuje se motorova brzda.

Chcete-li pokracovat v jizdé do svahu, stisknéte rychlostni packu do max. polohy, aby mélo pohonné
ustroji dostatek energie. Tim je umoznén pomaly vyjezd tohoto skutru do svahu.

Nemze-li se skutr rozjet do svahu, otocte regulaci rychlosti nahoru a zkuste to znovu.

PFi jizdé ve svahu se mUize indikator baterie pohybovat nahoru a dold. Jde o normalni jev, s nimz si
nemusite délat starosti.

2.7.7 lJizda ze svahu

VAROVANI: Méjte skatr vidy pod kontrolou — zvyknéte si na jizdni vlastnosti tohoto
skutru.

VAROVANI: Mgjte skuatr vzdy pod kontrolou — nikdy nezafazujte neutral ve svahu.
VAROVANI: Oviadejte rychlost — ze svahu se pohybujte co nejpomaleji.

A
A
A
A

VAROVANI: Riziko pfevraceni — vyhybejte se ostrym zakrutam.

B>

VAROVANI: Riziko pfevraceni — nepfekradujte maximalni sklon statické stability ze svahu
(viz odstavec ,,Technické udaje*).

Ke svahu dolu najizdéjte vzdy kolmo, tj. pfimo zepfedu. Pfi Sikmém najeti ke svahu mlze nékteré kolo
ztratit kontakt se zemi (nebezpedi prevraceni). Jakmile jedno ze zadnich kol ztrati kontakt se zemi,
ihned se pferusi dodavka energie a tim dojde k zastaveni skuatru.

Hmotnost skutru zvySuje rychlost jizdy ze svahu dolG. Otacenim regulace rychlosti dol pfizpusobte
rychlost jizdy podminkam.

Ve svahu dolu se vyhybejte ostrym zakrutam. Vaha skatru mize zpUsobit jeho zvednuti na jedné strané
nebo dokonce pfevraceni pfi prijezdu zatackou.

2.8 lJizda na rampé

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — nepiekraéujte max. povolenou nosnost rampy.

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — zvolte spravny typ rampy, aby nedoslo k zadnému zranéni &i
poskozeni.

/\ VAROVANiI: Riziko zranéni — nezapominejte, Z2e podstatna vaha elektrického skutru
generuje velké zpétné sily, kdyz asistent Ci asistentka pretlacuje skutr pres rampu.

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — zajistéte, aby méla kola dostate&nou vysku pro prejeti pies
svétlou vySku rampy. Ram skutru se nesmi rampy ani dotknout.

Chcete-li pouzit rampu k prejezdu pres pfekazku, berte v Uvahu nasledujici véci:
1. Zzjistéte si max. nosnost dané rampy pfimo od vyrobce;

3. viz pokyny v kapitole ,Prvni jizda®“.
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2.9

Jizda pres schody

Skutr dokaze prejet pfes schod o vySce az 100 mm. K pfejeti schodu se rozjedte 500 mm pfed nim.

QY
CYer 500 mm 100mm

2.10 Ovladaci panel

Pfepnéte spinaci kli¢ ON/OFF (Zap./Vyp.) do polohy Zap. Nez stisknete rychlostni packu, poCkejte
alespon 3 sekundy, jinak dojde k alarmu ,ochrana ¢asovym zpozdé&nim®.

Tim se rozsviti indikator stavu baterie, @ ktery zobrazi aktualni kapacitu baterii..

Nyni otocte regulaci rychlosti (®, ®, @) na pozadovanou rychlost jizdy.

Stisknéte rychlostni packu pomoci palcli dopfedu (pravou packu pro pohyb dopfedu, levou packu
pro pohyb dozadu).

Chcete-li zatroubit, stisknéte tlacitko klaksonu ®.

Chcete-li rozsvitit pfedni a zadni svétla, stisknéte tlacitko svétel ®.

Pro zapnuti nouzovych blikajicich svétel stisknéte tladitko (©)

Chcete-li rozsvitit smérova svétla, stisknéte pozadované tlacitko ® a @ (levé = levé smérové
svétlo, pravé = pravé sméroveé svétlo).

Chcete-li skutr zastavit, uvolnéte rychlostni packu pod ovladacim panelem.
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Za zmény v softwaru je odpovédna spolenost Vermeiren. Pro zmény v softwaru se obratte na

spole€nost Vermeiren.

2.11 Neutral

/\ VAROVANI: Méjte skatr vzdy pod kontrolou — nikdy nezafazujte neutral ve svahu.

/\ VAROVANi: Méjte skatr vzdy pod kontrolou — nikdy nezafazujte neutral ve svahu. Mohlo

by dojit k nechténému pohybu.

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — nikdy nezvedeijte elektronicky pohon pred zastavenim

motoru ¢i prevodt, aby nedoslo k prehfrati motoru.

Skutr disponuje volnobéznym zafizenim, které je dostupné a ovladatelné prostfednictvim asistenta Ci
uzivatele, jenz nesedi na skutru. Neutral byste méli pouzivat pouze pro prepravu skutru nebo jeho vyjezd

z nebezpeéné zbny.

Zaradte neutral skatru pomoci paky zastaveni motoru @ na zadni strané skutru.
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Jizda
1. Dejte paku zastaveni motoru @ do jizdni polohy. Tim se znovu spoji motor a prevodovka.
2. Prtepnéte klicek ON/OFF (Zap./Vyp.) do polohy Zap.
3. Nyni je mozZna jizda fizené elektronicky.

Neutral
1. Prepnéte klicek ON/OFF (Zap./Vyp.) do polohy Vyp.
2. Dejte paku zastaveni motoru @ na neutral (viz Stitek). Tim se rozpoji motor od pfevodovky.
3. Nyni Ize skutr tlacit bez elektronického pohonu.

DRIVE

NEUTRAL

l

2.12 Preprava ve vozidle

> bbb P

A

NEBEZPECI: Riziko zranéni — skutr neni vhodny pro pouziti jako sedadlo v motorovém
vozidle.

VAROVANI: Riziko zranéni — pied pfepravou odeberte viechny volné éasti.

VAROVANI: Riziko zranéni — béhem pfepravy nesmi byt pod skutrem, na stupacce ani na
sedadle zadné osoby €i predméty.

VAROVANI: Riziko zranéni - zajistéte, aby byl skatr fadné upevnén. Tim lIze predejit
zranéni cestujicich pfi nehodé nebo nahlém zabrzdéni.

VAROVANI: Nebezpeéi skfipnuti — nedavejte prsty mezi soucasti tohoto skutru

NejlepsSi zplsob, jak skutr dopravit do vozidla, je najet s nim do automobilu pomoci rampy.
Nemate-li se skitrem zkuSenosti s jizdou po naklonéné roving€, mlzete na ném také zaradit neutral a
po rampé jej zatlacit do automobilu.

Pokud se cely skutr nevejde do vozidla, je také mozZné jej pfepravit nasledujicim postupem:

1. Pred pfepravou odeberte vSechny oddélitelné ¢asti (sedadlo apod.).

2. Ulozte odebrané ¢asti na bezpeéné misto.

3. Je-li to mozné, pro Usporu vahy vyjméte baterie / bateriové boxy. (Protoze gelové baterie jsou
uzaviené bateriové systémy, vyjmuti za G¢elem pfepravy nezplsobi zadné problémy.)

4. Sklopte jednotku Fizeni dolti pomoci nastaveni uhlu.

5. Umistéte skutr do vozidla prostfednictvim 2 aZz 3 osob. (Hmotnost ramu a jednotky fizeni je
124,2 kg (s bateriemi) nebo 77,2 kg (bez baterii). To je na pfenaseni velmi t&ézké.)

6. Upevnéte ram skutru bezpecné k vozidlu.
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2.13 Automatické vypnuti napajeni

Aby nedochazelo k nezadoucimu vybijeni baterie, je skutr vybaven funkci automatického vypnuti
napajeni. Je-li skutr zapnuty, bude po dobé deseti minut jeho ne€innosti automaticky vypnut. Pokud
k tomu dojde, staci skutr vypnout, znovu zapnout a bude opét pfipraven k pouziti.

2.14 Nabijeni baterii

A VAROVANI Riziko zranéni a po§kozeni kvuli pozaru

e Pouzivejte pouze baterii/baterie a nabije€ku dodané s vyrobkem. Pouziti jakékoli jiné
baterie €i nabijecky muze byt nebezpecné (riziko pozaru).

e Pro pfipadnou vyménu se obrat'te na svého odborného prodejce.

e Za zadnych okolnosti neotevirejte ani neménte baterii, nabijecku, kabely ¢i zastrcky, ani
neméiite zadné body pfipojeni!

e Nabije¢ka je uréena pouze k nabijeni baterie i baterii dodanych se skatrem, nikoli k
nabijeni jakychkoli jinych baterii.

e Chraiite baterii a nabije€¢ku baterie pfed plameny, vysokymi teplotami (> 50 °C), vlhkosti,
slune¢nim zarenim a silnymi otfesy (napf. pfi upusténi). Pokud jiz k tomu doslo, baterii
NEPOUZIVEJTE.

e Baterii nabijejte pomoci dodané nabijecky v dobie vétrané mistnosti mimo dosah déti.

¢ K nabijeni nepouzivejte prodluzovaci kabel

A POZOR Riziko zranéni

V zavislosti na pouziti, terénu a jizdnich podminkach muaze byt vydrz baterie kratsi ¢i delsi.

Pfi planovani jizdy berte v ivahu stav nabiti baterie. Méjte na paméti akéni radius dané baterie,
viz technické udaje v §Error! Reference source not found..

A POZOR Riziko poskozeni baterie anebo zkraceni jeji Zivotnosti

o Predtéte si navod k obsluze nabije€ky a dodrzujte bezpe&nostni pokyny, které se ji tykaji.

o Je-li skutr delSi dobu skladovan, doporuéujeme baterii pravidelné nabijet (pfibl. jednou za
meésic).

e Neprerusujte nabijeci cyklus a vycCkejte, dokud neni nabijeCkou indikovano uUplné nabiti
baterie, viz navod k obsluze nabijecky. Baterii nenabijejte v kratkych ¢asovych intervalech.
Poznamka: to se NETYKA lithiovych baterii.

e Je-li baterie zcela vybita, mlze dojit k jejimu nevratnému poskozeni. Proto zajistéte, aby byla
baterie véas nabita.

e Je-li baterie delsi dobu vystavena extrémnimu chladu, dojde ke zkraceni jeji zivotnosti, viz
technické udaje v §Error! Reference source not found..

e Zajistéte, aby byly vSechny body pripojeni na baterii a bod prFipojeni v prostoru pro baterii
bez prachu a jinych necistot.

e Chraiite baterii pfed velkymi zdroji elektromagnetického zareni.

Pfed prvnim pouzitim nové baterie ji plné nabijte.
Svétlo vyzafujici diody LED na jednotce fizeni ukazuji zbyvajici kapacitu baterii ve skutru. Je-li zapnuta

nabijeCka baterie a nesviti zadna dioda LED, zkontrolujte pojistku. Nesviti-li Cervena dioda LED, je
vadna nabijeCka — obratte se na odborného prodejce.
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1 = Klicek

2 = Konektor USB (pouze u
kombinace s displejem LCD)

3 = Konektor nabijecky baterie

Vypnéte skutr (VYP).

NEJPRVE zapojte nabijeCku baterie do el. zdsuvky 220 V~.

Otevfete ochrannou krytku u konektoru nabijeni (2).

Pfipojte nabijeCku k baterii.

Vysvétleni indikatorl na nabije€ce viz navod k obsluze nabijecky baterii.

Kdyz dojde k uplnému nabiti baterie, odpojte ji od nabijecky.

Zapnéte skutr (ZAP) a ovéite, zda sviti vSechna svétla indikatoru stavu baterie.
Odpojte nabijeCku ze zasuvky, nechte ji vychladnout a pak ji ulozte na suché misto.

V pripadé jakychkoli problémi, kdyzZ nelze baterii nabijet
podle nasledujicich pokyn(, se obratte na svého odborného prodejce.

KdyZ se po nabijeni na ovladaci konzole zobrazi chybovy kéd ,Zabranéni jizdy*, ovéfte fadné
odpojeni nabijeCky baterii. Toto bezpe€nostni opatfeni zabrani jizdé s nabijeCkou, ktera je jesté
pfipojena k el. siti
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3 Sestaveni a nastaveni skutru

Pokyny v této kapitole slouzi pro uzivatele a odborného prodejce.

Chcete-li najit servisni stfedisko &i odborného prodejce ve svém okoli, kontaktujte nejblizsi stfedisko
spole¢nosti Vermeiren. Seznam stfedisek spole¢nosti Vermeiren viz posledni stranka.

/\' VAROVANI: Riziko nebezpecnych nastaveni — pouzijte pouze nastaveni popsana v tomto
navodu.

/\ VAROVANI: Riziko pFevraceni — i povolené variace nastaveni mohou zménit stabilitu tohoto
skatru (ndklon dozadu nebo do stran).

3.1 Nastroje

Pro sestaveni skutru jsou potfeba tyto nastroje:
e Sada plochych kli¢u ¢. 13
e Sada inbusovych kli¢a €. 5

3.2 Zpusob dodani

Obsahem dodavky skatru musi byt:
e ram s loketnimi opérkami, jednotka fizeni, zadni a pfedni kola;
stupacka;
sedadlo a opéradlo;
baterie, motor (2x);
nakupni kosik;
zpétnd zrcatka (2x);
ruéni brzda;
prisluSenstvi;
navod.

3.3 Nastaveni uhlu jednotky frizeni

Jednotku fizeni Ize naklonit pod mnoha rGznymi uhly (souvisle), aby vyhovovala kazdému fidici.
/\ VAROVANI: Riziko zranéni — nastaveni tGihlu nikdy neprovadaite za jizdy.

/\ VAROVANi: Riziko zranéni — pfed nastavenim uhlu jednotky Fizeni skutr vzdy vypnéte.

/\ VAROVANi: Riziko zranéni — nenaklanéjte se celym télem nad jednotku Fizeni.

1. Stisknéte packu @ dold.
2. Nastavte jednotku fizeni do poZadované polohy.

3. Uvolnéte packu @.

3.4 Nastaveni sedadla

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — nastaveni sedadla nikdy neprovadéjte za jizdy.
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/\ VAROVANI: Riziko zranéni — ovéfte, ze je sedadlo dobfe zaaretovano.

Vyjmuti sedadla (obr. A)

1. Vytahnéte drzadlo sedadla @ nahoru.

2. Sedadlo @ trochu natocte a zvednutim jej vyjméte ze sefizovaci tyCe ©.
3. Uvolnéte packu sedadla @©.

Zaaretovani sedadla na misté (obr. A)

1. Vytahnéte drzadlo sedadla ® nahoru.

2. Polozte sedadlo @ na sefizovaci ty¢ ® a zaroven drzte paku sedadla @ stisknutou.
3. Uvolnéte packu sedadla @.

4. Ovéfte, Ze je sedadlo fadné zaaretovano.

Otoceni sedadla (obr. A)

1. Vytahnéte drzadlo sedadla @ nahoru.

2. Otocte sedadlo @ pozadovanym smérem.

3. Uvolnéte paku sedadla @, a sedadlo se pak vzdy zastavi po 90°.

4. Ovéfte, Ze je sedadlo fadné zaaretovano.

Nastaveni hloubky (obr. A)

Vytahnéte paku nastaveni hloubky sedadla ® nahoru.

Posurite sedadlo @ na kolejnicich hloubky sedadla @ dopfedu &i dozadu.
Chcete-li sedadlo zaaretovat na misté, uvolnéte paku @, jakmile je sedadlo @ v poZzadované poloze.
Sedadlem trochu otolte, az se zaaretuje na misté.

Ovéfte, Ze je sedadlo fadné zaaretovano.

g~

Obr.

Paka sedadla

Sedadlo

Paka nast. hloubky sedadla
Kolejnice hloubky sedadla
Sefizovaci ty¢

A wWN -
i nun

Nastaveni vysky sedadla (obr. B)

Vysku sedadlo Ize nastavit do 4 riznych poloh (v krocich po: 25 mm).
Vyjméte sedadlo 3.

Trochu povolte Sroub @.

Vyjméte pojistny kolik @.

Posurite sefizovaci ty¢ ® nahoru/doll v pevné trubce @ a nastavte ji tak, aby mélo sedadlo vysku
pro pohodIné sezeni.

Nasadte pojistny kolik @.

Nasadte sedadlo ®.

Dotahnéte Sroub @ a ovérte, ze doslo ke snizeni vile sedadla.

Ovérte, ze je sedadlo Fadné zaaretovano.

PN~

©®NO O

Obr.




3.5 Nastaveni opéradla

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — nastaveni

1 = Systém sedadla . s .
o = Paka naklonu sedadla nikdy neprovadéjte za jizdy.
3 = Opérka hlavy Na stranu opéradla (pfechod na sedadlové
4@ ¢alounéni) je pfidana paka naklonu @. Stisknutim
této paky nahoru uvolnite opéradlo a pak jej
/ mUizete slozit dopfedu nebo nastavit jeho uhel.

7

\\

Opérka hlavy:

1. Jemné stisknéte aretacni kolik ® smérem k opérce hlavy.
2. Posunite opérku hlavy do poZzadované vysky.

3. Pustte aretacni kolik @.

4. Opérka hlavy se na daném misté slySitelné zaaretuje.

1 = Aretaéni kolik

3.6 Nastaveni zpétnych zrcatek

Zpétna zrcatka Ize nastavit témito zplsoby:
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3.7 Nastaveni loketnich opérek

2.
3.
4

Nastaveni 1 (Sipka A):
1.
2.

Uchopte zpétné zrcatko @.
Natocte zpétné zrcatko @ do pozadované polohy.

Nebo

Nastaveni 2 (Sipka B):
1.

Posurite krytku @ nahoru.

Povolte Sroub zrcatka O.

Opatrné uchopte trubku @.

Nato&enim trubky @ nastavte zrcatko ® do pozadované
polohy.

/\ POZOR: Riziko prevraceni — zajistéte, aby byly loketni opérky v symetrické poloze vuc¢i

sedadlu.

/\ POZOR: Riziko zranéni — vnitfni profil upevnéte v min. bezpeéné délce 50 mm do vnéjsiho

profilu.

U loketni opérky Ize nastavit vySku a hloubku.

3.7.1 Nastaveni vysky loketnich opérek

A

prsty, prezky, Saty nebo Sperky neocitly v rozsahu
vykyvného systému podrucky.

Pobd=

oo

1.
2.
3

o s

POZOR: Riziko zranéni - zajistéte, aby se vase

Slozte podru¢ku ® dozadu.

Povolte hvézdicovy knoflik @.

Uchopte podrucku @, viz obrazek.

Posurite podru¢ku @ nahoru ¢&i dold na pozadovanou
vy8ku (rozsah: 120 mm souvisle).

Utahnéte hvézdicovy knoflik @.

Ovérte, Ze je loketni opérka fadné upevnéna.

3.7.2 Nastaveni hloubky loketnich opérek

Povolte hvézdicovy knoflik ® na zadni strané skutru.
Uchopte vnitfni tvercovy profil, viz obrazek.

Posunem tohoto profilu nastavte loketni opérku @ na
pozadovanou hloubku (rozsah: 100 mm na kazdé strané
souvisle).

Utahnéte hvézdicovy knoflik ®.

Ovéfte, Ze je loketni opérka fadné upevnéna.

3.8 Vyména pneumatiky

/\ POZOR: Pied sejmutim pneumatiky nesmi byt v dusi zadny vzduch.
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A POZOR: Riziko poskozeni — pfi nespravné manipulaci mize dojit k po§kozeni rafku.

Pied vlozenim nové duse si prectéte tuto poznamku:

Ovéfte, zda ltzko rafku a vnitini sténa pneumatiky neobsahuje necistoty, a v pfipadé potieby je fadné
vyCistéte. Zkontrolujte stav I0zka rafku, zejména kolem ventilku. PouZzivejte pouze pravé originalni
nahradni dily. Za Skody zpUsobené neoriginalnimi nahradnimi dily neneseme zadnou odpovédnost.
Obratte se na svého odborného prodejce.

Montaz:

/\ VAROVANI: Riziko zranéni — ovéite, ze mate spravny tlak.

/\ POZOR: Riziko zranéni — zajistéte, aby se pfi montazi pneumatiky neskfiply mezi ni a rafek
zadné predméty nebo casti téla.

/\ VAROVANiI: Riziko zranéni — ovéite, ze jsou véechny $rouby Fadné dotazeny rukou, nez

pojedete na skutru. Na Srouby disku kola musi byt naneseno zavitové lepidlo (napf. Loctite).
Zavitové lepidlo funguje pouze v pripadé, ze zavity neobsahuji mazivo ani necistoty.

DEMONTAZ

1. VySroubujte a vyjméte matici osy na hnacim

kole a 4 Srouby @, které upeviiuiji kolo na disku.

2. Vypustte vzduch z kola tak, Ze lehce stisknete

tlakovy koli¢ek ve ventilku ®).

3. Vysroubuijte 5 roubll © na vnitini strané
rafku. Oddélte obé strany réafku.

MONTAZ
Vlozte ¢aste¢né nafouknutou dusi do pneumatiky.
1. Spojte obé strany rafku skrz pneumatiky a
znovu je seSroubujte.
2. Vlozte ventilek B otvorem pro jeho uloZeni

v rafku.
3. Nasadte kolo zpét na disk a upevnéte tento
spoj pomoci 4 Sroubu @. Pak kolo zajistéte
ruénim utaZenim matice osy. Nahustéte kolo na
doporuceny tlak pneumatiky.

Po celém obvodu na obou stranach ovéfte, Zze neni duse skfipnuta mezi rafkem a okrajem pneumatiky.
Lehce zatlacte ventilek smérem dovnitf a znovu jej vytdhnéte, abyste ovéfili, Ze je pneumatika v oblasti
ventilku spravné umisténa.

Pro zajisténi spravného nahusténi kola zpo€atku nahustéte tolik vzduchu, aby bylo mozné pneumatiku
jesté lehce stisknout palcem smérem dovnitf. Jsou-li kontrolni linky po obou stranach pneumatiky ve
stejné vzdalenosti od rafku, je pneumatika spravné vycentrovana. Jinak vypustte vzduch a umistéte
pneumatiku znovu. Nyni Ize pneumatiku nahustit na plny provozni tlak (viz max. hodnota) a nasadit
CepiCku na ventilek.

Spravnou montaz muze zarucit pouze odbornik. Pokud tuto ¢innost neprovede odborny prodejce,
nelze uplathovat zaruku.

PFi husténi pneumatik vzdy kontrolujte, zda maji spravny tlak. Spravny tlak je uveden na

bocnicich pneumatiky.

Pouzivejte pouze hustici zafizeni, které splfiuje pfislusné pfedpisy a ukazuje tlak v barech. Neneseme
zadnou odpovédnost za poskozeni zplsobené husticim zafizenim, které nebylo dodano

vyrobcem.
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3.9 Tepelné pojistky

Na zadni strané skutru se nachazi tepelny
bezpecnostni mechanizmus @ pro ochranu
motoru pfed pretizenim. Tepelna pojistka
automaticky odpoji motor, aby nedoslo k jeho
prehfati a naslednému rychlému opotifebeni
nebo zavadam. Tepelné bezpecnostni
zarizeni je pfistupné pomoci mezery v zadni
Casti plastového krytu.

Tepelné bezpecnostni zafizeni se mize aktivovat pfi jizdé do svahu €i ze svahu, ktery pfekraCuje max.
uvedeny sklon. Jmenovita zatizeni, ktera pfesahuji max. povolenou hodnotu, mohou také zpuUsobit
aktivaci zafizeni. Stejné tak mize dojit k pretizeni, budete-li pokracovat v jizdé s motorovou brzdou.
Max. hodnoty, které nesméji byt prfekroCeny, viz kapitola ,, Technické udaje“ v pfislusném navodu.

Abyste mohli skutr znovu pouzivat, odstraite pretizeni a pocCkejte, dokud motor nevychladne. Pak
opatrné stisknéte tepelny bezpecnostni mechanismus zpét na misto. Skutr je ted pfipraven k dalSimu
pouziti.

3.10 Prevence prevraceni

N \ Prevence prevraceni @ je upevnéna k ramu

skutru na jeho zadni strané. Toto zafizeni

nelze odebrat. Prevence pfevraceni slouzi

k O k va8i bezpecCnosti. Zabrarnuje pfevraceni

! O skatru smérem dozadu pfi prejizdéni malych

Q ..ﬂ prekazek, které NEMAJI vétsi nez max.
povolenou vySku.

3.11 Vymeéna baterie

/\ POZOR: Riziko popaleni — nedopustte zadny kontakt s kyselinou z baterii. Zajistéte radné
odvétrani prihradky pro baterie.

Baterie smi vymeénovat pouze vyskoleny personal.

Kabelaz a nabijecka jsou ve skutru fadné ulozeny. Sami se nepokoudejte vést kabelaz jinymi misty. Pfi
nespravné instalaci kabelaze muze dojit k jejimu skfipnuti mezi bateriovy box, coz zfejmé zplsobi
zavadu elektronického systému skutru.

Ovéfte, Ze jsou kabely baterie pfipojeny ke spravné baterii.
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4 Udrziba

Navod k udrzbé skuatri viz webové stranky spoleénosti Vermeiren: www.vermeiren.com.

A POZOR: Riziko zranéni a poskozeni
Opravy a vymény sméji provadét pouze vyskolené osoby. Pfitom je tfeba pouzivat pouze
originalni nahradni dily spole€nosti Vermeiren.

Servisni intervaly zaviseji na intenzité a frekvenci pouzivani. Pozadejte svého prodejce o

1 spolecnou dohodu na rozvrhu kontrol/Gdrzby/oprav.
Prectéte si pokyny pro udrzbu v navodu k nabije€ce baterie

4.1 Intervaly udrzby

Pred kazdym pouZitim
Zkontrolujte nasleduijici:

A Stav baterie: v pfipadé potfeby baterii nabijte, viz §2.14

B Stav kol/pneumatik, viz §4.1.1.

C Vsechny soucastky: Cisté, viz §4.1.2.

D Ovladaci konzola, kabely: bez poSkozeni, kdy jsou kabely napfiklad roztfepené, zlomené nebo
obnazené.

E Kola, panel fizeni, ovladaci konzole: Spravné zajisténé.

F Sedak a zadové opérka: Promacklé misto, poSkozeni nebo odérky. V pfipadé potfeby vyménte

sedak a / nebo zadovou opérku.
Pro pfipadné opravy i vymény Casti se obratte na svého odborného prodejce.
Roéné nebo Castéji
Tento skutr nechte u odborného prodejce ke kontrole a provedeni servisu alesporni
jednou ro€né nebo Castéji. Minimalni €etnost udrzby zavisi na pouzivani, a proto by méla byt
spole€¢né dohodnuta s vasim odbornym prodejcem.

Pri uloZeni

Zkontrolujte, ze je vas skutr ulozen v suchém prostfedi, aby na ném nemohly rast

plisné ani se neposkodilo ¢alounéni.

Pokud je vas$ skutr delSi dobu uloZen, je tfeba baterie nabijet mé&si¢né. DalSi informace viz §2.14.

411 Kola a pneumatiky

A Udrzujte kola bez dratu, vlasu, pisku a vlaken.

B Zkontrolujte vzorek na pneumatikach. Je-li hloubka dezénu mensi nez 1 mm, musi byt pneumatiky
vyménény. Obratte se v této véci na svého odborného prodejce.

C Zkontrolujte tlak v kazdé pneumatice. Tlak zavisi na typu pneumatiky. PoZadovany tlak je uveden z
boku pneumatiky.

D Pokud pneumatika nezlstane pod tlakem nebo je viditelné mékka, obratte se na svého prodejce.

A POZOR: Nebezpedi zranéni nebo poskozeni
Ujistéte se, ze béhem nafukovani neni prekroéen maximaini tlak. Zkontrolujte udaje na boku
pneumatiky.

41.2 Cisténi
A POZOR: Riziko poskozeni vlhkosti

Udrzujte ovladaci konzolu €istou a chrarnite ji pfed vodou a destém.
K cisténi vaseho skutru nikdy nepouzivejte hadici ani vysokotlaky Cistic.

Otfete v8echny pevné &asti vaseho skatru vihkym (nikoli mokrym) hadfikem). Calounéni Ize vy&istit
vlaznou vodou a jemnym mydlem. K &isténi nepouzivejte abrazivni Cistici prostiedky.

Calounéni Ize vygistit vlaznou vodou a jemnym mydlem. K ¢&i$téni nepouzivejte abrazivni Gistici
prostfedky.

Ventilaéni otvory nabijeCky baterie udrzujte Cisté a bez usazenych nedistot. V pfipadé potieby
vyfouknéte prach a otfete kryt baterie lehce navihéenym hadfikem.
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41.3 Dezinfekce

/\ POZOR: Riziko poskozeni - Dezinfekci mohou provadét pouze kvalifikované osoby.
Porad'te se se svym prodejcem.

4.2 Konec pouzivani

Po skonéeni Zivotnosti musi byt skatr zlikvidovan podle mistni legislativy pro Zivotni prostiedi. NejlepSim

zpusobem likvidace je rozebrani skutru pro usnadnéni prepravy recyklovatelnych souéasti. Sbér baterii
obvykle probiha zvlast. m
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